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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated
for the first time. This is a prerequisite for safe, trouble-free handling and
use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in these operating instruc-
tions and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure
that the product is accompanied by these operating instructions only,
when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols
1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

A, DANGER
DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal
injury or fatality.

/] WARNING
WARNING !

» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious
injury or fatality.

A\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
personal injury or damage to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

J~|¥)
3

9
2
o'

Dealing with recyclable materials

g

waste
Hilti Li-ion battery

LTHTITE T Frolen
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<) | Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the illustrations at the beginning of these

12 operating instructions.
3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the
illustrations and may deviate from the steps described in the text.
Item reference numbers are used in the overview illustration and
11 | refer to the numbers used in the key in the product overview sec-
tion.
These characters are intended to specifically draw your attention to
@l . . .
~* | certain points when handling the product.
1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

No

Rated speed under no load

Imin

Revolutions per minute

Direct current (DC)

Li-lon

Li-ion battery

Screwdriving

Drilling

- N P

Ny

Hammer-action drilling

|

Forward / reverse

Diameter

The product supports near-field communication (NFC) technology
compatible with iOS and Android platforms.

Never use the battery as a striking tool.

"N ®QQJ e

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an
impact or is damaged in any other way.

14

Product information

=T products are designed for professional users and only trained,

authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if

2

English
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used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

» Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.

Product information

Drill / driver | hammer drill / driver | SF 4-22 | SF 4 H-22

Generation: 02

Serial no.:

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product
described here complies with the applicable legislation and standards. A
copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-
86916 Kaufering, Germany

2  Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)

power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

LTHTITE T Fralen ¢
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» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

¢ Ealen Z2ree N
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Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.
Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If

LTHTITE T Frolen ¢
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liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill safety warnings

Safety instructions for all operations

>

Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can
cause hearing loss.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting accessory or fasteners may contact
hidden wiring. Cutting accessory or fasteners contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give
the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

>

6

Never operate at higher speed than the maximum speed rating of
the drill bit. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with
the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal
injury.

Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply
excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

Froler Z2ree N
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2.3 Additional safety precautions for screwdrivers
Personal safety

>

Use the product and accessories only when they are in perfect working

order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Do not touch rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respira-

tory protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the

accessory tool can result in cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked

air vents!

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain

dangerous chemicals. Some examples are: lead or lead-based paints;

brick, concrete and other masonry products, natural stone and other

products containing silicates; certain types of wood, such as oak,

beech and chemically treated wood; asbestos or materials that contain

asbestos. Determine the exposure of the operator and bystanders

by means of the hazard classification of the materials to be worked.

Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level,

for example by the use of a dust collection system or by the wearing

of suitable respiratory protection. The general measures for reducing

exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin
with water and soap.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood

circulation in your fingers. High vibration during long periods of work can

lead to disorders of the blood vessels and nervous system in the fingers,

hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not

aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

In the event of a fault affecting the control switch, high torque and high

speeds when the drill / driver is used can lead to injuries. Under these

circumstances, stop working with the drill / driver.

Do not touch metal objects while working with the drill / driver.

Do not use the product to work on hazardous materials (e.g. asbestos).

If the work involves breaking right through, take the appropriate safety

measures on the opposite side. Parts breaking away could fall out and/or

fall down, causing injury to other persons.

LTHTITE T Fralen 7
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>

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work,
check that the battery and installed accessories are secure.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric
cables or gas and water pipes. External metal parts of the product could
give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally
damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

>

Switch the product on only after you have brought it to the working
position.

Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The
product might twist off-line.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it
down.

2.4 Careful handling and use of batteries

>

Comply with the following safety instructions for the safe handling
and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin irritation,
severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage
of fluids that are extremely harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject
them to temperatures over 80 °C (176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been
damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of
damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.
Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated tempera-
ture, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other
electrically conductive objects. This can damage the battery and also
cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture
can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery
type. Read and follow the relevant operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

Froler Z2ree N
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery
in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,
at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery
to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is
faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions
on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage
and use of lithium-ion batteries. — page 17
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries
that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

3 Description

3.1 Product overview [

Keyless chuck Installation opening for acces-
Torque and operating mode sories
selector ring Battery

Work-area light (LED)

Control switch with electronic
speed control

Battery release button
Battery status indicator

Forward/reverse switch with
transport lock

®
@
® Gear selector switch
O)
® Grip

06 @B

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless drill / driver or hammer drill

/ driver, depending on the version. It is designed for driving and removing

screws, for drilling in metal, wood and plastic. The hammer drill / driver

version is also designed for drilling in cellular concrete and masonry.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22
series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries stated
in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in
the table at the end of these operating instructions.

3.3 Items supplied

Hammer drill/driver / drill/driver, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at
your local Hilti Store or at: wwwe.hilti.group

LTHTITE T Fralen
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3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and
the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

/A WARNING \

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product,
subsequently check that the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following
status indications is applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as
the connected product is switched on.

Status Meaning
Four (4) LEDs show constantly State of charge: 100 % to 71 %
green

Three (3) LEDs show constantly State of charge: 70 % to 51 %
green

Two (2) LEDs show constantly State of charge: 50 % to 26 %
green

One (1) LED shows constantly State of charge: 25 % to 10 %
green

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely
discharged. Recharge the battery.
If the LED again starts
quick-flashing after the battery has
been charged, consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in
which it is inserted is overloaded,
too hot or too cold, or experiencing
some other fault.

Bring the product and the battery
to the recommended working tem-
perature and do not overload the
product when it is in use.

If the message persists, consult
Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product
in which it is inserted are not com-
patible. Consult Hilti Service.

10 Encler Z2ree N
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[Status Meaning \
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and
cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it
down for longer than three seconds. The system does not detect a potential
malfunction of the battery due to misuse, for example battery dropped or
pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, fol- The battery can remain in use.
lowed by one (1) LED showing con-
stantly green.

All LEDs show in sequence, fol- The check to ascertain the battery's

lowed by one (1) LED quick-flashing | state of health did not complete.

yellow. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, fol- If a connected product can still be

lowed by one (1) LED showing con- | used, the remaining battery capac-

stantly red. ity is below 50 %.

If a connected product can no
longer be used, the battery has
reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

3.5 ATC

The product is equipped with the ATC (Active Torque Control) quick-acting
electronic cut-out.

If the accessory tool sticks or stalls, the product will suddenly pivot about
its own axis in the opposite direction. ATC detects this sudden pivoting
movement of the product and switches the product off immediately.

ﬂ For ATC to function correctly, the product must be free to pivot.
After an ATC cut-out, switch the product off and then on again.

LTHTITE T Frolen
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4  Technical data

4.1 Product

SF 4-22 SF 4H-22
Rated voltage 216V 216V
Weight in accordance with EPTA 1.3 kg 1.4 kg
Procedure 01, without battery
Speed 1st gear 0 /min ... 0 /min ...

610 /min 610 /min

2nd gear |0 /min ... 0 /min ...

2,100 /min 2,100 /min
Torque range (15 settings) 1.5 Nm ... 1.5Nm ...

10 Nm 10 Nm
Torque (soft joint) % <36 Nm <36 Nm
Impact speed /e 33,600 /min
Ambient temperature for operation |-17°C ... 60°C |-17 °C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Battery

216V
See the end of these
operating instructions

Battery operating voltage
Weight, battery

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN
62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were
measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However,
if the power tool is used for different applications, with different accessory
tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly
increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times
when the tool is switched off, or when it is running but not actually being used
for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

12 English
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Identify additional safety measures to protect the operator from the effects
of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool and
accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise emission values

SF 4-22 SF 4H-22
Emission sound pressure level 75 dB(A) 89 dB(A)
(Lpa)
Uncertainty for the sound pres- 5 dB(A) 5 dB(A)
sure level (K;,)
Sound power level (Ly,) 86 dB(A) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound power |5 dB(A) 5 dB(A)
level (Kya)
Total vibration
SF 4-22 SF 4H-22
Vibration emission B 22-55 2.2 m/s? 2.1 m/s?
value f(z:":;'"'"g " B22-110 18m/s 1.4 m/s?
Uncertainty for drilling | B 22-55 1.5 m/s? 1.5 m/s?
in metal (K) B 22-110 1.5 m/s? 1.5 m/s?
Vibration emission B 22-55 o/e 13.0 m/s?
value for hammer
drilling in concrete B 22-110 | ¢/* 12.3 m/s?
(an, o)
Uncertainty for B 22-55 o/e 1.5 m/s?
hammer-action
drilling in concrete B22-110 |-/ 1.5 m/s?
4.4 Accessory tools - permissible diameters
SF 4-22 SF 4H-22
Keyless chuck clamping range 1.5mm .. 1.5mm ...
13 mm 13 mm
@ drill bit (softwood) 1.5mm ... 1.5mm ...
25 mm 25 mm
@ drill bit (hardwood) 1.5 mm ... 1.5mm ...
14 mm 14 mm
@ drill bit (metal) 1.5mm ... 1.5mm ...
10 mm 10 mm
Drill bit @ (cellular o/ 4mm ... 8mm
concrete/masonry)

LTHTITE T
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5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or
before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the
charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery. — page 9

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

Make sure that the battery always engages correctly.

v

Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
Check that the battery is seated securely.

@ =

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fitting the accessory tool &

A\ CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or
have sharp edges.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

Open the keyless chuck.

Insert the accessory tool into the tool holder.
Tighten the keyless chuck.

Check that the accessory tool is held securely.

4 Enoler Z2ree N
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5.5 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether
for possible damage.

» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift
the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining

strap and the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories.
Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure
the second carabiner to a load-bearing structure. Check that both
carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap
and those of the Hilti tool tether.

6  Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

6.1 Switching on
» To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control
switch is pressed in.

6.2 Selecting the gear

The gear selector switch can be operated only when the motor is not
running.

» Select the gear.

LTHTITE T Fralen 19
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6.3 Setting the torque ; [
» Set the desired torque.

ﬂ The torque is limited only when the power tool is set to screwdriving
mode ;.

6.4 Setting forward or reverse rotation §

ﬂ An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when centered (transport lock).

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.5 Drilling

1. Set the function selector ring to the “drilling” position % .
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.

6.6 Screwdriving

1. Set the function selector ring to the “screwdriving” position 3.
2. Set the torque setting ring to the desired torque.
3. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.7 Hammer-action drilling

SF 4H-22

1. Set the function selector ring to the “hammer drilling” position 4T
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.

6.8 Switching off
» To switch the product off, release the control switch.

7 Care and maintenance

/A WARNING \

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance
tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

10 Encler Z2ree N
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Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully
using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never
expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery.
Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust
or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-
applied grease from the contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular
intervals and make sure that they all function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts
malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.
After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices
and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare
parts and consumables. Spare parts, consumables and accessories
approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

A\ CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>
>

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport,
batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come
in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the
locally applicable regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for
instructions on how to ship undamaged batteries.

LTHTITE T Fralen 17



[ s=tnnrr |

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the
product and the batteries for damage.

Storage

A WARNING |

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with
the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from
the charger when the charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind
glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by
children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the
product and the batteries for damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of
the battery. See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable
to rectify the problem by yourself, please contact Hilti Service.

Action to be taken
Push the battery in
until it engages with
an audible click.
Change the battery
and charge the empty

Possible cause

The battery is not fully
inserted.

Trouble or fault
Product does not
work.

v

Battery is discharged.

v

battery.

The control switch The forward/reverse » Push the

cannot be pressed, |switch is in the middle forward/reverse

or is stuck. position. switch to the left or
right.

The battery runs
down more quickly
than usual.

Very low ambient tem-
perature.

v

Allow the battery to
warm up slowly to
room temperature.

The battery doesn’t
engage with an audi-
ble click.

The retaining lugs on the

battery are dirty.

>

Clean the retaining lug
and push the battery
in until it engages.
Contact Hilti Service if
the problem persists.

18 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Product or battery Electrical fault. » Switch the product off
gets very warm. immediately, remove

the battery, keep it
under observation,
allow it to cool down
and contact Hilti
Service.

LEDs of the battery | Battery defective » Contact Hilti Service.
show nothing

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping

gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical
tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local gov-
ernmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

&5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can
be recycled. The materials must be correctly separated before they can
be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales
representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as
household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling,
follow this link: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of
a QR code.
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Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode
d'emploi. C'est la condition préalablement requise pour assurer la
sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bienrespecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent
mode d'emploi ainsi que celles figurant sur le produit.

¢ Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uni-
quement transmettre le produit a des tiers accompagné de ce mode
d'emploi.

1.2 Explication des symboles
1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du
produit. Les termes de signalisation suivants sont utilisés :

/A DANGER \
DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

Al AVERTISSEMENT
AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

A ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des
blessures corporelles ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=13
9

&

Maniement des matériaux recyclables

[

K Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures
ménageéres
m} | Hilti Accu Li-lon
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<) | Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du

12 présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans
I'image et peut se différencier de celles des étapes de travail dans le
texte.

Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’en-

11 | semble et renvoient aux numéros des légendes dans la section Vue
d'ensemble du produit.

Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement
attention.

w

(O

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

no | Vitesse nominale a vide

min | TOUrs par minute

—== | Courant continu

uion | Accu lithium-ions

Vissages

% | Percage
T |Percage a percussion
— | Sens de rotation droite/gauche

o |Diametre

N | Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible
E} avec les plates-formes iOS et Android.

®0 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un
% | choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [mlL®am] sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et formé.
Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers inhérents
a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer
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dangereux s'ils sont utilisés de maniere incorrecte par un personnel non

qualifié ou de maniere non conforme a I'usage prévu.

La désignation du modéle et le numéro de série figurent sur sa plaque

signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations
produit vous seront demandées lorsque vous contactez nos revendeurs
ou services aprés-vente.

Caractéristiques produit

Visseuse-perceuse | Visseuse- SF 4-22 | SF 4 H-22
perceuse a percussion

Génération : 02
N° de série :

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit
décrit ici est conforme aux directives et normes en vigueur. Une copie de la
Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente documentation.
Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instruc-

tions, illustrations et caractéristiques techniques, qui accompagnent

cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des instruc-
tions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de
graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement

conservées pour les utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de

sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec

cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail
en désordre ou mal éclairé augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive et ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres inflam-
mables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.
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Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électroportatif. En cas d'inattention il y a risque
de perdre le controle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

>

La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la
prise de courant. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagcon que
ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de
courant adaptées réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque
élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité.
La pénétration d'eau a I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le
risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que
celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou débrancher
I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties en mouvement. Des cébles de
raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement
des cables de rallonge homologués pour les applications exté-
rieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué pour les applica-
tions extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide
ne peut pas étre évitée, utiliser un interrupteur de protection contre
les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur de
protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>

Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en
utilisant I'outil électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif
en étant fatigué ou sous I'emprise de l'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours por-
ter une protection pour les yeux. Les équipements de protection
personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité an-
tidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant
|'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des
personnes.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de
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courant et/ou a l'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher
I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position
stable et équilibrée. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électro-
portatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés
et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration de la
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas
ignorer sciemment les régles de sécurité applicables aux outils
électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de fré-
quentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention
peut conduire a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

>

Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au
travail a effectuer. Un outil électroportatif approprié réalisera mieux le
travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été congu.

Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont l'interrupteur est défec-
tueux. Tout outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible
avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les acces-
soires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.
Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettre I'utilisation de I'appareil a aucune personne
qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont
entre les mains de personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent correctement et qu'elles
ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électro-
portatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées
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avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des arétes de coupe tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenir éga-
lement compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.

Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient
toujours étre séches, propres et exemptes de traces de graisse ou
d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés
dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par
le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique d'accus
est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque
d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spé-
cialement prévus pour ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut
entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels
qu'agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-
circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter
tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincer
soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans
les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endom-
magés ou modifiés peuvent avoir un comportement imprévisible et
provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de bles-
sures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées.
Le feu ou des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent
provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu
ou I'outil sur accu hors de la plage de températures spécifiée dans
le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la plage
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de températures spécifiée risque d'endommager l'accu et accroitre le
risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d'origine. Ceci
permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations
d'entretien sur des accus doivent exclusivement étre réalisées par le
fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Indications de sécurité pour les perceuses

Consignes de sécurité pour tous les travaux

>

Porter un casque antibruit lors du percage a percussion. Le bruit
peut entrainer des pertes auditives.

Tenir Poutil électroportatif par les surfaces isolées des poignées
lors des travaux pendant lesquels I'outil amovible ou les vis risquent
de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable
sous tension risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

>

Ne jamais travailler avec une vitesse de rotation plus élevée que
la vitesse de rotation maximale autorisée pour la méche. En cas
de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piece
travaillée et entrainer des blessures.

Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et
alors que la méche est en contact avec la piéce travaillée. En cas
de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce
travaillée et entrainer des blessures.

Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens
longitudinal. Les méeches peuvent se tordre et donc se casser, ou il
peut y avoir perte de contrdle de I'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse

Sécurité des personnes

>

>
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» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un
casque de protection, un casque antibruit et une protection respiratoire
appropriée.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures
par coupure et de brilures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer
des blessures corporelles et aux yeux.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brilures si les
ouies d'aération sont couvertes !

» La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongconnage et le
forage peut contenir des produits chimiques dangereux. Par exemple :
plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres produits de
magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ;
certains bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ;
amiante ou matériaux contenant de I'amiante. Déterminer I'exposition
de I'opérateur et personnes se trouvant dans |'entourage en fonction
de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures
nécessaires pour maintenir I'exposition a un niveau slr, par exemple
en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une
protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
I'exposition :

Travailler dans un endroit bien ventilé

Eviter le contact prolongé avec la poussiére

Faire en sorte que la poussiére soit dirigée loin du visage et du corps

Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a

I'eau et au savon

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser |'irrigation
sanguine dans les doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes
vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins
ou le systéeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére
dans le visage d'autres personnes. Il y a risque d'éblouissement.

» En cas défaut de l'interrupteur de commande, un couple élevé et des
vitesses de rotation élevées peuvent entrainer des blessures pendant
I'utilisation de la perceuse-visseuse. Le cas échéant, arréter de travailler
avec la perceuse-visseuse.

» Ne pas toucher d'objets métalliques pendant I'utilisation de la perceuse-
visseuse.

» |l est interdit d'utiliser le produit dans des matériaux dangereux pour la
santé (amiante, par ex.).

» Lors de travaux de perforation, protéger I'espace du coté opposé aux
travaux. Des morceaux de matériaux risquent d'étre éjectés et / ou de
tomber, et de blesser d'autres personnes.
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» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant
de commencer a travailler, contrdler si I'accu et I'accessoire monté sont
solidement fixés.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention.
Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un choc
électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique,
une conduite de gaz ou une conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de P’outil électroportatif

» Ne mettre le produit en marche qu'apres I'avoir mis en position de travail.

» Arréter immédiatement le produit si I'outil amovible se bloque. Le produit
peut dévier latéralement.

» Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

2.4 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la mani-
pulation et a I'utilisation des accus Li-lon. Le non-respect de telles
mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des blessures
graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des ex-
plosions.

» Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites
de liquides tres nocifs pour la santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Il estinterdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température
supérieure a 80 °C (176 °F) ou de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été
endommagés de quel-qu’autre maniére. Vérifier régulierement I'absence
de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de
percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des
températures élevées, des étincelles ou des flammes nues. Il y a alors
risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les podles avec les doigts, des outils, des bijoux ou
tout autre objet métallique. Cela peut endommager I'accu et entrainer
des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a l'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides.
Toute pénétration d'humidité risque de provoquer un court-circuit, des
chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
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Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le
type d'accu considéré. Respecter a ce sujet les indications du mode
d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant
des risques d'explosion.

Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défec-
tueux. Placer I'accu dans un endroit bien visible, non inflammable et
suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est
qu'il est défectueux. Contacter le service aprés-vente Hilti ou consulter
le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les accus
Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage
et I'utilisation d'accus Li-lon. —» Page 38

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus
Li-lon Hilti que vous trouverez en scannant le code QR a la fin de
ce mode d'emploi.

Description

3
3.1
®
®
®
®
®
®

Vue d'ensemble du produit f]

Mandrin a serrage rapide Accu

Bague de réglage du couple Eclairage du champ de travail
de rotation et de la fonction (DEL)

Sélecteur de vitesse Interrupteur de commande
Inverseur du sens de rotation avec variateur de vitesse élec-
droite / gauche avec protec- tronique

tion de transport Bouton de déverrouillage de
Poignée I'accu

Ouverture de montage pour Indicateur d'état - Accu

les accessoires

@0

® 6 e

3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Selon la version, le produit décrit est une visseuse-perceuse ou une visseuse-
perceuse a percussion sans fil a guidage manuel. Il est congu pour serrer
et desserrer de la visserie, percer dans le métal, le bois et le plastique. En
version visseuse-perceuse a percussion, il est congu pour percer dans du
béton Iéger et des ouvrage de magonnerie.

Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de
la série B 22. Pour une puissance optimale, Hilti recommande pour ce
produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode d'empiloi.
Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées
dans le tableau a la fin de ce mode d'emploi.
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3.3 Eléments fournis

Visseuse-perceuse a percussion/visseuse-perceuse, mode d'emploi.
D'autres produits systeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans
votre Hilti Store ou a I'adresse : www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages
d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

A, AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu!

» Lorsque l'accu est inséré et apres voir appuyé sur la touche de dé-
verrouillage, s'assurer que I'accu est correctement réenclenché dans le
produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche
de déverrovuillage de I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en
permanence tant que le produit raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en Etat de charge : de 100 % a 71 %
vert en continu
Trois (3) DEL sont allumées en vert | Etat de charge : de 70 % a 51 %
en continu
Deux (2) DEL sont allumées en vert | Etat de charge : de 50 % a 26 %
en continu
Une (1) DEL est allumée en vert en | Etat de charge : de 25 % a 10 %
continu
Une (1) DEL clignote lentement en | Etat de charge : <10 %
vert
Une (1) DEL clignote rapidement en |L'accu Li-lon est entierement dé-
vert chargé. Charger I'accu.

Si la DEL continue de clignoter ra-
pidement aprés la charge de I'accu,
s'adresser au S.A.V. Hilti.
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Etat
Une (1) DEL clignote rapidement en
jaune

Une (1) DEL est allumée en jaune

CEaA
Signification
L'accu Li-lon ou le produit corres-
pondant est surchargé, trop chaud,
trop froid ou il y a un autre défaut.
Amener le produit et I'accu a la
température de travail recomman-
dée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.
Si le message ne disparait pas,
s'adresser au S.A.V. Hilti.
L'accu Li-lon ainsi que le produit
connecté ne sont pas compatibles.
Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en
rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne
peut plus étre utilisé. Merci de
s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfon-
cée pendant plus de trois secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonc-
tionnement potentiel de la batterie d0 a une utilisation incorrecte, par ex.
chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL est allumée
en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL clignote
rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu
n'a pas pu étre terminée. Répéter la
procédure ou s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Toutes les DEL forment un che-
nillard, puis une (1) DEL est allumée
en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut conti-
nuer a étre utilisé, la capacité ré-
siduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus
étre utilisé, I'accu est arrivé a la

fin de sa durée de vie et doit étre
remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

3.5 ATC

Le produit est équipé de I'arrét d'urgence électronique ATC (Active Torque

Control).
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Si I'outil amovible bloque ou se coince, le produit se tourne soudain de
maniere incontrélée dans le sens inverse. ATC détecte ce mouvement de

pivotement soudain du produit et arréte immédiatement I'appareil.

ﬂ Pour le bon fonctionnement, le produit doit pouvoir se tourner.
Aprés activation de I'arrét d'urgence, éteindre et rallumer le produit.

4  Caractéristiques techniques

4.1 Produit
SF 4-22 SF 4H-22
Tension de référence 216V 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 1,3 kg 1,4 kg
sans accu
Vitesse de rotation 1re vi- 0 tr/min ... 0 tr/min ...
tesse 610 tr/min 610 tr/min
2e vitesse |0 tr/min ... 0 tr/min ...
2.100 tr/min 2.100 tr/min
Réglage du couple (15 niveaux) 1,5 Nm ... 1,5 Nm ...
10 Nm 10 Nm
Couple de rotation (cas de vissage | <36 Nm <36 Nm
facile) %
Cadence de percussion o/e 33.600 tr/min
Température de service en cours -17°C ...60°C |-17°C ... 60°C
de service
Température de stockage -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge |-10°C ... 45°C

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans
ces instructions ont été mesurées conformément a un procédé de mesure
normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison d'outils
électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de

|'exposition aux bruits et aux vibrations.
227225 NI O
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Les indications fournies correspondent aux principales applications de
I'outil électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil
électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avére insuffisant. Dans ce cas,
les expositions peuvent augmenter nettement dans tout I'espace de travail.
Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de
prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche
avide. Cela peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans
tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires
en vue de protéger I'opérateur des effets du bruit ou des vibrations, par
exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe, maintien
des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions sonores

SF 4-22 SF 4H-22
Niveau de pression acoustique 75 dB(A) 89 dB(A)
d'émission (L)
Incertitude sur le niveau de pres- |5 dB(A) 5 dB(A)
sion acoustique (K)
Niveau de puissance acoustique |86 dB(A) 100 dB(A)
(Lwa)
Incertitude sur le niveau de puis- |5 dB(A) 5 dB(A)
sance acoustique (Ky,)
Valeurs totales des vibrations

SF 4-22 SF 4H-22
Valeur d'émission des | B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
‘éfr::tl': '::éf;rfa?s B22-110 1,8 m/s? 1,4 m/s?
Incertitude - Percage | B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
dans le métal (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Valeur d'émission des | B 22-55 o/e 13,0 m/s?
vibrations Percage a
percussion dans le B 22-110 | ¢/¢ 12,3 m/s?
béton (ay, 1)
Incertitude - Percage | B 22-55 o/e 1,5 m/s?
2‘;2|:u55|on dans le B22-110  +/ 1,5 mjs?

LTHTITE T Franeas %0



LIS

4.4 Diamétre admissible pour outils amovibles

SF 4-22 SF 4H-22

Plage de serrage du mandrin a 1,5mm ... 1,5mm ...

serrage rapide 13 mm 13 mm

@ Meche (bois tendre) 1,5mm ... 1,5 mm ...
25 mm 25 mm

@ Méche (bois dur) 1,5mm ... 1,5mm ...
14 mm 14 mm

@ Méche (métal) 1,5mm ... 1,5 mm ...
10 mm 10 mm

@ Méche (béton léger/ouvrage de | ¢/ 4mm ... 8mm

maconnerie)

5 Préparatifs

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien
sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de
changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et
secs.

3. Charger l'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 29

5.2 Introduction de I'accu

A/ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de
I'accu et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.

2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére
audible.

3. Vérifier que I'accu est bien en place.
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5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Mise en place de I'outil amovible £

A\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible
peut étre brilant ou présenter des arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

1. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

2. Insérer I'outil amovible dans le porte-outil.
3. Serrer le mandrin a serrage rapide.

4. Vérifier que I'outil amovible tient bien.

5.5 Seécurité anti-chute

/] AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre
produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque
utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas
utiliser un mousqueton de ceinture pour soulever le produit.

Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en
hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une

combinaison de la sécurité anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti

#2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour acces-
soires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute
et le second mousqueton sur une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient
bien.

Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la
longe porte-outil Hilti.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.
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6.1 Mise en marche

» Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de com-
mande.

La vitesse de rotation est augmentée progressivement selon la
pression exercée sur le variateur de vitesse.

6.2 Sélection de vitesse K

ﬂ Le sélecteur de vitesse peut seulement étre actionné si le moteur est
arrété.

» Choisir le régime approprié.

6.3 Réglage du couple de rotation ; 4
» Régler le couple de rotation souhaité.

ﬂ Le couple de rotation est seulement limité en mode vissage ;.

6.4 Sélection du sens de rotation droite / gauche B

Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation
lorsque le moteur tourne.
Dans la position médiane, l'interrupteur de commande est bloqué
(protection de transport).

» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.

6.5 Percage
1. Régler la bague de sélection de fonction sur la fonction percage % .

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a
droite.

6.6 Vissages

1. Régler la bague de sélection de fonction sur la fonction vissage 5.

2. Régler le couple de rotation souhaité a I'aide de la bague de sélection
de couple de rotation.

3. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.
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6.7 Percage a percussion

SF 4H-22

1. Régler la bague de sélection de fonction sur la fonction percage a
percussion 4T.

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a
droite.

6.8 Arrét
» Relacher l'interrupteur de commande pour arréter le produit.

7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

 Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide
d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

» Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées.
Nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse seche
et douce.

» Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne
jamais exposer I'accu a une forte humidité (par exemple en I'immergeant
dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler
dans un récipient ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile
étrangéres. Ne pas laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler
inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche et douce
ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de l'accu et ne pas enlever la graisse
appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement
humide. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.
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Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que
les organes de commande sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonc-
tionnements. Faire immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équi-
pements de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces
de rechange et consommables d'origine. Vous trouverez les piéces de
rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

A\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les
accus doivent étre protégés des vibrations et chocs excessifs, isolés de
tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils n'entrent en
contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-
circuit. Tenir compte des prescriptions locales pour le transport
d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service
d'expédition s'il faut envoyer des accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et apres tout transport prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute

d'accu!

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et
frais. Respecter les valeurs limites de température indiquées dans les
caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du
chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de
chaleur ou derriere des vitres.

» Stocker le produit et les accus a |'abri des enfants et des personnes non
autorisées.
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» Contréler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi
qu'avant et aprés tout stockage prolongé.

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et
d'erreurs de |'accu. Voir le chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est
pas possible de remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Impossible d'enfon-
cer le variateur élec-
tronique de vitesse
ou le variateur est
bloqué.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit ne fonc- | L'accu n'est pas com- » Encliqueter l'accu
tionne pas. plétement encliqueté. d'un clic audible.

L'accu est déchargé.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche

sur la position médiane.

» Remplacer l'accu et
charger I'accu vide.
Pousser l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers la
gauche ou la droite.

v

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

L'accu ne s'encli-
quette pas avec un
clic audible.

Important dégage-
ment de chaleur
dans le produit ou
dans I'accu.

Température ambiante
trés basse.

Ergot d'encliquetage
encrasseé sur |'accu.

Défaut électrique.

Laisser l'accu se
réchauffer lentement
a la température de
service.

Nettoyer I'ergot d'en-
cliquetage et encli-
queter I'accu dans
son logement. Sile
probléme persiste,
contacter le S.A.V.
Hilti.

Arréter immédiate-
ment le produit, sortir
I'accu et I'examiner,
le laisser refroidir et
contacter le S.A.V.
Hilti.

v

v

v

Les DEL de I'accu
n'indiquent rien

L'accu est défectueux

LTHTITE T
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10 Recyclage

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations

possibles de gaz et de liquides nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour
éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des
enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser
a I'entreprise de collecte des déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux
recyclables. Le recyclage présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti
reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue de leur
recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans
les ordures ménageéres !

11 Garantie constructeur

» Encas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser
a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant ['utilisation, la technique,
I'environnement et le recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous :
qr.hilti.com/manual?id=22722528&id=2272254

Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en
servicio. Ello es imprescindible para un trabajo seguro y un manejo sin
problemas.

* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual
de instrucciones y en el producto.
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* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto
y entregue el producto a otras personas siempre acompanado de este
manual de instrucciones.

1.2 Explicacion de simbolos
1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo
del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

/A, ADVERTENCIA
ADVERTENCIA'!

» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

A PRECAl,ICI()N

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situaciéon peligrosa que puede oca-
sionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

=l

Manejo con materiales reutilizables

9
2
@’

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los des-
perdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

LLIBSEE

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida
al principio de este manual de instrucciones.

La numeracioén describe el orden de los pasos de trabajo en la ima-
gen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto.
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En la figura Vista general se utilizan niumeros de posicion y los nu-
11 | meros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista general
del producto.

@ | Preste especial atencién a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se utilizan los siguientes simbolos:

no | Numero de referencia de revoluciones en vacio

min | Revoluciones por minuto

——=| Corriente continua

uen | Bateria de lon-Litio

Atornillado

Taladrado
Taladrar con percusion
Giro derecha/izquierda

o | Diametro

> | El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las
@ plataformas iOS y Android.

®¢ Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan reci-
% bido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.

1.4 Informacion del producto

Los productos [l ®pml han sido disefiados para usuarios profesionales
y solo personal autorizado y debidamente formado puede utilizarlos y
llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe estar
especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacién
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para
el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no
cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacion del modelo y el nimero de serie estan indicados en la
placa de identificacion.

@ Eopand Z2rez N
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» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos
del producto para realizar consultas a nuestros representantes o al
Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Taladro atornillador | Taladro SF 4-22 | SF 4 H-22
atornillador de percusion

Generacion: 02

N.2 de serie:

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui
descrito cumple con la legislacion y normas vigentes. Encontrard una repro-
duccién de la declaracién de conformidad al final de esta documentacion.
La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctri-
cas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de segu-

ridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondientes

a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las

instrucciones que se describen a continuacion podria provocar descargas

eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para

futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguri-

dad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable de red

o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden
o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de
explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos inflama-
bles. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de
trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccién le puede
hacer perder el control sobre la herramienta.
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Seguridad eléctrica

>

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma
de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en forma
alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas
eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados
a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga
eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a
tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que
penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas
eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herra-
mienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes
de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.
Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice
exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La utilizacion
de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un
entorno humedo, utilice un interruptor de corriente de defecto. La
utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de
una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

44 Espafol

Permanezca atento, preste atenciéon durante el trabajo y utilice la
herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar
la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre
gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de
proteccion o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegtrese
de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria.
Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de
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conexion/desconexién o si introduce el enchufe en la toma de corriente
con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la
herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una pieza
giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable
y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra controlar
mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas.
Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion
de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se utilizan
correctamente. El uso de un sistema de aspiracién de polvo reduce los
riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna
de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga
larga experiencia en su uso. Una actuacién negligente puede provocar
lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para el trabajo que se dispone arealizar. Con la herramienta
eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro dentro
del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las
herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria
extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta,
cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante
un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance
de los nifos. No permita utilizar la herramienta a ninguna persona
que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual
de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente.
Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o dete-
rioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
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eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes
de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuen-
cia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.
Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien
cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con mas
facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion,
etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en cuenta
las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas,
limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufiaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

>

46 Espafiol

Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados
por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar baterias
de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice inicamente las baterias previstas para la herramienta eléc-
trica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafios e incluso
incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran puentear
sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

La utilizacién inadecuada de la bateria puede provocar fugas de
liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a
un médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir
quemaduras.

No utilice baterias dafnadas o modificadas. Una bateria dafiada o
modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El
fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar
una explosion.

Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca
la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.
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Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herra-
mienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier
mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad para taladradoras

Indicaciones de seguridad para todos los trabajos

» Utilice proteccion para los oidos al taladrar con percusién. El ruido
constante puede reducir la capacidad auditiva.

» Sujete la herramienta eléctrica por las empunaduras aisladas
cuando realice trabajos en los que el util de insercion o los tornillos
pueden entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El
contacto con los cables conductores puede traspasar la conductividad
a las partes metalicas y producir descargas eléctricas.

Indicaciones de seguridad al utilizar la broca larga

» No trabaje en ningtin caso con una velocidad superior a la velocidad
maxima permitida de la broca. A velocidades elevadas, la broca se
puede doblar un poco si gira libremente sin entrar en contacto con la
pieza de trabajo, lo que puede provocar lesiones.

» Inicie el proceso de perforacién siempre con velocidad baja y mien-
tras la broca esté en contacto con la pieza de trabajo. A velocidades
elevadas, la broca se puede doblar un poco si gira libremente sin entrar
en contacto con la pieza de trabajo, lo que puede provocar lesiones.

» No aplique una presion excesiva y solo en sentido longitudinal
respecto a la broca. Las brocas pueden doblarse y, por consiguiente,
romperse o provocar la pérdida del control e incluso lesiones.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales de la atornilladora

Seguridad de las personas

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado
técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en
los accesorios.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

» Mientras usa el producto, utilice proteccién para los ojos, casco de pro-
teccion, proteccion para los oidos, asi como una mascarilla adecuada.

» Utilice guantes de proteccién para cambiar el util. El contacto con el util
de insercion puede producir cortes y quemaduras.

» Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede
ocasionar lesiones en los ojos y en el cuerpo.
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Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de

quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener

productos quimicos peligrosos, como, por ejemplo, plomo o pinturas ba-

sadas en plomo; ladrillos, hormigdn y otros productos de mamposteria,

piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas

maderas, como el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente,

0 amianto o materiales que contengan asbesto. La exposicion del usua-

rio y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro

de los materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias

para mantener la exposicion a un nivel seguro, p. ej., mediante el uso

de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las

medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabon las zonas expues-
tas.

Efectie a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacion de

los dedos. Tras muchas horas de trabajo expuesto a las vibraciones

intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en el

sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz

a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

Si el conmutador de control esta averiado, el elevado par de giro y las

altas velocidades durante el uso del taladro atornillador pueden provocar

lesiones. En tal caso, deje de utilizar el taladro atornillador.

No toque ningun objeto metdlico mientras trabaja con el taladro atorni-

llador.

El producto no debe usarse para trabajar con materiales nocivos para la

salud (p. €j., amianto).

Durante el proceso de taladrado proteja la zona opuesta al lugar donde

se realiza el trabajo, ya que pueden desprenderse cascotes y causar

heridas a otras personas.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios.

Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

Seguridad eléctrica

>

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta ca-
bles eléctricos, tuberias de gas o caferias de agua. Las partes metalicas
exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una
explosién si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una caferia
de agua.
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Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

>

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de
trabajo.

Desconecte el producto inmediatamente si el Util de insercién se bloquea.
El producto se puede desviar lateralmente.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en
ninguna superficie.

2.4 Manipulacion y utilizacion segura de las baterias

>

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el
manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de
no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de
liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de
80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que
estén danadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las
baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como
herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas
elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.
No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con
joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si
entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas eléctricas,
quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos
para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones recogidas
en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.
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» Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse
a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada.
Dirfjase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones de
seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte,
almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. —» pagina 59

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-
Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el cédigo QR que
se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

3 Descripcion
3.1 Vista general del producto 1]

(@ Portabrocas de sujecion ra- @ Bateria
pida lluminacién del area de trabajo
@ Anillo de ajuste para par de (LED)
giro y funcién (® Conmutador de control con
® Interruptor selector de veloci- control electrénico de veloci-
dad dad
@ Conmutador de giro a la dere- Tecla de desbloqueo de la
cha/izquierda con seguro de bateria
transporte @ Indicador de estado de la ba-
(® Empufiadura teria
(® Abertura de montaje para ac-

cesorios

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es, segun la variante, un taladro atornillador o un
taladro atornillador de percusion de guiado manual con alimentaciéon por
bateria. Sirve para atornillar y aflojar tornillos, asi como para taladrar en
metal, madera y plastico. El taladro atornillador de percusion es adecuado
para taladrar en hormigén ligero y mamposteria.

e Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22
para este producto. Para garantizar que este producto ofrece un
rendimiento éptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la
tabla que encontrard el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las
series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.
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3.3 Suministro
Taladro atornillador de percusién/taladro atornillador, manual de instruccio-
nes.

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su
Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga,
los mensajes de error y el estado de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de
que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de
desbloqueo de la bateria.

El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma
permanente mientras el producto esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos perma- |Estado de carga: 100 % a 71 %
nentemente en verde
Tres (3) LED encendidos permanen- | Estado de carga: 70 % a 51 %
temente en verde
Dos (2) LED se iluminan permanen- | Estado de carga: 50 % a 26 %
temente en verde
Un (1) LED est4 encendido perma- | Estado de carga: 25 % a 10 %
nentemente en verde
Un (1) LED parpadea lentamente en | Estado de carga: < 10 %
verde
Un (1) LED parpadea rapidamente | La bateria lon-Litio esta totalmente
en verde descargada. Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED si-
gue parpadeando rapidamente, diri-
jase al Servicio Técnico de Hilti.
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Estado

Un (1) LED parpadea rapidamente
en amarillo

Un (1) LED estéa encendido en ama-
rillo

Significado

La bateria de lon-Litio o el producto
conectado a ella estan sobrecarga-
dos, demasiado calientes, dema-
siado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la
temperatura de trabajo recomen-
dada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase
al Servicio Técnico de Hilti.

La bateria lon-Litio y el producto
conectado a ella no son compati-
bles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente
en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada
y no puede seguir utilizandose. Diri-
jase al servicio técnico de Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo
pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un posible
funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas,
hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cion, se enciende un (1) LED per-
manentemente en verde.

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED rapida-
mente en amarillo.

La bateria puede seguir utilizan-
dose.

No se ha podido completar la con-
sulta sobre el estado de la bate-
ria. Repita la operacién o dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como
luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED perma-
nentemente en rojo.

Cuando un producto conectado
puede seguir utilizandose, la ca-
pacidad restante de la bateria es
inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado

ya no puede seguir utilizandose, la
bateria ha llegado al final de su vida
util y debe ser sustituida. Dirijase al
servicio técnico de Hilti.

52 Espafiol
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El producto estd equipado con la desconexiéon rapida electrénica ATC

(Active Torque Control).

Si el util de inserciéon se bloquea o atasca, el producto empieza a girar
repentinamente de forma incontrolada en sentido opuesto. ATC detecta ese

giro anémalo y desconecta inmediatamente el producto.

Para garantizar un funcionamiento correcto, se debe poder girar el

producto.

Tras la desconexion rapida, desconecte el producto y vuelva a conec-

tarlo.

4  Datos técnicos

4.1 Producto
SF 4-22 SF 4H-22
Tension nominal 216V 216V
Peso segun EPTA Procedure 01 sin | 1,3 kg 1,4 kg
bateria
Velocidad 1.2 veloci- Orpm ... Orpm ...
dad 610 rpm 610 rpm
2.2veloci- |0 rpm ... Orpm ...
dad 2.100 rpm 2.100 rpm
Ajuste del par de giro (15 niveles) 1,5Nm ... 1,5 Nm ...
10 Nm 10 Nm
Par de giro (atornillado suave) 4§ | <36Nm <36 Nm
Numero de impactos / 33.600 rpm
Temperatura ambiente en funcio- |-17°C ... 60°C |-17 °C ... 60 °C
namiento
Temperatura de almacenamiento -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Bateria
Tension de servicio de la bateria 216V
Peso bateria Véase al final del ma-
nual de instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la -10°C ... 45°C
carga
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4.3 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion
segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instruccio-
nes han sido medidos conforme a los procedimientos de medicién homolo-
gados y pueden utilizarse para la comparacion de diferentes herramientas
eléctricas. También resultan Utiles para realizar un analisis de los riesgos de
exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la
herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar variaciones
si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de
insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la
herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar
considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también
deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo,
los riesgos de exposicion podrian reducirse considerablemente durante toda
la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del
efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercién, mantener las manos
calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de emision de ruidos

SF 4-22 SF 4H-22
Nivel de presién acustica de emi- |75 dB(A) 89 dB(A)
siones (L)
Incertidumbre del nivel de intensi- |5 dB(A) 5 dB(A)
dad acustica (K;)
Nivel de potencia acustica (Ly,) 86 dB(A) 100 dB(A)
Incertidumbre del nivel de poten- |5 dB(A) 5 dB(A)
cia acustica (Kw,)
Valores de vibracion totales
SF 4-22 SF 4H-22
Valor de emision de B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
:r:::;grf; ’i')ta'adrar B22-110 |1,.8m/s? 1,4 m/s?
Incertidumbre al tala- | B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
drar en metal (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
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SF 4-22 SF 4H-22
Valor de emision de B 22-55 / 13,0 m/s?
vibraciones al taladrar
con percusion en hor- |B 22-110 |/ 12,3 m/s?
migon (ay, i)
Incertidumbre al tala- | B 22-55 / 1,5 m/s?
drar con percusion en
hormigénp B22-110 |/ 1,56 m/s

4.4 Diametro permitido para (tiles de insercion

SF 4-22 SF 4H-22
Capacidad de sujecion del porta- | 1,5 mm ... 1,5mm ...
brocas de sujecion rapida 13 mm 13 mm
@ broca (madera blanda) 1,5 mm ... 1,5mm ...

25 mm 25 mm
@ broca (madera dura) 1,5mm ... 1,5mm ...

14 mm 14 mm
@ broca (metal) 1,5mm ... 1,5mm ...

10 mm 10 mm
@ broca (hormigon / 4mm ... 8mm

ligero/mamposteria)

5  Preparacion del trabajo

/] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspon-
diente esté desconectado.

» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar
accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta
documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén
limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 50
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5.2 Colocacion de la bateria

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria
y del producto estén libres de cuerpos extrafios.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
Compruebe que la bateria esté bien colocada.

@ =

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Colocacion del util de insercion 2

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El util puede estar
caliente o afilado.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el util.

Abra el portabrocas de sujecion rapida.

Introduzca el Gtil de insercién en el portadtiles.

Apriete el portabrocas de sujecion rapida.

Compruebe que el ttil de insercién quede fijado de forma segura.

Eali S

5.5 Proteccion frente a caidas

A] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti reco-
mendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de
amarre para herramientas no presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de
cinturén. No utilice un colgador de cinturén para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice inicamente como proteccion frente a caidas una

combinacién de la proteccion en caso de caida de Hilti con la cuerda de

amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion en caso de caida a las aberturas de montaje para
accesorios. Compruebe que quede fijada de forma segura.
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» Fije un mosqueton de la cuerda de amarre para herramientas a la
proteccién en caso de caida y el segundo mosquetén a una estructura
portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma
segura.

ﬂ Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccion en
caso de caida de Hilti y de la cuerda de amarre para herramientas
Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta
documentacion y en el producto.

6.1 Conexion
» Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

ﬂ La velocidad se puede regular de forma continua variando la
profundidad a la que se presiona el conmutador de control.

6.2 Seleccion de la velocidad &

ﬂ El interruptor selector de velocidad solo puede accionarse con el motor
parado.

» Seleccione la velocidad.

6.3 Ajuste del par de giro ;1
» Ajuste el par de giro deseado.

ﬂ El par de giro solo esta limitado en la funcion de atornillar 5.

6.4 Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda [§

ﬂ Un bloqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
En la posicion central, el conmutador de control esta bloqueado (seguro
de transporte).

» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicion de
giro deseada.

6.5 Taladrado

1. Coloque el anillo de ajuste de funcién en la funcion de taladrar 2 .
2. Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en giro a la derecha.
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6.6 Atornillado

1. Coloque el anillo de ajuste de funcion en la funcién de atornillar ;.

2. Con el anillo de ajuste del par de giro, ajuste el par de giro deseado.

3. Ajuste con el conmutador de giro a la derecha/izquierda la direccion de
giro deseada.

6.7 Taladrar con percusion
SF 4H-22

1. Coloque el anillo de ajuste de funcion en la funcién de taladrar con
percusion 4T.
2. Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en giro a la derecha.

6.8 Desconexion
» Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.

7 Cuidado y mantenimiento

/A ADVERTENCIA |

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacién, si las hay, deben limpiarse con cuidadosa-
mente con un cepillo seco y suave.

¢ Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las
piezas de plastico.

» Utilice un pario limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas.
Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y
suave.

* Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad.
No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafada. Aislela
en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.
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Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion
innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con un
cepillo seco y suave o con un pafio limpio y seco. No utilice productos
de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de
plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la
grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian afectar a
las piezas de plastico.

Mantenimiento

Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y
los elementos de manejo funcionen correctamente.

No utilice el producto si presenta darios o fallos que afecten al funciona-
miento. Encargue inmediatamente la reparacion del producto al Servicio
Técnico de Hilti.

Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los disposi-
tivos de proteccién y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente
piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto, los
consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar
en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus
herramientas
Transporte

A PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !

>

>
>

Transporte sus productos siempre sin bateria.

Extraiga la(s) bateria(s).

Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las
baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos
y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que
no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un
cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el
transporte de baterias.

Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de
transporte si quiere enviar baterias no dafiadas.

Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada
uso y antes y después de un transporte prolongado.
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Almacenamiento

A ADVERTENCIA |

Danos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga
en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos

técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del
cargador después del proceso de carga.
» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de
calor o detras de un cristal.
» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas

no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada
uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse cualquier averia, compruebe el indicador del estado
de carga y de averias de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de

lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda
solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia
El producto no fun-
ciona.

Posible causa
La bateria no se ha in-

sertado completamente.

Solucion

» Introduzca la bateria
hasta que encaje y se
oiga un clic.

El conmutador de
control no se puede
pulsar o estéa blo-
queado.

La bateria esta descar-
gada.

El conmutador de giro
a la derecha/izquierda
estéa en la posicion cen-
tral.

v

Cambie la bateria y
cargue la que se en-
cuentra descargada.
Presione el conmu-
tador de giro a la
derecha/izquierda ha-
cia la izquierda o la
derecha.

v

La bateria se des-
carga con mayor
rapidez que de cos-
tumbre.

60 Espafiol

Temperatura ambiente
demasiado baja.

» Deje que la bateria
alcance poco a poco
la temperatura am-
biente.
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Anomalia Posible causa Solucion

La bateria no se en- | Suciedad en la lenglieta | » Limpie la lengleta y
clava con un «clic» | de la bateria. encaje la bateria. Si
audible. el problema persiste,

pdngase en contacto
con el Servicio Téc-
nico de Hilti.

Calentamiento in- Error en el sistema eléc- | » Desconecte el pro-
tenso del producto o | trico. ducto de inmediato,
la bateria. extraiga la bateria,

examinela, deje que
se enfrie y péngase
en contacto con el
Servicio Técnico de
Hilti.

Los LED de la bate- | La bateria esta defec- Péngase en contacto
ria no indican nada | tuosa con el Servicio Téc-
nico de Hilti.

v

10 Reciclaje

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido

a escapes de gases o liquidos.

» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocir-
cuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de
nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales
reutilizables. La condicion para dicha reutilizacién es una separacion
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas
usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de
Hilti o a su asesor de ventas.

i » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni
las baterias junto con los residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia,
pongase en contacto con su sucursal local de Hilti.
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12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, téc-
nica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
gr.hilti.com/manual?id=22722528&id=2272254

Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como cédigo
QR.

Manual de instrugées original

1 Indicag6es sobre o Manual de instru¢ées

1.1 Relativamente a este Manual de instrucées

* Antes da colocagao em funcionamento, leia este manual de instrugdes.
Esta é a condicédo para um trabalho seguro e um manuseamento sem
problemas.

¢ Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias neste
Manual de instru¢des e no produto.

* Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a
outras pessoas apenas juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacdo dos simbolos
1.2.1 Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao
utilizadas as seguintes palavras de aviso:

A PERIGO \
PERIGO !

» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou
até mesmo fatais.

(A AVISO
AVISO !

» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais,
até mesmo fatais.

A CUIDADO
CUIDADO !

» Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimen-
tos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrugoes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:
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Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizagdo e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

A SOEO

Bateria de ides de litio Hilti
Carregador Hilti

123

Simbolos nas figuras

Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

Estes niUmeros remetem para a figura respectiva no inicio do pre-
sente manual de instrugoes.

A numeragé&o reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na
imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral séo utilizados nimeros de posigao que fazem
referéncia aos numeros da legenda na secgao Vista geral do pro-
duto.

(O

Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manusea-
mento do produto.

1.3
1.3.1

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto

No produto séo utilizados os seguintes simbolos:

Velocidade nominal em vazio

Rotagdes por minuto

—== | Corrente continua

Bateria de ides de litio

Aparafusar

Perfurar

Furar com percussao
Rotagéo para a direita/esquerda

Diametro
O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com platafor-
mas iOS e Android.

Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.
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4 | Néo deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido
% (uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [ER1L %3 o] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem
ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente
qualificado. Estas pessoas deverao estar informadas em particular sobre os
potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar
perigo se usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se
usados para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.
A designagao e o numero de série sao indicados na placa de caracteristicas.
» Registe 0 nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do
produto para colocar questdes ao nosso representante ou posto de
servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto
Berbequim/aparafusadora SF 4-22 | SF 4 H-22
| Berbequim de
percusséo/aparafusadora

Geragao: 02

N.° de série:

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o
produto aqui descrito estd em conformidade com a legislagao vigente e
as normas em vigor. Na parte final desta documentagéo encontra uma
reproducao da declaragéo de conformidade.

As documentacdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucdes, imagens e
dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta equipada.
O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em choque
eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura
referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se
a ferramentas com ligagéo a corrente eléctrica (com cabo de alimentagéo)
ou a ferramentas a bateria (sem cabo).
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Seguranca no posto de trabalho

>

Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais
desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na
proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de pd e vapores.
Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos.
Distracgdes podem conduzir a perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

>

A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha
nao deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer
adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de
choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como,
por exemplo, canos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um
risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.
As ferramentas eléctricas ndao devem ser expostas a chuva nem a
humidade. A infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar
a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligacao
afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento.
Cabos de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas
cabos de extensao proprios para utilizacdo no exterior. A utilizagao
de um cabo de extensao préprio para utilizagao no exterior reduz o risco
de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacao
da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizacdo de um
disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

>

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao
trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum
trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao
operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccao.
Equipamento de seguranga, como, por exemplo, mascara antipoeiras,
sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranca ou
protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.
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Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta
eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao
e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada
com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de
ligar a ferramenta eléctrica. Um acessorio ou chave deixado preso
numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma
posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil
manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.
Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o
cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas méveis. Roupas largas,
joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha
de po, assegure-se de que estes estao ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagdo de um sistema de remocéo de pé pode
reduzir os perigos relacionados com a exposicao ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore
os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas, mesmo
se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas
utilizagbes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves
dentro duma fracgéo de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>
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Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a
ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso.
Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo interruptor
é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes
de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessorios ou guardar
a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental
da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das
criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido estas
instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nao treinadas
sao perigosas.

Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e aces-
sorios. Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente e
nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que pos-
sam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta.
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Muitos acidentes sdo causados por ferramentas eléctricas com manu-
tengao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Aces-
sérios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com
estas instrucées. Tome também em consideracdo as condicoes
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta
eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagoes
de perigo.

Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos
de d6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios nao
permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica
em situagdes imprevistas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta a bateria

>

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomenda-
dos pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras
baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A
utilizagao de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de incéndio.
Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de
outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os
contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.
Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da
bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagées ou queimaduras da pele.
Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danifica-
das ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e causar
fogo, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas.
Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar uma
explosao.

Cumpratodas as instru¢6es sobre o carregamento e nunca carregue
a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de temperaturas
indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da
faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o
risco de incéndio.
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Manutengao

>

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualifi-
cado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais. Isto
assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

Nunca fagca a manutencgéao de baterias danificadas. Qualquer manu-
tencdo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para berbequins

Indicacoes de seguranca para todos os trabalhos

>

Ao furar com percussao, use protec¢ao auricular. Ruido em excesso
pode levar a perda de audicéo.

Segure a ferramenta eléctrica apenas pelas areas isoladas dos
punhos, quando executar trabalhos em que o acessério ou os pa-
rafusos possam encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto
com um cabo sob tensdo também pode colocar partes metalicas da
ferramenta sob tenséo e causar um choque eléctrico.

Indicac6es de seguranca em caso de utilizacao de brocas compridas

>

Nao trabalhe, em caso algum, com uma velocidade de rotagao maior
do que a maxima velocidade admissivel para a broca. Se trabalhar
com velocidades maiores, a broca podera deformar-se ligeiramente, se
poder rodar livremente, sem contacto com a pega a trabalhar, dando
origem a ferimentos.

Inicie o processo de perfuragcdo sempre a baixas rotagoes e en-
quanto a broca estiver em contacto com a peca a trabalhar. Se
trabalhar com velocidades maiores, a broca podera deformar-se ligeira-
mente, se poder rodar livremente, sem contacto com a peca a trabalhar,
dando origem a ferimentos.

Nao aplique uma pressao excessiva e apenas no sentido longitudinal
relativamente a broca. As brocas podem deformar-se e, deste modo,
partir ou originar uma perda de controlo, dando origem a ferimentos.

2.3 Normas de seguranca adicionais para a aparafusadora

Seguranca fisica

>
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Utilize o produto e os acessorios somente se estiverem em perfeitas
condigdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagées ou modificagdes no produto ou
nos acessorios.

Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

Use 6culos de proteccao, capacete de seguranga, protecgao auricular e
uma protecgao respiratéria adequada durante a utilizagdo do produto.
Use luvas de protecgéo durante a substituicdo de acessorios. Tocar no
acessorio pode causar ferimentos por corte e queimaduras.
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» Utilize 6culos de protecgéo. Os estilhagos podem provocar ferimentos
corporais, nomeadamente nos olhos.

» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras
devido a saidas de ar tapadas!

» P6 produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos
quimicos perigosos. Alguns exemplos sao: Chumbo ou tintas a base de
chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria, pedra natural e
outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como
carvalho, faia e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais
contendo amianto. Determine a exposicao do operador e das pessoas
que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos
materiais a serem trabalhados. Tome as medidas necessérias para
manter a exposi¢gdo a um nivel seguro como, por ex., a utilizacdo de
um sistema colector de p6 ou o uso de uma protecgéo respiratoria
adequada. As medidas gerais para redugao da exposi¢ao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o p6 do rosto e do corpo,

» Usar roupa de proteccao e lavar areas expostas com agua e sabéo.

» Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagdo
sanguinea nos dedos. Os trabalhos mais longos, devido as intensas
vibragdes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, maos ou pulsos.

» Né&o olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem
aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de encandea-
mento.

» Em caso de defeito no interruptor on/off, um binario elevado e elevadas
rotagdes elevadas podem dar origem a ferimentos ao utilizar o berbequim
/ aparafusadora. Neste caso, pare de trabalhar com o berbequim /
aparafusadora.

» Nao toque em objectos metalicos enquanto estiver a trabalhar com o
berbequim / aparafusadora.

» O produto néo pode ser utilizado para trabalhar materiais nocivos para
a saude (p. ex., amianto).

» Ao realizar trabalhos de perfuragéo, vede a area que se encontra do lado
oposto dos trabalhos. Restos de demolicdo podem desprender-se e/ou
cair e ferir outras pessoas.

» Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios.
Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessorios
montados estao realmente fixos.

Seguranca eléctrica

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente
a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de géas e agua. Partes
metalicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou
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uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um
cano de gas ou de agua.

Utilizacao e manutencéao de ferramentas eléctricas

>

>

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posicdo de
trabalho.

Desligue imediatamente o produto, caso o acessoério bloqueie. O produto
pode desviar-se para os lados.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

2.4 Utilizacao e manutencao de baterias

>
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Tenha em atencao as seguintes indicacoes de seguranca para um
manuseamento e utilizacdo seguros de baterias de ides de litio.
A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos corrosivos
graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosodes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.
Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a
fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!
As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas
acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou
que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se as
suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como
ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiagéo solar directa, temperaturas elevadas,
faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosoes.

Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, jéias ou
outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a bateria
e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A
entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para
este tipo de bateria. Para isso, tenha em atengéo as indicagdes nos
respectivos manuais de instrugdes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explo-
sivos.
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» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com
defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais infla-
maveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda
estiver demasiado quente ao toque, entao esta com defeito. Contacte
o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento "Indicagbes
relativas a segurancga e utilizagao de baterias de i6es de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armaze-
nagem e a utilizagéo de baterias de ides de litio. » Pagina 80

Leia as indicacdes relativas a seguranca e utilizagao de baterias de
ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo QR na
parte final deste manual de instrugdes.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto

@ Mandril de aperto rapido

@ Anel de regulagéo do torque e
modo de operagao

(® Selector de velocidade

® Comutador de rotagio para a
direita/esquerda com dispo-
sitivo de seguranga de trans-
porte

® Punho

3.2 Utilizacao correcta

@0 @

® e e

Abertura de montagem para
acessorios

Bateria

lluminagao da zona de traba-
lho (LED)

Interruptor on/off com regula-
¢éo electrénica da velocidade
Botao de destravamento da
bateria

Indicagéo de estado da bate-
ria

O produto descrito €, consoante a versdo, um berbequim/aparafusadora ou
berbequim de percussao/aparafusadora a bateria de utilizagdo manual. Foi
concebido para apertar e soltar parafusos e para perfurar metal, madeira e
plastico. Na versdo Berbequim de percussédo/aparafusadora destina-se a

furar betéo leve e alvenaria.

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da
série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda para
este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de

instrucdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas
na tabela, no final deste manual de instrugdes.
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3.3 Incluido no fornecimento

Berbequim de percussédo / aparafusadora / Berbequim / aparafusadora,
manual de instrucoes.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

3.4 Indicacées da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga,
mensagens de erro e o estado da bateria.

3.4.1 Indicacgodes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destrava-
mento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no
produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagcbes, pressione brevemente o botao
de destravamento da bateria.

O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de
forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre ace- |Estado de carga: 100% a 71%
sos a verde
Trés (3) LEDs estao sempre acesos | Estado de carga: 70% a 51%
a verde
Dois (2) LEDs estdo sempre acesos | Estado de carga: 50% a 26%
a verde

Um (1) LED esta sempre aceso a Estado de carga: 25% a 10%
verde

Um (1) LED pisca lentamente a Estado de carga: < 10%

verde

Um (1) LED pisca rapidamente a A bateria de ides de litio esta com-

verde pletamente descarregada. Carregue
a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar
rapidamente depois de carregar
a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.
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Estado
Um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo

[ s=tnnrr |
Significado
A bateria de ides de litio ou o pro-
duto associado estdo sobrecarre-
gados, demasiado quentes, dema-
siado frios ou existe alguma outra
falha.
O produto e a bateria devem ser
utilizados a temperatura de trabalho
recomendada e o produto ndo deve
ser sobrecarregado quando esta a
ser utilizado.
Se a mensagem persistir, contacte
o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

Um (1) LED pisca rapidamente a
vermelho

A bateria de i6es de litio e o pro-
duto a ela ligado nao sdo compa-
tiveis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

A bateria de ides de litio esta blo-
queada e nao pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacgobes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botao de destravamento
pressionado por mais de trés segundos. O sistema nao detecta potenciais
anomalias da bateria devido a utilizagcdo inadequada como, por ex., quedas,
perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz
de perseguigéo e, em seguida, um

(1) LED esta sempre aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utili-
zada.

Todos os LEDs acendem como
luz de perseguigao e, em seguida,
um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo.

Né&o foi possivel concluir a consulta
sobre o estado da bateria. Repita o
procedimento ou contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.
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Estado

Todos os LEDs acendem como
luz de perseguicao e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a
vermelho.

3.5 ATC

Significado

Se um produto conectado ainda
puder ser utilizado, a capacidade
restante da bateria é inferior a 50%.
Se um produto conectado ja ndo
puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida util e deve ser
substituida. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

O produto esta equipado com desactivagao rapida electronica ATC(Active

Torque Control).

Se o acessorio bloquear ou ficar preso, o produto ira rodar subitamente
de forma descontrolada no sentido contrario. O ATC detecta este subito
movimento de rotagéo do produto e desliga imediatamente o produto.

Para o funcionamento correcto é necessario que o produto possa rodar.
Depois de efectuada a desactivagao rapida, desligue e volte a ligar o

produto.
4  Caracteristicas técnicas
4.1 Produto
SF 4-22 SF 4H-22
Tensao nominal 216V 216V
Peso de acordo com EPTA Proce- |1,3 kg 1,4 kg
dure 01 sem bateria
Rotacao 1.2 veloci- | 0rpm ... Orpm ...
dade 610 rpm 610 rpm
2.2 veloci- |0rpm ... Orpm ...
dade 2100 rpm 2100 rpm
Regulacao do torque (15 posicées) | 1,5 Nm ... 1,5 Nm ...
10 Nm 10 Nm
Binario (para aparafusamento em | <36 Nm <36 Nm
material macio) %
Velocidade de impacto /e 33 600 rpm
Temperatura ambiente durante o -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
funcionamento
Temperatura de armazenagem -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C

74  Portugués

Z2rezs uI




4.2 Bateria

Tensao de servico da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste
manual de instrugées

Temperatura ambiente durante o funciona- -17°C ... 60°C

mento

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carrega- |-10°C ... 45°C

mento

4.3 Informacao sobre o ruido e valores de vibracdo em conformi-
dade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragédo indicados nestas instrugdes
foram medidos em conformidade com um processo de medigdo normali-
zado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas eléc-
tricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa prelimi-
nar das exposicoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta
eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutengéo insu-
ficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as ex-
posigdes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposicoes também se devem considerar os
periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora ligada,
nao esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as
exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranga adicionais para protecgéo do operador contra
a acgao do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo: manutencao
da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter as maos
quentes, organizagcao dos processos de trabalho.

Valores de emissao de ruido

SF 4-22 SF 4H-22
Nivel de pressao da emissao so- |75 dB(A) 89 dB(A)
nora (L)
Incerteza para nivel de pressao da | 5 dB(A) 5 dB(A)
emissao sonora (K;,)
Nivel de poténcia da emissao so- |86 dB(A) 100 dB(A)
nora (Lwa)
Incerteza para nivel de emissao 5 dB(A) 5 dB(A)
sonora (Kya)
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Valor total das vibracoes

SF 4-22 SF 4H-22
Valor da emissao de |B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
::sz(a; jD;"rar em  IB22-110 1,8m/s? 14 m/s?
Incerteza para furar B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
em metal (K) B 22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Valor da emissao de B 22-55 o/e 13,0 m/s?
vibracao, furagem de
percussao em betdo |B22-110 |¢/¢ 12,3 m/s?
(@n, 1p)
Incerteza, furar com | B 22-55 /e 1,5 m/s?
percussdo em betdo | B 22-110 |+/» 1,5 m/s?

4.4 Diametros permitidos para acessorios

SF 4-22 SF 4H-22
Amplitude de aperto do mandril 1,5mm ... 1,5mm ...
de aperto rapido 13 mm 13 mm
@ Broca (madeira macia) 1,5mm ... 1,5mm ...
25 mm 25 mm
@ Broca (madeira dura) 1,5mm ... 1,5 mm ...
14 mm 14 mm
@ Broca (metal) 1,5mm ... 1,5 mm ...
10 mm 10 mm
@ da broca (betao leve / alvenaria) | ¢/« 4mm ... 8mm

5 Preparacao do local de trabalho

A _AVISO

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspon-
dente esta desligado.

» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir
acessorios.

Tenha em atencéo as instrugbes de seguranga e as adverténcias nesta
documentagéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instru¢ées do carregador.
2. Certifiqgue-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo
limpos e secos.
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3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 71

5.2 Colocar a bateria

Al AVISO

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria
e o0s contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

>
1. Abateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizag&o.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

3 Retirar a bateria

5.
1. Pressione o botdo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4 Colocar o acessério P

A\ CUIDADO

Perigo de ferimentos devido ao acessorio! O acessorio pode estar quente
ou com arestas vivas.

» Use luvas de proteccao ao mudar o acessorio.

1. Abra o mandril de aperto rapido.

2. Conduza o acessorio para dentro do mandril.
3. Enrosque o mandril de aperto rapido.

4. Verifique se o acessorio esta bem apertado.

5.5 Proteccao antiqueda

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado
para o seu produto.

» Antes de cada utilizagédo, verifique o ponto de fixagdo do cabo de
seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

» Naéo fixe nenhum cabo de seguranga para ferramentas no gancho de
cinto. Nao utilize um gancho de cinto para elevagéo do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinag&o entre a proteccdo antiqueda Hilti e
o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261970.
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» Fixe o dispositivo de seguranca nas aberturas de montagem para
acessorios. Verifique se estd bem apertado.

» Fixe um mosquetéo do cabo de segurancga para ferramentas no disposi-
tivo de seguranga e o segundo mosquetdo a uma estrutura de suporte.
Verifique se ambos 0os mosquetdes estdo bem apertados.

ﬂ Observe os manuais de instru¢cdes do dispositivo de seguranga
Hilti, bem como do cabo de seguranga para ferramentas Hilti.

6  Utilizacao
Tenha em atengdo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta
documentagéo e no produto.

6.1 Ligar
» Paraligar o produto, pressione o interruptor on / off.

Em funcéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off &
possivel regular progressivamente o nimero de rotagoes.

6.2 Seleccionar a velocidade £

ﬂ O selector de velocidades sé pode ser accionado quando o motor esta
parado.

» Seleccione a velocidade.

6.3 Ajustar o torque ;[
» Ajuste o torque pretendido.

ﬂ O torque s6 ¢ limitado na fungéo Aparafusar .

6.4 Ajustar a rotacao a direita ou a esquerda 3

ﬂ Um dispositivo de bloqueio impede a mudanca do sentido de rotacéo
enqguanto o motor esta a funcionar.
Na posicéo central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispo-
sitivo de seguranca de transporte).

» Ajuste o comutador de rotacdo para a direita/esquerda conforme o
sentido de rotagao pretendido.

6.5 Perfurar

1. Coloque o anel de regulagéo de fungéo na fungéo Perfurar 4 .
2. Ajuste o comutador de rotagéo para a direita/esquerda, para a direita.
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6.6 Aparafusar

1. Coloque o anel de regulagéo de fung¢éo na fungéo Aparafusar .

2. Ajuste o torque pretendido no anel de regulagédo do torque.

3. Com o comutador de rotagao para a direita/esquerda ajuste o sentido
de rotagao pretendido.

6.7 Furar com percussao
SF 4H-22

1. Coloque o anel de regulacédo de fungéo na fungdo Perfurar com percus-
sdo 4T.
2. Ajuste o comutador de rotagao para a direita/esquerda, para a direita.

6.8 Desligar
» Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.

7 Conservacao e manutencao

Risco de lesdao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagao e
manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova
seca e macia.

e Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de ides de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as
saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade.
Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar em
agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria
danificada. Isole-a num recipiente néo inflamavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.
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* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos.
N&o permita que se acumule desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a
bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo
e seco. Nao utilize produtos de conservacao que contenham silicone,
uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa
consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize
produtos de conservagéo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* \Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos
e 0os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* N&o opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de fun-
cionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutencéo, aplique todos os
dispositivos de proteccéo e verifique se funcionam correctamente.

ﬂ Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes
e consumiveis originais. Poderd encontrar pegas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na
sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e
baterias

Transporte

/A CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !

» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as
baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes excessivos
e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para
que ndo entrem em contacto com os pdlos de outras baterias e causem
um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para
baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender
enviar baterias ndo danificadas, contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagao,
bem como antes e depois de longos periodos de transporte.
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Armazenamento

A, _AVISO

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !

>

Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

>

9

Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em
atengdo os valores limite de temperatura, que estdo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

N&o guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carrega-
mento, retire sempre a bateria do carregador.

Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposicdo solar, em
cima de fontes de calor ou por trés de um vidro.

Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das
pessoas nao autorizadas.

Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo,
bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Em todas as avarias, observe o indicador do estado de carga e de avaria da
bateria. Consultar capitulo Indicagées da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se nédo
conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solucao

O produto néo funci-
ona.

N&o é possivel pres-
sionar o interruptor
on/off ou este esta

A bateria ndo esta com-
pletamente encaixada.

» Encaixe a bateria com
clique audivel.

A bateria esta descarre-
gada.

Comutador de rotagao
para a direita/esquerda

estd em posigao central.

Substitua a bateria
e carregue a bateria
descarregada.
Pressione o comu-
tador de rotagdo
direita/esquerda para

v

v

descarrega-se mais
depressa do que
habitualmente.

bloqueado. a esquerda ou para a
direita.
A bateria Temperatura ambiente | » Deixe a bateria aque-

muito baixa.

cer lentamente até
a temperatura ambi-
ente.
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Avaria

A bateria néo en-
caixa com clique
audivel.

Causa possivel

Patilha de fixagéo suja
na bateria.

Solucao

» Limpe a patilha de
fixagdo e encaixe
a bateria. Se o

problema continuar
a surgir, contacte o
Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.
Desligue o produto
imediatamente, retire
a bateria, observe

a mesma, deixe-a
arrefecer e contacte o
Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

Dirija-se ao Centro de
Assisténcia Técnica
Hilti.

Produto ou bateria | Avaria eléctrica.

aquece demasiado.

v

Os LEDs da bateria
n&o indicam nada

Bateria avariada

v

10 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta!

saude devido a fuga de gases ou liquidos.

» Na&o envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo
condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criancas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto
com a empresa de recolha de lixo responsavel.

Riscos para a

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais
reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais sejam
devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho
usado para reaproveitamento. Para mais informacdes, dirija-se ao Servico
de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

i -

11 Garantia do fabricante

Né&o deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e bate-
rias no lixo doméstico!

» Se tiver duvidas em relacdo as condigbes de garantia, contacte o seu

parceiro Hilti local.
227225 NI O
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12 Mais informacoes
Pode consultar informagcées mais pormenorizadas sobre Utilizagéo,
Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem na seguinte hiperligagéo:
gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Também pode encontrar esta hiperligagdo no final da documentagéo sob a
forma de cédigo QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

¢ Laes brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en
forudsaetning for sikkert arbejde og korrekt handtering.

* Folg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og
pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag
kun produktet til andre personer sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring
1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord
anvendes:

Al FARE

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvee-
stelser eller daden.

A ADVARSEL |
ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser
eller dgden.

A\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader
eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

@ Se brugsanvisningen
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Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt
husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri

FE <&@

1.23

Hilti Lader

Symboler i illustrationer

Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af

12 denne brugsanvisning.
Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustratio-
3 . e )
nen og kan afvige fra arbejdstrinnene i teksten.
i Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til
tallene i symbolforklaringen i afsnittet Produktoversigt.
Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med
@

* | produktet.

13
1.3.1

Produktspecifikke symboler
Symboler pa produktet

Felgende symboler anvendes pé produktet:

No

Nominelt omdrejningstal, ubelastet

/min

Omdrejning pr. minut

Jaevnstrom

Lithium-ion-batteri

Skruning

Boring

Slagboring

Hgjre-/venstrelgb

Diameter

Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS-
og Android-platforme.

Brug aldrig batteriet som slagveerktg;j.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et

slag eller pa anden vis er beskadiget.
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1.4 Produktoplysninger

m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette
personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige
situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.

Produktoplysninger

Bore-/skruemaskine | Slagbore-/- | SF 4-22 | SF 4 H-22
skruemaskine

Generation: 02

Serienummer:

1.5 Overensstemmelseserklzering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er
i overensstemmelse med geeldende lovgivning og geeldende standarder.
Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.
Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Lees alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtek-

ster og tekniske data pa elveerktgjet. Hvis falgende anvisninger ikke over-

holdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til

elektriske maskiner (med netledning) eller batteridrevne maskiner (uden

netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Seorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader gger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
breendbare vaesker, gasser eller stov. Elveerktej kan sl& gnister, der
kan anteende stov eller dampe.
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>

Serg for, at andre personer og ikke mindst begrn holdes vaek fra
arbejdsomradet, nar elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elveerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen
omstaendigheder zendres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktej. Uzendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet,
@ges risikoen for elektrisk sted.

Elveerktgj ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand
i elvaerktej @ger risikoen for elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma
man aldrig baere elvaerktgjet i ledningen, haenge det op i ledningen
eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i
bevaegelse. Beskadigede eller sammenviklede ledninger @ger risikoen
for elektrisk stad.

Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleen-
gerledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forlaengerledning
til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser,
skal du anvende et fejlstramsrelee. Anvendelsen af et fejlstramsrelae
nedseetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Anvend aldrig elvaerktgj, hvis du er traet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktojet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stevmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttel-
seshjelm eller hgreveern afhaengigt af elvaerktgjets type og anvendelse
nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er
frakoblet, for du slutter det til stramforsyningen og/eller batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undgé at bezere elveerktejet med
fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes
til nettet, da dette ager risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taen-
des. Huvis et stykke veerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel,
er der risiko for personskader.
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Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere
at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede situationer.
Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklaedningsgenstande eller
smykker. Hold har, tej og handsker vaek fra dele, der bevaeger sig.
Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lostsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som felge af stov.
Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke
selvom man er fortrolig med brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan
medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktoj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maski-
nen, inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehor og dele
eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer
utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlzest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne. Elveerktgj er
farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elveerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er braekket
eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaereveerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt ved-
ligeholdte skeereveerktejer med skarpe skaerekanter seetter sig ikke s&
hurtigt fast og er nemmere at fore.

Anvend elvaerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgej osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der
opsta farlige situationer.

Sarg for, at greb og gribeflader er terre, rene og fri for olie og fedt.
Glatte greb og gribeflader ger betjeningen usikker, og det kan veere
sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.
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Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktajet. Brug af andre
batterier gger risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.
Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
menter, nggler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikon-
takterne gger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel
skulle ske, skylles med vand. Seg laege, hvis vaesken kommer i
ojnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller
eendrede batterier kan virke utilsigtet og medfgre brand, eksplosion eller
risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid
eller temperaturer over 130 °C (265 °F) kan medfere eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet
eller det batteridrevne veerktgj uden for det temperaturomrade, der
er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning eller opladning
uden for det tilladte temperaturomrade kan edeleegge batteriet og @age
risikoen for brand.

Service

>

Serg for, at elvaerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres stgrst mulig
elveerktgjssikkerhed.

Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af
batterier skal foretages af producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner
Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

>

>

Brug herevaern ved slagboring. Stgjpavirkningen kan medfere heretab.
Hold elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opga-
ver, hvor indsatsveerktgjet eller skruerne kan ramme skjulte strem-
ledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsa
metalliske veaerktgjsdele saettes under speending, hvilket kan medfere
elektrisk stad.

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

>

Arbejd under ingen omstandigheder med et hgjere omdrejningstal
end borets maksimalt tilladte omdrejningstal. Ved hgjere omdrej-
ningstal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt
med emnet, og medfgre personskader.
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Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret
har kontakt med emnet. Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive
bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og medfere
personskader.

Udav ikke et for hgjt tryk pa boret og kun i borets laengderetning. Bor
kan blive bgjet og ende med at breekke eller medfere tab af kontrollen
og resultere i personskader.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen
Personlig sikkerhed

>

>
>
>

Anvend kun produktet og tilbehgr i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa produkt eller tilbehar.

Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

Brug gjenveern, beskyttelseshjelm, hareveern og et egnet andedraetsvaern

under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af indsats-

veerktgjet kan medfere snitsar og forbreendinger.

Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme

og gjne.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af

tildeekkede ventilationsébninger!

Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige

kemikalier. Nogle eksempler er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton

og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige produk-

ter; Bestemte traesorter som eg, bog og kemisk behandlet tree; Asbest

eller asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og

omkringstaende personer ved hjzelp af fareklassen for de materialer, der

arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde ekspone-

ringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem

eller brug af et passende andedraetsvaern. Generelle foranstaltninger til

at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklzedning og vaske eksponerede omrader med
vand og saebe.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgen-

nemstramning. Ved leengerevarende arbejde kan vibrationer medfere

forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og ner-

vesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet

pa andre personer. Der er fare for at blive blaendet.
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» | tilfeelde af en defekt pa afbryderen kan et hgjt drejningsmoment og
hgje omdrejningstal ved anvendelse af bore-/skruemaskinen medfere
personskader. Stands i sa fald arbejdet med bore-/skruemaskinen.

» Berorikke metalgenstande, mens du arbejder med bore-/skruemaskinen.

» Produktet m& ikke anvendes til bearbejdning af sundhedsskadelige
materialer (f.eks. asbest).

» Ved gennembrydningsarbejder skal du huske at sikre omradet pa den
modsatte side. Nedbrydningsdele kan falde ud og/eller ned og volde
skade pa andre personer.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbeher, som falder pa
jorden. Kontrollér for arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede
tilbeher er sikkert fastgjort.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektri-
ske ledninger, gas- og vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pa produktet kan medfere elektrisk stad eller forarsage en
eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

» Teend ferst produktet, nar du har bragt det i arbejdsposition.

» Sluk omgaende produktet, hvis indsatsveerktgjet blokeres. Produktet
kan traekke til siden.

» Vent, indtil produktet er standset helt, fer du laegger det fra dig.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering
og brug af Li-ion-batterier. | modsat fald kan det medfgre hudirrita-
tion, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand og/eller
eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip
af meget sundhedsskadelige veesker!

» Batterier ma& under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis
er blevet beskadiget. Kontrollér regelmaessigt dine batterier for tegn pa
skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktegj som slagveerkigj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller
aben ild. Det kan medfare eksplosion.
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» Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre
elektrisk ledende genstande. Det kan beskadige batteriet og medfare
personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende
fugt kan medfare kortslutninger, elektrisk stad, forbraendinger, brand og
eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Over-
hold i den forbindelse oplysningerne i de tilherende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. An-
bring batteriet pa et overskueligt, ikke-braendbart sted med tilstraekkelig
afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis batteriet
efter en time fortsat er for varmt til at kunne rgres, er det er defekt.
Kontakt Hilti Service eller lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed
og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for trans-
port, opbevaring og brug af Li-ion- batterier. » Side 99

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-
ion-batterier, som du kan finde ved at scanne QR-koden sidst i
denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt f]

(@ Selvspzendende borepatron
(@ Drejering til indstilling af drej- Batteri
ningsmoment og funktion Arbejdsomradebelysning (lys-
® Gearvzelger diode)
@ Omskifter til valg af hajre- Afbryder med elektronisk ha-
/venstrelgb med transport- stighedsstyring
sikring Batterifrigerelsesknap
® Handgreb Statusindikator for batteri

Monteringsabning til tiloeher

@@

ee @

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er, alt efter udfgrelse, en handfert batteridrevet bore-

/skruemaskine eller slagbore-/-skruemaskine. Den er beregnet til iskruning

og lgsning af skruer og til boring i metal, trae og kunststof. Udfert som

slagbore-/-skruemaskine er den beregnet til boring i letbeton og murvaerk.

¢ Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt.
Af hensyn til en optimal effekt anbefaler Hilti at bruge de batterier,
der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.
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* Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen
af denne brugsanvisning, til disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Slagbore-/-skruemaskine, bore-/skruemaskine, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets
tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

/A, ADVARSEL \

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer
batteriet korrekt i indgreb igen i det anvendte produkt.

For at fa en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigerings-
knap.

Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede
produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent | Ladetilstand: 100 % til 71 %
Tre (3) LED 'er lyser konstant grent | Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent | Ladetilstand: 50 % til 26 %
En (1) LED lyser konstant grant Ladetilstand: 25 % til 10 %
En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %
En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Op-

lad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt
efter opladning af batteriet, bedes
du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed for-
bundne produktet er overbelastet,
er for varmt, for koldt, eller der fore-
ligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa
den anbefalede arbejdstemperatur,
og overbelast ikke produktet under
anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, be-
des du kontakte HiltiService.
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Tilstand
En (1) LED lyser gult

CEaA
Betydning
Li-ion-batteriet og det dermed for-
bundne produkt er ikke kompatible.
Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er last og kan ikke
leengere anvendes. Kontakt Hilti
Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen
inde i mere end tre sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle
funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og
derefter lyser én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys,
og derefter blinker én (1) lysdiode
hurtigt gult.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og
derefter lyser én (1) lysdiode radt.

Foresporgslen om batteriets tilstand
kunne ikke afsluttes. Gentag proce-
duren, eller kontakt Hilti Service.
Huvis et tilsluttet produktet fortsat
kan benyttes, er den resterende

batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke laen-
gere kan benyttes, er batteriet ved
slutningen af sin levetid og skal ud-
skiftes. Kontakt Hilti Service.

3.5 ATC

Produktet er udstyret med elektronisk hurtigfrakobling ATC (Active Torque
Control).

Hvis indsatsveerktgjet blokerer eller saetter sig fast, roterer produktet plud-
selig ukontrolleret i den modsatte retning. ATC registrerer denne pludselige
rotationsbevaegelse pa produktet og kobler omgaende produktet fra.

ﬂ Produktet skal kunne rotere for at fungere korrekt.
Efter udfert hurtig frakobling skal du slukket produktet og teende det
igen.

Dansk 93

LTHTITE T



[ =1 |
4  Tekniske data

4.1 Produkt
SF 4-22 SF 4H-22
Nominel spaending 216V 216V
Veegt i henhold til EPTA Procedure |1,3 kg 1,4 kg
01 uden batteri
Omdrejningstal 1. gear 0/min ... 0/min ...
610/min 610/min
2. gear 0/min ... 0/min ...
2.100/min 2.100/min
Indstilling af drejningsmoment (15 | 1,5 Nm ... 1,5Nm ...
trin) 10 Nm 10 Nm
I\:Ioment (skruning i bladt materiale) | < 36 Nm <36 Nm
i
Slagtal o/e 33.600/min
Omgivende temperatur under drift |-17°C ... 60°C |-17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stgjinformation og vibrationsveerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold
til en standardiseret malemetode og kan anvendes til sammenligning af
forskellige elveerktgjer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering af
den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal.
Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre forméal, med andre indsats-
veerktojer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan
forege den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes
for, ber ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot karer uden at blive
anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering, som brugeren

udseettes for, i hele arbejdstiden markant.
27225 AN
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Fastlaeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren
mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde
elveerktoj og indsatsveerktej, at holde heenderne varme og at organisere

arbejdsprocesserne.
Stgjemissionsveerdier
SF 4-22 SF 4H-22
Lydtrykniveau (L) 75 dB(A) 89 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 5 dB(A) 5 dB(A)
Lydeffektniveau (Ly,) 86 dB(A) 100 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Ky,) |5 dB(A) 5 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
SF 4-22 SF 4H-22
Vibrationsemissions- |B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
g 'D‘;" boringimetal g oo 110 1,8 m/s? 1,4 mys?
Usikkerhed, boring i B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
metal (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Vibrationsemissions- | B 22-55 o/e 13,0 m/s?
‘f;f:;':gb"""g ' B22-110 |+» 12,3 m/s?
Usikkerhed, slagbor- | B 22-55 o/ 1,5 m/s?
ing i beton B22-110 | /¢ 1,5 m/s?
4.4 Tilladte diametre for indsatsveerktojer
SF 4-22 SF 4H-22
Spandeomrade Selvspaendende 1,5mm ... 1,5mm ...
borepatron 13 mm 13 mm
@ bor (blgdt trae) 1,5mm ... 1,5mm ...
25 mm 25 mm
@ bor (hardt trae) 1,5mm ... 1,5mm ...
14 mm 14 mm
@ bor (metal) 1,5mm ... 1,5mm ...
10 mm 10 mm
@ Bor (letbeton/murvaerk) o/e 4 mm ... 8mm

LTHTITE T
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5 Forberedelse af arbejdet

/n] ADVARSEL \

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er
slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter
tilbehgrsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.

2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og
torre.

3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 91

5.2 Isezetning af batteri

/A ADVARSEL \

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder

péa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og
kontakterne pa produktet er fri for fremmediegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer farste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4 Isaetning af indsatsvaerktaj 2

A\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsveerktej! Indsatsveerktgjet kan
vaere meget varmt eller have skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

Abn den selvspaendende borepatron.

For indsatsveerktajet ind i vaerktejsholderen.
Spaend den selvspaendende borepatron til.
Kontrollér, at indsatsvaerktgjet sidder godt fast.
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5.5 Faldsikring

/] ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende veerktaj og/eller tilbehgor!

» Anvend kun den Hilti-veerktojssikkerhedsline, som er beregnet til dit
produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader
for hver brug.

» Fastger aldrig en vaerktejssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en
baeltekrog til at lofte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen

#2261970som nedstyrkningssikring for dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbeher. Kontroller, at
den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage p& veerktgjslinen til faldsikringen og den
anden karabinhage til en bzerende struktur. Kontrollér, at begge karabin-
hager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerk-
tajslinen.

6 Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

6.1 Teending
» Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlgst, alt efter hvor langt afbryde-
ren trykkes ind.

6.2 Valg af gear

ﬂ Gearveelgeren kan kun betjenes, nar motoren er standset.

» Veelg gear.
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6.3 Indstilling af moment ; [l
» Indstil det gnskede moment.

ﬂ Momentet begraenses kun i funktionen Skruning 3.

6.4 Indstilling af hgjre-/venstrelgb §

En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
| midterposition er afbryderen blokeret (transportsikring).

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrej-
ningsretning.
6.5 Boring

1. Indstil funktionsindstillingsringen til funktionen Boring % .
2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.

6.6 Skruning

1. Indstil funktionsindstillingsringen til funktionen Skruning .

2. Indstil det snskede moment p& momentindstillingsringen.

3. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelgb.

6.7 Slagboring

SF 4H-22

1. Indstil funktionsindstillingsringen til funktionen Slagboring 4T .
2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.

6.8 Frakobling
» Huvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

7 Renggring og vedligeholdelse

/A] ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

¢ Renger forsigtigt evt. ventilationsdbninger med en ter, blgd berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at renggre kontakterne pa produktet.
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Pleje af Li-ion-batterier

¢ Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilations&bninger. Renger
forsigtigt ventilationsabningerne med en ter, bled barste.

¢ Undga, at batteriet ungdigt udseettes for stev og snavs. Udszet aldrig
batteriet for hgj fugtighed (f.eks. dyppe det i vand eller lade det st& ude i
regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beska-
diget batteri. Isoler det i en ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti
Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt
stgv og snavs samle sig pa batteriet. Renger batteriet med en ter, blgd
barste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de
kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne,
som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet kiud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmeessigt alle synlige dele for skader og betjeningsele-
menterne for fejlfri funktion.

¢ Anvend ikke produktet i tilfzelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F&
straks produktet repareret af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesar-
bejder, og kontroller dem for korrekt funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til
en sikker drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit
produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller under:
www. hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet veerktej og bat-
terier

Transport

A\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transpor-
ten ber batterierne beskyttes mod harde slag og vibrationer og isoleres
fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier, s& de ikke
kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning.
Overhold de lokale transportforskrifter for batterier.
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» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma,
hvis du @nsker at sende ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer
og efter leengere transport.

Opbevaring

/A] ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utaette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperatur-
greenser, der fremgar af de tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar
opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende
personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer
og efter laengere tids opbevaring.

9  Fejlafhjeelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se
kapitlet Lithium-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe,
beder vi dig om at kontakte Hilti Service.

Lesning
» Bring batteriet i ind-

Fejl Mulig arsag
Produktet fungerer | Batteriet er ikke korrekt

ikke. isat. greb med et herbart
klik.
Batteriet er afladet. » Udskift batteriet, og
oplad det tomme
batteri.

Omdrejningsregu-
leringen kan ikke
trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af » Tryk omskifteren

hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

til valg af hgjre-
/venstrelgb til hgjre
eller venstre.

Batteriet aflades hur-
tigere end normalt.

100 Dansk

Meget lav omgivende
temperatur.

Lad batteriet varme
langsomt op til rum-
temperatur.
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Fejl Mulig arsag Losning

Batteriet gar ikke Holdetappen pa batte- | » Renger holdetappen,
i indgreb med et riet er snavset. og bring batteriet
tydeligt klik. i indgreb. Huvis

problemet fortseetter,
skal du kontakte Hilti
Service.

Kraftig varmeudvik- | Elektrisk defekt. Sluk omgéende pro-
ling i produktet eller duktet, tag batteriet
batteriet. ud, hold gje med det,
lad det kele af, og
kontakt Hilti Service.
Batteriets lysdioder | Batteriet er defekt » Kontakt Hilti Service.
viser ingenting

v

10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare

pa grund af udtreengen af gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger
undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige
renovationsfirma.

n;'f@ Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genvindes. Materialerne skal dog sorteres, for de kan
genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter til Hilti,
som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

i » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier m& ikke bortskaffes
sammen med almindeligt husholdingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder
du under felgende link: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.
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Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1  Om denna bruksanvisning

¢ Lasnogaigenom den har bruksanvisningen innan du anvander verktyget.
Det &r en forutsattning for sakert arbete och problemfri hantering.

* Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna
bruksanvisning och pé produkten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och &ver-
lamna aldrig produkten till nAgon annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring
1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av
produkten. Foéljande riskindikeringar anvands:

A FARA |

FARA'!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller
dddsolycka.

A] VARNING
VARNING !

» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller
dodsfall.

A FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvénds for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan
leda till skador pa person eller utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare
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1.2.3 Symboler i bilderna

Féljande symboler anvands i bilder:

Dessa siffror hénvisar till motsvarande bild i bdrjan av bruksanvis-
ningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden
och kan skilja sig fran arbetsmomenten i texten.

P4 bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siff-
rorna i teckenforklaringen i avsnittet Produktdversikt.

Det hér tecknet anvands nar du bor vara sarskilt uppmaéarksam vid
~* | hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler anvands pa produkten:

ng | Nominellt varvtal, obelastat

min | Varv per minut

=== | Likstrom

win | Litiumjonbatteri

Skruvdragning

% |Borrning
T | Borrning med slag
— | Rotationsriktning

o | Diameter

> | Produkten stoder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och
@ Android-plattformar.
®¢ Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvénd inte batterier som har
utsatts for slag eller pa annat satt har skadats.

1.4 Produktinformation

=™ produkter &r avsedda for professionella anvindare och far
endast anvdndas, underhdllas och repareras av auktoriserad, utbildad
personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som finns.
Produkten och dess tilloehor kan utgéra en risk om den anvands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.
Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.
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» Anvénd de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver pro-
duktuppgifterna nar du kontaktar var aterforsaljare eller serviceverkstad.
Produktdetaljer

Borrskruvdragare | slagborrskruv- | SF 4-22 | SF 4 H-22
dragare

Generation: 02

Serienr:

1.5 Forsakran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs
Overensstammer med gallande lagstiftning och standarder. En bild pa
forsdkran om éverensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Tyskland

2  Sikerhet

2.1 Allmanna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

A\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar,

avbildningar och tekniska data som medfdljer detta elverktyg. Om

nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar, brand
och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille

for framtida anvandning.

Begreppet "elverktyg” som anvéands i sékerhetsforeskrifterna avser nétdrivna

elverktyg (med natkabel) och batteridrivna elverktyg (sladdi&sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig
belysning pé arbetsplatsen kan leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar
det finns brénnbara vétskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar
gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stdrs av obehoriga personer kan du
férlora kontrollen dver verktyget.

Elsékerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far
absolut inte dndras. Anvand inte adapterkontakter tillsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga vagguttag
minskar risken for elstotar.
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» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp ar
jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg
Okar risken for elstotar.

» Anviand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att
béra eller hdnga upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa
elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand fran
varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller
tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvidnd endast forldng-
ningskablar som ar avsedda for utomhusbruk. Genom att anvanda en
lamplig férlangningskabel f6r utomhusbruk minskar du risken for elstétar.

» Om det ar alldeles nédvandigt att anvdnda verktyget i fuktig miljo
ska du anvanda en jordfelsbrytare. Anvdndning av jordfelsbrytare
minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gér och anvand elverktyget
med fornuft. Anvénd aldrig elverktyg om du &r trétt eller paverkad
av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande upp-
mérksamhet ndr du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar
dig sjélv eller ndgon annan svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom
att anvanda personlig skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask,
halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket el-
verktyg du anvénder och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igdngsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat
innan du ansluter det till natstrémmen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa strdmbrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar
in elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och
haller balansen. D& kan du lattare kontrollera elverktyget i ovantade
situationer.

» Baér lampliga klader. Bér inte I16st hangande klader eller smycken.
Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand fran rérliga delar.
Lost hangande klader, smycken och langt har kan dras in av roterande
delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och
uppsamling av damm, bé6r du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvédnds korrekt. Anvénds en dammsugare kan
faror som orsakas av damm minskas.
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>

Invagga dig inte i falsk sakerhet och strunta inte sékerhetsreglerna
for elverktyg aven om du har stor vana vid att arbeta med elverktyget.
Of6rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom brakdelar av en
sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for
det aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg kan du arbeta béttre
och sékrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg
som inte kan kopplas in eller ur &r farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort
det I6stagbara batterier innan du gor instéllningar, byter tillbeh6r
eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgérd forhindrar att du
eller nagon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvindas
av personer som inte dr vana eller inte har last dessa anvisningar.
Elverktyg &r farliga om de anvands av oerfarna personer.

Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att
rérliga komponenter fungerar felfritt och inte karvar och att kom-
ponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion
paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verk-
tyget anvéands igen. Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.
Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverk-
tyg med skarpa eggar kommer inte sa I&tt i kiam och gar Iattare att styra.
Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvénds
elverktyget pa icke &ndamalsenligt s&tt kan farliga situationer uppsta.
Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja
och fett. Med hala handtag och gripytor gar det inte att hantera och
kontrollera elverktyget sdkert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppstad om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg.
Anvands andra batterier finns det risk for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallfo-
remal pa avstand fran reservbatterier fér att undvika kortslutning
av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brénnskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vétskan. Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om
vatska kommer i kontakt med dgonen, uppsok dessutom lakare.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.
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» Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier.
Skadade eller modifierade batterier kan bete sig oférutségbart och orsaka
brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utséatt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer.
Oppen eld eller temperaturer ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller
batteriverktyget vid temperaturer som ligger utanfér det intervall
som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfér det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och
Oka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och an-
vind da endast originalreservdelar. Detta garanterar att verktygets
sékerhet upprétthalls.

» Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far
endast utforas av tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

Sadkerhetsanvisningar for alla arbeten

» Anvénd alltid horselskydd vid borrning med slag. Buller kan leda till
hdrselskador.

» Hall i elverktygets isolerade greppytor nar du utfér arbeten dar in-
satsverktyget eller skruvarna riskerar att stéta pa dolda elledningar.
Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningssattas och ge dig en stét.

Sakerhetsanvisningar vid anvandning av langa borr

» Arbeta aldrig med hogre varvtal &n vad som &r tillatet for borret. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre
varvtal latt komma att béjas, med atféljande risk for personskador.

» Bérja alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt
med arbetsstycket. Om borret tillats rotera utan kontakt med arbets-
stycket kan det vid hogre varvtal latt komma att béjas, med atféljande
risk for personskador.

» Anvand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast
rakt i borrets langdriktning. Foljden kan annars bli att borret bojs sa att
det gar sonder, eller att du tappar kontrollen éver verktyget med risk for
personskador.

2.3 Ytterligare sakerhetsforeskrifter fér skruvdragaren

Personsékerhet

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktions-
duglig.

» Produkten eller dess tillbehér far inte byggas om eller &ndras.
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» Ror inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvand alltid skyddsglaségon, skyddshjalm, hdrselskydd och lampligt
andningsskydd nér du anvénder produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och
brénnskador vid berdring av nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvéand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och
ogon.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventila-
tionsspringorna &r dvertacktal

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan
innehélla farliga kemikalier. Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade
farger, tegel, betong och andra murverksprodukter, natursten och andra
produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt ke-
miskt behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall
exponeringen for anvandaren och personer i narheten av arbetsomradet
genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska bearbetas
tillhér. Vidta nddvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sé-
ker nivd. Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt
andningsskydd. Allmanna &tgarder for att minska exponeringen &r:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm frén ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvétta exponerade omraden med tval och
vatten.

» Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som okar blodgenom-
strémningen i fingrarna. Vid langvarigt, ihdllande arbete kan de starka
vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i
ansiktet pa andra personer. Risk for blandning.

» Om strémbrytaren &r defekt kan ett hogt vridmoment och héga varvtal
vid anvéndning av borrskruvdragaren leda till skador. Avbryt i dessa fall
arbetet med borrskruvdragaren.

» Ror inga metalldelar nér du arbetar med borrskruvdragaren.

» Produkten far inte anvéndas for arbeten i hélsofarliga material (t.ex.
asbest).

» Vid genombrottsarbeten, tank pa att sakra omradet pa motstaende sida.
Annars finns det risk fér att det material som lossnar ramlar ner eller
kastas ivdg och skadar ménniskor i nérheten.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor.
Kontrollera att batteriet och det monterade tillbehéret sitter fast ordentligt
innan du paborjar arbetet.
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Elsdkerhet

» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom ar-
betsomradet innan du pabdrjar arbetet. Utanpaliggande metalldelar pa
produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

» Satt inte p& produkten forran den &r i arbetslaget.

» Stang genast av produkten om insatsverktyget blockeras. Produkten
kan vridas i sidled.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger det ifran dig.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera féljande sdkerhetsanvisningar fér sdker hantering och
anvandning av litiumjonbatterier. Om atgérderna inte foljs kan det
leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och ldckage av
halsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isar, klAmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F)
eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa
annat satt &r skadade. Kontrollera batterierna regelbundet for att se om
de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvéand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor
eller 6ppna lagor. Detta kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra
elektriskt ledande foremal av metall. Detta kan skada batteriet och orsaka
saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som tranger sig
in kan orsaka kortslutningar, elstotar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda fér denna
typ av batteri. L4s ocksa igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvis-
ning.

» Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljcer.
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» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall
batteriet p& en plats dar inget riskerar att fatta eld och pa betryggande
avstand fran brannbart material. Lat batteriet svalna. Om batteriet efter
en timme fortfarande &r s& hett att det inte gér att ta i &r det defekt.
Kontakta Hilti-service eller I&s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid
anvéandning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Félj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och
anvandning av litiumjonbatterier. —» Sidan 118
Lé&s sdkerhetsanvisningarna fér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier
som du hittar genom att skanna QR-koden i slutet av denna
bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Produktéversikt ]

@ Snabbchuck Batteri
@ Instélliningsring for vridmo- Belysning for arbetsomradet
ment och funktion (LED)

@0

® Vaxelviljare ® Strombrytare med elektronisk
@ Omkopplare for rotationsrikt- varvtalsreglering

ning med transportsékring Batteriets l&sknapp
(® Handtag ) Statusindikering for batteri
(® Monteringsdppning for tilloe-

hor

3.2 Avsedd anvéandning

Den beskrivna produkten ar, beroende pa utférande, en handhallen batte-

ridriven borrskruvdragare eller en slagborrskruvdragare. Den &r avsedd for

skruvdragning, borrning i metall, tr4 och plast. | utférandet slagborrskruv-

dragare &r den avsedd fér borrning i lattbetong och murverk.

¢ Anvéand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produk-
ten. For optimala prestanda rekommenderar Hilti att batterierna i den
tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvands med produkten.

e Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen
i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Slagborrskruvdragare/borrskruvdragare, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt b&de i narmaste
Hilti Store och pa natet: www.hilti.group
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3.4 Indikering for litiumjonbatteriet
Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och
batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

/A VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera
att batteriet har hakat i korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna
produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast Laddningsstatus: 100 % till 71 %
gront sken

Tre (3) lysdioder lyser med fast Laddningsstatus: 70 % till 51 %
gront sken
Tva (2) lysdioder lyser med fast Laddningsstatus: 50 % till 26 %
gront sken

En (1) lysdiod lyser med fast gront | Laddningsstatus: 25 % till 10 %
sken
En (1) lysdiod blinkar langsamt Laddningsstatus: < 10 %
gront
En (1) lysdiod blinkar snabbt grént | Litiumjonbatteriet &r helt urladdat.
Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden
fortfarande blinkar snabbt efter att
batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna
produkten &r dverbelastad, for
varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa
den rekommenderade arbetstem-
peraturen och undvik att dverbe-
lasta produkten vid anvéndning.
Kontakta Hilti-service om medde-
landet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten

ar inte kompatibla med varandra.
Kontakta Hilti-service.
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| Status
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

| Betydelse

Litiumjonbatteriet &r sparrat och
kan inte anvandas. Kontakta Hilti-
service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst
tre sekunder. Systemet registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till
foljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador, externa varmeskador
osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och
darefter lyser en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvéandas.

Alla lysdioder lyser i turordning
och dérefter blinkar en (1) lysdiod
snabbt gult.

Begéaran om batteristatus kunde
inte slutféras. Upprepa proceduren
eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och

Om en ansluten produkt kan fort-

satta anvandas ar den kvarvarande
batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan
anvandas langre har batteriet natt
slutet pa sin livslangd och maste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

darefter lyser en (1) lysdiod med
fast rétt sken.

3.5 ATC

Verktyget &r forsett med elektronisk snabbavstéangning ATC (Active Torque
Control).

Om insatsverktyget blockeras eller kldams fast, vrider sig verktyget plotsligt
okontrollerat i motsatt riktning. ATC-funktionen kanner av den plétsliga
vridrdrelsen och sténger genast av verktyget.

ﬂ For att fungera normalt maste verktyget kunna rotera obehindrat.
Efter snabbavstangning, stang av verktyget och sla sedan pa det igen.

4  Teknisk information

4.1 Produkt

SF 4-22 SF 4H-22
Maérkspénning 216V 21,6V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan | 1,3 kg 1,4 kg
batteri
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SF 4-22 SF 4H-22
Varvtal 1:a véxeln |0 varv/min ... 0 varv/min ...
610 varv/min 610 varv/min
2:a vaxeln |0 varv/min ... 0 varv/min ...
2100 varv/min |2 100 varv/min
Instéllning av vridmoment (15 steg) | 1,5 Nm ... 1,5 Nm ...
10 Nm 10 Nm
Moment (lagt skruvningsforhallan- | < 36 Nm <36 Nm
de) 4%
Slagtal /e 33 600 varv/min
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
Férvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen paborjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppméatts
med en standardiserad matmetod och kan anvéndas for att jamfora olika
elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéndas for att gora en preliminar
uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvéndning.
Nar elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg
eller med otillrdckligt underhall, kan matning ge avvikande varden. Det
innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan dkas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bor man ocksa rakna
in de tider d& verktyget ar avstangt eller da det ar paslaget men inte anvéands.
Det kan betydligt minska exponeringen under den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sakerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effek-
terna av buller och vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insats-
verktyg, majlighet att halla handerna varma, valorganiserade arbetsforlopp.

Bullervdrden

SF 4-22 SF 4H-22
Ljudtrycksniva (L) 75 dB(A) 89 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K,.) 5 dB(A) 5 dB(A)
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SF 4-22 SF 4H-22
Ljudeffektniva (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Osidkerhet ljudeffektniva (Kwa) 5 dB(A) 5 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

SF 4-22 SF 4H-22
Vibrationsemissions- | B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
‘:;f;l‘;:":;’""'"g ' B22-110  1,8m/s? 1,4 m/s?
Osikerhet vid borr- B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
ning i metall (K) B 22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Vibrationsemissions- | B 22-55 /e 13,0 m/s?
véarde for borrning
med slag i betong B22-110 |e¢/e 12,3 m/s?
(@n, n)
Osakerhet vid borr- B 22-55 o/o 1,5 m/s?
fong medslagibe-  g2p.110 |+ 1,5 m/s?

4.4 Tilldten diameter f6r insatsverktyg

SF 4-22 SF 4H-22
Spannomrade snabbchuck 1,5mm ... 1,5 mm ...
13 mm 13 mm
@ Borr (mjukt tra) 1,5mm ... 1,5 mm ...
25 mm 25 mm
@ Borr (hart tra) 1,5mm ... 1,5 mm ...
14 mm 14 mm
@ Borr (metall) 1,5mm ... 1,5mm ...
10 mm 10 mm
@ borr (lattbetong/murverk) o/e 4mm ... 8mm

5 Forberedelser for arbete

/A VARNING \

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten ar avstédngd innan du satter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller
byter tillbehdrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.
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5.1 Laddning av batteri
1. Lés batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 110

5.2 Satta i batteriet

/A] VARNING

Risk fér personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!
» Kontrollera innan du satter in batteriet i produkten att bade batteriets
och produktens kontakter &r fria fran smuts och andra hinder.
Sékerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

Ladda batterierna helt innan de anvénds forsta gangen.
Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

@y

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Byta insatsverktyg &

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett
och ha skarpa kanter.

» Anvénd alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

1. Oppna snabbchucken.

2. Skjut in insatsverktyget i chucken.

3. Vrid fast snabbchucken.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

5.5 Fallskydd
/] VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din
produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i balteshaken. Anvand inte bélteshaken for att
lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hoga hojder.
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Anvéand uteslutande en kombination av Hilti fdstband med Hilti verktygslina

#2261970 som fallskydd fér denna produkt.

» Haka fast fastbandet i 6ppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter
stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbin-
haken i en barande struktur. Kontrollera att bada karbinhakarna sitter
stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

6  Anvindning

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.

6.1 Tillkoppling
» FOr att satta pa produkten trycker du in strémbrytaren.

ﬂ Du stéller in varvtalet steglost genom att trycka in olika langt.

6.2 Vilja vaxel &

ﬂ Vaxelbrytaren kan bara anvdndas om motorn star stilla.

> VAl véxel.

6.3 Stilla in vridmoment ; [
» Stall in 6nskat vridmoment.

Det &r endast i funktionen skruvdragning £ som vridmomentet
begrénsas.

6.4 Stilla in rotationsriktning B

ﬂ En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
Strombrytaren &r spérrad i mittldget (transportsakring).

» Stéll in omkopplaren for héger- och vanstervarv pa 6nskad rotationsrikt-
ning.

6.5 Borrning

1. Stéllin funktionsinstalliningsringen s att den star pa borrningsfunktionen

5.

2. Stallin omkopplaren fér hdger- och vanstervarv pa hogervarv.
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6.6 Skruvdragning

1. Stéll in funktionsinstéliningsringen sé att den star pa skruvdragning .

2. Stall in 6nskat vridmoment med installningsringen fér vridmoment.

3. Stall in dnskad rotationsriktning med omkopplaren fér héger- och vans-
tervarv.

6.7 Borrning med slag
SF 4H-22

1. Stall in funktionsinstélliningsringen sa att den star pa borrning med slag
4T

2. Stéll in omkopplaren fér hdger- och vanstervarv pa hogervarv.

6.8 Frankoppling

» FOr att stédnga av verktyget sldpper du strdmbrytaren.

7  Skotsel och underhall

/] VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skotsel och underhall utfors!

Skoétsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna férsiktigt med en torr och mjuk borste i
férekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skétsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengér
ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utséatta batteriet f6r onédigt mycket damm eller smuts. Utsétt
aldrig batteriet for hog fukt (t.ex. genom att sdnka ner det i vatten eller
lata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat
batteri. Forvara det i en brandsaker behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. L&t inte onddigt mycket
damm eller smuts ansamlas pa batteriet. Rengor batteriet med en mjuk
borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna
som har applicerats i fabriken.
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¢ Rengodr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla
reglage fungerar som de ska.

* Anvéand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar.
L&t Hilti Service reparera produkten omgéaende.

» Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monte-
ras igen och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for sa-
ker drift. Godkanda reservdelar, férbrukningsmaterial och tillbehdr
till din produkt fran Hilti hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport och férvaring av sladdlésa verktyg och batte-
rier

Transport

A FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 10st liggande. Under transport ska
batterierna skyddas mot alltfér harda stétar och vibrationer samt hallas
isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa att de
inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill
skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvéandning samt fére och
efter langre transport for att se till att de inte &r skadade.

Férvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréns-
varden som anges i den tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren
nér laddningen &r Klar.

» FOrvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom réackhall for barn och obehdriga
personer.
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» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och
efter langre tids forvaring for att se till att de inte ar skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar.
Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.
Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den har
tabellen eller som du inte lyckas atgéarda pa egen hand.

Fel

Mojlig orsak

Ldsning

Produkten fungerar
inte.

Strombrytaren kan
inte tryckas in eller
ar spérrad.

Batteriet har inte satts in
helt.

» Tryck in batteriet tills
du hér ett "klick”.

Batteriet &r urladdat.

Omkopplaren fér hoger-
och vénstervarv star i
mittenlage.

v

Byt batteri och satt
det tomma batteriet
pa laddning.

Tryck omkopplaren
for héger- och vans-
tervarv at vanster eller
hoger.

v

Batteriet laddas ur
fortare an vanligt.

Batteriet hakar inte
i med ett hérbart
klick.

Mycket lag omgivnings-
temperatur.

Batteriets lasmekanism
ar smutsig.

v

Varm langsamt upp
batteriet till rumstem-
peratur.

Rengor lasmekanis-
men och tryck i bat-
teriet. Vand dig till
Hilti-service om pro-
blemet kvarstar.

v

Produkten eller bat-
teriet har dverhet-
tats.

Elektriskt fel.

v

Stang genast av
produkten, ta ur
batteriet och syna
det, 14t det svalna och
kontakta Hilti-service.

Batteriets lysdioder
indikerar ingenting

Batteriet &r defekt

v

Vand dig till Hilti-
service.
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10 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa

grund av lackande gaser eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att forhindra
kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nd&rmaste atervin-
ningscentral.

& Hilti-produkter ar till stor del tillverkade av atervinningsbara material.
En forutsattning for atervinning ar att materialen separeras pa ratt satt. |
manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga Hilti
kundservice eller din séljare.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushalls-
soporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivill-
koren.

12 Yiterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljé och atervinning hittar du via
foljande lank: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for forste
gang. Dette er en forutsetning for sikkerhet under arbeidet og problemfri
bruk.

* Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og
péa produktet.

*  Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for
at bruksanvisningen alltid felger med hvis produktet overtas av andre
personer.
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1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende
signalord brukes:

A, FARE

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fore til alvorlige personskader
eller ded.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !

» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dgd.

A FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller
materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

I

Handtering av resirkulerbare materialer

9
2
@

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

LLESE

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruks-

12 anvisningen.
3 Nummereringen angir rekkefglgen for arbeidstrinnene pa bildet og
kan avvike fra arbeidstrinnene i teksten.
T Posisjonsntjmrene brukes | illustrasjonen Ove_rsikt og henviser til
numrene pa teksten i avsnittet Produktoversikt.
@l Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av

* | oppmerksomhet.
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1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Falgende symboler brukes pa produktet:

np | Nominelt tomgangsturtall

min | Omdreining per minutt

=== | Likestrom

uon | Li-ion-batteri

Skruing

Boring
Slagboring
Hoyre-/venstregang

o | Diameter

> | Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og
E} Android-plattformer.

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 | Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for
% stot eller er skadet p& annen méte.

1.4 Produktinformasjon

=T 20 produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes,

vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma

informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det
benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer stér pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-
senter.

Produktspesifikasjoner

Bor-/skrumaskin | kombimaskin | SF 4-22 | SF 4 H-22
Generasjon: 02

Serienummer:

1.5 Samsvarserklaering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet
her, oppfyller kravene i gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende
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standarder. Du finner et bilde av samsvarserklzeringen pa slutten av denne
dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner

og tekniske data som elektroverktayet er utstyrt med. Manglende

overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stet, brann
og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruks-

perioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til

nettdrevne elektroverktey (med nettkabel) eller til batteridrevne elektro-

verktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomréadet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fare til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det
befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stov. Elektro-
verktoy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektro-
verktoyet brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste
kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma
ikke forandres pa noen som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt
pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede stikkontakter
minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer,
komfyrer eller kjsleskap. Risikoen for elektriske stgt er hayere nar
kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk
stat gker ved inntrenging av vann i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & bzere elektroverktgyet, henge det opp
eller til & dra stopselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna
varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde eller
sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjgsteledninger som ogséa er godkjent for utenders bruk
nar du arbeider med et elektroverktgy utenders. Bruk av skjateledning
som er egnet til utendars bruk, minsker risikoen for elektrisk stat.
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>

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig &
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stot.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktoy. Ikke bruk elektroverktgy nar du
er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter. Et
oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktgyet kan vaere nok
til & forarsake alvorlige personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern
- avhengig av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt
av for du setter i stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller
flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet
tilstand, kan dette fare til uhell.

Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa
elektroverktoyet. Et verktoy eller en nokkel som befinner seg i en
roterende maskindel, kan fgre til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og
i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverktayet bedre i uventede
situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy
og hansker unna deler som beveger seg. Lostsittende toy, smykker
eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma
det kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate.
Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stov.
Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektro-
verktay, heller ikke nar du etter lang tids bruk er blitt fortrolig med
elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige person-
skader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til
den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktey arbeider
du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverktgy som
ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for
du foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektroverktoyet.
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Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde.
La ikke personer som ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har
lest disse instruksjonene, bruke verkteyet. Elektroverktoy er farlige
nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med
tilbehor. Kontroller at bevegelige deler pa elektroverktayet fungerer
feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket eller
skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La
skadde deler repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker
er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay
med skarpe skjeerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
Bruk elektroverktgy, tilbehor, arbeidsverktgy osv. i
overensstemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktgy til andre formal enn det som er angitt, kan fere til farlige
situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett.
Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker betjening og kontroll av
elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstar brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktayene. Bruk av andre batterier kan medfgre skader og brannfare.
Unngé & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
nokler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med
denne vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann.
Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller
forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller
modifiserte batterier kan oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann,
eksplosjon eller personskade.

lkke utsett batteriet for apen ild eller hgye temperaturer. lid eller
temperaturer over 130 °C (265 °F) kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det
batteridrevne verktgyet utenfor temperaturomradet som er angitt i
bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte temperatur-
omrédet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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Service

» Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun
med originale reservedeler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal
utfgres av produsenten eller et godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk hegrselsvern under slagboring. Pavirkning av stey kan fere til
hegrselstap.

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid
der verktoyet eller skruene kan komme i kontakt med skjulte
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan
ogsa sette maskinens metalldeler under spenning og fare til elektrisk
stat.

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

» Arbeid aldri med hoyere turtall enn det maksimalt tillatte turtallet for
boret. Ved hayere turtall kan boret lett bayes nar det kan rotere fritt uten
kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

» Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med
arbeidsemnet. Ved hgyere turtall kan boret lett bayes nér det kan rotere
fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

» Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i
forhold til boret. Bor kan bayes og dermed brekke eller fare til tap av
kontroll og personskader.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbehgret bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

» Unnga a bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm, harselsvern og en egnet stevmaske ved bruk av
produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktay. Bergring av innsatsverktayet
kan fere til kuttskader og forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis venti-
lasjonsapningene er blokkert!
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» Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inne-
holde farlige kjemikalier. Noen eksempler er: bly eller blybasert maling;
tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre silikat-
holdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bgk og kjemisk
behandlet trevirke; asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor
eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av fareklassen
til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pé et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stov-
oppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle tiltakene
for & redusere eksponeringen harer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stov,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i
fingrene. Ved langvarig arbeid kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser
i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet
til andre personer. Du kan bli blendet.

» Ved feil pa kontrollbryteren kan hayt dreiemoment og hgye turtall fere
til personskader ved bruk av bor-/skrumaskinen. | dette tilfellet ma du
avslutte arbeidet med bor-/skrumaskinen.

» |kke bergr metallgjenstander mens du arbeider med bor-/skrumaskinen.

» Produktet ma ikke brukes til & bearbeide helsefarlige materialer (for
eksempel asbest).

» Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den andre siden sikres.
Deler som brytes ut, kan falle ut og/eller ned og skade andre personer.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbeher som faller
ned. Kontroller fgr arbeidet pabegynnes at batteri og montert tilbeher er
godt festet.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte strem-
ledninger, gass- eller vannrer i arbeidsomradet. Utvendige metalldeler
pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon dersom du
skader en strgmledning, et gass- eller vannror.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktoy

» Vent med 4 sla pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Sla produktet av umiddelbart hvis elektroverktoyet setter seg fast.
Produktet kan gli ut til siden.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til falgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering
og bruk av li-ion-batterier. Manglende overholdelse kan fore til hud-
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irritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger, brann
og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert
helseskadelige vaesker lekker ut!

Batterier m& under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!
Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C
(176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er
skadd pa annen mate. Kontroller batteriene regelmessig for & se etter
tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktay.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse
eller &pen flamme. Dette kan fare til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktey, smykker eller andre
elektrisk ledende gjenstander. Dette kan skade batteriet samt forarsake
materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og veesker. Hvis fuktighet trenger
inn, kan dette fare til kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og
eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktay som er beregnet pa denne batteritypen.
Folg i den forbindelse opplysningene i de tilhgrende bruksanvisningene.
Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt.
Plasser batteriet p& et synlig, ikke brennbart sted med tilstrekkelig
avstand til brennbare materialer. La batteriet kjolne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt.
Kontakt Hilti service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og
bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring
og bruk av litium-ion-batterier. — Side 136
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som
du finner ved & skanne QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3  Beskrivelse
3.1 Produktoversikt f]
@ Hurtigchuck @ Bryter for hayre-/venstregang
@ Innstillingsring for med transportsikring
dreiemoment og funksjon (® Handtak
® Girvalgbryter (® Monteringsépning for tilbehar
@ Batteri
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Arbeidsomradebelysning (lys- Laseknapp for batteri

diode) @ Statusindikator batteri
® Kontrollbryter med elektronisk
turtallstyring

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er, alt etter utfarelse, en handholdt, batteridrevet

bor-/skrumaskin eller en kombimaskin. Den er beregnet for innskruing og

lasning av skruer, til boring i metall, tre og plast. | utferelsen kombimaskin
er den beregnet for boring i lettbetong og murverk.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i
serien B 22. For optimal ytelse anbefaler Hilti & bruke batteriene som er
angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til produktet.

» Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er
omtalt i tabellen bakerst i denne bruksanvisningen.

3.3 Dette folger med:
Bor-/skrumaskin eller kombimaskin, bruksanvisning.

| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste
Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og
batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at
batteriet igjen klikker pa plass i produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets
utleserknapp.

Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det
tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser Ladetilstand: 100 % til 71 %
konstant grent

Tre (3) lysdioder (LED) lyser Ladetilstand: 70 % til 51 %

konstant grent
To (2) lysdioder (LED) lyser konstant | Ladetilstand: 50 % til 26 %
grent
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Tilstand

Betydning

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant
gront

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker
langsomt grent

Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt
grent

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad
batteriet.

Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt
etter at batteriet er ladet, kontakter
du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt
gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede
produktet er overbelastet, for varmt
eller for kaldt eller det foreligger en
annen feil.

Bring produktet og batteriet til
anbefalt arbeidstemperatur, og ikke
overbelast produktet nér du bruker
det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter
du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede
produktet er ikke kompatible.
Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt
rodt

Li-ion-batteriet er sperret og kan
ikke brukes lenger. Kontakt Hilti
service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre
sekunder. Systemet registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som
felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert hull eller
skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og
deretter lyser én (1) LED konstant
grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og
deretter blinker én (1) LED raskt
gult.

Kartlegging av batteriets tilstand
kunne ikke fullfgres. Gjenta
prosedyren eller kontakt Hilti
service.
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Tilstand

Alle LED-ene lyser som lgpelys og
deretter lyser én (1) LED konstant
radt.

3.5 ATC

CEaA
Betydning \
Huvis et tilkoblet produkt fortsatt
kan brukes, er den gjenveerende
batterikapasiteten under 50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger
kan brukes, er batteriets levetid
over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

Produktet er utstyrt med den elektroniske hurtigutkoblingen ATC (Active

Torque Control).

Hvis innsatsverktgyet blokkeres eller klemmes fast, begynner produktet
plutselig & rotere ukontrollert i den motsatte retningen. ATC registrerer
denne plutselige rotasjonsbevegelsen til produktet og slar produktet av

umiddelbart.

For riktig funksjon ma produktet kunne rotere.
Sla produktet av og pa igjen etter hurtigutkoblingen.

4  Tekniske data

4.1 Produkt

SF 4-22 SF 4H-22
Merkespenning 216V 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure | 1,3 kg 1,4 kg
01 uten batteri
Turtall 1. gir 0 o/min ... 0 o/min ...

610 o/min 610 o/min

2. gir 0 o/min ... 0 o/min ...

2 100 o/min 2 100 o/min
Dreiemomentinnstilling (15 trinn) 1,5Nm ... 1,5 Nm ...

10 Nm 10 Nm
Dreiemoment (mykt skrueemne) 2 <36 Nm <36 Nm
Slagtall o/ 33 600 o/min
Omgivelsestemperatur under drift |-17°C ... 60°C |-17 °C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
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4.2 Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

Lagringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen,
er malt i samsvar med en normert malemetode og kan brukes til
sammenligning av elektroverktey. De egner seg ogsa til en forelepig
vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektro-
verktayet. Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende
innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene avvike. Dette
kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en negyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn
til tidsrommene da maskinen er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette
kan redusere eksponeringene betraktelig gijennom hele arbeidsperioden.
Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operatgren mot effekten av
stay og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og
innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeidsprosesser.
Stoeyutslippsverdier

SF 4-22 SF 4H-22
Avgitt lydtrykk (L,a) 75 dB(A) 89 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K) 5 dB(A) 5 dB(A)
Lydeffektniva (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Kwya) 5 dB(A) 5 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
SF 4-22 SF 4H-22
Avgitt vibrasjonsverdi | B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
boring i metall (ay,p) B 22-110 |1,8 m/s? 1,4 m/s?
Usikkerhet boring i B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
metall (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Avgitt vibrasjonsverdi | B 22-55 o/e 13,0 m/s?
slagboring i betong B22-110 |+ 12,3 mys?
(@, 1p)
Usikkerhet slagboring | B 22-55 /e 1,5 m/s?
i betong B22-110 |</+ 1,5 m/s?
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4.4 Tillatt diameter for innsatsverktoy

SF 4-22 SF 4H-22
Spennbredde hurtigchuck 1,5mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
@ bor (myktre) 1,5mm .. 1,5mm ...
25 mm 25 mm
@ bor (hardtre) 1,5mm ... 1,5mm ...
14 mm 14 mm
@ bor (metall) 1,5mm ... 1,5mm ...
10 mm 10 mm
@ bor (lettbetong/mur) o/e 4 mm ... 8mm

5 Klargjoering til arbeidet
| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, m& det kontrolleres at det tilherende produktet er
slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og
pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen far lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 129

5.2 Sette i batteri

/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet
faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa
batteriet og kontaktene pa produktet fer du setter batteriet inn i maskinen.
Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

v

Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
Kontroller at batteriet sitter godt fast.

W=

5.3 Ta ut batteri
1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.
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5.4 Sette i innsatsverktoy 2

A\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av innsatsverktey! Innsatsverktgyet kan
veere varmt og ha skarpe kanter.

» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

Apne hurtigchucken.

Sett innsatsverktoyet inn i verktoyfestet.
Skru fast hurtigchucken.

Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

rowp =

5.5 Fallsikring

/A ADVARSEL \

Fare for personskade som folge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle
skader for hver bruk.

» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte
opp produktet.

ﬂ Falg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti

fallsikring og Hilti verkteysnor #2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den
sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den
andre karabinkroken til en baerende konstruksjon. Kontroller at begge
karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa
produktet.

6.1 Slapa
» For a sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet
justeres trinnlgst.
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6.2 Velge girf

ﬂ Girvalgbryteren kan bare betjenes nar motoren er avslatt.

» Velg giret.

6.3 Stille inn dreiemoment ; [
» Still inn ensket dreiemoment.

ﬂ Dreiemomentet er bare begrenset i funksjonen skruing .

6.4 Stille inn hoyre- eller venstregang B

ﬂ En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift.
I midtstilling er kontrollbryteren blokkert (transportsikring).

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i ensket dreieretning.

6.5 Boring
’

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pa funksjonen boring % .
2. Still inn bryteren for hayre-/venstregang pa heyregang.

6.6 Skruing

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pa funksjonen skruing %.
2. Still inn innstillingsringen for dreiemoment pa ensket dreiemo

ment.

3. Still inn ensket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

6.7 Slagboring
SF 4H-22

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pa funksjonen slagboring 4T
2. Still inn bryteren for hgyre-/venstregang pa hgyregang.

6.8 Slaav
» For & sla produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

7  Pleie og vedlikehold

4] ADVARSEL |

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet
* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
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* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og
myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

e Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer
ventilasjonsapningene forsiktig med en terr og myk berste.

* Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett
batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved & dyppe det i vann eller la det sta
ute i regnet).

Hvis et batteri blir giennomvatt, mé det behandles som et skadet batteri.
Isoler det i en ikke-brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

* Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss
samle seg pa batteriet. Rengjer batteriet med en terr og myk berste eller
en ren og tarr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette
kan angripe plastdelene.

Ikke berer kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa
kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjenings-
elementer mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet
omgaende reparert av Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid,
og kontroller at de fungerer feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler
og forbruksmateriell.  Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehar
som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/A FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene
beskyttes mot kraftige stet og vibrasjoner og isoleres fra ledende
materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
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med andre batteripoler og dermed forérsake kortslutning. Feolg lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil
sende uskadde batterier.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk
samt fer og etter lengre transport.

Lagring

/A ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

>

Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

>

9

Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperatur-
grensene som er angitt under tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter
ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.
Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes
rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk p& skader fgr hver bruk
samt fer og etter lengre tids lagring.

Feilsoking

Ved alle feil m& du sjekke ladeniva- og feilindikatoren for batteriet. Se kapitlet
Indikatorer for Li-lon-batteriet.

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp,
ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Lasning

Produktet virker Batteriet er ikke satt helt | » La batteriet ga i las

ikke. i. med et harbart klikk.

Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad

tomt batteri.

Kontrollbryteren kan | Bryteren for » Trykk bryteren for

ikke trykkes inn eller | hgyre-/venstregang er i hgyre-/venstregang

er blokkert. miditstilling. mot venstre eller
hayre.

Batteriet blir tomt Sveert lave omgivelses- | » La batteriet varmes

raskere enn vanlig. | temperaturer. langsomt opp til

romtemperatur.
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Feil Mulig arsak Losning
Batteriet festes ikke | Anslagsstiften pa » Rengjer anslags-
med et harbart klikk. | batteriet er skitten. stiften og la batteriet

klikke pa plass. Hvis
problemet vedvarer,
kontakter du Hilti
service.

Sla av produktet

v

Sterk varmeutvikling | Elektrisk feil.

i produktet eller umiddelbart, ta ut

batteriet. batteriet, la det
kjolne og kontakt
Hilti service.

LED-ene pé batteriet | Defekt batteri Kontakt Hilti service.

viser ingenting

v

10 Kassering

/A ADVARSEL \

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller

vaesker som lekker ut, utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kort-
slutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i naermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt
renovasjonsfirma.

&5 Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig
materialsortering er en forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot
ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller forhandleren.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i
husholdningsavfallet!

11  Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering
under fglgende lenke: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Denne lenken finner du ogsa som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.
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Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kdyttoohjeesta

* Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on
turvallisen tydnteon ja tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus-
ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henki-
16lle aina kdyttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset
1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvistd vaaroista.
Seuraavia varoitusteksteja kaytetéan:

Al VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

A VAARA

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai kuolema.

A\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantumi-
nen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téssé kayttdohjeessa kdytetddn seuraavia symboleita:

@ | Noudata kéyttéohjetta

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

p=

c};«‘)‘; Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

ﬂ Ala havita sihkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana
@} | Hilti Litiumioniakku

¢t | Hilti Laturi
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1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kdytetdan seuraavia symboleita:

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdméan kayttéohjeen

12 alussa.
3 Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poi-
keta numeroinnista tekstissa.
i Koht:_anumeroita‘kéllytetéén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuva-
tekstien numerointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto.
-l Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen
¥ kayttoon ja kasittelyyn.
1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa kaytetdén seuraavia symboleita:

no | Nimellisjoutokayntikierrosluku

min | Kierrosta minuutissa

=== | Tasavirta

uon | Litiumioniakku

£ | Ruuvaaminen

% | Poraaminen

4T | Poraaminen iskulla

— | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Halkaisija

Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa
NFC-teknologiaa.

Ala koskaan kéyta akkua lydntityokaluna.

Ala paasta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut
isku tai joka on muutoin vaurioitunut.

14

Tuotetiedot

=™ -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttoon, ja niitd saa kayttas,
huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttdjan pitaa
olla hyvin perilla kayttéon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavat
tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydét tyyppikilvesta.
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» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot

Porakone | iskuporakone SF 4-22 | SF 4 H-22
Sukupolvi: 02

Sarjanumero:

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voi-
massa olevien lakien ja standardien vaatimukset. Kuva vaatimustenmukai-
suusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Turvallisuus

2.1 Sadhkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset

ja tekniset tiedot, jotka liittyvat tahdn sdhkotyokaluun. Seuraavien

ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa sahkoéiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkdtydkalu” tarkoittaa verkkokayt-

t6isid séhkdtydkaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttdisid séhkdtydkaluja

(joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjar-
jestys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kiyta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on
syttyvaa nestettd, kaasua tai polyd. Sahkdtyokalut synnyttavat kipi-
noditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit
menettdd koneen hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkoéturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta
ei saa muuttaa millaén tavalla. Ala kdytd pistorasia-adaptereita
suojamaadotettujen sdhkotyokalujen yhteydessa. Alkuperdisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkoiskun
vaaraa.

» Valta koskettamasta sdahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, patte-
reihin, liesiin ja jaakaappeihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi
maadottuu.
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Ald aseta sdhkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen sahkdtydkalun siséan lisdéd sahkdiskun vaaraa.

Ala kanna tai ripusta sidhkétyokalua verkkojohdostaan alaka veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamalla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkdiskun vaaraa.
Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokayttoon
soveltuvia jatkojohtoja. Ulkokayttéon soveltuvan jatkojohdon kéayttd
pienentdé sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttda kosteassa ymparis-
tossa, kayta vikavirtasuojakytkintd. Vikavirtasuojakytkimen kayttd
pienentda sahkodiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta
jarkea sahkotyokalua kayttdessasi. Ald kiyta sahkotyokalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotydkalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henki-
I6kohtaiset suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamattomat tur-
vajalkineet, kypard ja kuulosuojaimet, pienentdvét oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié sahkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on
kytketty pois paalta, ennen kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitat
siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat sahkotydkalua
sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen
ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat
sdhkotyokalun. Tydkalu tai avain, joka sijaitsee koneen pyOrivassa
osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita séhkotydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 10ysia tyovaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kadsineet loitolla liikkuvista osista.
Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tar-
kastettava, etté ne on liitetty oikein ja ettd niitéd kdytetdan oikealla
tavalla. Polynpoistovarustuksen kdyttd védhentaa polyn aiheuttamia vaa-
roja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen #lika lai-
minlyd sahkotyokaluja koskevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun
mielestasi jo olet kokenut sahkotydkalun kayttdja. Harkitsematon ja
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huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaan-
tumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kéyta kyseiseen tydhon tarkoitettua sah-
kotyokalua. Sopivaa sédhkotyokalua kayttéden tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle s&hkétydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kiyttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu,
jota ei endd voida kdynnistaa ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen
ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat
saatoja, vaihdat teraa tai lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayt-
tamisen. Tama turvatoimenpide estda séhkotydkalun tahattoman kayn-
nistysriskin.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta.
Al3 anna toisten henkildiden kayttda konetta, elleivit he ole pereh-
tyneet sen kdyttéon ja lukeneet kayttéohjeita. Sahkotydkalut ovat
vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta
liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivatka ole puristuksissa, ja
tarkasta myos, ettei sdhkoty6kalussa ole murtuneita tai vaurioitu-
neita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vau-
rioituneet osat ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja
tapaturmien syyné on sahkdtyokalujen laiminlydty huolto.

Pida teréat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkaus-
reunat ovat terdvia, eivat jumitu herkasti, ja niilla tyénteko on kevyempéa.
Kayta sahkotydkalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, terid jne. niiden
kayttoohjeiden mukaisesti. Ota talloin ty6olosuhteet ja suoritettava
tyotehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille tarkoi-
tettuun kayttdon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kdsikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja
rasvattomina. Jos késikahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sah-
koétydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa,
jos laturia kdytetadn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua ak-
kua. Jonkun muun akun kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja
tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd me-
talliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien
valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.
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>

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestetta, jota ei
saa koskettaa. Valtd kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele
kosketuskohta vedella. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan liséksi
ladkdrin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysta ja
palovammoja.

Al4 kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia.
Vaurioitunut akku tai akku, jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllatta-
vasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130
°C:n (265 °F) lampdtila voi aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku
tai akun sisaltava sahkotyokalu aina kayttoohjeessa mainittuja l1am-
pétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataaminen
sallitun 1ampétila-alueen I&mpétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

>

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sahkoétyokalusi ja
hyvaksy korjauksiin vain alkuperaisia varaosia. Siten varmistat ko-
neen turvallisuuden sailymisen.

Ald koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki
huoltotyét saa suorittaa vain valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet
Turvallisuusohjeet kaikkiin toihin

>

Kaytad kuulosuojaimia, kun poraat iskulla. Melu saattaa heikentaa
kuuloasi.

Pida sdhkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos
teet tyotd, jossa tyokalutera tai ruuvit saattavat osua rakenteen
sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

Turvallisuusohjeet jos kaytat pitkia poranteria

>

Ala missaan tapauksessa kiytd suurempaa kierroslukua kuin mika
on poranterdn suurin sallittu kierrosluku. Suuremmilla kierrosluvuilla
poranterd saattaa herkasti taipua, jos se pyo¢rii vapaasti iiman etta se
koskettaa ty6kappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.
Aloita poraaminen aina pienella kierrosluvulla ja siten, ettd poran-
terd koskettaa tyokappaletta. Suuremmilla kierrosluvuilla porantera
saattaa herkasti taipua, jos se pyorii vapaasti ilman ettd se koskettaa
tybkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Al4 paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain
poranteran pituussuuntaan. Poranterat voivat taipua ja siten murtua,
tai seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja loukkaantumisia.
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2.3 Lisaa ruuvaimien ja porakoneiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

>

Kéayta vain tuotetta ja lisévarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa

kunnossa.

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaaral

Tuotetta kéyttédesséasi kdytéa silmésuojaimia, suojakypéarad, kuulosuojai-

mia ja soveltuvaa hengityssuojainta.

Kéayta tyokaluterdn vaihdossa suojakésineitd. Tyokaluterdn koskettami-

nen saattaa aiheuttaa haavoja ja palovammoja.

Kéyta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa

silmi&.

Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen

tai tukkeutuminen aiheuttaa palovaaran!

Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva poly saat-

taa siséltdd vaarallisia kemikaaleja. Niistd esimerkkeja ovat: lyijy tai

lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja

muut silikaatteja sisaltdvat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki

ja kemiallisesti kéasitellyt puut; asbesti tai asbestia siséltavat materiaalit.

Méaarita tydstettévien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttdjan

jalahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpi-

teisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva

polynkeraysjarjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen

maaraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestéavan pdlyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella
ja saippualla.

Pidéa tyossasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa pa-

rantavia sormivoimisteluliikkeitd. Pitempaén jatkuva tyonteko saattaa

tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéiridita tai sormien, késien ja rantei-

den hermokipuja.

Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) &ldka suuntaa valoa muiden

henkildiden kasvoihin. Sokaistumisvaara on olemassa.

Jos kayttokytkimessa on vika, porakoneen suuri vdantdmomentti ja suuri

kierrosluku voivat johtaa koneen kayttéjan loukkaantumiseen. Tallaisessa

tilanteessa lopeta porakoneen kayttd.

Ala kosketa metalliesineitd, kun kaytat porakonetta.

Tuotetta ei saa kéyttaa terveydelle vaarallisten materiaalien (esimerkiksi

asbesti) tydstamiseen.

Kun teet reikid, varmista tydstettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan

tai sinkoutumaan paasevat palaset voivat aiheuttaa muille vammoja.
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» Putoamaan péaésevét tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaan-
tumisvaaran. Ennen ty6n aloittamista tarkasta, ettd akku ja asennettu
lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Séahkéturvallisuus

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden
sisélle asennettuja sdhkojohtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulko-
pinnan metalliosista saatat saada sahkoiskun tai aiheuttaa rajahdyksen,
jos vahingossa osut séhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke tuote péadlle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

» Kytke tuote heti pois pdélta, jos tyOkaluterd jumittuu. Tuote saattaa
pyrkia likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kédestéasi.

2.4 Akkujen kaytté ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumio-
niakkujen turvallisen kasittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa aiheuttaa ihoédrsytystd, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai réjahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti
vaarallisten nesteiden vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenkdan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F)
tai polttaa.

» Al4 kéyté tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on
vaurioitunut. Tarkasta akustasi vaurioiden merkit sdénnéllisin vélein.

» Ala koskaan kayté kierratetty tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukayttdistd sahkotydkalua koskaan lydntityoka-
luna.

» Al koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampoti-
lalle, kipindille tai avotulelle. Siita voi aiheutua réjahdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metal-
lisilla esineilld. Seurauksena akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia
vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisaan tunkeutunut
kosteus voi aiheuttaa oikosulun, sédhkdiskun, palovammoja tai rajahdyk-
sen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdtydkaluja.
Noudata niiden kyttdohjeissa annettuja ohjeita.

» Ali kdyta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistossa.
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» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku
palovaarattomaan paikkaan ja riittdvéan etéalle syttyvistd materiaaleista.
Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on lilan kuuma
koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti
"Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kéyttdon liittyvid ohjeita".

ﬂ Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejg, jotka koskevat litiumioniak-
kujen kuljettamista, varastointia ja kaytt6a. - Sivu 155
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kdyttddn liittyvat ohjeet,
jotka saat skannaamalla tdmén kéayttdohjeen lopussa olevan QR-
koodin.

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto

@ Pikaistukka @ Akku
@ Vaantdmomentin ja toimintata- Tydaluevalo (LED)
van saatbérengas @ Kayttokytkin ja kierrosluvun
® Vaihdekytkin elektroninen s&atod
@ Suunnanvaihtokytkin jossa Akun lukituksen vapautuspai-
kuljetusvarmistin nike

(® Kasikahva
(® Lisavarusteiden kiinnitysaukko

)

Akun tilanayttd

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on mallista riippuen késiohjattava akkuk&yttdinen porakone

tai iskuporakone. Se on tarkoitettu ruuvien kiertdmiseen seka poraamiseen

metalliin, puuhun ja muoviin. Iskuporakonemallina se on tarkoitettu kevytbe-
tonin, tiilen ja muurauksen poraamiseen.

e Kaytd tdssd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron
-litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavuttamiseksi Hilti suosittaa, ettd
téssa tuotteessa kaytetdan vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

e Kaytad ndiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa
olevassa taulukossa mainittujen tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Iskuporakone / porakone, kayttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 16ydat Hilti Store -
liikkeesta tai nettiosoitteesta: www.hilti.group
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3.4 Litiumioniakun néytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon

naytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

A VAARA \

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikal-
leen laittamisen jalkeen olet painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista ndytdistéa voi tulla nayttédn, paina akun lukituksen

vapautuspainiketta lyhyesti.

Lataustila ja mahdolliset héiriét pysyvat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty

tuote on paalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa
jatkuvasti vihreana

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa
jatkuvasti vihreana

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa
jatkuvasti vihreéna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vih-
reana

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu
hitaasti vihreana

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu
nopeasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Litiumioniakku on taysin tyhjenty-
nyt. Lataa akku.

Jos LED-merkkivalo akun lataa-
misen jalkeenkin vield vilkkuu no-
peasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu
nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote
on ylikuormittunut, liilan kuuma tai
liian kylma tai jokin muu vika on
olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun
kayttélampdtilaan ja &la ylikuormita
tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssé, ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa kel-
taisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote
eivat ole yhteensopivat. Ota yhteys
Hilti-huoltoon.
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Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu
nopeasti punaisena
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[ Merkitys \

Litiumioniakku on estetty eika sita
voida kayttaa. Ota yhteys Hilti-

huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea naytté6n painamalla akun lukituksen va-
pautuspainiketta yli kolmen sekunnin ajan. Jérjestelma tunnistaa akun mah-
dollisen virheellisen toiminnan véarin kayttdémisen seurauksena, esimerkiksi
akku paassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen 1dmmon aiheut-

tama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat
juoksevasti ja sitten yksi (1) LED-
merkkivalo j&4 palamaan vihreana.

Akun kayttdmisté voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat
juoksevasti ja sitten yksi (1) LED-
merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat
juoksevasti ja sitten yksi (1) LED-
merkkivalo ja& palamaan punai-
sena.

3.5 ATC

Kyselya akun kunnosta ei saatu
tehtya loppuun saakka. Toista tdma
vaihe tai ota yhteys Hilti-huoltoon.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen
kayttaa, jaljella oleva akkukapasi-
teetti on alle 50 %.

Jos liitettyé tuotetta ei enéda voi
kayttad, akku on tullut kdyttéikénsa
paahan ja vaihdettava. Ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Tuotteessa on elektroninen pikapoiskytkentd ATC (Active Torque Control).
Jos ty6kalutera juuttuu tai takertelee, tuote saattaa yhtékkia ja hallitsematto-
masti pydréhtéa péinvastaiseen suuntaan. ATC tunnistaa tuotteen tallaisen
akillisen pydréhdysliikkeen ja kytkee tuotteen heti pois paalta.

ﬂ Moitteettoman toiminnan edellytys on, etté tuote pystyy py6érimaéan.
Pikapoiskytkennan tapahduttua kytke tuote pois p&alté ja takaisin paélle.
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4  Tekniset tiedot

4.1 Tuote

SF 4-22 SF 4H-22
Nimellisjannite 216V 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan |1,3 kg 1,4 kg
ilman akkua
Kierrosluku 1. vaihde | 0/min ... 0/min ...

610/min 610/min

2. vaihde |0/min ... 0/min ...

2 100/min 2 100/min
Vaantémomentin saato (15 asen- 1,5Nm ... 1,5Nm ...
toa) 10 Nm 10 Nm
Vaantémomentti (ruuvin kiinnitys <36 Nm <36 Nm
pehme&én materiaaliin) %
Iskuluku /e 33 600/min
Ympariston lampotila kaytettdessd [-17°C ... 60°C |-17 °C ... 60 °C
Varastointilampdtila -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Akku
Akkutoimintajannite 216V
Akun paino Ks. tdmén kayttéoh-

jeen loppu

Ympariston lampotila kdytettdessa -17°C ... 60°C
Varastointilampétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja térinaarvot EN 62841 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu stan-
dardoitujen mittausmenetelmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa
saéhkdtydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tilapaiseen
arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkétydkalun padasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos
séhkdtyokalua kuitenkin kdytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia ty6kaluja
tai terid kayttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa téssé
iimoitetuista. Tdma saattaa merkittavasti lisaté altistumista koko tydskente-
lyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin
kone on kytketty pois paalta tai jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda
varsinaista ty6td. Tama saattaa merkittdvasti vahentaa altistumista koko

tydskentelyajan aikana.
2722t MM m

150 Suomi



LIS

Kéayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin
turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen
huolto, kasien 1ampimana pitédminen, tydtehtavien organisointi.
Melupaastéarvot

SF 4-22 SF 4H-22
Melup&éstén ddnenpainetaso (L,,) | 75 dB(A) 89 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus 5 dB(A) 5 dB(A)
(Kpa)
Aanitehotaso (Lws) 86 dB(A) 100 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) |5 dB(A) 5 dB(A)
Tarindn kokonaisarvot
SF 4-22 SF 4H-22
Tarindarvo porat- B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
taessa metalliin (a,p) |B22-110 |1,8 m/s? 1,4 m/s?
Epédvarmuus porat- B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
taessa metalliin (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Tarinaarvo porat- B 22-55 o/ 13,0 m/s?
taessa iskulla betoniin B22-110 |+ 12,3 mjs?
(an)
Epdvarmuus porat- B 22-55 o/e 1,5 m/s?
taessa iskulla betoniin |B 22-110 | «/» 1,5 m/s?
4.4 Tyokaluteran sallittu halkaisija
SF 4-22 SF 4H-22
Pikaistukan koko 1,5 mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
Poranterén @ (pehmeé puu) 1,5mm ... 1,5mm ...
25 mm 25 mm
Poranterdn @ (kovapuu) 1,5mm ... 1,5mm ...
14 mm 14 mm
Poranteran @ (metalli) 1,5mm ... 1,5mm ...
10 mm 10 mm
Poranteran @ (kevytbetoni/tiili tai | ¢/ 4mm ... 8mm
muuraus)

5 Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, etté tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatdja tai vaindat lisévarusteosia.
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Noudata tédssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvéksytylla laturilla. = Sivu 147

5.2 Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimiss& akussa
ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tdyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tyonna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 AKun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Tyokaluteran Kiinnitys

A\ VAROITUS

Tyokaluteran aiheuttama loukkaantumisvaara! Tydkaluterd voi olla
kuuma tai terdvareunainen.

» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

Avaa pikaistukka.

Ohjaa tydkaluterd paikalleen istukkaan.
Kierré pikaistukka kiinni.

Tarkasta, etté tyokalutera on kunnolla kiinni.

Eali Sl

5.5 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset
vauriot.

» Al4 kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kéytad vydkoukkua tuotteen
nostamiseen.

162 Sem Z2rezs uI




LIS

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayk-
sid ja ohjeita.

Kéayta tdmaén tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-

putoamisvarmistimen ja Hilti-tykaluliinan #2261970 yhdistelméaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisdvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoi-
hin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnitd toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja
toinen karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta kummankin
karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan kayttéoh-
jeita.

6 Kayttd

Noudata tédssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

6.1 Kytkeminen paille
» Tuotteen kytket paalle painamalla kéyttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy portaattomasti kayttokytkimen painamissyvyy-
den mukaisesti.

6.2 Vaihteen valinta £

ﬂ Vaihdekytkinté voit kayttéé vain, kun moottori ei pyori.

» Valitse vaihde.

6.3 Vaantomomentin saato ; [
» Saada vaantdmomentti haluamaksesi.

ﬂ Vaéantémomenttia rajoitetaan vain kéytettdessa ruuvaustoimintoa ;.

6.4 Pyorimissuunnan valinta §

ﬂ Salpa estaa suunnan vaihtamisen moottorin kéydessa.
Keskiasennossa kéayttokytkin on lukittu (kuljetusvarmistin).

» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.5 Poraaminen

. Aseta toimintatavan valintarengas poraamisasentoon % .

:
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2. Valitse suunnanvaihtokytkimella pydrimissuunta oikealle.

6.6 Ruuvaaminen

1. Aseta toimintatavan valintarengas ruuvaamisasentoon .
2. Saada vaantdmomentti haluamaksesi vaantdmomentin saétdrenkaalla.
3. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.7 Poraaminen iskulla
SF 4H-22

1. Aseta toimintatavan valintarengas iskulla poraamisen asentoon 4T .
2. Valitse suunnanvaihtokytkimellda pydrimissuunta oikealle.

6.8 Kytkeminen pois paalta
» Tuotteen kytket pois paalta vapauttamalla kayttdkytkimen.

7  Huolto, hoito ja kunnossapito

/A VAARA \
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

¢ Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja
pehmeadlla harjalla.

+ Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al4 kayta
silikonia siséltavia hoitoaineita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kan-
gaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ald koskaan kaytd akkua, jos sen jadhdytysilmaraot ovat tukkeutuneet.
Puhdista jaghdytysilmaraot varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Al4 koskaan
altista akkua suurelle kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jata
sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua.
Eristd akku palamattomasta materiaalista valmistettuun astiaan ja ota
yhteys Hilti-huoltoon.
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»  Pida akku 6ljyttéména ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun
pintaan. Puhdista akku kuivalla, pehmeélla harjalla tai puhtaalla, kuivalla
kankaalla. Al kayta silikonia siséltévid hoitoaineita, silld ne saattavat
vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia alaka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua
rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kayta
silikonia sisaltavia hoitoaineita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

e Tarkasta saanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot
ja kayttdelementtien moitteeton toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairidita, ala kayta tuotetta. Korjauta
tuote viipymatta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja
tarkasta niiden moitteeton toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja
kayttdmateriaaleja. Hiltin télle tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutus-
materiaaleja ja lisdvarusteita 16ydét Hilti Store -liikkeesta tai osoitteesta:
www.hilti.group

8  Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varas-
tointi
Kuljettaminen

A\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut
on suojattava kuljetuksen ajaksi kovilta iskuilta ja térinélta, ja ne on eris-
tettdva kaikenlaisista sahkoa johtavista materiaaleista ja muista akuista,
jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen
kanssa. Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia
akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kéaanny kuljetusyrityksen
puoleen, kun haluat I&hettdé vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seka
ennen pitkaa kuljetusta ja sen jéalkeen.

Varastointi

A] VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!
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» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa
tiedoissa annetut Iampétilarajat huomioon.

» Akkuja ei saa sdilyttda laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen
paatyttya.

» Ali koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlihteen paalla
tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéytt6a sekéa

ennen pitk&a varastointia ja sen jélkeen.

9  Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiriétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja.
Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairidissd, joita ei ole kuvattu téssd taulukossa tai joita et itse pysty
poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio
Tuote ei toimi.

Mahdollinen syy
Akku ei kunnolla kiinni.

Ratkaisu

» Kiinnitd akku siten,
ettd se kuultavasti
lukittuu paikalleen.

Akku tyhjentynyt.

v

Vaihda akku ja lataa
tyhjentynyt akku.

Kayttokytkinté ei saa
painettua tai se on
lukittunut.

Akku tyhjenee taval-
lista nopeammin.

Suunnanvaihtokytkin on
keskiasennossa.

Erittdin alhainen ympa-
ristén lampétila.

Paina suunnanvaihto-
kytkin vasemmalle tai
oikealle.

Anna akun hitaasti
ldmmeta huoneenlam-
pdotilaan.

v

A\

Akku ei lukitu paikal-
leen selvasti naksah-
taen.

Tuote tai akku kuu-

menee voimakkaasti.

Akun korvake likaantu-
nut.

Séhkoinen vika.

v

Puhdista salpanokka
ja kiinnitd akku pai-
kalleen. Jos ongelma
ei korjaantunut, ota
yhteys Hilti-huoltoon.
Kytke tuote heti pois
paalta, irrota akku,
valvo akkua, anna sen
jaéhtya ja ota yhteys
Hilti-huoltoon.

A\

Akun
LED-merkkivalot
eivat naytad mitdan
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Ota yhteys Hilti-
huoltoon.
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10 Havittdminen

/A VAARA

Maardystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran!

Ulos vuotavat kaasut tai nesteet vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valtta-
miseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen
jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

&9 Hilti-tuotteet on pagosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista.
Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa
maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta ja havitysta
varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Ala havita sihkétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen
sekajatteen mukana!

11 Valmistajan my6ntama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.

12 Lisdtietoja

Lisatietoa kaytosta, tekniikasta, ymparistosta ja kierratyksesta saat seuraa-
van linkin kautta: qr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kaesoleva kasitsemisjuhendi kohta

¢ Enne seadme kasutuselevottu lugege I&bi kasutusjuhend. See on ohutu
kasutamise ja térgeteta t66 eeldus.

* Jargige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid
ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele
edasi ainult koos kaesoleva kasutusjuhendiga.
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1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasuta-
takse jargmisi méarksonu:

A OHT \
OHT!

» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid
kehavigastusi v6i hukkumist.

/A HOIATUS \
HOIATUS !

» Voimalik ohtlik olukord, mis vdib pohjustada kasutaja raskeid kehavigas-
tusi v&i hukkumist.

A\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi
varalist kahju.

1.2.2 Simbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi siimboleid:

Jéargige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

9,
&

=1

Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka
Hilti Li-lon-aku
Hilti Laadimisseade

8B

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi algu-
ses.

Numeratsioon kajastab tédetappide jérjekorda pildi kujul ja voib
tekstis kirjeldatud t6detappidest korvale kalduda.
Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad
selgituste numbritele 16igus Toote lilevaade.

@1 | See mark néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.
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1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:

np | TUhikdigu nimipdodrete arv

min | PGOret minutis

=== | Alalisvool

uon | Lilitumioonaku

Kruvikeeramine

i
% | Puurimine
T | L66kpuurimine

— | Parem/vasak kaik

o | Labimoot

> | Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Uhildub iOS- ja
E} Android-platvormidega.

®4 Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on
saanud 166gi v&i on muul moel kahjustatud.

1.4 Tooteinfo

=T™ 2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad késitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega
tootab vastava véljadppeta isik.
Tulbitahis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate
meie esindusele voi hooldekeskusele paringute esitamisel.
Tooteinfo

Trellkruvikeeraja | Lo6kpuurtrell- | SF 4-22 | SF 4 H-22
kruvikeeraja

Pdlvkond: 02

Seerianumber:

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kir-
jeldatud seade vastab kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standar-
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ditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16-
pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste téoriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kéiki selle elektrilise toériista juurde kuuluvaid

ohutusjuhiseid, néuandeid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste ju-

histe eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi rasked vigas-
tused.

Hoidke koik ohutusnéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud moiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toi-

tejuhtmega) elektriliste tddriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste

tdoriistade kohta.

Ohutus té6kohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-
mata ja valgustamata t66koht voib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas,
kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest
tooriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud siildata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist
tooriista! Kui teie tdhelepanu juhitakse koérvale, voib seade teie kontrolli
alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures
ei tohi teha mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul
ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vahendavad elektrilddgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit,
kiilmik). Kui teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist to6riista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise
tdoriista sisemusse satub vett, suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise téoriista kandmiseks, ripu-
tamiseks ega pistiku stepslist valjatombamiseks! Hoidke Gthendus-
kaablit eemal kuumusest, dlidest, teravatest servadest ja liikuvatest
osadest. Kahjustatud voi keerdus Uhenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.

» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ainult sel-
liseid pikendusjuhtmeid, mida tohib kasutada ka valitingimustes.
Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine vahendab elektri-
166giohtu.
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» Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage
rikkevoolu kaitselllitit. Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine véhendab
elektrildégiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tahelepanelik, jédlgige, mida teete, ja toimige elektrilise t66-
riistaga to6tades kaalutletult. Arge tédtage elektrilise toriistaga,
kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v6i ravimite moju
all! Hetkeline tédhelepanematus elektrilise tériista kasutamisel voib
pohjustada raskeid kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitse-
vahendite, nt tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise tddriista tliubist ja
kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

» Vailtige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise
tooriista Gihendamist vooluvérku ja/voi elektrilise tooriista aku pai-
galdamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et elektriline
tooriist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise todriista kandmisel sorme
Ilitil voi Uhendate vooluvorku sisselulitatud tddriista, voib juhtuda 6nne-
tus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest
seade- ja mutrivotmed. Elektrilise tdoriista pddrleva osa kiljes olev
seade- vOi mutrivoti vdib pohjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne to6asend ja sailitage
alati tasakaal. Nii saate elektrilist todriista ootamatutes olukordades
paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid!
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kilge on voimalik paigaldada
tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge, et need on
tooriistaga Uhendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt.
Tolmueemaldusseadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud
ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise téoriista
ohutusreegleid isegi siis, kui olete parast paljukordset kasutamist
elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu ké&sitsemine voib
sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise téoriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat
elektrilist tooriista. See tootab ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja
ohutumalt.
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Arge kasutage elektrilist to6riista, mille liiliti on rikkis! Elektriline
t6oriist, mida ei saa enam lilitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on
ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadet6id, tarvikute vahetamist
ja seadme hoiulepanekut pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage
dravoetav aku. See ettevaatusabinbu hoiab dra seadme soovimatu
kaivitumise.

Kasutusvalisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seadme t66po-
himotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhendeid.
Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised t&driistad ohtlikud.
Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas
liikuvad osad téotavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme
osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis mojutab seadme
tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist
parandada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised tddriistad pohjustavad
onnetusi.

Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
ldikeservadega loiketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam
juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nen-
dele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja tehtava t66
iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks see ei ole
ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning
vabad olist ja rasvast. Libedad k&epidemed ja haardepinnad ei voi-
malda elektrilist tddriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda ega
kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui
teatud tulpi aku laadimiseks ettenéhtud laadimisseadet kasutatakse
teist tulipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist
thlpi akude kasutamine voib pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.
Hoidke akud kasutusvailisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest vaikestest metallesemetest,
mis voivad aku kontaktid omavahel ihendada. Aku kontaktide vahel
tekkiv lthis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige
sellega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kah-
justatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vbib pdhjustada nahaérritust voi pdletust.
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» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud
voi modifitseeritud akud vdivad kéaituda ettendgematult ja pohjustada
tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga!
Tuli voi temperatuur Gle 130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja arge kunagi laadige akut ega
akutdoriista véljaspool kasutusjuhendis ndidatud temperatuuriva-
hemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud temperatuuri-
vahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist té6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialis-
tidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista
ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja voi
volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurtrellide kasutamisel

Ohutusnoéuded koikide to6de puhul

» Lookpuurimisel kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kah-
justada kuulmist.

» Kui teete t6id, mille puhul véivad tarvik voi kruvid tabada varjatud
elektrijuhtmeid, hoidke seadet kdepideme isoleeritud haardepin-
nast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektril6ogi.

Ohutusnoéuded pikkade puuride kasutamisel

» Arge tédtage mingil juhul kérgematel pooretel, kui puuri jaoks
maksimaalselt lubatud podrete arv. Kdrgematel pddretel voib puur
veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt
pborelda, ning tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Alustage puurimist alati madalatel pooretel ja veenduge, et puur
puutub toorikuga kokku. Kdrgematel podretel voib puur veidi painduda,
kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt pddrelda, ning
tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri
suhtes pikisuunas. Puurid vdivad painduvad ja seetdttu murduda voi
tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju tekke.

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

Inimeste ohutus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord
on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Viltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!
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» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitse-
vahendeid ja sobivat hingamisteede kaitsemaski.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib
tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud véivad tekitada
keha- ja silmavigastusi.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest
tingitud pdletusoht!

» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke
kemikaale. Moned naited: plii voi pliipohised varvid; tellis, betoon ja
muu madritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
talpi puit, naiteks tamm, pddk ja keemiliselt té6deldud puit; asbest
vOi asbesti sisaldavad materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste
laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades téddeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumissiisteemi véi kandke sobivat
hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute véhendamise uldiste meetmete
hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine néost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja see-
biga.

» Tehke tihti pause ja sirutage sormi, et parandada verevarustust. Pike-
maajalisel td6tamisel voib tugev vibratsioon tekitada héireid sérmede,
kéte voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld
teistele inimestele otse silma. Esineb pimestamise oht.

» Defektse juhtliliti korral voivad korge pédrdemoment ja kérged pédrded
tuua puurtrell-kruvikeeraja kasutamise kaasa kehavigastuste ohu. Sellisel
juhul I6petage puurtrellkruvikeerajaga to6tamine.

» Puurtrellkruvikeerajatega téotamisel &rge puudutage metallesemeid.

» Seadet ei tohi kasutada terviseohtlike materjalide (nt asbesti) t66tlemisel.
» Labistavate t06de korral turvake ka tdéopiirkonna tagune ala. Valjamurta-
vad tiikid voivad valja ja/voi alla kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht.
Enne 186 alustamist veenduge, et aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt
kinnitatud.

Elektriohutus

» Veenduge enne t86 alustamist, et té&piirkonnas ei ole varjatult paigalda-
tud elektrikaableid ega gaasi- ja veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme,
gaasi- vOi veetoru vigastamise korral voivad seadme vélised metallosad
sattuda pohjustada plahvatuse voi elektrilddgi.
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Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Lilitage seade sisse alles siis, kui see on té6asendis.

» Lilitage seade kohe valja, kui tarvik kinni kiilub. Seade voéib kiilgsuunas
likuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

2.4 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esi-
tatud juhiseid. Eiramine voib tekitada nahaarrituse, sédvituse, keemilise
poletuse, tulekahju ja/voi pdhjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate
vedelike lekkimist!

» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega timber ehitadal

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada lle 80 °C (176 °F) ega ara
poletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi véi muul viisil
kahjustada. Kontrollige regulaarselt akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritddriista 166gitarvikuna.

» Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sidemete vi
lahtise leegi kéatte. See voib pbhjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, téoriistade, ehete véi muude
metallesemetega. See voib akut kahjustada, samuti tekitada varalist
kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niis-
kus vdib pohjustada llhist, elektrildoki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tliubile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhin-
duge asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne.
Asetage aku nahtavasse tulekindlasse kohta, mis on sittivatest materja-
lidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on Uhe tunni pérast
ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne.
P&6rduge Hilti hooldekeskusesse voi lugege 1abi dokument "Juhised
Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta".

ﬂ Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kéasitsemise
kohta esitatud erijuhiseid. — Lehekulg 174
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise
juhised, mis avanevad kdesoleva kasutusjuhendi I6pus oleva QR-
koodi skannimisel.
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3 Kirjeldus
3.

1 Tooteiilevaade [

@ Kiirkinnituspadrun (® Lisatarvikute paigaldamise ava
@ Podrdemomendi ja tédreziimi @ Aku
regulaator Toéokohta valgustav tuli (LED)
® Kaigulliti ® Pobrete arvu elektroonilise
@ Reverslilliti koos transpordi- reguleerimisega juhtliliti
kaitsega Aku vabastusnupp
® Kaepide @) Aku oleku indikaator

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on séltuvalt mudelist kasitsi juhitav akutoitega trellkruvi-
keeraja voi 166ktrellkruvikeeraja. See on ette ndhtud kruvide sisse- ja vélja-
keeramiseks, metalli, puidu ja plastmassi puurimiseks. Looktrellkruvikeera-
jana on see ette ndhtud kergbetooni ja mudiritise puurimiseks.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria litiumioonakusid.
Optimaalse véimsuse tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote
jaoks kaesoleva kasutusjuhendi 16pus olevas tabelis nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi
I6pus nimetatud seeriatesse kuuluvaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt
Lé6kpuurtrell-kruvikeeraja / trellkruvikeeraja, kasutusjuhend.

Muud sUsteemitooted leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt:
www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja
ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

A, HOIATUS \

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et
aku on kasutatavasse tootesse digesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest nditudest, vajutage korraks aku vabas-
tusnupule.

Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghenda-
tud seade on sisse lUlitatud.
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Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva
rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva
rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pblevad pideva
rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli pdleb pideva rohe-
lise tulega

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt
rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt
rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjene-
nud. Laadige akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka
veel kiiresti vilguvad, p66rduge Hilti
hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kol-
lase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Gihenda-
tud seade on Ule koormatud, liiga
kilmad véi liga kuumad véi on te-
gemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud t66-
temperatuurile ja &rge avaldage
tootele lilekoormust.

Kui teade ei kao, pd6rduge Hilti
hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pdleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud
toode ei Uhildu. Palun p&6rduge
Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub Kiiresti pu-
nase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja
seda ei saa kasutada. Palun pdor-
duge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm
sekundit. Stisteem ei tuvasta véimalikku aku tdrget, mis on tingitud valest
kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Koik LED-tuled sttivad pideva tu-
lena ja seejarel pdleb (1) LED-tuli
pidevalt rohelise tulega.

Téhendus
Akut voib jatkuvalt kasutada.
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Seisund

Koik LED-tuled sittivad pideva tu-
lena (1) ja LED-tuli vilgub Kiiresti
kollase tulega.

Téhendus

Aku oleku kohta esitatud paringut ei
saanud Idpetada. Korrake protsessi
voi podrduge Hilti hooldekeskusse.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tu-
lena ja seejérel poleb (1) ja LED-tuli
pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatku-
valt kasutada, on aku allesjdanud
mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam
kasutada, on aku kasutusressurss

ammendunud ja aku tuleb vélja
vahetada. Palun péérduge Hilti

hooldekeskusse.

3.5 ATC

Seade on varustatud elektroonilise kiirvaljalllitussiisteemiga ATC (Active

Torque Control).

Kui tarvik blokeerub v6i jaab kinni, hakkab seade &kitselt kontrollimatult
vastassuunas podrlema. ATC tuvastab seadme jarsu likumisee ja lllitab

seadme kohe vélja.

ﬂ Nouetekohaseks tédtamiseks peab seade saama vabalt pdorelda.
Pérast kiirvéaljalllitumist lUlitage seade vélja ja uuesti sisse.

4  Tehnilised andmed

4.1 Toode

SF 4-22 SF 4H-22
Nimipinge 21,6V 21,6V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 | 1,3 kg 1,4 kg
ilma akuta
Podorete arv 1. kaik 0 p/min ... 0 p/min ...

610 p/min 610 p/min

2, kaik 0 p/min ... 0 p/min ...

2 100 p/min 2100 p/min
P66rdemomendi seadistus (15 as- |1,5Nm ... 1,5 Nm ...
tet) 10 Nm 10 Nm
P66rdemoment (nork kruvikeera- <36 Nm <36 Nm
misreziim) %
Lookide arv /e 33 600 p/min
Umbritseva keskkonna tempera- -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
tuur té6tamise ajal
Hoiutemperatuur -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
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4.2 Aku

Aku t66pinge 21,6V

Aku kaal Vt kasutusjuhendi
16pp

Umbritseva keskkonna temperatuur to6ta- -17°C ... 60°C

mise ajal

Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile
EN 62841

Kéesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud
standarditud mddtemeetodil ja seda saab kasutada elektriliste tdriistade
omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tdoriista pohilisi ettenahtud toid.
Kui aga elektrilist todriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi
kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad kdesolevas juhendis
toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade
oli vélja lUlitatud v6i kill sisse lilitatud, kuid tegelikult té6le rakendamata. See
voib vibratsiooni- ja murataset t66 koguperioodi I6ikes tunduvalt véhendada.
Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tiendavaid
kaitsemeetmeid, naiteks: hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult,
hoidke kéed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Miiratase
SF 4-22 SF 4H-22
Heliréhutase (L) 75 dB(A) 89 dB(A)
Helirohutaseme moé6temaiarama- |5 dB(A) 5 dB(A)
tus (K;a)
Helivoimsustase (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Helivdimsustaseme mooteméaara- |5 dB(A) 5 dB(A)
matus (Kwa)
Vibratsiooni kogutase
SF 4-22 SF 4H-22
Vibratsioonitase me- | B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
talli puurimisel (ax,0) B 22-110 1,8 m/s? 1,4 m/s?
Moo6temairamatus B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
metalli puurimisel (K) |B22-110 |1,5 m/s2 1,5 m/s?
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SF 4-22 SF 4H-22
Vibratsioonitase be- B 22-55 o/ 13,0 m/s?
tooni 166kpuurimisel B22-110 /- 12,3 mjs?
(@n, n)
Mootemaaramatus B 22-55 /e 1,5 m/s?
betooni 166kpuuri-
misel B 22-110 /' 1,5 m/s?
4.4 Tarvikute lubatud 1abimoot
SF 4-22 SF 4H-22
Kiirkinnituspadrunisse kinnitatava | 1,5 mm ... 1,5mm ...
tarviku 1abimo66t 13 mm 13 mm
@ puur (pehme puit) 1,5mm ... 1,5 mm ...
25 mm 25 mm
@ puur (k6va puit) 1,5mm ... 1,5 mm ...
14 mm 14 mm
@ puur (metall) 1,5mm ... 1,5mm ...
10 mm 10 mm
@ puur (kergbetoon/miiiiritis) o/e 4mm ... 8mm

5 To00 ettevalmistamine

i HOIATUS \

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja
lUlitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest
aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenahtud laadimisseadmega. — Lehekilg 166
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5.2 Aku paigaldamine

/] HOIATUS

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole
voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
2. Llkake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

3 Aku eemaldamine

5.
1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Tarviku paigaldamine &

A ETTEVAATUST

Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik voib olla kuum voi teravate
servadega.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Avage kiirkinnituspadrun.

2. Asetage tarvik padrunisse.

3. Keerake Kiirkinnituspadrun kinni.

4. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

5.5 Lukustusklamber

/Al HOIATUS |

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast tooriistast ja/vdi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt
ei ole kahjustada saanud.

» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi véodklambri killge. Arge kasutage
voOklambrit toote tdstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel tddtamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis

koosneb Hilti lukustusklambrist ja Hilti tOdriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige
kindlat kinnitumist.
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» Kinnitage Uks karabiinikonks lukustusklambri tddriistatrossi kulge ja
teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni kilge. Kontrollige mélema
karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jérgige Hilti lukustusklambri ja Hilti tddriistatrossi kasutusjuhendeid.

6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele maérgitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

6.1 Sisselllitamine
» Seadme sisselllitamiseks vajutage juhtllitile.

ﬂ Juhtluliti sissevajutamise sligavusega saab pddrete arvu sujuvalt
reguleerida.

6.2 Kaigu valik &

ﬂ Kaiguldlitit voib kasitseda vaid siis, kui mootor ei tdéta.

» Valige kéik.

6.3 Poordemomendi reguleerimine Il
» Reguleerige valja soovitud pédrdemoment.

ﬂ Po6rdemomenti piiratakse vaid kruvikeeramise 3 reZiimil.

6.4 Parema voi vasaku kiigu viljareguleerimine §

ﬂ Blokeering takistab lUliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
Keskasendis on juhtliliti lukustatud (transpordikaitse).

» Seadke reversliliti soovitud kaigule.

6.5 Puurimine

1. Seadke tdreziimi regulaator puurimisele % .

2. Seadke reversliiliti paremale kaigule.

6.6 Kruvikeeramine

1. Seadke tooreziimi regulaator kruvikeeramisele 5.

2. Reguleerige pdéérdemomendi regulaatorist vélja soovitud pd&rdemo-
ment.

3. Seadke reversliliti soovitud pddrlemissuunale.

172 oot Z2rez N



6.7 Lo66kpuurimine

SF 4H-22

1.
2.

Seadke todreziimi regulaator [66kpuurimisele 4T .
Seadke reversiliiliti paremale kaigule.

6.8 Vailjalllitamine

>

Seadme véljalllitamiseks vabastage juhtliliti.

7  Hooldus ja korrashoid
/Al HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

>

Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutéid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.
Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni
sisaldavaid hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme
plastdetaile.

Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud.
Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.
Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse
katte (4rge asetage seda vette ja drge jatke vihma kétte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see
kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas anumas ja p&6rduge Hilti hool-
dekeskusesse.

Hoidke aku puhas Olist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja
mustuse kogunemist. Puhastage akut kuiva pehme harjaga voi puhta
kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases
peale kantud maaret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni
sisaldavaid hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme
plastdetaile.

Korrashoid

Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemen-
did té6tavad veatult.

Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade
kohe parandada Hilti hooldekeskuses.
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e Pdarast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja
kontrollige, kas need té6tavad veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale.
Hilti heakskiidetud varuosad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate
mudgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

8  Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

A\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb
aku pakendada nii, et see oleks kaitstud I166kide ja vibratsiooni eest ning
isoleeritud kdikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest akudest,
et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning luhise teket. Jargige
akude transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p6érduge
logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi
hoiustamist kontrollige seadet ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvalisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes
andmetes toodud temperatuuripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku
laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal v&i klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus
kohas.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist
kontrollige seadet ja akusid kahjustuste suhtes.

9  Abi torgete puhul

Koikide torgete puhul pddrake tahelepanu aku laetuse astme ja torgete
indikaatortulele. Vt ptk Li-lon-aku laetuse naidud.

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida
Te ei suuda ise korvaldada, podrduge Hilti hooldekeskusse.
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Torge Voéimalik pohjus Lahendus
Seade ei todta. Aku ei ole téielikult sisse | » Laske akul kuuldava
pandud. kldpsuga kohale fik-

seeruda.
Aku on tihi. » Vahetage aku vélja ja

laadige tuhi aku téis.

Juhtlilitile ei saa Reversliliti on kesk- » Viige reverslliti vasa-

vajutada voi see on | asendis. kule voi paremale.

kinni kiilunud.

Aku tiihjeneb tavali- | Umbritseva keskkonna |» Laske akul aeglaselt

sest kiiremini. véga madal tempera- ruumitemperatuurile
tuur. soojeneda.

Aku ei fikseeru kuul- | Aku fiksaatorid on méér- | » Puhastage fiksaatorid

dava klépsuga ko- dunud. ja laske akul kohale

hale. fikseeruda. Kui prob-

leem ei kao, votke
Uhendust Hilti hoolde-
keskusega.

Seade voi aku muu- | Elektriline rike.
tuvad véga kuu- vélja, eemaldage
maks. aku, jélgige seda,

v

Lilitage seade kohe

laske akul jahtuda ja
votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.

Aku LED-tuled on Aku on defektne
kustunud dekeskusse.

v

P&6rduge Hilti hool-

10 Utiliseerimine

/A _HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v&i vedelikud
on terviseohtlikud.

>

>
>
>

Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.
Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kéatte.

Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi p66rduge asjaomase jadtme-
kaitlusettevotte poole.

&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taas-
kasutatavad. Taaskasutuse eelduseks on materjalide korralik sorteerimine.
Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed kokku.
Lisateavet saate Hilti mlugiesindusest.
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i > Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tOoriistu, elekt-
roonikaseadmeid ja akusid olmejaatmete hulka!

11  Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti
partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbert66tluse kohta leiate
lingilt: gr.hilti.com/manual?id=22722528&id=2272254
See link sisaldub ka kdesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.

Originala lietoSanas instrukcija

1  Informacija par lietosanas instrukciju

1.1 Par $o lietosanas instrukciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet $o lietoSanas instrukciju.
Tas ir priekSnoteikums darba dros$ibai un izstradajuma lietoSanai bez
traucéjumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja
lieto$anas instrukcija un uz izstradajuma.

Vienmér glabajiet lieto$anas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot
izstradajumu citai personai, vienmér dotiet lidzi So lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievér§s uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar iz-
stradajumu. Tiek lietoti Sadi signalvardi:

A BISTAMI! \

ISTAMI!!
» Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.
/& BRIDINAJUMS! |
BRIDINAJUMS! !

» Piever§ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

176 Latviss Z2rez N



LIS

A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai
materialos zaudé&jumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lieto$anas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lieto$anu un cita noderiga informacija

=l

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

9
2
@’

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

LLIRE

1.2.3 Attelos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti $adi simboli:

B Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSa-
nas instrukcijas sakuma.

Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties

3 no darbibu apraksta teksta.
i PozTcij_u numuri tjek Iietf)ti_zflttélé Pe:lrskats un norada uz legendas
numuriem sadala lzstradajuma parskats.
@l ST simbola uzdevums ir pievérst Tpasu uzmanibu izstradajuma lieto-

Sanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:

no | Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita

min | Apgriezieni minate

=== | Lidzstrava

uon | Litija jonu akumulators

Skraves

i
% | UrbSana
T | TriecienurbSana

— | Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi
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o | Diametrs

N | Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un
E} Android platformam.

®0 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 | Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir
% | bijis paklauts triecienam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.4 lzstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to dar-
binasanu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalifi-
céts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi informétam par
iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papil-
daprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam per-
sonalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu
plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. lzstradajuma dati
janorada, vérSoties musu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Skravésanas urbjmasina | skri- | SF 4-22 | SF 4 H-22
vésanas urbjmasina ar triecienu
funkciju

Paaudze: 02

Sérijas Nr.:

1.5 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka S$eit aprakstitais iz-
stradajums atbilst spéka esoso tiesibu aktu un standartu prasibam. Atbilsti-
bas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, ins-
trukcijam, attéliem un tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz $o
elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var izraisit elek-
tro$oku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.
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Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto-

Sanai.

Dros$ibas noradijumos lietotais apziméjums '"elektroiekarta" attiecas uz

iekartam ar tikla baro$anu (ar baro$anas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no

akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-
jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt
nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas
uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas
médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu putek|u vai tvaiku
aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi
bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbGtne var novérst
uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar
elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot adapteru
spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kon-
taktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulém, radiatoriem, phitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties saze-
métam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
ieklustot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu no elektrotikla
kontaktligzdas. Sargajiet baro$anas kabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas
kabelis var klGt par céloni elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienos$anai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja videé ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza
lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu
nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
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alkohola vai medikamentu ietekme. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vien-
meér valkajiet aizsargbrilles. Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu
aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu aizsargu)
lietoSana atbilstosi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam
lauj izvairities no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pie-
vienos$anas elektrotiklam, akumulatoraievieto$anas, elektroiekartas
satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir izslegta. Ja
iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta
iekarta tiek pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.
Pirms elektroiekartas iesléegSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit traumas.
lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet
lidzsvaru un nodroSinieties pret paslidéSanu. Tas atvieglos elek-
troiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandos$as drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuksanas
vai savakS$anas ierici, sekojiet, lai ta biitu pievienota un tiktu dar-
binata pareizi. Putek|u nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietosanas
drosibas noteikumu ievérosanas ari tad, ja lietojat attiecigo elek-
troiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena sekundes
dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemeérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un drosak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekavéjoties janodod remonta.
Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietoSanas uzglabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta.
Nelaujiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas fun-
kcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.
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Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai
kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no
dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé elektroiekartas
nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu
nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi
notiek tapéc, ka elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.
Griezejinstrumentiem vienmér jabut uzasinatiem un tiriem. RUpigi
kopti griezéjinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ar konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas 1patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras,
nenotraipitas ar ellu un smérvielam. Ja rokturu vai satveranas virsmas
ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas vadiba un kontrole
neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope
Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to iz-
manto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumu-
latorus. Cita tipa akumulatoru lietoSana var izraisit iekartas un/vai
akumulatora aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta
kontaktu saskarSanos ar saspraudém, monétam, atslegam, naglam,
skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu izraisit
Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplist Skidrums. Nepielau-
jiet ta noklisanu uz adas. Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
versieties pie arsta. No akumulatora izpliduSais Skidrums var izraisit
adas kairinajumu vai apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti
akumulatori var radit neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku,
eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbi-
bai. Uguns vai temperatara virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.
levérojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad neladeé-
jiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamo iekartu arpus lietosa-
nas instrukcija noradita temperaturas diapazona. Nepareiza ladesana
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vai pielaujama temperatiiras diapazona parsnieg$ana var sabojat aku-
mulatoru un palielinat aizdeg$anas risku.

Serviss

>

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam
personalam, kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir
iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus
akumulatoru apkopes darbus drikst veikt tikai raZzotajs vai atbilstigi
pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

Drosibas noradijumi visiem darbiem

>

TriecienurbSanas laika lietojiet dzirdes aizsardzibas aprikojumu.
TrokSna iedarbiba var izraisit dzirdes zudumu.

Ja darba laika pastav iesp€ja, ka elektroiekarta nostiprinatais instru-
ments vai skriives var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem
vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam.
Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits
uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka risku.

Drosibas noradijumi darbam ar gariem urbjiem

>

Nekada gadijuma nestradajiet ar lielaku rotacijas atrumu, kas
parsniedz attiecigajam urbim pielaujamo maksimalo apgriezienu
skaitu. Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares
ar apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.
Vienmeér saciet urbSanas procesu ar mazaku apgriezienu skaitu un
tikai tad, kad urbis atrodas saskaré ar apstradajamo materialu.
Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares ar
apstradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.
Nespiediet urbi ar parak lielu speku un raugieties, lai spiediens tiktu
izdarits tikai urbja aksialaja virziena. Urbji var viegli saliekties un saluzt
vai izraisit kontroles zudumu un traumas.

2.3 Papildu drosibas noradijumi par skrivésanas iekartu
Personiga drosiba

>

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevaino-
jama stavoklr.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildapriko-
juma funkcijas vai to parveidot.

Izvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

Izstradajuma lietoSanas laika valkajiet acu aizsarglidzeklus, aizsargkiveri,
dzirdes aizsarglidzeklus un piemérotus elpcelu aizsarglidzek|us.
Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo
instrumentu var izraisit grieztas traumas un apdegumus.
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» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot
kermeni un acis.

» Vienmeér raugieties, lai nebUtu nosprostotas ventilacijas atveres. Ven-
tilacijas atveru nosprostoSanas var izraisit apdegumus!

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturéet
bistamas kimikalijas. Dazi pieméri: svins vai krasas uz svina bazes;
kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi silikatus
saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un
Kimiska apstradata koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosa-
kiet ekspozicijas Imeni, kam paklauts iekartas lietotajs un tuvuma esosas
personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu
limeni, pieméram, lietojiet puteklu nosuksanas sistému vai piemérotus
elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvaindanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar adeni
un ziepém.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo
asinsriti. llgstoSa darba gadijuma spéciga vibracija var radit traucéju-
mus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret
citu cilvéku seju. Pastav apzilbina$anas risks.

» Jair radies vadibas slédza bojajums lielais griezes moments un apgrie-
zienu skaits, lietojot skravésanas urbjmasinu, var izraisit traumas. Sada
gadijuma darbs ar skrivéSanas urbjmasinu japartrauc.

» Stradajot ar skraveésanas urbjmasinu, nepieskarieties metala priekSme-
tiem.

» Izstradajumu nedrikst lietot veselibai kaitigu materialu (pieméram, azbes-
ta) apstradei.

» Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas Skérso konstrukcijas dalas,
atbilstigi nodroSiniet attiecigas dalas pretéjo pusi. Atllzusas materiala
dalas var izkrist caur atveri un/vai nokrist un savainot cilvékus.

» Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba
sakSanas parbaudiet, vai akumulators un uzmontétais papildaprikojums
ir kartigi nofikseti.

Elektrodrosiba

» Pirms darba sakS$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti
elektribas vadi, gazes vai tdensapgades caurules. lekartas arejas metala
dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit eksploziju, ja
darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai idens caurules.
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Rupiga elektroiekartu lietoSana un apkope

>

>

>

leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.
Nekavejoties izslédziet izstradajumu, ja noblokéjas darba instruments.
Izstradajums var tikt novirzits uz saniem.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas ta kustiba.

2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

>

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu
akumulatoru lietoSana neraditu apdraudéjumu. Noradijumu neievéro-
Sana var izraisit adas kairinadjumu, smagas korozivas traumas, kimiskos
apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokir.
Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem
un nepielautu veselibai loti kaitigu Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas
manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai
sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti trie-
cieniem vai ir bojati cita veida. Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem
nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.
Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu
elektroiekartu ka instrumentu si$anai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem,
augstai temperatirai, dzirkstelem vai atklatai liesmai. Tas var izraisit
eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepie-
laujiet, ka tie nonak saskaré ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam
piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru bojajumus, ka
arm materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma
iekliSana var izraisit Issavienojumu, elektrisko triecienu, apdegumus,
ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un
elektroiekartas. levérojiet attiecigo lieto$anas instrukciju noradijumus.
Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidé.
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» Jaakumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet
akumulatoru labi parredzama, ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma
no degoSiem materidliem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc stundas
akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka
tas ir bojats. Vérsieties servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi
par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

ﬂ levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru
transportés$anu, uzglabasanu un lietoSanu. — Lappuse 194
Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto-
Sanu, kas ir pieejami, noskenéjot QR kodu $is lietoSanas instrukcijas
beigas.

3  Apraksts

3.1 lzstradajuma parskats ]
Atras fiksacijas patrona
Griezes momenta un funkciju montazai
noregulésanas gredzens Akumulators

® Atvere papildaprikojuma

®

® Parnesumu parslédzéjs Darba zonas apgaismojums
®

®

@0 @

Laba / kreisa rotacijas virziena (LED)

Vadibas slédzis ar elektronisku
rotacijas atruma regulatoru
Akumulatora atblokéSanas
tausting

Akumulatora statusa indikacija

parslédzéjs ar transporta dro-
Sinataju
Rokturis

® 6 ©

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana
Aprakstitais izstradajums ir, atkariba no versijas, manuali vadama, ar aku-

mulatoru darbinama skrivésanas urbjmasina ar triecienu funkciju vai bez

tas. Ta ir paredzéta skrivju ieskriivésanai un izskrivésanai, ka art urb$anai

metala, koka un plastmasa. SkravéSanas urbjmasinas versija ar triecienu
funkciju ir paredzéta urbSanai vieglaja betona un mari.

e Lietojiet kopa ar 3o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu
akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu optimalu darbibas efektivitati,
Hilti iesaka kopa ar $So izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas
beigas ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas
beigas ieklautaja tabula noradtto sériju Hilti ladetajus.
3.3 Piegades komplektacija

SkravéSanas urbjmasina ar triecienu funkciju / skrivéSanas urbjmasina,
lietoSanas instrukcija.
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Citus 8im izstraddjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet
Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora
uzlades limeni, klumém un stavokli.

3.4.1 Uzlades lmena indikacija un klumes pazinojumi

d BRIDINAJUMS! |

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$,
nodrosSiniet, lai akumulators atkal tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet
akumulatora atbloké$anas taustinu.

Uzlades Nimena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ar pastavigi,
kamer izstradajums ir ieslegts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala Uzlades limenis: no 100 % lidz
krasa 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala Uzlades limenis: no 70 % Nidz 51 %
krasa

Divas (2) LED konstanti deg zala Uzlades imenis: no 50 % Nidz 26 %
krasa

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %
Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa | Uzlades limenis: < 10 %
(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba

izladgjies. Uzladgjiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades
joprojam atri mirgo, vérsieties Hilti
servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pie-
vienotais izstradajums ir parslogots,
parak karsts vai parak auksts vai ir
radusies cita klume.

NodroSiniet, lai izstradajums vai
akumulators butu ieteicamaja
darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu
parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties
Hilti servisa.
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Viena (1) LED konstanti deg dzel-
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Nozime
Litija jonu akumulators un ar to sa-

tena krasa
starpa saderigi. Ladzu, vérsieties
Hilti servisa.

Litija jonu akumulators ir blokéts un
nav lietojams. Ladzu, vérsieties Hilti
servisa.

vienotais izstradajums nav sava

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu
nospiestu ilgak neka tris sekundes. Sistema konstate, ka potencialu baterijas
klami, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens, sadurSana,
aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss

Visas LED deg ka skrejosa gaisma,
péc tam viena (1) LED konstanti deg
zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma,
péc tam viena (1) LED konstanti deg
dzeltena krasa.

Nozime
Akumulatoru var turpinat lietot.

Akumulatora stavokla informéaci-
jas nolasi$anu neizdevas pabeigt.
Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Ja pievienoto izstradajumu var tur-
pinat lietot, atlikusi akumulatora ka-
pacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs
nevar lietot, akumulators ir savu
laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejosa gaisma,
péc tam viena (1) LED konstanti deg
sarkana krasa.

3.5 ATC

Izstradajums ir aprikots ar elektronisku paatrinatas izslégsanas funkciju ATC
(Active Torque Control).

Ja darba instruments noblokéjas vai iestrégst, izstradajums péksni un
nekontroléti pagriezas pretéja virziena. ATC identificé So péksno pagrieziena
kustibu un nekavéjoties izslédz izstradajumu.

ﬂ Lai izstradajums darbotos nevainojami, nedrikst but traucéta ta rotacija.
Péc izstradajuma paatrinatas izslegSanas izslédziet un vélreiz ieslédziet
to.
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4  Tehniskie parametri

4.1 lzstradajums

SF 4-22 SF 4H-22
Nominalais spriegums 216V 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 | 1,3 kg 1,4 kg
bez akumulatora
Apgriezienu skaits 1. parne- |0 apgr./min ... 0 apgr./min ...
sums 610 apgr./min 610 apgr./min
2. parne- |0apgr./min ... |0apgr./min ...
sums 2100 apgr./min |2 100 apgr./min
Griezes momenta noregulésana (15 | 1,5 Nm ... 1,5Nm ...
pakapes) 10 Nm 10 Nm
Griezes moments (viegla skrivésa- <36 Nm <36 Nm
na) %
Triecienu skaits /e 33 600 apgr./min
Apkarteja temperatura darbibas -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
laika
Uzglabasanas temperatiira -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. $is lietoSanas
instrukcijas beigas
Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatiira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un
vibraciju, ir noteikti ar standartizétas meérijjumu metodes palidzibu, un tos
var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinaSanai. Tos var izmantot art
trok$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas vei-
diem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolukos, ar citiem mainama-
jiem instrumentiem vai netiek nodro$inata pietiekama tas apkope, parametri
var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibraci-
jas iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem vera ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta
vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat
iedarbibu kopéja darba laika.
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Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret
trokSna un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope,
roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Skanas emisijas raditaji

SF 4-22 SF 4H-22
Skanas spiediena limenis (L) 75 dB(A) 89 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide |5 dB(A) 5 dB(A)
(K:a)
Skanas jaudas limenis (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide 5 dB(A) 5 dB(A)
(Kwa)
Kopéjie vibracijas raditaji

SF 4-22 SF 4H-22
Svarstibu emisijas B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
ragnal (‘:;bns;’ nal B22-110 1,8 m/s? 1,4 m/s?
Pielaide urbsanai B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
metala (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
Svarstibu emisija trie- | B 22-55 o/e 13,0 m/s?
cienurbsanai betona B22-110 |+ 12,3 mjs?
(an, iv)
Pielaide triecienurbsa- | B 22-55 o/ 1,5 m/s?
nai betona B 22-110 |e/¢ 1,6 m/s?

4.4 Mainamo instrumentu pielaujamais diametrs

SF 4-22 SF 4H-22
Atrdarbibas urbja patronas iespi- |1,5mm ... 1,5mm ...
leSanas diapazons 13 mm 13 mm
Urbja @ (mikstai koksnei) 1,5mm ... 1,5mm ...

25 mm 25 mm
Urbja @ (cietai koksnei) 1,5 mm ... 1,5mm ...

14 mm 14 mm
Urbja @ (metalam) 1,5mm ... 1,5mm ...

10 mm 10 mm
Urbja @ (vieglajam betonam / mu- | ¢/ 4mm ... 8mm

rim)
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5 Sagatavosanas darbam

Traumu risks nejausas iedarbos$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais
izstradajums ir izslégts.

» Pirms iekartas iestatiS8anas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas
akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un
sausas.

3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. — Lappuse 185

5.2 Akumulatora ievietoSana

Traumu risks 1ssavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un
izstradajuma kontaktiem neatrodas nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

Pirms pirmas lietosanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

@ =

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Mainama instrumenta ievieto$ana £

A\ |EVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bat
karsts vai ar asam malam.

» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

Atveriet atras fiksacijas patronu.

lebidiet mainamo darba instrumentu instrumenta patrona.
Aizskraveéjiet un pievelciet atras fiksacijas patronu.
Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.
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5.5 Nodrosinajums pret kritienu

/] BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri§anas gadijuma!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu droSibas
virves stiprindjuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet
jostas aki izstradajuma pacelSanai.

ﬂ leverojiet jlsu valsti spéka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti

pretnokriSanas aprikojumu apvienojuma ar Hilti instrumentu dro$ibas virvi

#2261970.

» Nostipriniet pretnokri§anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas
montazas atverés. Parbaudiet, vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu droSibas virves karabines aki pie pretno-
krisanas aprikojuma un otru karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas.
Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

ﬂ leverojiet Hilti pretnokriS8anas aprikojuma un Hilti instrumentu dro-
Sibas virves lietoSanas instrukcijas.

6 Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

6.1 leslegsana
» Laiieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas slédzi.

ﬂ Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu
var regulét bez fikseétam pakapém.

6.2 Parnesuma izvéle

Parnesumus iespéjams parslégt tikai tad, kad iekartas motors ir ap-
stadinats.

» lzvélieties parnesumu.
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6.3 Griezes momenta iestati$ana ; [

» lestatiet griezes momentu.

Griezes momenta ierobezojums ir paredzéts tikai skrivésanas fun-
kcijai £.

6.4 Laba/ kreisa rotacijas virziena parslégsana 3

lekSéjas aizsardzibas mehanisms nepielauj iespéju parslégt rotacijas
virzienu motora darbibas laika.

Vidéja pozicija vadibas slédzis ir blokéts (transportéSanas nodro-
Sinajums).

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parsleédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.
6.5 Urbsana
.

1. Pagrieziet funkciju iestati$anas gredzenu pret urb$anas simbolu % .
2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju uz labo rotacijas
virzienu.

6.6 Skriuves

1. Pagrieziet funkciju iestati$anas gredzenu pret skrivésanas simbolu ;.

2. Argriezes momenta iestatiSanas gredzenu iestatiet nepiecieSamo griezes
momentu.

3. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.

6.7 TriecienurbSana
SF 4H-22

1. Pagrieziet funkciju iestatiS8anas gredzenu pret triecienurb$anas simbolu
oT.

2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz labo rotacijas
virzienu.

6.8 lzsléegSana
» Laiizslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.
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7  Apkope un uzturéSana
‘] BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem
vienmeér iznemiet akumulatorul

Izstradajuma kopsana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

e Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu,
mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet
silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

* lIzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas
atverem. Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei.
Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatoru spécigam mitrumam (pie-
méram, nemérciet to Gdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar
bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta nedego$a materiala tvertné un
versieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un
smeérvielam. Raugieties, lai uz akumulatora nevajadzigi neuzkratos
putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus,
jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rdp-
nica uzklatas smervielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet
silikonu saturoSus kopS$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav
bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju
traucéjumi. Nekavéjoties nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta
veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices
un parbaudiet, vai tas darbojas nevainojami.
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ﬂ Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezer-
ves dalas un patérina materialus. Rezerves dalas, patérina materialus
un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté Hilti,
var atrast Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana

Transportésana

A\ |EVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésSanas laika !

» Pirms iekartu transportéSanas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida,
sabértus kaudzé. TransportéSanas laika akumulatori jasarga no trie-
cieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemtt elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to
nonak$anu saskare ar citu bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos.
levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus
akumulatorus, vérsieties sutijumu piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet,
vai izstradajums un akumulatori nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumu-
latorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet
temperatiras robezvértibas, kas noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmeér
nonemiet akumulatoru no ladéetaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|at bérni
un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai
izstradajums un akumulatori nav bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pievérsiet uzmanibu akumulatora uzlades
lfmena un traucéjumu indikacijai. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora
indikacija.
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Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko
jums neizdodas novérst saviem spéekiem, ludzu, meklgjiet palidzibu muasu

Hilti servisa.

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbojas.

Akumulators nav pilniba
iebidits.

» Nofikséjiet akumula-
toru ar sadzirdamu
klikski.

Akumulators ir izlad€jies.

» Nomainiet akumu-
latoru un uzladgjiet
tukSo akumulatoru.

Vadibas slédzi nav
iespéjams nospiest,
respektivi, tas ir no-
blokets.

Laba / kreisa rotacijas
virziena parsledzéjs at-
rodas vidéja pozicija.

» Parvietojiet laba /
kreisa rotacijas vir-
ziena parslédzéeju pa
labi vai pa kreisi.

Akumulators izladé-
jas atrak neka pa-
rasti.

Loti zema apkarteja
temperatira.

v

Laujiet akumulatoram
pamazam sasilt lidz
istabas temperatirai.

Akumulators neno-
fikséjas ar sadzir-
damu klikski.

Netirs akumulatora
fiksacijas izcilnis.

v

Notiriet fiksacijas
izcilni un nofikséjiet
akumulatoru. Ja
probléma saglabajas,
vérsieties Hilti servisa.

Izstradajums vai
akumulators spécigi
sakarst.

Elektriskas problémas.

v

Nekaveéjoties izsle-
dziet izstradajumu,
iznemiet no ta aku-
mulatoru, vérojiet to,
laujiet tam atdzist un
versieties Hilti servisa.

Akumulatora LED
indikacijas nav.

Akumulators ir bojats

Vérsieties Hilti servisa.

v

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

/A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudé-

jums, izplustot kaitigam gazeém un Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Issavienojumus, nosedziet piesleguma kontaktus ar ma-
terialu, kam nepiemtt elektriska vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus t&, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojosaja Hilti Store vai vérsie-
ties pie kompetenta atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.
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wo Hilti izstradajumu izgatavoSana tiek izmantoti galvenokart otrreiz
parstradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai parstradei ir atbilsto$a
materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairdk informacijas, versieties Hilti
servisa vai pie sava pardos$anas konsultanta.

i » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus
sadzives atkritumos!

11 RazZotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja
Hilti partnera.

12 Papildu informacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un
materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama, izmantojot $adu saiti:
gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254

Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie $ig naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai
yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo salyga.

¢ Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymuy, pateikty Sioje naudojimo
instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisa
kitiems asmenims perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiandius eksploatuojant prie-

taisa. Naudojami $ie signaliniai zodziai:

4 PAVOJUS \

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio
pasekmés yra sunkus kiino suzalojimai arba z{tis.
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/A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio
pasekmes gali bati sunkis kino suzalojimai arba zutis.

A ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino
suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésmé.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

PO

9,
&

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

§ B

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai

lliustracijose naudojami Sie simboliai:

Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg Sios naudojimo instruk-
cijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali
skirtis nuo tekste pateikto darbiniy veiksmy numeravimo.

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo
skyrelyje Prietaiso vaizdas esanciy paaiskinimy numerius.

Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi Siuo
% | prietaisu.

11

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami tokie simboliai:

no | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

min | Apsisukimai per minute

=== | Nuolatiné srové

uien | Li¢io jony akumuliatorius
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Varzty sukimas
GreZimas
Smaginis grezimas

‘ :i S S

Desininé / kairiné eiga
Skersmuo

Prietaisas palaiko NFC technologijg, suderinama su ,,iOS* ir ,And-
roid“ platformomis.

Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliato-

(2}
i
®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.
% | riaus, kuris buvo sutrenktas arba kaip nors kitaip pazeistas.

1.4 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai

prizidréti ir remontuoti leidZiama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis

personalas turi biti supaZindintas su visais galimais pavojais. Neapmokyto
personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su
prietaisu susijusiais klausimais j misy atstovybe ar techninés prieZitros
centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.

Prietaiso duomenys

Greztuvas-suktuvas | smaginis SF 4-22 | SF 4 H-22
greztuvas-suktuvas

Karta: 02
Serijos Nr.:

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad Cia apraSytas
prietaisas atitinka galiojan¢iy jstatymy ir standarty reikalavimus. Atitikties
deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius
saugos nurodymus, instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis.
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Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba sunkiy

suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j

juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i$

elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabel)) ir i$

akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada baty Svari ir gerai apsSviesta.
Netvarkinga ar blogai ap$viesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsiti-
kimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy
skyséiu, dujy arba dulkiu. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir
kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesu-
valdyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa.
Kistuko jokiu budu negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky
kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jzeminima. Nepa-
keisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai zmogaus kiinas yra jzemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrank|
patekus vandens, padidéja elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y.
neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant
kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos, astriy
briauny ar judanéiy daliy. PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo
kabeliai didina elektros smugio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo
kabelius, kurie tinka ir lauko darbams. Naudojant lauko darbams
tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima i$-
vengti, j elektros tinkla ji junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsau-
giné nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesij j darbg
ir vadovaukités sveika nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu
esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziaguy, alkoholio ar
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vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma, ausines
ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami
i rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjungtas.
Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jlungsite j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra isjungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius
ar verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiu kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
jirankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziuy, nesidékite
papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisu-
kanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-
jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésmé.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo
instrukcijas, nepraleiskite skyreliy apie saugy darba su elektriniais
jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su savo elekt-
riniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali
tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei
nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis
jrankis, kurio nebegalima jjungti ar i§jungti, yra pavojingas ir jj reikia
remontuoti.

Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami
i alj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo
ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné
leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.
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Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekia-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra
su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.
Elektrinius jrankius ir reikmenis riipestingai priziurékite. Tikrinkite,
ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur
neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio
veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biti sure-
montuotos. Blogai prizirimi elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy
atsitikimy prieZastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrus ir Svarus. Rupestingai
priziGréti pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa
ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jranki, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite
pagal Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir
atliekamo darbo pobidj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Prizitrékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty
sausi, Svarus ir neriebaluoti. SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai
negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo kontrolés
nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy
tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro pavojus.
Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus aku-
muliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti
ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu,
raktu, viniu, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty
trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i§ jo gali iStekéti skystis.
Venkite kontakto su Siuo skysciu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas
vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba
perdirbti akumuliatoriai gali funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti
gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per auk$tos temperatiros.
Ugnies arba didesnés kaip 130 °C (265 °F) temperattros veikiamas
akumuliatorius gali sprogti.
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>

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumulia-
torinj jrankj visada jkraukite tik eksploatavimo instrukcijoje nurody-
tame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba jkrovimas
uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir
padidinti gaisro pavojy.

Techniné priezilra

>

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specia-
listui, tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros.
Bet kokig akumuliatoriy technine priezitra leidziama vykdyti tik gamintojui
arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais greztuvais

Saugos nurodymai visiems darbams

>

Vykdydami smuginio grezimo darbus, uzsidékite ausines. TriukSmas
gali pakenkti klausai.

Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis arba varztai gali paliesti
pasléptus elektros laidus, elektrinj jranki laikykite paéme uz izoliuoty
laikymo pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smugio pavojus.

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

>

Jokiu budu nedirbkite su didesniu sukimosi grei¢iu, negu nurodytas
maksimalus leistinas konkretaus grazto sukimosi greitis. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruoSiniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek
tiek sulinkti ir suzaloti.

Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai
graztas jau lie€ia ruosinj. Jeigu, neturédamas kontakto su ruosiniu,
graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, tac¢iau spaudimas neturi bati
per didelis. Graztai gali sulinkti ir dél to |tzti arba tapti nebevaldomi ir
suzaloti.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Zmoniy sauga

>

v vv

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.
Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.
Nelieskite besisukanciy prietaiso daliy - susizalojimo pavojus!

Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma,
klausos apsaugos priemoneg ir tinkama kvépavimo taky apsaugos prie-
mone.
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» Keisdami jrankj, mivékite apsaugines pirstines. Liesdami keiCiamajj
irankj, galite susipjaustyti ir nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy nuolauzos gali
suzaloti odg ir akis.

» Uztikrinkite, kad védinimo plysiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus
dél uzdengty védinimo plysiy!

» Slifuojant, pjaustant ir greziant kylan&iose dulkése gali biti pavojingy
cheminiy medziagy. Stai keli pavyzdziai: $vinas ar daZai §vino pagrindu,
plytos, betonas ir kiti maro statiniai, naturalus akmuo ir kiti gaminiai, kuriy
sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, gZuolas, bukas ir chemiskai ap-
dorota mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto.
Naudodamiesi medziagu, su kuriomis dirbama, pavojingumo klase, nu-
statykite poveikj dirbanc¢iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje,
pvz., naudokite dulkiy surinkimo sistema arba dévékite tinkamas kvé-
pavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniu, skirty poveikiui
sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kino,

» apsauginiy drabuZziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu
ir muilu.

» DaZnai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirsty
kraujotaka. Dirbant ilgesnj laika, vibracijos gali sukelti pir§ty, plastakos
ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Nezilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo |
kito Zmogaus veida. Jo Sviesa akina.

» Sugedus valdymo jungikliui, dél didelio sukimo momento ir didelio
sukimosi grei€io galima susizeisti naudojant greztuva-suktuva. Tokiu
atveju nutraukite darba su greztuvu-suktuvu.

» Dirbdami su greztuvu-suktuvu nelieskite metaliniy daikty.

» Prietaiso negalima naudoti pavojingoms sveikatai medziagoms (pvz.,
asbestui) apdirbti.

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus,
apsaugokite kitoje puséje esancia zona. Medziagos skeveldros gali
iSkristi ir / arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» Suzalojimo pavojus dél Zzemyn krentangiy jrankiy ir / arba priedy. Prie$
pradédami dirbti, patikrinkite, ar akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra
patikimai pritvirtinti.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ar vandentiekio vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj,
dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse taip pat
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gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smigio pavojy, arba gali iskilti
sprogimo pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

>

>

>

Prietaisg jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbine padét;.

Kei¢iamajam jrankiui uZsiblokavus, prietaisa nedelsdami iSjunkite. Prie-
taisas gali pakrypti j Sona.

Prie$ padédami prietaisg palaukite, kol jis visiSkai sustos.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

>

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony
akumuliatoriais saugos nuorodu. Nesilaikant Siy nurodymuy, galimas
odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio poveikio, cheminiai
nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenks-
mingy skysg¢iy iStekéjimo, su akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!
Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipu-
liuoti!

Akumuliatorius draudzZiama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip
80 °C (176 °F) temperatlros arba deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip
nors kitaip pazeisti. Reguliariai tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazei-
dimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.
Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenau-
dokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés
temperaturos, kibirk$¢iy ir atviros ugnies. Tai gali sukelti sprogima.
Baterijos poliy nelieskite pirStais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais
elektrai laidziais daiktais. Tai gali pazeisti akumuliatoriu, taip pat padaryti
materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skys¢iy. |siskverbusi
drégmeé gali sukelti trumpajj jungima, elektros smugj, nudegima, gaisrg ir
sprogima.

Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jran-
kius. Laikykités atitinkamoje naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.
Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.
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» Jeigu | rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati su-
gedes. Padékite akumuliatoriy matomoje, nedegioje vietos pakankamu
atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti. Jei aku-
muliatorius po valandos vis dar yra per kar§tas paimti j rankas, jis yra
sugedes. Kreipkités | Hilti techninés priezitros centrg, arba perskaitykite
§j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurody-

mail.

ﬂ Laikykités specialiyjy direktyvy, galiojanciy li¢io jony akumuliatoriy
transportavimui, sandéliavimui ir naudojimui. - psl. 214
Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nu-
rodymus, kuriuos rasite nuskenave QR koda, esantj Sios naudojimo
instrukcijos gale.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [

@ Greitojo fiksavimo griebtuvas Akumuliatorius
@ Sukimo momento ir funkcijos Sviesos diodas darbo zonai
nustatymo Ziedas apSviesti (Sviesos diodas)

@0

® Greigio pasirinkimo jungiklis ® Valdymo jungiklis su elektroni-
(@ Desininés / kairinés eigos pe- niu sukimosi greicio reguliato-
rjungiklis su transportavimo riumi
fiksatoriumi Akumuliatoriaus atblokavimo
® Rankena mygtukas
® Montavimo anga, skirta prie- () Akumuliatoriaus bisenos indi-
dui katorius

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas, priklausomai nuo modifikacijos, yra rankinis akumu-

liatorinis greztuvas-suktuvas arba smuginis greztuvas-suktuvas. Jis skirtas

varztams jsukti ir atsukti, plienui, medienai ir plastikams grezti. Smuginis

greztuvas-suktuvas skirtas grezti lengvajj betong ir mara.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony aku-
muliatorius. Optimaliam nasumui Hilti rekomenduoja Siam prietaisui Sios
naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos
gale esancioje lenteléje nurodyty serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smaginis greztuvas-suktuvas / greztuvas-suktuvas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group
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3.4 Licio jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, pranesimus

apie klaida ir akumuliatoriaus bakle.

3.4.1 |lkrovos buklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A ISPEJIMAS \

Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!
» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite,
kad vél tinkamai uzfiksavote akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte vieng i$ Siy rodmenuy, spustelékite akumuliatoriaus atbloka-

vimo mygtuka.

|krovos biklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas

yra jjungtas.

Busena

Reiksmeé

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Svie-
¢ia zaliai

|krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Svie-
Cia zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Svie€ia
Zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat
Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai
mirksi Zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) $viesos diodas greitai
mirksi Zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visis$-
kai i$sikroves. Akumuliatoriy jkrau-
kite.

Jei Sviesos diodai po akumuliato-
riaus jkrovimo vis dar greitai mirksi,
kreipkités | Hilti techninés priezituros
centra.
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Busena
Vienas (1) Sviesos diodas greitai
mirksi geltonai

[ s=tnnrr |
ReikSme
Li¢io jony akumuliatorius arba su
juo sujungtas prietaisas yra veikia-
mas per didelés apkrovos, yra per
karstas, per Saltas arba jvykes ki-
toks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite
i rekomenduojama darbine tempe-
ratra ir naudodami neperkraukite
prietaiso.
Jei pranesimas rodomas ir toliau,
praSome kreiptis | Hilti techninés
priezitros centra.

Vienas (1) $viesos diodas Sviecia
geltonai

Vienas (1) LED Sviesos diodas grei-
tai mirksi raudonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo
susijes prietaisas yra nesuderinami.
Kreipkités j Hilti techninés priezia-
ros centra.

Ligio jony akumuliatorius uzblokuo-
tas, jo nebegalima naudoti. Kreip-
kités j Hilti techninés priezilros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus blisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bUkle, ilgiau nei tris sekundes
spauskite atblokavimo mygtuka. Sistema neatpazjsta galimo netinkamo
baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekmé, pvz., jai
nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.

Busena

Visi Sviesos diodai $viecia kaip sig-
nalinés lemputés, ir po to (1) vienas
Sviesos diodas nuolat Sviecia zalia
spalva.

ReikSme
Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai SvieGia kaip sig-
nalinés lemputés, ir po to (1) vienas
Sviesos diodas greitai mirksi geltona
spalva.

LTHTITE T

UZklausa dél akumuliatoriaus buk-
lés negaléjo bati baigta. Procediirg
pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.
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Busena

Visi viesos diodai Sviecia kaip sig-
nalinés lemputés, ir po to (1) vienas
Sviesos diodas nuolat $viecia rau-
dona spalva.

3.5 ATC

Prietaise jrengta elektroniné greitojo i§
Control).
Kei¢iamajam jrankiui uZzsiblokavus ar

ReikSmeé

Jei prijungtg prietaisa galima nau-
doti toliau, likusi akumuliatoriaus
talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti
nebegalima, vadinasi akumuliato-
riaus eksploatavimo laikas baigeési
ir jj reikia pakeisti. Kreipkites j Hilti
techninés prieziuros centra.

jungimo sistema ATC (Active Torque

jstrigus, prietaisas staiga pradeda

nekontroliuojamai suktis priesinga kryptimi. ATC atpaZjsta §j staigy prietaiso

sukamajj judes;j ir jj tuojau pat iSjungia.

ﬂ Kad tinkamai vykdyty savo funkcijas, prietaisas turi galéti suktis.
Po jvykusio greitojo i§jungimo prietaisg iSjunkite ir vél jjunkite.

4  Techniniai duomenys
4.1 Prietaisas
SF 4-22 SF 4H-22
Nominalioji maitinimo jtampa 216V 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be | 1,3 kg 1,4 kg
akumuliatoriaus
Sukimosi greitis 1 greitis 0 aps./min. ... 0 aps./min. ...
610 aps./min. 610 aps./min.
2 greitis 0 aps./min. ... 0 aps./min. ...
2100 aps./min. |2 100 aps./min.
Sukimo momento nustatymas (15 | 1,5Nm ... 1,5Nm ...
padéciu) 10 Nm 10 Nm
Sukimo momentas (varztus sukant j | < 36 Nm <36 Nm
minksta pagrinda) %
Smugiy skaicius °/ 33 600 aps./min.
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
Laikymo temperatiura -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
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4.2 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo

instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatiira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama |-10°C ... 45°C
jkrauti

4.3 Informacija apie triuk§ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reiksmés yra i§-
matuotos taikant standartizuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos
elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy veiksniy
poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio nau-
dojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais
duomenys gali skirtis nuo nurodytuyjuy. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy
poveikj per visg darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra
iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas
gali smarkiai sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme.

Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo
triukSmo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdZziui, reikalaukite tinkamos elekt-
rinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros, pasirupinkite, kad dar-
buotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Skleidziamo triukSmo lygio reikSmés

SF 4-22 SF 4H-22
Skleidziamo garso slégio lygis 75 dB(A) 89 dB(A)
(Lon)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 5 dB(A) 5 dB(A)
Garso galios lygis (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Kyx) |5 dB(A) 5 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés

SF 4-22 SF 4H-22
Vibracijy emisijos B 22-55 2,2 m/s? 2,1 m/s?
::l':s(:i)grez'a"t Me 'B22:-110 |1,8 m/s? 1,4 mys?
Paklaida greziant me- | B 22-55 1,5 m/s? 1,5 m/s?
tala (K) B22-110 |1,5m/s? 1,5 m/s?
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SF 4-22 SF 4H-22
Vibracijy emisijos B 22-55 o/ 13,0 m/s?
reikS§mé smiiginio be-
tono grezimo metu B22-110 |/ 12,3 m/s?
(an, o)
Paklaida smiuiginiu B 22-55 o/e 1,5 m/s?
budu grezZiant betong | B22-110 |/« 1,56 m/s?

4.4 Leistini keiciamujy jrankiy skersmenys

SF 4-22 SF 4H-22
Grazto greitojo fiksavimo grieb- 1,5mm ... 1,5 mm ...
tuvo skersmeny diapazonas 13 mm 13 mm
Grazto @ (minkstai medienai) 1,5mm ... 1,5 mm ...

25 mm 25 mm
Grazto O (kietai medienai) 1,5mm ... 1,5mm ...

14 mm 14 mm
Grazto @ (metalui) 1,5mm ... 1,5 mm ...

10 mm 10 mm
Grazto 9 (lengvajam betonui / o/e 4mm ... 8 mm

murui)

5 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra
iSjungtas.

» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir
ispéjimy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati

Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 205
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5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliato-
riaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose
néra pasaliniy daikty.
|sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

>
1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. I8 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Keiéiamojo jrankio jdéjimas &

A ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali bati
karstas arba turéti astrias briaunas.

» Keisdami kei¢iamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

1. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

2. Kei¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva.

3. Uzverzkite greitojo fiksavimo griebtuva.

4. Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis laikosi tvirtai.

5.5 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$cio priemoné

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng karta prie§ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno
tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio
nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo

nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno #2261970 derinj.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos monta-
vimo angose. Patikrinkite, ar patikimai laikosi.
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» Viena jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos
nuo nukritimo jtaiso, o kitg karabino kablj - prie laikanciosios struktlros.
Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykites Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikan-
¢iojo lyno naudojimo instrukcijy.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir
ispéjimuy.

6.1 ljungimas
» Norédami prietaisg jjungti, spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ Priklausomai nuo valdymo jungiklio paspaudimo gylio, sukimosi
greitj galima tolygiai reguliuoti.

6.2 Greiéio pasirinkimas §

ﬂ Greicio pasirinkimo jungiklis veikia tik tada, kai nesisuka variklis.

» Pasirinkite greitj.

6.3 Sukimo momento nustatymas ; [
» Nustatykite norimg sukimo momenta.

ﬂ Sukimo momentas ribojamas tik vykdant varzty sukimo funkcijg 5.

6.4 Desininés arba kairinés eigos nustatymas 5

Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (transportavimo
fiksatoriumi).

» DeSininés arba kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimg sukimosi
kryptj.

6.5 Grezimas

1. Funkcijos pasirinkimo Ziedu nustatykite greZzimo funkcija % .

2. DesSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j desSininés eigos padét;.

6.6 Varzty sukimas
1. Funkcijos pasirinkimo ziedu nustatykite varzty sukimo funkcijg 5.
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2. Sukimo momento pasirinkimo Ziedu nustatykite norima sukimo momento
reikSme.

3. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimag sukimosi kryptj.

6.7 Smuginis grezimas

SF 4H-22

1. Funkcijos pasirinkimo ziedu nustatykite smaginio grezimo funkcija 4T .

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j desininés eigos padétj.

6.8 ISjungimas

» Norédami prietaisa iSjungti, atleiskite valdymo jungiklj.

7 PrieZiura ir einamasis remontas

4] ISPEJIMAS |

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto
darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziiira

* Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepediu.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu,
kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svarig, sausg Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uZsi-
kimse. Védinimo plySius atsargiai i$valykite sausu, mink$tu Sepeciu.

¢ Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio.
Saugokite akumuliatoriy nuo didelés drégmés (pvz., nepanardinkite |
vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).
Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliato-
riumi. Izoliuokite jj nedegiame konteineryije ir kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

¢ Saugokite akumuliatoriy nuo paSalinés alyvos ir tepaly. Saugokite,
kad ant akumuliatoriaus nenusésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy
valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste. Nenaudokite
priemoniuy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms
detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty ga-
mykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniuy,
kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
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Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo
elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais.
Prietaisa nedelsdami pristatykite remontuoti j Hilti techninés priezitros
centra.

e Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir
patikrinkite, ar jie nepriekaistingai veikia.

ﬂ Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines
dalis ir eksploatacines medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis,
eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8  Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas
ir sandéliavimas

Transportavimas

/N ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

»  ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriiva su kitais daik-
tais. Transportuojamus akumuliatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy
ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy medziagy ir
kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesu-
kelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy
akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus
akumuliatorius, kreipkités j pervezimy jmone.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar
prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik i§éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite
démes;j | ribines temperatiros vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai
duomenys'".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite
nuo kroviklio po jkrovimo proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.
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» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims
neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar
prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir
sutrikimy rodmenj. Zr. skyriy Liéio jony akumuliatoriaus rodmenys.
Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite
pasalinti patys, kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinka-
mai jstatytas.

Akumuliatorius yra i$si-
kroves.

» Uzfiksuokite akumu-
liatoriy - turi pasigirsti
spragteléjimas.
Akumuliatoriy pakei-
skite, o iSsikrovusj
ikraukite.

v

Valdymo jungiklio
negalima paspausti
arba jis yra uzblo-
kuotas.
Akumuliatorius isi-
krauna greiciau nei
paprastai.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklis yra vi-
durinéje padétyije.

Labai zema aplinkos
temperatara.

v

DeSininés / kairi-
nés eigos perjungiklj
stumkite j kaire arba j
desine.

Leiskite akumuliatoriui
létai jSilti iki patalpos
temperatiiros.

v

Akumuliatorius ne-
uzsifiksuoja girdimu
spragteléjimu.

Prietaisas arba aku-
muliatorius per daug
kaista.

Akumuliatoriaus
Sviesos diodai nieko
nerodo

UZter$tas akumuliato-
riaus fiksatorius.

Elektros sistemos gedi-
mas.

Akumuliatorius yra suge-
des

v

Nuvalykite fiksatoriy ir
uzfiksuokite akumulia-
toriy. Jeigu problema
iSlieka, susisiekite su
Hilti techninés priezia-
ros centru.

Prietaisg nedelsdami
ijunkite, iSimkite aku-
muliatoriy ir stebékite
ji, palaukite, kol jis
atvés, ir susisiekite su
Hilti techninés priezia-
ros centru.

Kreipkités | Hilti
techninés priezilros
centra.

v

v
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10 Utilizavimas

/A ISPEJIMAS \

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir

iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad buty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia
medZiaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités |
vieting kompetentinga utilizavimo jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima per-
Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa perdirbti. Apie tai
galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo
prekybos konsultanto.

ﬁ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy nei§meskite
i buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija
» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite
éjuo adresu: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MNepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA MO 3KC-
nnyartayuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCNyaTauuu

1.1 06 aTom fOKymMeHTe

ERL

UmMnopTtep ¥ ynonHOMOYEeHHaA U3roToBUTENEM OpraHU3aLua

* (RU) Poccuitickan deaepauu
AO "Xuntu OuctpubbtowH JITA", 141402, MockoBckaa obnactb, T.
Xumku, yn. JleHnHrpaackan, ctp. 25, komHara 15.26
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¢ (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHcKana obnacTtb, [3epXMHCKUIA paioH,
P-1, 18-# km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelyeHue 1-34

¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn KasaxcraH", 050057, r. Anmarbl, BocTaHAbIKCKUI paioH, yi.
Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 "3KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npov3BOACTBA: CM. MAPKUPOBOUHYHO TABNMUUKY Ha 060pYA0BaHUN.

[ata npon3BOACTBa: CM. MAPKUPOBOUHYHO TABNMUUKY Ha 060PYA0BaHUU.

COOTBETCTBYIOLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HalTK No aapecy: www.hilti.ru

CneuvnanbHbix TPe60BaHWI K YCNOBUAM XPaHEHWs, TPaHCMOPTUPOBKKU U UC-

NONb30BaHWA, KPOME YKasaHHbIX B PYKOBOACTBE MO 3KCMyatauuu, HeT.

Cpok cny»6bl u3fenus coctaBnaet 5 ner.

e Tepea Hauanom paboTbl U3yunTe 3TO PYKOBOACTBO MO 3SKCMMyaTauuu.
310 ABNAeTCA 3anorom GesonacHoi u GecnepeboiHoi padoTsl.

e CobnogaiTe yKasaHus no TexHuke 6e3onacHOCTM 1 NpeaynpexxaatoLmue
YKasaHusa, NpuWBEAEHHblE B STOM PYKOBOACTBE MO 3KCMfyatauuu U Ha
yCTpOWHCTBE.

* Bcerga xpaHuTe pyKOBOACTBO MO dKCnayataumMm paaoM C yCTPOWCTBOM
¥ nepeaasaiTe YCTPOWCTBO APYIUM JIHOAAM TONbKO BMECTE C 3TUM
PYKOBOZACTBOM MO 3KCN/yaTauum.

1.2 TMoAcHeHue K 3HaKaMm

1.2.1 MpeaynpexpaaroLime ykasaHua

MpeaynpexaatoLyne yKasaHusa cnyxxar And npeAynpexxaeHua 06 onacHoCTAX
npu obpalleHnn ¢ usnenuem. MCnonb3yloTcA cneaytowmue CUrHanbHble
cnosa:

/Al ONACHO
OMACHO!

» OO6uee o6o3HauYeHUe HEMOCPEACTBEHHOW OMacHOW CUTyauuu, KoTopas
BfIEYET 3a COBOM TAXKENbIE TPABMbI UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/A] NPEAYNPEXOEHWE
NPEOYMNPEXAEHUE !

» OO6Lyee 0603HaYEHME NOTEHLUANLHO ONACHOW CUTYaLUK, KOTOPasa MOXET
noBneyb 3a COBOW TAKENbIE TPABMbI UM CMEPTENBHbIA UCXOA.

A OCTOPOXHO

OCTOPOXHO'!

» OO6Lee 0603HAYEHME NOTEHLNUANILHO ONACHOW CUTYaLMK, KOTOPasa MOXET
noBneyb 3a COBOM TPaBMbl UK NOBPEXAEHUE 0BOPYAOBaHUA (MaTEPH-
anbHbIi ywepo).
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1.2.2

CHMBONbI, UCNONb3yeMble B PYKOBOACTBE

B atom PYKOBOACTBE UCNOJNb3YHOTCA Clieayowmne CUMBOJIbI:

Cobntoaatb pyKOBOACTBO MO 3KCnyataumu

YKaszaHua no aKkcnayarauun 1 apyraa nonesHaa tHpopmauma

3 |

9,
&

O6pavlerne c matepuanamu, NPUroAHLIMK AN BTOPUYHOM nepepa-
60TKM

He BbiBpackiBaiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTBI U aKKyMynATOPbLI BMECTE C
06bIYHBEIM MycopomMm!

Hilti JTutit-noHHbIM akkymynaTop (Li-lon)

|

3apnaaHoe yctpoictso Hilti

1.23

CumBonbl Ha usoépameuuﬁx

Ha MSOﬁpa)'KeHMHX MCNONb3yrTCA cneayoine CUMBOIbI:

OTH UMPPLI yKasbIBAOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30OPaXKeHWE B Ha-
yane AaHHOTO PyKOBOZACTBA.

Hymepauma Ha usobpaxeHunax oTobpaxaeTr NOPAAOK BbINONHEHUA
pabounx onepauuii U MOXKET OTNIMYATLCA OT HyMepauuu, UCnonbaye-
MOW B TEKCTE.

Homepa nosvumit ucnonssytotcs B 0630pHOM 13obpakeHnu. B 06-
30pe U3AENUA OHU YKA3LIBAIOT HA HOMEPa B SKCTIMKALMM.

(O

OTOT 3HaK AOMKEH NpuUBRedYb 0Co60e BHUMaHWE Nonb3oBartens npu
o6palleHun ¢ u3aenuem.

13
1.3.1

CuMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus
CuvmBONbI HA U3nEenNuU

Ha nanenun MCNONb3YyHTCA cneayrLue CUMBOIbI:

HomuHanbHas yacrorta BpaLleHnAa Ha X0J1I0CTOM xoay

060POTOB B MUHYTY

[MoCTOAHHBIN TOK

JIUTUN-NOHHBIA aKKYMYNATOP

3aBopauvBaHue

CepneHnue

CsepneHve ¢ yaapom
M3meHeHne HanpasneHua BpalleHua (pesepc)
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> | Usnenne noaneprusaet texHonoruto NFC, coBmecTumyto ¢ nnar-
dopmamm i0S v Android.
4 | HMKOrAa He UCronb3yiTe aKKyMYIATOP B KAYECTBE YAAPHOIO MH-
® CTpyMeHTa.
He nonyckaiite naaexHuna akkymynatopa. He ucnonbsyite akkymyna-
i‘ TOP, KOTOPbIA NOMY4UI NOBPEXAEHUA BCNEACTBUE yaapa UK Kakum-
nMéo MHLIM 06Pa3oM.

1.4 WUHdpopmayua 06 nsgenuu

Usnenna m npeaHasHayeHbl AnA NPoGeCcCMOHaNbHOro UCMOsb30-
BaHWA, MOITOMY OHW AOMXKHBI OBCNYXXMBATLCA U PEMOHTUPOBATHLCA TONBKO
YNOMHOMOYEHHLIM W OBYYEHHLIM NEePCOHaNoM. JTOT NEepPcoHan AOMKEH
NPOWTU cneumnanbHbIii MHCTPYKTaXK MO TEXHUKe BesonacHocTu. Mcnonb3osa-
HUEe W3AENUA W ero OCHACTKU He MO Ha3HAYEHUIO UK ero dKcnnyartauma He-
00y4EHHBIM NEPCOHANOM MOTYT NPEACTaBNATb ONACHOCTb.
Tunosoe 0603HaYEHNE U CEPUIHBIA HOMEP YKa3aHbl Ha 3aBOACKON TaBUuKe.
» [epenuiumnTe CEPUIiHBIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TaBNUUHYO GOPMY.

JaHHble usaenua HeobxoauMbl NPK 0BpaLLeHNH B HaLLE NPeACTaBUTENb-

CTBO WM CEPBUCHbIN LEHTP.

YKa3aHuA K usaenvro

Jpenb-wypynosepT | YaapHaa SF 4-22 | SF 4 H-22

Apenb-wypynosepT

| MokoneHue: 02

| CepHitHbiit HOMep:

1.5 JleknapauuAa COOTBETCTBUA HOpPMaM

HacToAwmm ¢upma-usrotoBuTENb C MOMHON OTBETCTBEHHOCTbIO 3afABIAET,
4TO AAHHOE W3AENUe COOTBETCTBYET AEUCTBYIOLMM AUPEKTUBAM U HOPMaM.
Konuto feknapayuu CoOoTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOrO JOKYMEHTA.
TexHWYecKan AOKyMeHTauus (OpUriHasbl) XpaHUTCA 3AeCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Ml'epmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme yKasaHHA NO TeXHUKe 6e30MacHOCTH ANA INEKTPOUH-
CTPYMEHTOB

/A NPEQYNPEMAOEHUE Usyunte BCe ykasaHua no TexHuke Gesonac-

HOCTH, MHCTPYKLUWM, UANIOCTPALMMU U TEXHUUECKUE AaHHble, KOTopbie

NpUNararoTCA K AaHHOMY 3SIEKTPOMHCTPYMEHTY. HecobniogeHve npuso-

OMMBIX HWKE YKA3aHW MOXKET NPUBECTU K MOPAKEHUIO SNEKTPUYECKUM TO-

KOM, NOXapy W/unu TAXKebIM TpaBMam.
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CoxpaHHUTe BCe yKasaHWA Mo TexHWKe 6e30nacHOCTH U MHCTPYKLUMK ANA

cnepyroLero nonb3oBarens.

Mcnonb3yemblii fanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPO-

MHCTPYMEHTY, padoTaroLemy OT SNEKTPUYECKON CETHU (C KaBenem anekTpo-

NUTaHUs) U OT akKyMynATopa (6e3 Kabensa aNeKTPONUTaHUS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UMCTOTOM U XOPOLUEH OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem
mecTe. Becrnopsaaok Ha paBoyem MeCTe MM NIOX0e OCBELUEHUE MOryT
NPUBECTU K HECYACTHLIM Cly4aAMm.

» He ucnonb3ynTe aneKTpOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3pbl-
BOOMNAacHOW 30He, rAe UMEOTCA roprourue MUAKOCTH, rasbl UH Nbifb.
Mpu padoTte 3NeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPBbI
MOryT BOCMNAMEHUTb Mblilb MK Napbl/rasbl.

» He paspewaite OeTAM M MOCTOPOHHUM nNPUGNUKATLCA K
paborarowemy 3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NIEKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBnekaacb OT paboTbl, MOXHO MNOTEPATb  KOHTPOMb  HaA
3NEKTPOYCTPONCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHuTenbHaa BUNKa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AONMKHa
COOTBETCTBOBaTb PO3ETKE 3NEKTPOCETH. He wu3mensiTe
KOHCTpYKUuto Bunku! He wucnonb3yiTe nepexofHbie BUIKU C
3NEeKTPOUHCTPYMEHTaMHM C 3alUTHbIM 3a3emneHreM. Micnonb3osaHne
OPWUIMHANBHBIX BMIOK M COOTBETCTBYIOLIMX UM PO3ETOK CHUXAET PUCK
NOPaXKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» MWsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3€MJIEHHBIMU NOBEPX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpyb6amu, oTonuTensHbIMU Nnpubopamu, raso-
/aneKTponnacTMHaM1 U XONoAUNbHUKaMMU. [pK KOHTaKTe C 3a3emseH-
HbIMK NpeAMEeTaMn BO3HUKAET NOBbILLEHHbIN PUCK NOPaXKEHWA SNEKTPU-
YECKWM TOKOM.

» T[pepoxpaHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOXAA AU BO3AEUCTBUA
Bnaru. B pesynbtate nonagaHua BOAbl B 3N1EKTPOMHCTPYMEHT BO3pacTaeT
PUCK NOPaXKEHNA NEKTPUUECKUM TOKOM.

» He ucnonb3ayiTte kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO Ha3HAYEHUIO, Ha-
npumep ANA NEePEeHOCKU 3NEKTPOMHCTPYMEHTA, ero noaseluMBaHuA
WU ANA BbiIEPrMBAHUA BUIIKM M3 PO3ETKU INEKTPOCEeTH. 3awu-
wante kabenb aNEKTPONUTaHUA OT BO3AEHCTBHI BEICOKMX TemMnepa-
Typ, Macna, ocTpbiX KPOMOK MNW BpaLjatouxca aetanen/ysnos. B
pesynbTate NOBPEXAEHUS UK CXECTbIBaHWA Kabenen anekTponuTaHus
NOBBLILLIAETCA PUCK MOPAKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnun paboTbl C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BbINONHAOTCA Ha OTKPbITOM
BO3AyXe, MPUMEHANTE TONbKO YANUHWUTENbHble Kabenu, KoTopble
paspeLleHo UCnonb3oBaTb BHe NoMelleHun. Kcnonb3osanue yanu-
HUTENBHOrO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHU,
CHWXaeT PUCK MOPAKEHUA INEKTPUHECKUM TOKOM.
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Ecnu usbemarb paboTbl C 3N€KTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBUAX BRa-
HOCTH He NpPeACTaBNAETCA BO3MOMHbIM, UCMONb3yiTe aBTOMaT 3a-
WHUTBI OT TOKa YTeuKu. Mcrnonb3osBaHWe aBTOMarTa 3aluTbl OT TOKa
YTEUKM CHUXKAET PUCK MOPaXKEHNUA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTENbHbI, CeauTe 3a CBOUMU AEWCTBUAMU U CEPbE3HO
OTHOCHUTECb K paboTe C aNEeKTPOMHCTPYMEHTOM. He nonbaynTtechb
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CHIK Bbl YCTanu UMK HaxoauTechb noxa Aew-
CTBMEM HapKOTUKOB, ankorona UM MeauKaMmeHToB. HesHauntensHas
owmnbKa NpuU HeBHUMATENBHON PaBOTE C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
cTaTb NPUUYMHOW CEPLE3HOIO TPABMUPOBAHMUS.

Ucnonb3yitTe cpeaAcTBa MHAMBUMAYaNbHOW 3aliUMTbl U BCerga Hage-
BaWTe 3alMTHble OYKU. Mcnonb3oBaHWe CPeACTB WMHAUBUAYabHOWM
3alMThl, HANPUMEpP pecnupaTopa, 3aluTHOW 00yBW Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLUBE, 3aLYMTHON KACKU UNK 3aALUMTHBIX HAYLUHMKOB, B 3aBMCUMOCTH
OT BMAA M YCNOBUI IKCNNyaTaumn aNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK
TPaBMUPOBaHHA.

UsberaiiTe HenpeAHaMePEHHOrO BKIIOUEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
Y6eautech B TOM, UTO 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKJIOUEH, Npexae uem
NMOAKNIOUUTb €r0 K INMEeKTPONUTAHUIO U/UNK BCTaBUTb aKKyMynATop,
NOAHMMATb UMK NEePeHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, koraa
NPpU NEPEHOCKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Nasnel HaXoAUTCA Ha BeIK/ouatene
WK KOrAa BKIOYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT MOAKIHOUYAETCA K 3NEKTPO-
CeTU, MOTYT NPUBECTU K HECYACTHLIM ClyyanMm.

Mepen BKNOYEHUWEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe perynMpoBoY-
Hble NPUCNOCOBNEHHUA NN FaeUHbIe KAFOUU. PaBounii UHCTPYMEHT Uin
raeyHbli KoY, HaXOAALLMICA BO BpaLLaloLenCa YacTu SNEKTPOUHCTPY-
MEHTa, MOXXET CTaTb MPUYMHOMN NONyYEHUA TPABM.

CrapaiTechb nsberatb HeecTeCTBEHHbIX N03 npu paboTte. MNocToAHHO
COXpaHANTE YCTOMYMBOE MOJNOMEHWE U paBHOBecHe. OTO MO3BONUT
NyyLle KOHTPONIMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHbBIX CUTya-
LMAX.

Hocute cneyonemay. He HageBsainTe oueHb cBOG0AHYIO oae KAy Unu
yKpaweHua. O6eperaiTe BONOCHI, OAEHAY U 3aLUUTHBIE NepUYaTKU
OT BpaLLaloLUXCA Y3NOB INEeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoGoAHanA oaexaa,
YKpaLleHUs U ANMHHbIE BONOCH! MOTYT GbiTb 3aXBayeHbl UMM,

Ecnu npeaycmoTpeHo noacoeAuHeHUe YCTPOMCTB ANA YAANEHUA 1
c6opa nbinu, ybeautech B TOM, UTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb-
3yIOTCA N0 Ha3HaYeHUo. Micnonb3oBaHWe NbifeyaanaoLero annapara
CHWXaeT BpeHoe BO3AEWCTBUE MblH.

He npebbiBaiiTe B NOXKHON yBepeHHOCTH B cob6cTBeHHON Gesonac-
HOCTHM U He npeHebperaiiTe npaBunamu TexHuku GesonacHocTu ana
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMe eCrnu Bbl ABMAETECb ONbITHbIM MOJb-
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30BaTeNieM INEKTPOMHCTPYMEeHTa. HeoCTOPOXKHOE OBpaLleHre MOXKET
B TEYEHUE [0JIEN CEKYHAbI CTaTb NMPUUMHOMN MOSYHEHMUS TAXENbIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue U o6CnyKuBaHUe 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

>

222 Pycckui

He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpyMeHTa. Wcnonb3ynte
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NpeAHasHa4YeHHbIN UMEHHO ANA AaHHOW pa-
6oTbl. CobnoaeHne atoro npasuna obecneunt Bosnee BLICOKOE Kaue-
CTBO ¥ 6e30MacHOCTb PadoTkl B yKa3aHHOM AUanasoHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3syite 3NeKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNpPaBHbIM BbIKIOYa-
Tenem. ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIOYEHWE WU BbIKMIOYEHUE KOTOPOro
3aTpyAHEHO, NPEACTaBAeT ONacHOCTb U AOMKEH ObiTb OTPEMOHTMPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a-
MeHe NPUHaANeHOCTeN MU nepea nepepbiBom B paboTe BbiHbTE
BUJIKY U3 PO3ETKH U/UNK aKKYMYNATOP U3 INEeKTPOMHCTPYMEHTa. [laH-
HafA Mepa NPeAOCTOPOXHOCTU MO3BONUT NPeAOTBPaTUTL HenpeaHame-
PEHHOE BKJIIOYEHNE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, Heflo-
CTynHbIX ANA AeTei. He no3sonAiTe UCNoNb3oBaTb INEKTPOUHCTPY-
MEHT NMuaMm, KOTOpble He O3HAKOMJIEHbl C HUM WM He YUTanu 3TH
MHCTPYKLMK. DNEKTPOUHCTPYMEHTLI MPEACTaBNAT CoB0i 0ONacHoOCTb B
PyKax HEOMbITHBIX NONb30BaTENEN.

BepemHo obpawjantecb ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU U MPUHAANEK-
HocTAmK. MposepsaiTe 6e3ynpeuHoe ¢pyHKUMOHUPOBAHUE MOABUIK-
HbIX YacTeW, NerkocTb UX X0Aa, LLeNOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBpe-
MAEHUI, KoTopble MOrnu 6bl OTpULATENbHO NOBNUATL Ha paboty
aneKTpouHCTpyMeHTa. CpaaBaiTe noBpeMAEHHblE YACTW MEKTPO-
WHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 €ro UCNOoNb30BaHUA. [TPUUUHON MHOTUX
HECUaCTHbIX Cry4YaeB ABNAETCA HECOOMIOAEHUE NPaBuN TEXHUYECKOTO
06CNY)KUBAHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.

Heobxoaumo cneauts 3a TeM, UTo6bI pemyLiMe HHCTPYMEHTbI Gbinu
OCTPbIMM M YMUCTBIMU. 3aKNMHMBaAHME COAEPXKALUMXCA B HaAnexa-
LLIeM COCTOAHWUU PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANT PEXE, UMK Nerye
ynpasndTb.

MpumeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTU (OCHACTHY),
paboune WUHCTPYMEHTbI M T. A. COMNAcCHO AAHHBbIM YKa3aHWAM.
YuuTtbiBaiTe npu 3ToM paboune yCnoBUA U XxapaKTep BbINOMAHAEMOM
paboTtbl. McCnonb3oBaHMe NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HAYEHWIO
MOXXET NPUBECTU K ONACHBIM CUTyaLMAM.

3amacneHHble PyKOATKU M NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HeMeAJIEeHHO O4H-
LanTe — OHU BOMKHBI BGbITb CYyXUMU U UMCTBIMU. CKONb3KUE PYKOATKU
1 NMOBEPXHOCTU ANA XBaTa He obecneunsatoT 6e3onacHoe ynpasneHue v
KOHTPO/b 3NEKTPOMHCTPYMEHTA B HEMPEeABUAEHHbIX CUTyaLMAX.
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Ucnonb3osaHue U 06cnyuBaHMe akKyMYNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

>

3apAxanTe aKKyMynfaTopbl TONbKO C MOMOLbIO  3apAAHbIX
YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roToBUTENEM. [pK NCNONb30BaHMK
3apAAHOro YCTPOWCTBA ANA 3apAAKW HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMNOB
aKKyMYNATOPOB CyLLEeCTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

Ucnonb3yiTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKyMYNATOPbl, PEKOMEeHAo-
BaHHble cneyuanbHO ANA 3TOro ANIeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBsa-
HUe APYrMX aKKyMynATOPOB MOXET NPMBECTU K TPaBMaM U OMacHOCTH
BO3ropaHus.

Heuncnonb3yemble akkyMynaTOpbl XpaHUTe BAANH OT CKPENOK, MOHET,
KNIoYeW, rso3few, LYpPynoB MAU APYrMX MENKUX MeTaniMyecKux
npeamMeToB, KOTOpPble MOTYT CTaTb NPUYUHON 3aMbIKaHWUA KOHTAKTOB.
3aMblkaHMe KOHTaKTOB aKKyMynAaTopa MOXET NMPUBECTU K OXoram unu
BO3ropaHuio.

Mpyn HeBepHOM 06 paLLEeHNH C aKKYMYSIATOPOM U3 HEro MOXET BbiTeub
anekTponut. UsberaiiTe KOHTaKTa ¢ HUM. MNpK CNyyalHOM KOHTaKTe
cmounTe Bogown. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa HeMeaNeHHOo
obpaTtuTech 3a NOMOLWBIO K Bpauy. BbiTeKwMit U3 akkymynaTopa
QNEKTPONUT MOXET NPUBECTU K PA3APAKEHUIO KOXKM UM OXKOoram.

He ucnonb3yite noBpemAeHHbIW WNU U3MEHEHHbIM aKKYMYNATOp.
[oBpeXXAEHHbIE WU U3MEHEHHbBIE aKKyMYNATOPbI MOrYT GYHKLMOHUPO-
BaTb HEMPeACKasyemo 1 cTaTb NPUYMHOM BO3ropaHua, B3pbiBa UK Tpas-
MUpPOBaHUS.

He nopBepraiTe akKyMynATop BO3AEWCTBUIO OTHA WNW CAMULLKOM
BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unv Temnepartypa csbiwe 130 °C moryt
CNpOBOLMPOBAaTh B3PbIB aKKymMynaTopa.

CobnroganTe BCe yKasaHWA No 3apAAKe U HUKOrAa He 3apAKanTe ak-
KYMYNATOP UM aKKYMYNATOPHbIA MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHoOro
JAuanasoHa, ykasaHHOro B pyKkoBOACTBE No aKkcnnaraumu. Henpasunb-
HaA 3apAaKa/3apAaka BHE YKaszaHHOTro B PYKOBOACTBE MO dKCnyartauuu
TeMnepaTypHOro AnanasoHa MOryT NMPUBECTU K Pa3PYLUEHUIO aKKyMynA-
TOpa 1 NOBLILLAKT ONACHOCTb BO3rOpaHus.

Cepsuc

>

JloBepaAnTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanupu-
LMPOBaHHOMY NepCcoHany, UCMoNb3YHOLWEMY TONbKO OPUrMHanbHbIe
3anyactu. ITMM oBecneuvBaeTca NOAAEPKAHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA
B 6€30MacHOM COCTOSAHWUM.

KaTeropvuecku sanpelyaeTcA BbINONHATL 06CNyXUBaHME NoOBpe-
MAEHHbIX aKKYMynATopoB. Bce TexHuuyeckue paboTbl C akKymynsa-
TOpamu AOMKHbI BBINOMHATLCA TONLKO NPOU3BOAMTENEM WU aBTOPU3O-
BaHHLIMU CEPBUCHBIMW MaCTEPCKUMMU.
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2.2 YkasaHua no TexHuke 6ezonacHocTu npu paboTe c apenamu
YKasaHWA No TexHWKe 6e30MacHOCTH NPy BbINOIHEHNH Nto6bIX paboT

>

Mpu cBepneHun C yaapom nonb3ynTech 3alUTHBIMK HayLUHUKaMKU. B
pesynbTate BO3AEMCTBUA LLyMa BO3MOXKHA NOTEPA Chyxa.

Mpu onacHoCTH NoBpeMAEeHUA pabounM MHCTPYMEHTOM UAM LUypy-
namu CKpbITOW 3NEKTPONPOBOAKU AEPIKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 3a
M30NUPOBaHHbIe NMOBEPXHOCTU ANA XBaTa. [1pu KOHTaKTe C TOKO-
NPOBOAALLEN IMHUEN METANIMYECKNE YACTH INIEKTPOUHCTPYMEHTA TAaKKEe
HaxXOAATCA MOA HaNPAXEHUEM, UTO MOXKET MPUBECTU K yAapy INeKTpU-
UECKUM TOKOM.

YKa3aHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH NPU UCNONb30BaHUN AAMHHBIX
ceepn

>

Kateropuuecku 3anpeljaeTcA npesbillaTb MaKCUManbHO AONYCTH-
MYIO HacTOTy BpalleHWUA, NPeANMCaHHYIO ANA 3KCnayaTauyuu ceepna.
B npoTMBHOM Cyyae CBEpPO MOXXET NIerko AepopMUPOBATLCA, ECIIM OHO
Bynet cBo6oAHO BpallatbCcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, U TPaBMUPO-
BaTb NOMb3oBaTENA.

Mpouecc cBepneHun Bceraa HauMHaWTe C HU3KOM YacTOTON Bpalle-
HuA. Tpy 3TOM CBEpPNoO AONMHO KOHTAKTUPOBaTb C 3aroTOBKOW. B
NPOTUBHOM CJly4ae CBEPNO MOXET NIerko AepopMUpPOBaTbCA, €CNIM OHO
Bynet cBo6oAHO BpaLaTLCA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, W TPaBMMPO-
BaTb Nonb3oBaTen .

He npuxumaiite cBepno ¢ up PHbIM YyC Mpu cBepnennn
cneaute 3a Tem, uto6bl Npunaraemoe ycunue 6bino HanpasneHo
(pacnpenenanocb) no ocu ceepna. Ceepna MorytT AehopmM1MpoBaTbCA
1 BCNEeACTBUE ITOr0 IOMAaTbCA UM BO3MOXHA NOTEPA KOHTPONA, 4To, B
CBOIO OYepeib, MOXET NPUBECTU K NOYYEHUIO TPABM.

2.3 JononHuUTenbHbIE yKasaHUA No TexHUKke 6esonacHOCTH Npu pa-

6oTe c WypynosepTom

BesonacHocTb nepcoHana

>

224 Pycckui

Mcnonb3ayiiTe 9NeKTPOUHCTPYMEHT 1 ero NPUHAANEKHOCTU TOMNBKO B TeX-
HUYECKM UCNPABHOM COCTOAHWH.

BHeceHune N3MEHEHW B KOHCTPYKLMIO ANEKTPOUHCTPY-
MEHTa/NPUHAANEIKHOCTER WM  ero/Mx MOAUOUKAUMA KaTeropuyecku
3anpeLyarorcs.

He npukacaitecb K Bpawjaloumca AeTanam/y3nam SNeKTPOUHCTPY-
MeHTa — ONacHOCTb TPaBMMPOBaHUA!

Mpu paboTe C INEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAeBaiTe 3alUUTHLIE OYKM, 3a-
LLIMTHYIO KaCKy, 3alLMTHbIE HAYLUHUKK U MOAXOAALLME PeCnMpPaTopbl.

Mpu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaAeBahTe 3alUTHble NepuaTku.
Cobntopaite OCTOPOXHOCTb NpKU 3aMeHe paBoyero WHCTpyMeHTa —
KOHTaKT C HUIM MOXET NPUBECTU K MOpe3am W OXoram.
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Monb3yiTech 3alwmTHEIMKU O4kamu. OCKONKKM Matepuana MoryT TpaBmu-
poBartb Teno 1 rnasa.
Bceraa cneaute 3a YMCTOTOM BEHTUNALMOHHBIX npopesel. OnacHocTb
BO3ropaHusa BCNeACTBUE NEPEKPbIBAHUA BEHTUNALMOHHbIX Npopesent!
Mbinb, BO3HKUKatOLWasA Npu LWNUdoBaHuM, abpasusHoi 06paboTke, peske
1 CBEPEHUH, MOXKET COoAepKaTb onacHble XuMuyeckue BelyecTsa. He-
CKONbKO NPMMEpPOB MaTtepuanos, COAep)Kallux OnacHble BellecTsa:
CBWHEL, UMM KPacku Ha CBUHLOBOW OCHOBE; KMpMWUY, BETOH U Apyrue
marepuanbl AnA KNaaku, NPUPOAHbIA KaMeHb U Apyrue cunukatcoaep-
Xalljue usnenus; onpeaeneHHble BUAbl APEBECHHbI, Takue Kak ayo, Byk
U XMMUueckn obpaboTaHHan ApeBecuHa; ac6ecT unu matepuansl, Co-
nepxatyme acbect. Onpenenute cTeneHb BO3AENCTBUA Ha oneparopa u
OKpPY>KatoLLMX MWL, MO KNaccy onacHoCTH obpabaTbiBaeMbix MaTeprUanos.
Mpumute HeobxoanMble Mepbl AnA oBecneyeHna 6e30nacHOro YpoBHA
BO3AEWCTBUA, HanpuUmep, NyTeM MCMONb30BaHUA MOAXOAALYMX CUCTEM
nbineyaaneHna UM HOLUEHUA MOAXOAALMX CPEeACTB 3alyuTbl OpraHoB
AbixaHuA. O6LyMe Mepbl N0 CHUXKEHWIO ONAacHOro BO3AEHCTBUA:
» PabortaiiTe B XOpPOLLIO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUM.
» W3berante ANUTENLHOTO KOHTaKTa C MblbIO.
» YpaanaiTe nbinb C nuua u Tena.
» Hocwute 3awuTHy0 oaexay 1 NpoMbIBaiTe OTKPLITbIE Y4aCTKM, NOA-
BePXXeHHble BO3AENCTBUIO, BOAOH C MbINIOM.
Y1006kl BO BpemMA paboThl PyKu HE 3aTeKanu, BpeMs OT BPeMEeHU AenaiTe
nepepbiBbl U yNPaXKHEHUA ANA paccnabneHna W pasMUHKKM Mnanbules.
BosHuKatowme npu AnuTENbHOM pabote BUOPAUMM MOTYT NPUBECTH K
HapyLIEHUAM KPOBOCHABXEHUA COCYAOB WM B HEPBHbLIX OKOHYAHWAX
nanbLUeB/KUCTel PyK UK B 3aNACTbAX.
3anpelyaeTca NPAMOW BM3yanbHbI KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOAMOA-
HOW) aneKTponHCTPpyMeHTa!l 3anpeLlaeTca HanpasnATb ee B L0 APYTUM
NoAAM — ONacCHOCTb BPEMEHHOro ocnenneHual
B cnyyae nedekra BbiKnOYaTeNA BbICOKUIA KPYTALLMIA MOMEHT W BbICO-
KaA yactota BpalieHus npu padoTte C APenblo-LlypynoBepTOM MOryT
npuBecTH K TpaBmam. B atom cnyuae npekpatute paboty ¢ Apenbto-
LLYpynOBEepTOM.
He KkacaWTecb METaNMUECKUX NPEAMETOB, Koraa Bbl padoTtaete ¢
ZApEenbio-LUYPYNOBEPTOM.
ONeKTPOMHCTPYMEHT 3anpeLyaeTcA WUCrnonb3oBatbCA AnA 00paboTku
onacHbIX AnA 310POBbA MaTepuanos (Hanpumep, acbecTta).
MpW CKBO3HOM CBEPNIEHMU OrpakAaiTe OnacHyto 30HY C NPOTMBOMO-
NOXKHOWM CTOPOHBI CTeHbI. BbineTarowme Hapy)xy u/unu nagatolime BHU3
OCKOJIKM MOTYT TpaBMMpPOBaTb APYruX NoAen.
OnacHocTb TpaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE NaAEHUA UHCTPYMEHTOB W/Unu
npuHaanexHoctei. Mepea Hauanom paboTtsl y6eautecb B TOM, UTO
aKKyMYNIATOP W YCTAHOBEHHAA NPUHAANEHOCTb HAZAEXKHO 3aKpeneHsbl.
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AnekTpuueckan 6esonacHoCcTb

» [epea Hayanom paboTsl NPOBEPANTE PaBOUyH0 30HY Ha HanUuMe CKpbl-
TOW 3NEKTPONPOBOAKK, ra30- U BOAOMPOBOAHbLIX TPYB. OTKPbITHIE Me-
TaNNMYeCcKMe YacTu 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa MOryT CTaTb MPOBOAHMKAMM
3IEKTPUYECKOrO TOKa MM NPUBECTU K B3PbIBY, ECNU Cly4aiHO 3aaeTb
(noBpeauTb) 3NEeKTPONPOBOAKY, ra3o- UM BOAONPOBOA.

BepexHoe obpalyeHne ¢ INeKTPOUHCTPYMEHTAMU U UX NPABUNbHaRA

aKcnnyaTauma

» Bkntouaiite aneKTPOUHCTPYMEHT TONBKO MOCHe TOro, Kak Bbl NpUBeAETe
ero B padoyee NonoxeHue.

» HemeaneHHo BbIKNIOYANTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT B Crlydae OGNOKUPOBKM
paboyero MHCTPyMEHTa. DNEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET YBOAUTL B CTOPOHY.

» JloXnaaiTecb NONHON OCTAHOBKM SNEKTPOMHCTPYMEHTa, npexae yem
y6upatb ero B CTOPOHy.

2.4 AkKypaTHoe obpalleHue C aKKyMyNATOpaMi U UX NpaBuibHOE
ucnonb3oBaHue

» CobntopaiTe cneaylowme yKa3aHua No TexHuke 6esonacHocTn ana
6esonacHoro o6palyeHUs U UICNONb30BaHUA JIMTUIN-UOHHBIX aKKyMy-
nATopoB. Ux HecoBnoAeHUE MOXXET NPUBECTU K Pa3APaXKEHHUAM KOXM,
CepbesHbIM TpaBMaM, XMMUYECKUM OXOram, BO3ropaHuio U/Mnu B3pbl-
BaMm.

» Mcnonb3aynte akKyMynAaTOpbl TONbKO B TEXHUYECKMU UCMPABHOM COCTOA-
HUM.

» O6palyaiiTecb C aKKyMynATOpamMu OCTOPOXHO, 4TOObl HE AOMYCTUTb
NOBPEXAEHWA M NPeAoTBPaTUTL BbIXOA XMUAKOCTEW, NPeACTaBNALLMX
CepbesHyto ONacHOCTL AnA 3a0poBbAa!

» Karteropuueckw sanpeLyaeTca BHOCUTb MBMEHEHNA B KOHCTPYKLIMIO aKKy-
MYNATOPOB MK BbIMONHATE HEAOMYCTUMbIE MAHUMYAALMK C HAMM!

» 3anpelyaetcA pasbupartb, caaBnMBaTb, HarpeBatb O TeMnepartyphbl
Bbilwe 80 °C (176 °F) unu cxxurate akkyMynsaTopsl.

» He ucnonb3ayitte unu He 3apAxaiTe akkyMynAaTOpbl, KOTOPbIe NoABepra-
NIMCb MEXaHUYECKUM (YAAPHBIM) Harpy3kam Wian noayuunu noBpexaeHue
KakMM-1MB0 MHbIM 006pa3omM. PerynapHO NpoBeEpPAUTE UCMONb3yEMble
BaMU aKKyMynATOPbl HA MPU3HAKKU MOBPEXAEHUN.

» Kareropuueckw sanpeLyaeTca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBJIEHHbIE aKKyMy-
NATOPbI UM aKKYMYNIATOPbI NOCNE BTOPUYHON NepepaboTky.

» Kateropuuecku 3anpetliaetca UCNoNb3oBaTb akKyMynaTtop uiu pabota-
olMe OT aKKyMy/nATopa 3NEKTPOUHCTPYMEHTHI B KayecTBe YAapHOro
MHCTPYMeHTa.

» Kareropuuecku 3anpeljaetca noaseprarb akKyMynaTopbl BO3AENCTBUIO
NPAMOrO CONIHEYHOTO M3NTyYEeHWA, BbLICOKOW Temneparypbl, UCKP WAn
OTKPLITOrO NAameHn. STO MOXKET MPUBECTH K B3pbIBAM.
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He kacaitecb akkyMynAaTOPHbIX KNEMM (MOnCoB) nansuamu, pabounmm
MHCTPYMEHTaMK, YKPALEHWUAMWU UAK WHBIMW TOKOMPOBOAALMMU Npea-
MeTamu. OTO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOp, a TakkKe MPUBECTH K
matepuanbHoMy yLepOy v TpaBMmam.

MpenoxpaHanTe akkyMynaTopbl OT AOXAA, MOBLILUEHHOW BIAYXHOCTU Y
uakocten. MNpoHMKWAaa Brara MOXeT NPUBECTU K KOPOTKMM 3aMblKa-
HUAM, yAapam 3NIEKTPUYECKUM TOKOM, OXKOraMm, BO3rOPaH1io Uin B3pbl-
Bam.

Mcnonb3yite TONbKO AOMYLEHHble ANA AAHHOrO TMNa akKyMynATOpoB
3apAAHble YCTPOWCTBA U ANEKTPOUHCTPYMeHTLl. CobntoaaitTe ykasanus,
npUBOAUMbIE B COOTBETCTBYIOLLIMX PYKOBOACTBAX NO dKCMyaTaLuu.

He 1cnonbayiTte Unn He XpaH1Te akKyMyATOP BO B3PbIBOOMACHbIX 30HAX.
CUWKOM CUNbHbBIA HarpeB akkyMynsaTopa (Takoi, YTo A0 Hero HeBO3-
MOXHO JOTPOHYTLCA) YKa3biBAET Ha ero BO3MOXHbIA AedpekT. Pasme-
CTUTE aKKyMyNATOP Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWUM OT BOCMIaMEHAIOLUXCH
MaTepuanoB B XOPOLLUO NPOCMATpUBAaEMOM U NOXapobe3onacHom me-
cte. [aiTte OCThITb akkymynatopy. Ecnu no ucreuenun oaHoro vaca
aKKyMYNIATOP BCE eLle OCTaeTCA TakuM rOpAYMM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, YTo OH HeucnpaseH. OBpaTUTECh B CEPBUCHYHO
cnyk6y Hilti unn n3yunte AOKYMeEHT «YKasaHua No TexHUKe 6e30MacHOCTy
1 MCNOMNb30BAHMIO NIUTUI-NOHHBIX akKyMynaTopoB Hilti».

CobntofaiiTe cneuyuanbHble AUMPEKTUBBLI MO  TPAHCMOPTUPOBKE,
XPaHEHWIO W UCMOMb30BAHUIO  JIUTUIA-UOHHBIX  AKKYMYNATOPOB.
— cTpanuua 237

O3HaKOMbTECH C yKa3aHWAMM MO TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCNONb-
30BaHMUIO IMTUIA-UOHHBIX akkymynaTtopos Hilti, kotopblie Mo)xHO no-
CMOTpEeTb NyTeM CkaHuposaHua QR-koda B KOHLUE 3TOro pykosoa-
CTBa MO JKCMIyaTaumnu.

3  Onwucanue

3.1 O0630p usnenusf

(D BbiCTPO3aXMMHOI NaTPOH ® PykoaTka

@ Konblo perynmMpoBKM KpyTa- (® MoHTaxHOe oTBEpPCTHE ANA
LL|ero MOMEHTa 1 yCTaHOBKM NpUHaAnNeXHocTen
peXxMmoB @ Axkxymynatop

® Nepexniouatens cTyneHen Pabouee ocBeLyeHue (cBeTo-
CKOPOCTH (4aCTOTbl) BpaLLeHua AVWOAHOE)

@ nMepexntouatens ® OcHoBHOW BhIKtOUATENb C
npaBoro/nesoro BpaLyeHus QNEKTPOHHOW PEerynMpoBKOWM
C KHOMKOW BNOKUPOBKM MPK 4acTOThl BpaLleHus
nepeHocke
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KHomMKa Ae6noKUPOBKY akKy- @ WHaukatop cTatyca akkymyna-
mynaTopa Topa

3.2 Wcnonb3oBaHWe NO Ha3HAYE€HUIO

B 3aBUCMMOCTM OT UCNONHEHUA AaHHbBIA SNEKTPOUHCTPYMEHT npeacTasnaet
CoB0W PYYHYIO aKKyMYNIATOPHYIO APenb-LIypYyroBEPT UK YAAPHYIO Aperb-
wypynosepT. OHa npeaHasHavyeHa AnA 3aBOPAYMBaHMA M BbIBOPAUYMBAHUA
LIYPYNoB, a TaKkXKe ANA CBEPNIEHNUA CTanu, APEBECHHbI M NnacTMacchl. B uc-
NONHEHNN «yaapHan Apenb-LUlypynoBepT» OH NPeAHasHauyeH AnA CBepneHna
B NIerkoM BETOHE W KUPMUYHOM KnaaKe.

e [InA 3TOro 9NeKTPOMHCTPYMEHTA UCMOSb3YITE TONBKO NUTUA-UOHHBIE aK-
kymynaTopel ¢pupmbl Hilti cepun B 22 Nuron. [na obecneuenus on-
TMMansHon mowyHocTv Hilti pekomeHayet ucnonb3osatb ¢ 3TMM aneK-
TPOUHCTPYMEHTOM aKKyMyNATOPbI, yKasaHHble B Tabnuue B KOHLEe 3Toro
PYKOBOZCTBA NO 3KCnyaTalmu.

e [InAa 3apAoKM 3TUX aKKyMynATOPOB WCMOfb3yWTe TONbKO 3apAdHble
yctpoiictea Hilti, ykasaHHble B Tabnule B KOHLE 3TOro pykoBOACTBA MO
aKcnnyaraumu.

3.3 KomnneKTt noctaBKu

YaapHaa Apenb-LypynoBepT/apenb-LwypynoBepT, PyKOBOACTBO NO 3KCMAy-
araumu.

Jpyrue cuUCTEMHblE NPUHALNEKHOCTH, AOMYLUEHHble ANA MCMNONb3oBa-
HUA C 3TUM u3genuem, Bbl MoxeTe Hawtu B Hilti Store unu Ha caiite
www.hilti.group.

3.4 WHAUKaLWK COCTOAHUA NUTUMU-UOHHOTO aKKyMynaTopa

Jlutnit-uoHHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHsl ceetoanosamun ana
MHAMKALWUW YPOBHA 3apAaa, CUrHanoB OWKMOKKM M COCTOAHUA BaTapen.

3.4.1 UHAMKauuA ypoBHA 3apAAa U CUrHanoB oWKUGKK

OnacHocTb TPaBMUPOBAHWA BCNEACTBME NAACHUA aKKymynATopa!

» T[pu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOpPE MyTEM HaKaTha KHOMKW pasBnoku-
POBKM y6eanTeCh B NpaBUnbHOW NOBTOPHON dUKCALMM aKKyMynATopa B
MCNOMb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

JnA nony4yeHnA OAHOM U3 CNeayroLUX MHANKALUA KOPOTKO HaXKMUTE KHOMKY
pa3BnoKMPOBKM aKKyMynaTopa.

YpoBEHb 3apaaa, a TaKKe BO3SMOXHBLIE HEUCNPABHOCTU TaKKe oToBpaa-
I0TCA B TEYEHWEe BCEro BPEMEHW, MOKa MOAKIIOYEHHbIN (K aKKyMynATopy)
BNEKTPOMHCTPYMEHT BKITHOYEH.
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CocrofiHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBeToanMoaa Henpe-
PbIBHO FOPAT 3eNEeHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % no
71 %

Tpw (3) cBeTOANOAA HENPEPLIBHO
ropAT 3efEHbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) cBeToaMona HenpepbIBHO
FOPAT 3eNEHBIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OavH (1) cBeToAMOA HENPEPbLIBHO
rOpPUT 3eNEHbIM.

OavH (1) cBeToAMOA MUraeT 3ene-
HbIM C HU3KOW 4aCTOTOMW.

YpoBeHb 3apaga: ot 25 % 80 10 %

YpoBeHb 3apaga: < 10 %

OavH (1) cBETOAMOA MUTraeT 3ene-
HbIM C BbICOKOW YaCTOTOM.

JINTUR-UOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHO-
CTbtO Pa3paXKeH. 3apaanTe akKymy-
naTop.

Ecnn ceBeTtoanoa nocne 3apaaku
aKKyMynATopa BCe eLe MUraet ¢
BbLICOKO# 4acTOTOM, oBpatutech B
cepBucHyto crykby Hilti.

OauH (1) cBeToAMoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOW 4aCTOTOM.

JINTUR-NOHHBIN aKKyMYnATOP MK
NOAKIOYEHHBIA K HEMY BNIEKTPOMH-
CTPYMEHT Neperpy»eHsbl, CULLKOM
ropsyne, CAULLKOM XONOAHBIE UK
MMeeT MecTo Apyras oLumoka.
O6ecneubTe JOBEEHUE INEKTPO-
MHCTPYMEHTa M akkymynatopa A0
peKkomeHayemoii paboueit Temne-
paTtypbl U He neperpyxaiTte anek-
TPOWHCTPYMEHT NpK ero UCMonb30-
BaHWM.

Ecnu curian octaetcs, oBpatutech
B CEPBUCHYIO cnyx6y Hilti.

OpauH (1) cBETOANOA FOPHT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBI aKKyMYNATOP M CO-
NPAXXEHHBIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT He COBMECTUMbI APYT C ApY-
rom. O6paTtnTech B CEPBUCHBI
ueHTp Hilti.

OavH (1) cBeTOAMOA MUraeT Kpac-
HbIM C BBICOKOW YaCTOTOM.

JINTMR-NOHHBIN aKKyMynATop 3a-
6NOKMPOBaH W ero AanbHeilee Uc-
nonb3oBaHWe HEBO3MOXHO. OBpa-
TUTECh B CepBUCHbI LeHTp Hilti.
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3.4.2 UHauKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

[ns 3anpoca COCTOAHMA aKKyMyNATOpa YAEpPXKUBAWTE KHOMKY pasBnoku-
POBKM HaXKaToM B TeueHue 6onee 3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHyuanb-
HOe HapyLleHne paboTbl akKyMynATOPHOM GaTapen BCNeACTBUE HEMpPaBuIib-
HOro obpatleHus, Hanpumep, NaAeH!A, NPOKONOB, BHELLHENO TEPMUYECKOTO

BO3AEUCTBUA U T. A.

CocTofHue

3HaueHue

Bce cBetoanoabl 3aropatotca B
Buae GeryLero orHd, nocne yero
OAMH (1) cBETOAMOA rOPUT 3ENEHBIM.
Bce cBeToanoabl 3aropatotca B
BuAe BeryLero orHs, nocne yero
OAvH (1) CBETOAMOA MUraeT KenTbiM
C BbICOKOM 4aCTOTOW.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOIKATL
“cnonb3oBath.

He yaanock 3aBepLunTbL 3aNpoc co-
CTOAHUA akkymynaTopa. MosTopute
npoLecc unu obpaturech B CEpBUC-
Hyto cny>k0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotca B
Buze BeryLlero orHs, nocne 4ero
oAuH (1) cBeTOAMOA rOpHUT Kpac-

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHeER-
LLIEro MCMoNb30BaHUA MOAKIOYEH-
HOrO 3NEKTPOMHCTPYMEHTa OCTaB-

HbIM. LIAnACA eMKOCTb akKymynaTopa co-
ctaBnAeT Hxe 50 %.

Ecnu noaKntoYeHHbIA 3NeKTPOUH-
CTPYMeHT Gonblie UCNoNb3oBaTh
HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMyns-
TOpa McYepnaH U akkyMynsaTop cne-
ayet samenutb. OBparturech B cep-
BUCHbI LeHTp Hilti.

3.5 ATC

ONEeKTPOMHCTPYMEHT OCHALLEeH CUCTEMOW OKCTPEHHOrO 3EKTPOHHOrO OT-
KntoveHuna anektpoasuratensa ATC (Active Torque Control).

B cnyyae 6NOKMPOBKM WK 3aKNMHWBAHWA PaBoYero MHCTPYMEHTa 3MEKTPO-
MHCTPYMEHT HauMHaeT BHe3anHoe HEKOHTPONMpyeMoe BpalleHue B NpoTH-
BOMNOJIOXHOM HanpasneHun. Cuctema ATC pacnosHaeT 9To BHe3anHoe Bpa-
LjarenbHOe ABWXEHNE SNTEKTPOUHCTPYMEHTA M MTHOBEHHO OTKIOYAET ero.

[ns Haanexaiyei paBoTbl INEKTPOUHCTPYMEHTa HeoBxoanmo obecne-
UNTb €ro GYHKLMIO BpaLLEHHA.

Mocne 3KCTPEHHOTO OTKIOYEHUA BBIKIHOUNATE BNEKTPOUHCTPYMEHT, a
3aTeM CHOBA BKJ/IHOUUTE €ro.
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4  TexHuyecKue AaHHble
4.1 Wspenue
SF 4-22 SF 4H-22
HomuHanbHoe HanpsxeHue 21,6 B 21,6 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 | 1,3 kr 1,4 kr
aKkKymynaTtopa
YacToTa BpalleHua 1-a cTy- 0 06/MWH ... 0 06/MWH ...
neHb 610 06/MuH 610 06/MuH
2-7 cTy- 0 06/MMH ... 0 06/MUH ...
neHb 2 100 06/MuH 2 100 06/Mu1H
PerynupoBka kpyTAuwero momenta | 1,5 H-m ... 1,5Hw™ ...
(15 cTyneHen) 10 H-m 10 H'm
KpyTAwuin momeHT (3aBopaunBaHue | < 36 H-m <36 H-m
B MArKMI MaTepuan) %
YactoTa yaapos o/e 33 600 06/MuH
Temnepartypa okpymatrowien cpeabl (-17 °C ... 60°C |-17 °C ... 60 °C
npu aKcnnyaTauuu
Temneparypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C |-20°C ... 70°C
4.2 AKKymynatop
Pabouee HanpaXeHUe akKymynaTopa 21,6 B
Macca akkymynaTopa CM. B KOHLie 3TOro
pYyKOBOACTBA NO 3KC-
nnyarayuu
Temnepartypa okpymatrowien cpeabl npu akc- | —-17°C ... 60 °C
nnyartauuu
Temnepatypa xpaHeHHUsA -20°C ... 40°C
Temneparypa akKymynaTopa B Hauane 3a- -10°C ... 45°C
pPAAKK

4.3 [aHHble no wymy v Bubpauyuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMBIE 3AECH 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBfeHWA M BUOpauuu
6bINN M3MEPEHbI COMNacHO CTaHAAPTU3UPOBAaHHOW NpoLueaype U3MEPeHHA
M MOryT MCMONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB Mexay
coboil. OHM TaKKe NoAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHOW OLEHKU BPEAHbIX
BO3JENCTBUI.

YKasaHHble JaHHbIE MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1acTAM NPUMEHEHWA anek-
TPOMHCTPYMeHTa. OAHaKo, eCnu 3NeKTPOMHCTPYMEHT MCMonb3yeTcA AnA
APYrux uenei, ¢ APYruMu padouynuMu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMW Wiu B
cryyae ero HeyaoBNETBOPUTENBHOIO TEXHUYECKOrO 0BCIY)KUBAHUA, AaHHbIE

LTHTITE T
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MOryT BbITb MHBIMKU. BcCneacTeue 3TOro B TeyeHue BCEro nepuona padoTs
3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUMTENbHOE YBEIMYEHUE BPEAHbIX BO3-
NeiCTBUA.

J1nAa TouHOro onpeaeneHua BPeAHbIX BO3AEHCTBUIA CleayeT TakkKe yunuTbiBaTb
NPOMEXYTKM BPEMEHU, B TEUEHNE KOTOPLIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA
B BbIK/IIOYEHHOM COCTORHUM UNK paboTaeT BXonocTyto. Beneactsue atoro B
TeueHue Bcero nepuosa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMeTHOe
YMEHbLUEHWE BPeAHbIX BO3AEHCTBUNA.

MpuMKUTe AOMONHUTENBHBLIE Mepbl 6€30MacHOCTH ANA 3alLUTLl NoNb30oBaTens
OT BO3AENCTBUA BOSHUKAIOLLEro LuyMa u/unu Bubpauui, Hanpumep: TEXHU-
ueckoe 06Cny)KUBaHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PABOUNX (CMEHHBIX) MHCTPY-
MEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyk, npasBunbHas opraHusauma pabouunx npo-
Lieccos.

3HaueHUA ypoBHA LLIyMa

SF 4-22 SF 4H-22
YposeHb 3ByKoBOro aaeneHus (L) | 75 AB(A) 89 nb(A)
MorpeluHocTb ypoBHA 3ByKoBoro | 5 aAB(A) 5 nb(A)
nasnenus (Kp,)
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH 86 ab(A) 100 ab(A)
(Lwa)
MorpelHOCTb YPOBHA 3BYyKOBOW 5 nBb(A) 5 nBb(A)
mowjHoCTH (Ky,)
O6wme 3HaueHuna Bubpauyun

SF 4-22 SF 4H-22
MorpewHocTb (cBep- | B 22-55 2,2 m/c? 2,1 m/c?
nenvte B meranne) B22-110 | 1,8 w/c? 1,4 w/c?
(an, o)
MorpewHocTb Npyu B 22-55 1,5 m/c? 1,5 m/c?
oy e B METAANE TR 20110 | 1,5 w/c? 1,5 m/c?
3HaueHue Bubpauyun | B 22-55 /e 13,0 m/c2?
NpU CBEpNeHuu ¢ yaa- T
pom & 6eToHe (an, 1) B 22-110 |/ 12,3 m/c2
MorpelwwHocTb Npyu B 22-55 o/e 1,5 m/c?
yAapHOM CBEPNEHUH B T
GeToHe B 22-110 |/ 1,5 m/c?
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4.4 [onyctumbie auameTpbl AnA paboumnx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB
SF 4-22 SF 4H-22

Junana3oH 3amuma 6bictposamum- | 1,5MM ... 13 MM | 1,5 MM ... 13 MM
HOro naTpoHa

@ cBepna (MArkaa gpeBecuHa) 1,5MM ... 25 MM | 1,5 MM ... 25 Mm
@ ceepna (TBepAan ApeBeCcHUHa) 1,5MM ... 14 MM [ 1,5 MM ... 14 MM
@ csepna (metann) 1,5MM ... 10MM [ 1,5 MM ... 10 MM
@ csepna (nerkun o/e 4 MM ... 8 MM

6eToH/KMpPNHMUHanA Knaaka)

5 MoaroToeka Kk pa6ote

A NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTb TPaBMMPOBaHWUA BCNeACTBUE HenpeaHamepeHHoro nyckal

» Tlepen ycTaHOBKOW aKkKyMynaTopa y6eauTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIO-
LLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKMIOUEH.

» Tpexxae YeM NPUCTYNUTL K PEryNMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3a-
MeHE NPUHAANEXHOCTEN BbIHLTE aKKyMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntofaiiTe ykasaHWa No TexHUKe Ge30nacHOCTM M npeaynpexaatolme
yKasaHuA, NpUBOAUMbIE B IAHHOM IOKYMEHTE W Ha U3LENUN.

5.1 3apagka akkymynaTopa

1. TepeAa 3apAaKoW U3yuuTe PYKOBOACTBO MO 3JKCrlyatauuu 3apaaHoro
yCcTpoicTBa.

2. Y6eautechb B TOM, YTO KOHTAKTLI aKKyMynATOpa M 3apsAAHOro YyCTPOHCTBa
YUCTbIE U CyXMe.

3. 3apskanTe akKyMynAaTop TONMbKO B AOMNYLIEHHOM K SKCnayartauumn 3apaa-
HOM YCTPOWCTBE. — CTpaHuua 228

5.2 YcraHOBKa akKymynatopa

A NMPEOYMPEMOEHUE

OnacHOCTb TPaBMHUPOBAHWA BCREACTBUE KOPOTKOrO 3aMbIKaHUA WAM

naaeHwWA akkymynatopa!

» [lepen ycTaHOBKOM akKyMynaTopa y6eAUTeCh B YUCTOTE €ro KOHTAKTOB W
KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

» Bceraa nposepsiTe, NpaBuabHO M 3adUKCUPOBAH aKKyMYNATOP.

1. Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCMNyaTauutio NONHOCTLIO 3apAANTE aKKyMy-
naTop.

2. TpwKMUTE aKKyMYyNATOp Tak, YTOObl OH 3adUKCUPOBANCA B aKKyMynf-
TOPHOM OTCEKe C XapaKTepHbIM LLENYKOM.

3. TMpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMK aKKyMYNATOpa.
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5.3 WUsBneueHue akkymynaTopa

1. HakmuTe KHOMKY A€BNOKMPOBKM aKkKyMynaTopa.
2. W3BnekuTe akkyMynsiTop U3 MHCTPYMeEHTa.

5.4 YcTtaHoBKa pa6ouyero MHCTpyMeHTa &

/A OCTOPOXHO

OnacHoCTb TpaBMMpPOBaHUA pabounm UHCTpymeHToM! Paboumii MHCTPY-

MEHT MOXXET HarpeBaTbCA UM UMETb OCTPLIE KPOMKH.

» Tpu cmeHe paboyero MHCTPYMEHTa MOMb3yMTECH 3aLUUTHBIMU nepyar-
Kamu.

Pas6nokupyiite GbICTPO3aXXMMHOMK NaTpoH.

BcTaBbTe paboumnii UHCTPYMEHT B 32)KMMHOW NaTpoH.
3atAHNUTE BLICTPO3AXKUMHOW NATPOH.

MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCaLMUKU paBoyero HCTPYMeHTa.

rowp =~

5.5 3awwuTa oT nageHun

OnacHocTb TPaBMWMPOBaHWA BCNEACTBUE MaAEHUA SNEKTPOMHCTPyMeHTa

W/Mnu NnpuHaanexHocTu!

» Ucnonbayiite TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIV ANA 3TOro 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa
yaepxwvsatowuin Tpoc Hilti ana nHctpymeHToB.

» [lepea KakabiM MCMONb30BAHUMEM MPOBEPATE TOUKY KpenneHus yaep-
JKMBAOLLIEro Tpoca AN MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXHbIE NOBPEXAEHUA.

» He 3akpennaite yaep><usatoLinin TPOC ANA UHCTPYMEHTOB Ha Kpenex-
HOM KplouKe. He ncnonb3yite KpenexHbl KPIoYOK ANA NoAbeMa deK-
TPOWHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobniogaite HauuoHanbHble AWPEKTUBbLI MO BLIMOMHEHWIO BLICOTHBIX
pabor.

JnA 3aluTbl 9TOro 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa OT NaZAeHUA UCMONb3yiTe TONbKO

KoMGuHauuio 13 npeaoxpanutenda Hilti ana npeaynpexxaenus cnyyaiHoro

cpabatbiBaH1A NPU yaape 1 yaepXkusatoLLero Tpoca AnA MHCTpyMeHToB Hilti

#2261970.

» 3akpennante NpeaoxpaHuTeNnb ANA NPeaynpeXAeHna ClyYanHoro cpa-
6aTbiBaHWA NPU yaape B MOHTa)KHbLIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEKHOCTEN.
MpoBepsAiTe HaAEXHOCTb GUKCALUN.
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» 3akpennsiTe OAMH KPIOYOK-KapabuH yaep)XuBatoLero Tpoca AnA WH-
CTPYMEHTOB Ha NpefoxXpaHuTene AnA npeaynpexaeHus cny4aiHoro cpa-
GaTblBaHMA NpK yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKuuu. Mpose-
pAiTe HaAEXHOCTb PUKCALMM.

CobntofaiiTe ykasaHWa U3 pyKOBOACTB MO 3KCMyaTauuu npesoxpa-
Hutena Hilti anAa npeaynpexxaeHna cnyyaitHoro cpabatbiBaHWA Npu
yaape, a Takke yaep)xvsaroLlero tpoca ana MHetpymentos Hilti.

6 YnpasneHue

CobntogaiiTe yKasaHus Mo TeXHWUKe BesonacHOCTM W MpedynpexaatoLme
yKasaHua, NpPUBOAUMbIE B AAHHOM LOKYMEHTE U Ha U3LENUM.

6.1 BxnioueHue
» [1nA BKAHOYEHWUA INEKTPOUHCTPYMEHTA HAXKMUTE BbIKNHOYATENb.

ﬂ YacToTy BpalleHUs MOXXHO MIaBHO PErynupoBatb CopasMepHbIM
Ha)KaTMEM Ha BbIKNoYaTesb.

6.2 Bbi6Op CTyNeHn YacToTkl BpaLLeHHs &

Mepeknioyarenb YacToTbl BPALUEHUA MOXHO NPUBOAWTL B AEWCTBUE
TONBKO MPH BbIKFOYEHHOM ABUraTene.

» BbifepuTe CTyneHb YacToThl BpaLLeHus.

6.3 PerynupoBKa KpyTALYero MOMeHTa } 4]
»  OTperynupyiTe Hy>KHbIH KPYTALLMIA MOMEHT.

KpyTALYMiA MOMEHT OrpaHUuMBaEeTCs TONbKO B peXKUMe paboTsl «3a-
BOpauuBaHue» ;.

6.4 Bbi6op pexuma npaBoro/neeoro BpalieHna J

MepekntoueHntio nNpu paboTarolem aneKTpoaBuratene npenaTcTeyer
BNOKMPOBOYHBIA MEXaHU3M.

B cpeaHeM nonoxxeHuu BbiktouaTenb 3a6n10KupoBaH (6110KMpoBKa Npu
TPaHCMOPTUPOBKE).

» YcraHoBuTe nepexknyarenb npaBoro/neBoro BpaLlleHUAa B HY>XHOE no-
NOXXeHue.

6.5 Caepnenue

1. MNepeBeaunTe KOMbLO YCTAHOBKK pexxuma paboTsl Ha pexxum «Ceepne-
’
Hue» % .
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2. YcraHoBWTe nepeknioyartenb NPaBoro/NeBoro BpalleHUA B NONOXeHWUe
npaBoro BpaLyeHus.

6.6 3aBopauuBaHue

1. TepeBeanTe KONMbLO YCTAHOBKK pexuMa padoThl Ha peXkum «3aBopauu-
BaHue» ;.

2. YcrtaHOBMTE NMOCPEACTBOM KOMbLa PErynMpoBKU KPYyTALLEro MoMeHTa
HY>HbIV KPYTALYMIA MOMEHT.

3. YcTtaHoBWTE Mepektoyartenb NPaBoro/NeBoro BPALEHNUA B HY)KHOE No-
NOXeHue.

6.7 CeepneHue c ynapom
SF 4H-22

1. TMepeBeaunTe KOMbLO YCTAHOBKN pexxuma padoTbl Ha pexxum «CBepreHune
c yaapom» 4T.

2. YcraHoBuTe nepeknyarenb npaBoro/neBoro BpaLleHnAa B NOJIOXKEeHne
npaBoro BpawieHua.

6.8 BbiKntoyeHue

> JInA BBIKMIOYEHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OTMYCTUTE (OTOXKMMUTE) BbIKIIHO-
yarenb.

7 yXOﬂ U TEXHUYEeCKoe oécnymuBaHMe
A NPEOYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA NPU YCTAHOBIEHHOM aKKymynaTope !

» [epea npoBeaeHWeMm Nobbix PaboT No yxody 1 obCnyxuBaH1o Beeraa
n3Bnekaire akkymynarop!

YxopA 3a 9NE€KTPOUHCTPYMEHTOM

e Ypaanante HanunLuyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

¢ OCTOPOXHO OuMLiaiTEe BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N (MPU HaNUYUK) CyXOWH
MSArKOW LLETKOMN.

*  OunwaiiTe KOPMYC TONLKO Clerka yBnaXHEeHHOW TKaHbto. He ncnonbayite
CpeacTBa No yxoly C COAEpPXXaHWeM CUIMKOHA, MOCKOJIbKY OHW MOTyT
noBpeAnTb NNAaCTUKOBbIE AeTaNN.

* JInA OYMCTKM KOHTAKTOB 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MCMONb3yHTe YMCTYIO
CYXYIO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUNA-MOHHBIMU aKKYMYNATOPaMH

* Kateropuuyecku sanpeLyaetcA MCnonb30BaTb akKyMynAaTop C 3abuTsIMKU
BEHTUNALMOHHBIMU Npope3AMU. OCTOPOXHO OYUCTUTE BEHTUNALMUOHHbLIE
npopesn Cyxon MArKom LLIETKON.
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* He ponyckaite 4pe3mMepHOro 3anbifieHUa WK 3arpPAsHEeHUA akKymyna-
Topa. Kareropuuecku sanpelyaetcA noasepratb akKyMynaTop u4pes-
MEpPHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, Onyckatb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkymynaTop MpOMOKHET, ofpaljaiTecb C HUM, Kak C nospe-
XAEHHbIM. [loMecTUTe ero B KOHTEMHEP M3 HEroproyero Marepuana u
obpatuteck B cepBuCHYto cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynATOp JOMKEH ObiTb YUCTLIM, Ge3 cnefloB Macna U cMasku. He
JONyCKanTe Ype3aMepHOro CKOMMEHUA MbIKU UK FPA3K HA aKKYMYNIATOpPE.
OunLyaite aKKyMyNATOP CYXOW MAFKOW KUCTbIO MM YMCTOW M CyxoW
TpANKOKW. He ncnonb3yite cpeacTtsa no yxoay ¢ CoAepXaHneM CUIMKOHa,
NOCKOJbKY OHWU MOTYT NOBPEAUTL MNACTUKOBLIE AeTamnu.

He npukacanTeCb K KOHTakTam akKymMynaTopa v He yaanauTe C HUX
CMasKy, HaHeCEHHYI0 Ha 3aBoAe.

e OunwyaiTte KOPNYC TONbKO CNerka yBnaXKHEHHOW TKaHbto. He ncnonbayiite
CpeAacTBa Mo yxoAy C COAEPXXaHWEM CUIIMKOHA, MOCKOJIbKY OHU MOryT
noBpPeAnTb NNAaCTUKOBbIE AeTaNu.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoBsepAiiTe BCe BUAMMbIE YACTU SNEKTPOUHCTPYMEHTa Ha
OTCYTCTBME MOBPEXAEHUN, a 3NEMEHThbI YNpaBieHna — Ha UCnpaBHOe
PYHKLUOHUPOBAHHE.

e Tpu NOBPEXAEHUAX U/MNK GYHKLUMOHANBHLIX COOAX HE UCMONb3YHTE dNeK-
TPOMHCTPYMEHT. HesameanutenbHO caaiTe ero anA peMoHTa B CEPBUC-
Hbl? LeHTp Hilti.

* Tlocne yxoAa 3a 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM M €ro TEXHUYECKOro obCnyuBa-
HUA yCTaHOBUTE BCE 3alUMTHbIE MPUCMOCOBNEHNA HA MECTO U NPOBEpPbLTE
UX UcnpaBHOE PYHKLUMOHUPOBAHHE.

[ns o6ecnedyeHna 6e30nacHOW 3KCMyaTalmm UCMOMb3yHTE TONIBKO OpH-
r'MHanbHble 3anacHble YacTu U pacxoAHble Matepuanbl. JonyLieHHble
Hilti 3anacHble yacT1, pacxoaHble Matepuanbl U NPUHAANEXHOCTU ANA
3TOrO 3NEKTPOMHCTPYMeHTa Bbl MoxxeTe Hantu B Hilti Store wnun Ha:
www. hilti.group

8 TpaHCnoOpTUPOBKA U XpaHEeHWe aKKYMYNATOPHbIX UHCTPY-
MEHTOB W aKKyMynfiTOPOB

TpaHcnopTMpoBKa

A OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHoe BKAIOYEHHUE B XOfe TPAHCNOPTUPOBKH !

» Tpu TpPaHCNOPTUPOBKE CBOWX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa oTcoeau-
HARTE OT HUX aKKyMynATOpbI!

» UN3Bnekute akkymynatop(bl).
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» Kareropudyecku sanpeLyaetcsi TPaHCMOPTUPOBATb aKKyMynAaTopsbl 6es
ynakoBku (6ecTapHbiM cnoco6om). Bo Bpems TpaHCNOpTMPOBKK HEOB-
XOAWMO MPUHATL MEPbI MO 3aLUTE aKKyMyNATOPOB OT CUMbHBIX YAAapOB
1 BUOpauniA U U30MPOBATL MX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALMX MaTepua-
NOB UMK APYruX akkyMynaToOpoB, YTOObl HE AOMYCTUTb WUX KOHTaKTa C
KnemMmmMamMu Apyrux akkymynatopoB U, Kak CcneACTBUE 3TOro, KOPOTKOro
3aMblKaHUA. Co6monal7|'re .qeﬁchyrou.me npeanMcaH1UA No TpaHC-
NopTUPOBKE aKKyMyNATOPOB.

» 3anpelyaeTca nepecbinatb akkymynatopsl no noute. O6patutech B
TPaHCMOPTHO-3KCNEAULMOHHYIO KOMMaHUIO, ECAIW Bbl XOTUTE Nepecnarb
NoBPEXAEHHbIE aKKYMYNATOPbI.

» [lepea kakaplM MCMONb30OBAHWEM, a TaKXKe nepen ANUTENbHOW TpaHC-
NOPTUPOBKOW M MOCAE Hee NPOBEPANTE INEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMy-
NATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHMA.

XpaHeHue

NPEOYNPEMAEHVE]

HenpeaHamepeHHoe NnoBpe X aeHUe BCneAcTBUE HEUCTIPABHbIX UK NPO-

TeKaroLMX aKKyMynfaToOpoB !

> an XpaHeHue CBOUX BNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOeﬂMHHVITe oT
HUX aKKYMYNATOPbI!

» [No BO3MOXHOCTH XpaHHUTe pOHAPb M aKKyMYNATOPbI B CYXOM W Npoxnaa-
HOM MecTe. CobntofaiTe orpaHUYeHUA No TemMnepatype, NPUBOAUMLIE B
TEXHUYECKNX XapaKTepUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkymMynaTopbl Ha 3apAAHOM yCTpoWcTee. [locne 3apAaku
BCEraa u3BneKamTe akkyMynaTop 13 3apAAHOro yCTPOMCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnaiTe akKyMynAaTopbl Ha COMHUE, Ha Harpesatenb-
HbIX/OTOMUTENbHbIX 3IEMEHTAX UK 33 CTEKJIOM.

» XpaHuTe PpOoHaPb M aKKyMynATOPbI B HEAOCTYNHOM ANIA AeTe# U NocTo-
POHHMUX N1l MecTe.

» [lepea KaxAblM UCMONb30BaHUEM, @ TAKXKE Nepea ANUTENbHbIM XpaHe-
HWEM M NOCNe Hero NPoBepANTE NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMYNATOpPbI
Ha OTCYTCTBUE MOBPEAESHHUIA.

9 TMMomoLyb NpU HEUCNPABHOCTAX

Mpu ntoBbiX HEUCNPABHOCTAX CNeauTe 3a UHAWKATOPOM YPOBHA 3apaza M
HeucnpasHocTel akkymynaTtopa. Cm. rnasy MUHAMKaLMK COCTOAHUA NUTHUI-
WOHHOrO aKKymynaTopa.

B cnyyae HeMcnpaBHOCTEW, KOTOPLIE He YKasaHbl B 3TOW Tabnuue im KoTo-
pble Bbl HE MOXETE YCTPaHUTL CaMOCTOATENBLHO, obpallaiTeck B Bnnxan-
LKA cepBUCHbIA LeHTp Hilti.
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HeucnpaBHocTb
ONEeKTPOUHCTPYMEHT
He pabortaer.

Beikntouarens He
HAYKUMAETCA UK
3260KUPOBaAH.

Bo3amonHasa npu4nHa

AKKYMYNATOP BCTaBNEH
HE MOJIHOCTbIO.

LIS

PelueHue

» 3aduKcupyiiTe akKy-
MYNATOP C XapaKkTtep-
HbIM LLEMYKOM.

AKKymynatop paspsa-
HKEH.

Mepeknioyarens npa-
BOr0/NeBOro BpaLyeH1s
HaxXoAWTCA B CPEAHEM
IONOXEHNM.

» 3ameHuTe aKkKkymy-
NATOP M 3apAauTe
PaspPAXKEHHbIA aKKy-
MynATop.

» lMNepeseaunte ne-
pekntoyatens npa-
BOro/nesoro Bpa-
LEHNA B NIeBOE WK
npaBoe MONOXEHHE.

AKkKkymynaTop pas-
prykaetca BbicTpee,
4yeM 00bI4HO.

Mpu ycTtaHoBKe
aKkKymynaTopa
He CbILIHO
XapaKTepHoro
LenyKka.

CunbHbIl Harpes
BNEKTPOUHCTPY-
MEHTA UIU aKKyMy-
naropa.

OueHb HU3Kasa TeMne-
parypa oKpy)atoLyen
cpeasbl.

'pA3b Ha anemeHTax
duKcaLuunm akkymyna-
Topa.

HewucnpasHoCTb anek-
TPUKK

» OGecneubTe nocre-
NEHHbIN HarpeB akKy-
MynAaTopa [0 KOMHaT-
HOVi TemMneparypbl.
Ounctute ouKcH-
PYIOLMA BLICTYN U
BCTaBbTe aKKyMyJf-
TOp C ¢uKcauuen.
Ecnu npobnema He
ycTpaHeHa, obparu-
TeCb B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

» HemeaneHHO BbI-
KSIOUUTE SNEKTPOUH-
CTPYMEHT, U3BneKkuTe
aKKyMynATOp M no-
HabnoganTe 3a HUM,
ZaiTe OCTbITb aKKyMy-
NATOPY W CBAXKUTECH C
CepBUCHOW Cny»K6oi
Hilti.

v

CBETOANOAHBIE UH-
AVKATOPbl aKKyMYy-
nATOpa HUYEro He
noKasbIBatoT

JedekT akkymynatopa

v

O6parutecb B cep-
BUCHBbIY LeHTp Hilti.

2272254
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10 YTunusauyuna

NPEOYMPEXJEHUE]

OnacHOCTb TPaBMUMPOBAHWUA BCINEACTBME HENPaBWUIIbHOW YyTuUnu3ayuu!

OnacHOCTb AnfA 30POBbA BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B UK KUAKOCTEN.

» He nepeckinaite NOBpeXXAeHHbIE aKKyMynaTopsbi!

» 3akpbliBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKTbI HE MPOBOAALLMM TOK MaTtepua-
oM, 4TOOBbI M36EXKaTb KOPOTKMUX 3aMblKaHUI.

> VTUNMBUPYHTE aKKyMynAaTOpbl Tak, YToObl WCKMHOUMTL MX nonajaHue B
PYyKu neten.

> YTUnu3upyiiTe akkymynatop yepes 6nuxanwuii Hilti Store unu obpatu-
Tecb B CNELManu3MpoBaHHyo GUPMy Mo YyTURM3aLumu.

0_:34 BonbWKHCTBO MaTepuranos, U3 KOTopbIX M3rotosneHsbl naaenva Hilti, noa-
near BTOpuuHOW nepepabotke. Mepen ytunusauuen cneayet TwjatensHoO
paccopTMpoBatb Matepuansl (Ans yao6cTBa uUx nocneaytoLlei nepepabor-
ku). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opranusosana npvem ObIBLUKX B
MCMONb30BAHUMU SNEKTPUUYECKNUX U BNEKTPOHHBIX YCTPONCTB (MIHCTPYMEHTOB,
npu6opoB) anA ytunusaunu. LOononHUTENbHY MHGOPMAaLMIO MO 3TOMY BO-
NPOCY MOXHO MOMYYUTb B OTAENE MO OOCNY)KUBAHUIO KIIMEHTOB MU Y KOH-
CynbTaHTOB Mo npodaxam ¢upmsbl Hilti.

i » He BbiGpacbiBaiiTe 3NEKTPUYECKUE WHCTPYMEHTHI, NEKTPOHHbIE
YCTPOMCTBa/MPUOOPBLI U aKKyMynaTOpbl BMeECTE C  OOblYHbIM
Mycopom!

11 TlapaHTHMA npousBoauTensa

» C Bonpocamu No noBoAy rapaHTUiHLIX YCNoBuit obpalyaiteck B 6nm-
»xanwee npeacrtasutensctso Hilti.

12 [JononHutenbHaa MHpopmauma

JlononHuTenbHy0 MHGOPMALMIO OTHOCUTENBHO YNPABIEHWUA, TEXHUYECKOrO
OCHaLLEHMA, 3aLLUTbl OKPYXKatoLLEeN CPeabl M MOBTOPHOMO UCMONb30BAHNA CM.
no cneaytoilei cceinke: gr.hilti.com/manual?id=22722528&id=2272254
3Ta cchifika Takxe NPMBOAUTCA B KOHLUE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.
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OpwuriHanbHa iHCTPYKLiA 3 eKcnnyaTay,

1 Inpopmauin wono iHCTPyYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Tpo yro iHCTpyKLUito 3 eKcnnyaTtauii

e [lepLu HiXX po3nounHaTH poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NPOYUTANITE L0 IHCTPYK-
uito 3 ekcnnyarauii. Lie € nepeaymoBoto 6eaneyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI
HecnpaBHOCTEN NiA Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiTeca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKK 6es-
NneKu, HaBeZeHUX Y Uil IHCTPYKLUil 38 ekcnnyatauii Ta Ha Kopnyci iHCTpy-
MeHTa.

*  3aBwau 36epiraite IHCTPYKUitO 3 ekcnnyartauii nobnusy Bupoby Ta ne-
pesaBaiite MOro iHWKMM ocobaMm TiNbKW PasoM i3 Lieto iHCTPYKLUIED 3
ekcnnyarauii.

1.2 TloAcHeHHA cUMBONIB

1.2.1 MNonepeamyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKW iHPOPMYHOTb KOPUCTyBaua Npo GpakTopun Hebes-
NeKW, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM iHCTpyMeHTa. BukopucToByHOTbCA Taki
CUrHanbHi cnosa:

A, _HEBES3MNEKA
HEBES3IMEKA !

» VYkasye Ha GesnocepedHio HeBe3neKy, L0 MOXe NPU3BECTU A0 OTPU-
MaHHA TAXKKWX TINIECHUX YLIKOMKEHb aB0 HaBiTb O CMepTi.

/Al MONEPEOEHHA|

MNONEPEAXEHHA !

» YKasye Ha MOTEHUiHHO HebesneyHy cuTyauito, Aka MOXe NpU3BECTU A0
OTPUMaHHA TAXKUX TINECHUX YLUKOAXEHb abo HaBiTb CMepTi.

A\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha NMoTeHLiWHO HebeaneuHy cuTyalito, AKa MOXe NMPU3BECTU A0
OTPUMAaHHSA TINIECHUX YLIKOAXKEHb ab0 [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii
VY uit iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOU:

@ JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B IHCTPYKLUIi 3 ekcnayarauii

ﬂ YKasiBKM L0AO eKcnnyartauii Ta iHwa KopucHa iHpopmalin

MoBoaXeHHA 3 maTepianamu, NPUAATHUMKM ANA BTOPUHHOI Nepe-
poBKM
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He BMKMAaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku
Ans no6yToBOro CMiTTA

@} | Hilti NiTik-ionHa akymynatopHa 6atapes
s | Hilti 3apaanuin npuctpiin
1.2.3 CumBoOnM Ha inrocTpauiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYOTbCA TaKi CUMBOSN:
A Linppamum nosHauatoTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAEeHi Ha noYaTky
uiei iIHCTPYKUiT 3 ekcnnyaradii.
3 Hymepauia Bino6parkae nocnifoBHICTL POBOUNX KPOKIB Ha intocTpa-
LifX Ta MOXXe BiAPISHATUCA BiA HyMepauii y TeKCTi.
Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha OrNAQOBIN iNtocTpalii, BianosiaaoTh
11 | HOMepaM y nereHai, Wo npeacTasneHa y posaini «Ornag npoay-
KTy».
! Lle#t cumBON nNosHavae acnekTH, Ha AKi cnif 3BepHyYTM ocobnusy
% | yBary nia yac sactocyBaHHsA iHCTPYMeHTa.
1.3 CumBonu, wo o6ymoBneHi TUNOM iHCTpyMeHTa
1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki CUMBONK:
Ny | HomiHanbHa WBMAKICTb 06epTaHHA Nifl Yac XONOCTOro Xoay
min | OBEPTU HA XBUAWHY
=== | NocTi#Huni cTpym
uion | JNiTiH-iOHHA akyMynATOpHa 6atapesn
7 | 3arBuHUyBaHHA
% | CeepaninHa
4T | YaapHe ceBepaniHHa oTBOpPIB
— | OBepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTPINKOK/NPOTU FOANHHUKOBOT CTPINKK

Hiametp

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC T1a € cymicHum i3 nnatpop-
mamu iOS Ta Android.

Hikonu He BUKOPUCTOBYIMTE akyMynATOpHY BaTtapeto y AKOCTi yaap-
HOro iHCTpyMeHTa.

He nonyckaiite naniHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKopucToByiite
aKyMynAaTopHy 6atapeto, Aka 3asHana yAapHOro HaBaHTaXXeHHA abo

6yna NoLIKOAXeHa iHLLIMM YMHOM.
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CEaA
1.4 Iudopmalia npo iHCTPyMeHT

=™ 5a] IHcTpymeHTH npuaHaueHi AnA NPOQeciiiHoro BUKOPUCTaHHS, a
TOMy IXHIO eKcryaTauito, TexHiYHe 0BCnyroByBaHHA Ta PEMOHT CRia AOpPY-
yaTtu nulie aBTOPM3OBAHOMY NePCOoHany 3i cnelianbHOM MiaroToBkoto. Llen
nepcoHan noBuHeH GyTH creuianbHO MPOIHCTPYKTOBAHUI NPO MOMXUBI pU-
3UKKU. [HCTPYMEHT Ta A0NOMIXKHE NPUNaaasa MOXYTb CTaTh AXKepenom Hebes-
neKun y pasi iXHboro HenpaBWbHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanipikoBaHWM nep-
coHanom abo y pasi BUKOPUCTaHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHUii HoMep 3a3HauYeHi Ha 3aBOACHKIN TabnnuLi.

» Tepenuuwitb cepiiHuin HoMep y HaBeaeHy HWwk4e Tabnuuto. Mpu odop-
MIEHHI 3anuTiB [O HAWOro NPEeACTaBHULTBA Ta LO CEPBICHOI CNYXG6H
BKasynTe iHGOpMaLito MPO IHCTPYMEHT.

IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

LLlypynokpyT | wypynokpyT yaap- | SF 4-22 | SF 4 H-22

HOT Aii

Bepcis: 02

CepiiiHnii Homep:

1.5 Ceprudikar sianosigHocTi

BnpoBHUK 3i BCiEto Hane)kHO BiANOBIAANBHICTIO 3aABMAE, WO ONUCaHUA Y
LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT BiNOBiAA€ YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaH-
paptam. Konia cepTugikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Yy KiHUi LbOro AOKy-
MeHTa.

TexHiyHa JOKyMeHTaLif 3a3HaYeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKU 3 TexHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCT-
pyMeHTamu

/\ NONEPEOXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUii
3 TexHiku Gesnekun, 03HANOMTECA 3 MANOHKAMKU Ta TEXHIUHUMU AaHUMK
LUbOro enekTpoiHCTpymeHTa. LlLloHaiMeHLe HeAOTPUMAaHHA HaBeAeHWX
HWKYE BKa3iBOK MOXXE MPU3BECTU [0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM,
3aiMaHHs Ta/a6o OTPUMAHHA TAXKKMX TPaBM.

36epexiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TeXHIKM 6e3neKn — BOHU MOXYTb
3HagobuTtuca Bam y mainbyTHbomy.

TepMiH «eneKTPOiHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3IBKAX 3 TEXHIKM
6e3neku, No3Havae AK ENEKTPOIHCTPYMEHTH, LLO NPALIOIOTL Bifl €EKTPUYHOT
Mepexi (i3 Kabenem XUBNEHHA), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NpaLoTh
Bifl akyMynATopHoi 6atapei (6e3 kabento XUBNEHHS).
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Besneka Ha po6ouomy micui

>

N6aiTe Npo UMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobBouoro Micus.
Besnaa Ha po6o4yomy MicCli Ta HefOCTAaTHE OCBITNEHHA MOXYTb CTaTh
NPUYUHOIO HELLLACHUX BUNAAKIB.

He npautoiite 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BubByxoHebesneuHomy ce-
peaoBMLi, WO MICTUTb Nerko3aMMucTi piauHu, rasu abo nun. Mg
yac pPoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bifl AKX MOXKYTb
3alHATUCA NerkosainmMucTi sunapu abo nun.

Mop6aiite npo Te, Wo6 nig Yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa
no6nusy He 6yno aiTen Ta cCTOPOHHIX 0ci6. LLloHaiMeHL e BiaBONiKaHHA
MOXXe NMPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMO HaA iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

>

4 Yipaiona Z2rez N

LLitencenbHa BUNKa eNEKTPOIHCTPYMEHTa NMOBMHHA NiAXOAWTU AO
PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6OPOHAETLCA BHOCUTH 3MIHM [0 KOHCTPYKUii
wiTencenbHoi BUNKM. He N03BONAETbCA 3aCTOCOBYBaTU nepexiaHi
wiTencenbHi BUIKU B €/IEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMIieH-
HAM. Y pasi BUKOPUCTAHHA OPUriHANbHUX LUTENCENbHUX BUIOK i BiAMOBI-
ZHNX PO3ETOK 3HWKYETBCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
Mig yac po6oTH HamaraTecA He TOPKATUCA 3a3EeMNEHUX NOBEPXOHb,
Hanpuvknag Tpy6, pagiaTopis onaneHHA, neyen Ta XONOAWNBLHHUKIB.
AKwo Balwue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLO 3a3E€MJIEHHSA, ICHYE
NiIABULLEHWI PU3NK YPXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTe enekTPOiHCTPYMEHTH BiA Aowly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HUKHEHHAI BOAM B ENEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA PU3KUK YParKEHHS
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKopUCTOBYITE 3'€AHYBaNbHUIM Kabenb TiNbKK 3a NPU3HAYEHHAM,
He NepeHoCbTe 3a HbOTO €NIEKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYNTECA HUM
ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TpUMaWTecA 3a Hboro, Ai-
cTarouu WTencenbHy BUMKY 3 po3eTku. Obepiraiite 3'eaHyBanbHUI
Kabenb Big BNAMBY BUCOKUX Temnepatyp, Bi Aii MacTMn Ta KoHTa-
KTY 3 FOCTPMMH KPOMKamu abo pyXxoMMUMH YacCTUHaMH iIHCTPYMEHTa.
MowkoaxkeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHi kabeni NiaBULLYHOTb PUBHK ypa-
YKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpaytoroun 3 enekTPoIHCTPYMEHTOM nia BiAKpPUTUM Hebom, BHKO-
PUCTOBYITE NULLIE NOAOBMKYBanbHUI Kabenb, NpUAaTHUA ANA 30B-
HILUHBOro 3acTOCyBaHHA. BWKOpHUCTaHHA NOAOBXYBanbHOrO Kabento,
NPU3HAYEeHOro ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3MK ypa-
YKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKLO HEMOXNMUBO YHUKHYTH eKcnnyarauii enekTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABULLEHOI BONOroCTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3aXUCTY BiA
CTPYMy BUTOKY. BuKOpuCTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bif CTPYMy BUTOKY
3MEHLLYE PUMK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.




LIS

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBamHMMH, 30CcepeaAbTEeCA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 4o po-
60TH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM CTaBTecA cepro3Ho. He KopucTyn-
TECA eneKTPOIHCTPYMeHTOM, AKwWo Bu BTOMneHi a6o nepebysacte
nia aiero HAPKOTUUHKUX PEUYOBUH, anKkoronko abo nikapcbKux 3acobis.
MNia yac poBoTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABOMIKAWTECA Hi HA MUTb,
OCKINbKM Lie MOXXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA CEPAO3HNX TPABM.
BukopucToByiiTe 3acobu iHAMBIAyanbHOro 3axMCTy i 3aBMAM Ha-
AAranTe 3axMcHi OKynApu. BukopuctaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO
3axMCTy, HaNpUKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIW Nigo-
LUBi, 32XMCHOTO LLIONOMA a0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLHWKIB - 3aNeXHO BiA
pi3HOBMAY ENEKTPOIHCTPYMEHTa Ta OCOBNMBOCTEN HOrO 3aCTOCYBaHHA —
3MEHLUYE PU3UK TPABMYBaHHH.

YHUKalTe BUNAAKOBOro BMUKAHHA eNleKTpoiHCcTpyMeHTa. [lepeko-
HaWTecA B TOMY, WO €NeKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHWW, nepLl Hix
BCTaBNATH LUTENCENbHY BUIKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo npuea-
HyBaTHU aKyMynATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCUTH
Woro. AKLLO N Yac NnepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH nanelb
Ha BUMMKaYi aBo NpUEHYBATH IHCTPYMEHT 0 JXKepena XXWUBNEHHA yBi-
MKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH 10 HEeLLLIaCHOro BUNAZKY.

Mepww HiX BMMKaTU eNeKTPOiHCTPYMEHT, Bia'eaHaiTe Big HbOro BCe
HanarogysanbHe npunagaa a6o rankosi knroui. [Mpunaaas abo
KNtoY, WO 3HAXOAATLCA B 0GEPTOBOMY BY3Ni iHCTPYMEHTA, MOXYTb CTaTh
MPUYMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA Po6OTHU B He3pyuHii nosi. Mig yac BUKOHaHHA
po6iT cTaBaiTe B CTiMKy NO3y | HAMaranTecsA NOBCAKYAC YTPUMYBATH
piBHOBary. Lle nossonute Bam 6inbLu yneBHEHO KOHTPONOBATU eneK-
TPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHS HECTNOAIBaHUX 0OCTaBMH.

Hapsrante signosigHuii po6ouunn opar. He Haparante ana po6otu
3aHaAToO NPOCTOPMI OAAT Ta NpUKpacu. CnigkyiTe 3a TUM, Wo6 BO-
noccs, oaar Ta po6oui pykasuui sHaxoaunuca noaani sig o6eprosux
YacTUH iHCTpymeHTa. MpocTopuit oadAr, Npukpack abo AOBre BoOnoccs
MOXYTb ByTH 3aXOM/EHi PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

fAkwo nepepabaueHa MOWAUBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU MUMOBU-
AaneHHA Ta nuno3bipHuKiB, 060B'A3KOBO NepeKoHaWTecA B TOMY,
L0 BOHW MpPaBUNbHO NMPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA HaneMHUM
YMHOM. 3acTOCyBaHHA CUCTEMW BMAANEHHA MUY AO3BONAE 3MEHLLUTU
HeraTuBHWI BNAMB MUY Ha NepcoHan.

He moHa HexTyBaTh npaeunamu 6e3sneku nig yac po6oTH 3 enekTpo-
iHCTPYMEHTaMM HaBiTb y TOMY BUNaaKy, koav Bu go6pe 3sHanomi 3 Tum
4YH iHLIMM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLLO KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM
HEOBEPEXHO, NULLE Manoi YaCTKU CEKyHAW MOXe OyTW AOCTaTHLO And
OTPUMAHHA TAXKKMX TPABM.
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BuKOpHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneHUW AOTrNAA 3a HUM

>

246 YkpaiHcbka

He nonyckaiTe nepeHaBaHTameHHA iHCTPyMeHTa. 3aBMAW BUKO-
PUCTOBYITE €NeKTPOIHCTPYMEHT, NPU3HAYEHU ANA BUKOHAHHA BiA-
noBsigHoi po60TH. MMpH BUKOPUCTAHHI HANEXKHOIO ENEKTPOIHCTPYMEHTa
3abesneuytoTbCa BiNbll BUCOKA AKICTb Ta 6Geaneka BUKOHaHHA PoBiT y
BKa3aHOMy AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

He BUKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLIKOAMEHUM BUMHUKA-
yeMm. EneKTpoiHCTPYMEHT, AKUIA HEMOXIMBO BMUKaTH abo BUMUKATH, €
Hebe3neyHuM i nianarae PEMOHTY.

Mepl HiX PO3NOYMHATU HanawTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH
3amiHy npunaaas a6o pobutn nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUIA-
HATHU LUTENCeNbHY BUAKY 3 PO3EeTKU Ta/abo BUHHATH 3 IHCTPYMeHTa
3MiHHY akymynaTtopHy 6atapeto. Takuit 3anoBiKHWI 3axia AONOMOXKe
YHUKHYTW BUNAAKOBOrO BMUKaHHS EMEeKTPOIHCTPYMEHTA.
ENeKTPOiHCTPYMEHTH, L0 HE BUKOPUCTOBYIOTbLCA, 36epiraiTe B He-
AOCTynHOMYy AnA Aiter micui. He pno3BonAnTe KOpUCTyBaTUCA iH-
CTpyMeHTOM ocobaM, AKi He o3HaloMneHi 3 HuM a6o He npouuTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HeJOCBIAYEHNUX NOAEN eNEKTPOIHCTPYMEHTH ABNA-
10Tb COO0I0 Cepiro3Hy Hebeaneky.

EneKTpoiHCTPYMeHTH Ta ix npunagaa notpebytotb abannueoro ao-
magy. PeTenbHo nepe.ipaiiTe, un 6e3noraHHO NpaUloOOTL Ta YW
He 3aKSIMHIOKOTb PYXOMi YaCTHHHM, UM He 3namanuca abo He 3asHanu
iHLUMX noWKoAMEeHb AeTani, Bil AKWMX 3anemuTb cnpasHa po6oTta
eneKkTpoiHcTpymeHTa. Mepea noyaTtkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM no-
LIKOAMEHI AeTani cnin BiApeMoHTyBaTU. baratbox HelacHux Bunaa-
KiB MOXXHa YHUKHYTU 32 YMOBU HaNIEXHOIO TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA
€NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.

Cnigkynte 3a TMM, W06 piXydi IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anvLianuch
YUCTUMU Ta HanemHUM YMHOM 3aToOUeHUMH. [6alnnBO AOrNAHYTUA
PiKYUWIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMU PisaNbHUMU KPOMKaMKU HE TaK 4yacTo
3aKNIMHIOETLCA, | 3 HUM Neriue npawyoBaTh.

Mia yac ekcnnyartauii enekTPoOiHCTPYMEHTa, nNpunagafa A0 HbOro,
po6oumnx iHCTPYMEHTIB TOLLO AOTPUMYHTECA HaBeAEHHX Y LibOMY f0-
KyMeHTi BKasiBok. [pu LboMy 3aBX AW BpaxoBYWTe YMOBMU B MicLi
BUKOHaHHA pPobiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe saBaaHHA. Buxo-
PUCTaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB HE 3a NMPU3HAYEHHAM MOXE NPU3BECTU
[0 BUHUKHEHHA Hebe3neuHnx cutyauin.

CnigKyinTe 3a TUM, 06 NOBEPXHI PYKOATOK ByNK UNCTUMU Ta CYXUMMH,
Ta He AonycKaiTe iXHboro 3abpyAHeHHA MacTUAOM. FKLIO NOBEPXHI
PYKOATOK CNU3bKI, Lie YHEMOX/IMBIIOE BNEBHEHE KOHTPOJIOBAHHSA EEKT-
POIHCTPYMEHTA Y HenepeabayeHnx cutyauinx.
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BuKopuCTaHHA aKyMynATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HanemHW1 Aornag 3a
HUM

>

Jina 3apapmaHHA akymynaTopHux 6atapei 3actocosyiTe nuwe 3a-
PAAHI NPUCTPOi, peKOMeHAOBaHi BUPOGHHUKOM. 3apaaHuit NPUCTPIN,
npuAaaTHUA ANA 3apAKaHHA akyMynaTOpHUX GaTtapedt MEBHOro Ty,
MOXXE CMPUUMHUTI MOXKENXY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3aPAMKAHHA
aKyMynATOPHUX BaTtapei iHWKUX TUMiB.

JAnA MUBNEHHA eneKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nulue cneui-
anbHO NpU3HaYeHi ANA UbOro aKyMynATopHi 6aTapei. 3actocyBaHHs
IHLIMX aKyMYNATOPHUX BaTapei MoXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TPaBM i
BMHUKHEHHSA MOXEeXi.

AKymMynaTopHy 6arapeto, AiKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTe no-
Aani BiA KaHUENAPCbKUX CKPINOK, MOHEeT, KAwuiB, LBAXiB, rBUH-
TiB Ta iHWKX APiIGHUX MeTaneBuX npeameTis, AKi Mornu 6 cnpuuu-
HUTH KOPOTKEe 3aMMKaHHA il KOHTaKTiB. KOPOTKe 3aMUKaHHA KOHTaKTIB
aKyMynaTopHOi 6atapei MoXe Npu3BecT! A0 OTPUMaHHA onikiB a6o A0
BMHUKHEHHA MOXEXi.

Y pasi HenpaBMNLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei Moxe
NPONUTUCA PiAWHA. YHUKaWTe KOHTaKTy 3 Heto. Y pasi BUnaaKoBoro
KOHTaKTy Ui€i piAMHK 3i LUKIpOIO HeranHO NMPOMUWTE ypameHe Mi-
cle AOCTaTHLOMO KinbKicTio BoAU. AKWO pigMHa noTpanuna B oui,
PeKOMeHAYETbCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA MO JNiKapCbKy AoMomory.
Mponuta 3 akymynaTopHoi 6atapei pianHa MoXe Npu3BecTH A0 noapas-
HEHHS LLKipK aB0 OTPUMaHHS OniKiB.

He BMKOpHCTOBYHTE aKyMynaTOpHy 6aTapero, AKLIO BOHA MOLLKO-
ameHa abo AKwWoO ii KOHCTPyKUiA 6yna 3miHeHa. [owkomkeHi a6o
MoZAUQIKOBaHi akyMynATOpHi 6aTapei BKpait HeHaAilHi Ta CTaHOBNATbL He-
BeaneKy noxexi, BUOyxy abo TpaBMyBaHHs.

He nigpaeaiite akymynaTopHy 6atapeto Bnnuey BorHio abo BUCOKHX
Temneparyp. BoroHb abo Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MoxyTb
CNPUYUHUTH BUOYX.

JoTpumyiTeca BKa3iBOK LWoOA0 3apaAKaHHA. Hikonu He 3apagmaiiTe
aKymynaTopHy 6atapeto abo akymynATOPHWIA iHCTPYMEHT B yMOBaX,
O BUXOAATb 32 MeXi TemnepaTypHOro AianasoHy, 3asHa4eHoro B
iHCTpYKUIii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe 3apamaxaHHa abo 3apafXaHHA
32 MeXaMu 3a3HauYeHoro TeMnepaTypHoro AianasoHy MOXXe NpuU3BecTU
[10 PyVHYBaHHA aKyMynATOpHOI 6aTtapei Ta NiABULLYE PU3KK 3aiMaHHA.

CepsicHe o6cnyroesysaHHA

>

JHopy4yaiTe peMOHT eneKTPOoiHCTPYyMEeHTa nuiie KBanidpikoBaHomy
nepcoHany 3i cneuianbHOK MiArOTOBKOM 3a YMOBU BUKOPUCTAHHA
TiNbKK OpUriHaNbHUX 3anacHUX YacTHH. Lie 3a6e3neuntb GpyHKUioOHaNb-
HICTb IHCTPYMEHTa.

3abopoHaeTbeA 3pivcHIoBaTH TexHiuHe o6cnyroeyBaHHA
NOLWKOAMEHNUX aKyMmynaTopHux 6Gatapei. VY Oyab-AKMX BUNaakax
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TexHiuHe  O0BCNyroByBaHHA  aKyMynAaTOpPHUX  Gatapeid  MOBMHEH
3[iiCHIOBATM  BMPOOHWMK aBo YMOBHOBakeHa Cny)ba TEXHIYHOro
06CnyroByBaHHs.

2.2 YkasiBKM 3 TexHiku 6eanekn npu poboTi 3i CEepANMNbHUMM iHCT-
pyMeHTamu

YKasiBKM 3 TexHikM 6e3nekn AnA BUKOHAHHA YCiX TUNIB pobiT

» Mia yac yaapHoro ceepAniHHA BUKOPUCTOBYUTE 3aXUCHI HABYLLUHUKM.
TpuBanuit BNAUB LLYMY MOXe NPU3BECTU O BTPATU CAYXY.

» TpumaiTe eneKTpPoOiHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEepPXHi PYKOATOK,
OCKiNbKM Nig Yac BUKOPUCTaHHA POOOUMIT IHCTPYMEHT abo rBUHT MO-
HYTb HATPaNUTHU Ha NPUXOBaHi eNeKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTaKTy 3
eneKTPUYHUM Kabenem, AKMIN 3HAXOAUTLCA MiA Hanpyroko, MeTanesi ae-
Tani iHCTPyMeHTa TakoX NoTpannATe M HANpyry, a e MoXe Npu3Bectn
[10 YPKEHHA ENEeKTPUYHAM CTPYMOM.

YKasiBKkM 3 TexHikn 6e3neku nig yac sacTocyBaHHA AOBrMX cBepAaen

» LUeuakicTb 06epTaHHA Yy IMOAHOMY pasi He NOBUHHA NepeBULLyBaTH
MaKCHMManbHO NPUNYCTUMY LWIBMAKICTL obepTaHHA ceepana. AKLWO
cBepano obepratumeTtbea i3 GiNbLLOK WBKAKICTIO, TO Ni Yac BinbHOro
06epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06PO6IIOBaHUM 06'EKTOM BOHO MOXE Aedop-
MYBAaTHCA, L0 Y CBOO Yepry MOXe CMPUUMHUTYA TPABMMU.

» 3aBmAM pO3NOuUMHANTE CBEPANiHHA 3a HU3bKOI LIBMAKOCTI obep-
TaHHA, NonepeAHbLO BCTAHOBUBLUM CBepano Ha obpobniosaHui 06'-
€KT. fAKwo ceepano obepratumeTbes i3 BiNbLIOK LWBMAKICTIO, TO Nia
yac BinbHOro o6epraHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06poGItoBaHUM 06'EKTOM BOHO
MOXXe AepOopMyBaTUCH, L0 Yy CBOIO YEPTY MOXKE CMPUUYMHUTY TPaBMMU.

» Ha cBepano A03BONAETLCA HaTUCKaTH NULLE Y NO3AOBKHbOMY Ha-
NPAMKY, He AOKNajakoyu NpU LbOMY HaAMipPHUX 3ycunb. Hesuko-
HaHHA Liei BKa3iBKM MOXe Mpu3BECTM A0 PyWHYBaHHA CBepAna BHacC-
nifoK ioro AepopmMyBaHHA aBo CMPUUMHWTM TPaBMKU BHACHIAOK BTPaTH
KOHTPOO HaZ iHCTPYMEHTOM.

2.3 [JopaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neku nig yac sarBUHUYBaHHA
TBUHTIB

Besneka nepcoHany

» KopucTyrteca nuiie NoBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta Npunaaanm.

» BHocut Byab-AKi 3MiHM O KOHCTPYKUii iHCTpymeHTa abo npunaass
3a60pPOHEHO.

> VYHWKalTe KOHTaKTy 3 AeTanAamMu iHCTPyMeHTa, o obepTaroTbeA. IcHye
PU3MK OTPUMAHHA TpaBm!

» [lia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYHTE 3aXWUCHI OKYNApH, Ka-
CKY, 3aXUCHi HaBYLLUHMKM Ta BiANOBIAHI 3aCOBM 3aXMCTy OpraHiB AUXaHHA.
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Mia yac 3amiHn PoBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU pyKa-

BUUAMU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM POBOUYUM IHCTPYMEHTOM MOXKEe NPU3BECTH

[I0 OTPUMaHHSA nopisis aéo onikis.

BukopucToByiTe 3axuUCHi OKynApK. Ynamku matepiany MOXXyTb 3aBaatv

nopaHeHb a6o NOLIKOAUTH Oui.

He nponyckaite 3acmiyeHHA BeHTURAUiAHMX npopisie. [lepexkpuBaHHA

BEHTUNALIMHAX NPOPI3iB CTBOPIOE Hebe3neKy oTpUMaHHs onikis!

Mun, AKWIA yTBOPIOETLCA MiA Yac WnidpyBaHHA, 0OPOBKU HaXkAAYHUM na-

nepoM, pi3aHHA Ta CBEPANIHHA NEBHUX Marepianis, MOXe MICTUTU He-

BeaneuHi xiMiuHi peyoBuHU. [eAki Npuknaan Takux marepianis: CBMHeUb

abo ¢papbu Ha OCHOBI CBWHLIO; Lerna, 6eToH Ta iHWi MaTtepiany, Wo Bu-

KOPUCTOBYIOTLCA ANA CMOPYAXKYBAHHA CTiH, 30KPeMa NPUPOAHUIA KaMiHb

Ta iHLWi peyoBMHK, AKI MICTATb CUNiKaTK; NEBHI BUAM A€PEBUHHM, 30KpemMa

ny6 abo GyK, a Tako AepeBuHa, AKa NpoWLna xiMiuHy 06poO6Ky; asdect

abo marepianu, Wo MicTATb azbect. BusHauaitte piBeHb BNUBY Nuy Ha

onepartopa Ta 0cif, AKi 3Hax0AATbCA NOGAU3Y, NPUIMatOUM 0 yBaru Knac

Hebeanekn obpobntoBaHUX Matepianis. BikuBaite noTpiGHUX 3axoAis,

o6 yTpUMyBaTH BNAUB NKUAY Ha MiHIManbHO MOX/IMBOMY PiBHi, 30KpemMa

BMKOPUCTOBY#iTE CHCTeMY B1AANEHHA N1y abo BiANoBiAHWA pecnipatop.

Jo 3aranbHuX 3axoAiB, CIPAMOBAHUX HA 3MEHLLEHHA BMUBY MUy, Hane-

aTb TakKi:

> BUMKOHaHHs po0iT Ha JO6Pe NPOBITPIOBAHIN AiNAHL;

>  YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTAKTY 3 MUIOM;

> HEAOMYLUEHHS KOHTAKTY Nuily 3 06IMYYsaM Ta Tinom;

» BWKOPWUCTaHHA 3aXMCHOrO OASArY, @ TaKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AiNAHOK
BOJZIOKO 3 MU/IOM.

Yacto pobiTb nepepsBu y poboTi Ta BUKOHYiATE BNpaBu Ha PO3MUHAHHA

nanbyis, Wo6 MoKpawutM KpoBooOBir y Hux. [lia yac AOBroTpuBanux

POBIT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLiA MOXe MOLWKOAUTU CYAUHU abo HEPBU Y

nanbusx, pykax abo san'acTkoBux cyrno6ax.

He awuBiTbcA GesnocepeaHbO Ha CBITNOAIOAHE MiACBIYYyBaHHA iHCTPY-

MEHTa Ta He HanpasnaiTe Horo B 06nnyua iHWKUM ocobam. IcHye Hebes-

neKa 3acninneHHa.

AKLLO BUMMKAY NOLLKOAXEHO, TO BUCOKUIA KPYTUSIbHUIA MOMEHT Ta BUCOKA

LBKUAKICT 0BepTaHHA, AKi pO3BMBAaE LLYPYNOKPYT i yac ekcnnyarauii,

MOXYTb CTaTW MPWUYMHOIO TPaBMyBaHHA. TOMYy y pasi MOLUKOAXEHHA

BMMMKaYa MPUMNUHITE BUKOPUCTAHHA LYPYNOKpYyTa.

He Topkaiteca meTtanesux npeameTis, konu Bu npautoete i3 wypyno-

KPYTOM.

IHCTPYMEHT 3aBOPOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH 3 METOO 0OPOBKM LLKIANMBUX

ANA 340POB'A Matepianis (Hanpuknaa, aséecry).

Mia yac HacKpisHOro CBEPANIHHA YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHi

3 NPOTUNEXHOro GoKy AeTani. OCKONKM MOXYTb PO3NITaTUCA Y PidHi BOKK

Ta/a6o BHU3 | TpaBMyBaTH iHLIKMX NOAEN.
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>

Hebesneka TpaBmyBaHHA B pesynbTati nadiHHA iHCTPYMeHTiB Ta/abo
npunaaas. [epw HK posnounHatn poboTy, nepesipTe, Y HaZiMHO
3aKpinneHe npunaaana  akymynatopHa 6arapes.

EnekTpuuHa Gesneka

>

Mepea nouatkom po6oTH nepeipanTe podoye Micle Ha HaABHICTb NPH-
XOBaHUX eNneKTpUYHUX Kabenis, rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHWX TPYO. AKLo
nig yac po6oTu 6yAyTb BUNAAKOBO NOLLKOKEHI ENeKTpHUYHI kabeni, raso-
BUiA aB0 BOAAHWI TPYBONPOBIA, TO iXHi KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU MeTane-
BUMM AeTaNAMM IHCTPYMEHTA MOXKE CMIPUUYUHUTU YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
cTpymom abo BUOYX.

HaneHe BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTiB Ta abannueuin gornag
3a HUIMK

>

BmukaiiTe iHCTPYMEHT nuLLe nicnA Toro, Ak Bu BcTaHoBunuM ioro y poboue
NONOMXEHHS.

HeraiHo BMMKHiTb iHCTPYMEHT, AKLWO cTanoca GnOKyBaHHA 3MiHHOrO
po6oyoro iHCTpyMeHTa. IHCTPYMEHT MOXXe BiAXunaTncaA BOIK.

3auekaiTe, AOKU 3MiHHWUIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YNUHUTLCA,
nepLuU HiXX 3HIMaTK Moro 3 o6pobntoBaHoro 06'eKTa.

2.4 3acTtocyBaHHA aKyMynfaTopHUX 6aTapei Ta n6ainueuii gornaa 3a

290 Yipaiona Z2rez N

JloTpUMYHTECA HaBeAGHNX HUKUE BKa3iBOK 3 TexHiKu 6esneku, wob
rapaHTyBati GesaneyHe TPaHCNOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA RiTii-
iOHHUX aKymynATOpHUX GaTapei. HEBMKOHAHHA LUWMX BKA3iBOK MOXe
NpU3BECTU [0 NOAPA3HEHHSA LLUKIPK, CEPHO3HUX TPaBM BHACHIAOK KOHTa-
KTy 3 KOPOS3iHHUMKU PEYOBMHAMM, & TAKOXK [0 XiMIYHMX ONiKiB, MOXEXi
Ta/a6o BUOYXYy.

KopucTyiTteca nuie NoBHICTIO CNpaBHUMKU aKyMyNATOPHUMU BaTapesmu.
O6epexXHO NOBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMK BaTapenamu, o6 YHUKHYTH
IXHbOrO MOLLKOKEHHSA aB0 BUTOKY PiAnH, K € Ay)Ke HeGe3neuHumMu ang
3popos's!

3aB0pPOHAETLCA BHOCUTH 3MiHW [0 KOHCTPYKLiT akyMynATopHWx 6atapei
abo moaugikysatu ix!

AkymynaTopHi 6arapei 3a6opoHAeTbCA po3bupaTti, posaaBnoBaT, Ha-
rpiatu fo Temnepatypu noHaa 80 °C (176 °F) abo cnantoBatu.

He BMKOPUCTOBYWTE Ta HE 3apAmKaiTe akyMynAaTopHi Barapei, Aki 3a-
3HaNM BMAMBY YAAPHOrO HaBaHTaXKEHHA abo OyNM MOLUKOKEHI iHLWUM
uMHoM. PerynapHo nepesipsAiTe akyMynatopHi 6arapei Ha HasBHICTb
MOLUKOZXKEHb.

HiKonu He BMKOPUCTOBY#TE aKyMynATOPHi Garapei i3 BTOPUHHUX MaTepi-
anis abo BiApPEMOHTOBaHI akyMynATOpHi 6atapei.

He 3acTocoByiite akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynaTOPHUiA enexkTpo-
{HCTPYMEHT y AKOCTi YAapHOTO iHCTPYMEeHTa.
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Hikonu He ninnasaiTe akyMynAaTopHi 6atapei BNAMBY NPAMUX COHAYHUX
NPOMEHIB, BUCOKUX Temnepatyp, ickop abo BiAKPUTOro BorHio. Hesuko-
HaHHA Liei BAMOrM MOXKe NPHU3BECTU A0 BUOYXY.
He TopKaiTteca MOMOCIB €NEMEHTIB YKMBMEHHS NanbuaMK, POBOUYUMM
iHCTPYMeHTaMK, NpuMKpacamu, a TakoX iHLWMMK npeamMeTamu 3i CTpyMo-
NpoBiAHMX MaTepianiB. HEeBUKOHAHHA Uiei BUMOrM MOXe NMpuBECTU OO
NOLLKOZYKEHHA akyMynATOpHOI 6aTapei, matepianbHUX 36UTKIB | TpaBMm.
3axuwjaite akyMynAaTopHi 6arapei BiA BNAMBY AOLLY, BOMOMM Ta PifinH.
AKWOo BCcepeanHy akyMynATOpHOI BaTtapei noTpanuTb Bosora, Le Moxe
CMPUYMHUTU KOPOTKE 3aMUKAHHA, YPaKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKK, NOXKEXy abo BUOYX.
BWKOPUCTOBY#TE aKyMynAaTOPHY GaTtapeto TiNbKK 3 TUMKU ENEKTPOIHCTPY-
MEHTaMM Ta 3apAAHUMU NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA NpusHayeHa. lNpu
LIbOMY TaKOX AOTPUMYHATECA BKA3IBOK, HABEAEHWX B iIHCTPYKLIAX 3 eKCn-
nyarauii BiANoBiAHWX BUPOOIB.
He BuKOpUCTOBYTE Ta He 3bepiraiTe akyMynaTopHi 6arapei y BUOyxo-
HebesneyHoMy cepeaoByLLi.
AKLwo akymynaTopHa 6atapen rapsaya Ha A0TUK, BOHA MOXe ByTh NOLLKO-
IHKeHa. 3anuLiTte akyMynaTopHy 6atapeto y 3axuLLeHOMY BiA BOTHIO MiCLji
Ha AOCTaTHIN BiACTaHi BiA roprtoynx marepianis, e 3a Het0 MOXKHa Crno-
cTepiratu. 3auekaiTe, AOKM akyMynAaTopHa Barapes He oxonoHe. AKLOo
uepes roauHy akymynatopHa 6aTtapen BCE LUe 3a/IMILAETLCA rapayoro
Ha AOTHK, Le CBiAYMTb NpO ii HECNPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0 CEepPBiCHOI
cnyk6u komnanii Hilti abo osHaiiomMTeca 3 ykasiBKamu LOAO TEXHIKKU
Beaneku Ta HanexHoi ekcnnyatauii NiTiA-iOHHWX akyMynATOpHUX BaTapei
Hilti.

LoTpumyitTeca cneuianbHux yKasiBoK LWoAO0 TPaHCNOPTyBaHHs, 36e-

piraHHA Ta BMKOPMCTAHHA NiTiN-IOHHUX aKyMynATOPHUX Gatapen.

- cTop. 262

OsHaiiomTecA 3 yKasiBKaMu LOAO TEXHIKM Be3neKku Ta HaNexHoi ex-

cnnyartauii niTii-ioHHUX akymynatopHux Gatapei Hilti: anAa uboro

BiAcKaHyWTe QR-KkoA, HaBeAeHU HanNPUKIHUI Uiei IHCTPYKLUil 3 ekcn-

nyarauii.

3 Onwuc
3.1 Ornan npoaykTy i
(@ LUeuakosaTtuckHa BTynKa @ Mepemukay Hanpamy obep-
@ PerynioBanbHe Kinbue ana TaHHA 32 FOAWHHMKOBOIO CTPIN-

BCTaHOBNIEHHA 006EPTOBOrO KOH/NPOTH FOANMHHUKOBOI

MOMEHTY Ta pexxumy po6oTu CTPIfNKK 3 TPAHCMOPTHUM i-
® MNepemuray WwWBKAKOCTEM Kcatopom

® PykoaTka
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(® Ortsip ana BcraHoBneHHa npu- (&  BuMMKaY 3 @NEKTPOHHNM pe-
nanas rynATOPOM uncna 06epTie

@ AxymynatopHa 6atapes [ebnokyBanbHa KHOMKa

OcBiTneHHs po6oyoi 30HM aKkymynaTopHoi 6arapei
(csiTnopioaHe) @ Inaukatop cratycy

aKkymynaTopHoi 6arapei

3.2 BUWKOpPHUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHui y UbOMY JAOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNSE COOGOM, 3anexHo Bia

BUKOHAHHSA, PYYHWUIA aKyMynATOPHWIA LYPYNOKPYT abo LypynoKpyT yAapHOT

Aii. BiH npusHayeHni ana sarBuHYyBaHHA | PO3rBUHYYBAHHA MBUHTIB, @ TAKOXK

ANA CBePANiHHA OTBOPIB y MeTani, AePeBuHi Ta nnactmMaci. AKLWO iHCTPYMEHT

BMKOHaHMI AK LLYPYNOKPYT YAAPHOI Aii, BiH NPU3HAYeHWi AnA CBepANiHHA

OTBOPIB Y NErKOMY GeTOHI Ta LernaHii knaaui.

*  BWKOPWCTOBYWTE i3 UMM iHCTPYMEHTOM fuLe NiTil-iOHHI aKyMynATOpPHi
6atapei Hilti Nuron tuny B 22. LLlo6 3a6e3neunt onTuMmanbHy MOTy»K-
HiCTb iHCTPyMeHTa, KomnaHia Hilti pekomenaye BUKopUCTOBYBaATH 3 HUM
aKyMynAaTopHi Gatapei, 3asHayeHi y Tabnuui HanpuKiHui Liei iHCTpyKuii 3
ekcnnyarauii.

e AnA 3apAmKaHHA LUX akyMynATOpHWX Gatapei BUKOPUCTOBYMTE 3apaaHi
npuctpoi Hilti nuwe Tux Tvni, AKi 3asHayeHi y Tabnuui HanpUKiHUi UieT
IHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii.

3.3 KomnneKT noctayaHHA

LLlypynokpyT yaapHoi Aii / ypynoKpyT, iHCTPyKLiA 3 ekcnayarauii.

IHWe npunaaana, aonylleHe A0 ekcnayatauii 3 Bawum iHCTpymeHTom, Bu
moxkeTe npuadatu y Hilti Store abo Ha Be6-caiiti wwwe.hilti.group

3.4 BapiaHTu iHaUKaUii NiTiN-iOHHOT aKyMmynATopHOI 6aTapei
JiTin-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHaleHi iHaukatopamu, ki
MOXYTb BifjoBparkatu CTaH 3apady, MOBIAOMEHHA MPO HecnpasHOCTI, a
TAKOXX NO3HAUaTU CTaH aKyMynaTopHoi 6atapei.

3.4.1 IlnauKauia ctaHy 3apaay Ta NOBiAOMAEHb NPO HecnpaBHiCTb

/A NOMEPEOXEHHA

PU31K OTPUMaHHA TPaBM yepes NafiHHA akymynaTopHoi 6artapei!

» AKkwo Bu HaTUCHYNM Ha AeGNOKyBanbHy KHOMKY, KOAM aKymMynaTopHa
Gatapes BCTaHOBMeHa B iHCTPYMeHT, Gyab nacka, nepeKoHaitecs, Lo
BOHA HANEXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasnTh 0aHYy 3 HABEAEHUX HWMKYE IHAMKALINA, KOPOTKOUYACHO HaTH-
CHiTb AeBnoKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP MNOCTIMHO MOKasyBaTUMe CTaH
3apaay akyMynaTopHoi 6atapei, a TaKoX MOXK/MBI HECMPABHOCTI.
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CraH
Yotupwm (4) ceiTnoaioan NocTinHo
rOpATb 3eNeHNM KOJIbOPOM

LIS

3HauyeHHA

Cran 3apsaay: sia 100 % 80 71 %

Tpw (3) ciTnoaioan NOCTIAHO ro-
PATb 3€NEHNUM KOSIbOPOM

CraH 3apsay: Bia 70 % no 51 %

[OBa (2) ceiTnoaioaun nNocTiiHO ro-
PATb 3€NEHUM KOSIbOPOM

Cran 3apaay: Bia 50 % no 26 %

OawH (1) ceiTnoaioa NOCTIAHO ro-
PUTb 3€NEHNUM KONIbOPOM

OawH (1) cBiTnoAioa NOBINLHO MU-
rae 3efeHUM KonbopoMm

CraH 3apaay: Bia 25 % a0 10 %

CraH 3apaay: < 10 %

OawH (1) cBiTnodioa WBKUAKO MUrae
3€/1eHUM KONbOPOM

iTin-ioHHa akymynatopHa 6atapes
MOBHICTIO po3pAmKeHa. 3apaaitb
aKyMynATopHy 6atapeto.

AKWOo nicnAa sapamKaHHA
aKkymynaTopHoi 6atapei ceitnogion
NPOZOBKYE LUBMAKO MUraTth, Byab
nacka, 3BepHiTbCA A0 CEPBICHOI
cny6u komnaii Hilti.

OawH (1) cBiTnodioa WBKUAKO MUrae
YKOBTUM KONbOPOM

OauH (1) ceiTnogioa ropuTb XOBTUM
KONIbOPOM

TiTin-ioHHa akymynatopHa 6atapesn
a6o npueaHaHui [0 Hel IHCTPYMEHT
nepeHaBaHTa)KeHi, 3aHaATO rapadi
abo 3aHaaTo XonoAHi a6o BUHUKNA
iHWa nomunka.

3auekainTe, OKM IHCTPYMEHT i aKy-
MynaTopHa 6atapen He HarpitoTbeA
a60 He OXONOHYTb 10 HaNeXHoi po-
6ouoi Temneparypu, Ta Haaani yHu-
KauTe nepeHaBaHTaXKEHHA iHCTPY-
MEHTa MiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKWo iHAMKaLif He 3HUKae, Byab
nacka, 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI
cnyx6u komnanii Hilti.

JiTin-ioHHa akymynatopHa 6atapesn
Ta BiANOBIAHWA IHCTPYMEHT Hecy-
MicHi. Byab nacka, 3BepHiTbca A0
cepBicHOI cny)k6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTnoaioa WBKMAKO MUrae
YepPBOHUM KONbOPOM

LTHTITE T

iTif-ioHHa akymynaTopHa 6atapes
3abnokoBaHa Ta Binblue He MoXe
BMKOpUcTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA 10 CEPBICHOI CNyXO6u
komnaHii Hilti.
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3.4.2 InaMKalia cTaHy akyMynaTopHoi 6atapei

LLIo6 Bino6pasnTtu iHAMKaLilo CTaHy akyMynATOPHOI 6atapei, HaTUCHITb | yTpu-
My#iTe fe6noKyBanbHY KHOMKY NPOTAroM GinbLue Tpbox ceKyHA. Cuctema He
BCTaHOBMA YXOAHWUX NOTEHLiIMHUX HECMPABHOCTEW eNeMEHTa XUBNEHHS, 00Y-
MOBJIEHUX AOr0 HEHANEXHUM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKknaa naaiHHAM, NPOKO-
NOBAHHAM, NOLLUKOXKEHHAM BHACNIAOK BNMBY BUCOKWUX TEMMEPaTyp TOLLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ceitnoaioan nocniaoBHO 3aro-
pAKTLCA, NicnAa yoro oauH (1) cBi-
TNOAIOA NOYMHAE MOCTIAHO ropiTn

3e/1eHUM KONbOPOM.

Yci ceitnozioan NocniaoBHO 3aro-
pPATLCA, NiCAA 4oro oauH (1) cBi-
TNOAIOA NOYMHAE LIBWAKO MUraTth

YOBTUM KONIbOPOM.

Excnnyarauito akymynatopHoi 6ara-
pei MOoXHa NPOAOBKyBaTH.

He Boanoca 3aBepLUMTH NEPEBIPKY
CcTaHy akymynatopHoi 6arapei. Mo-
BTOPITb onepauito abo 3BepHITbCA
[0 cepBicHOI cy)6u komnanii Hilti.

Yci ceitnoaioan nocniaoBHO 3aro-
pAlTLCA, NicnA yoro oauH (1) cBi-
TNOAIOA NOYMHAE MOCTIAHO ropiTn
4YEePBOHUM KONbOPOM.

AKLLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO
{HCTpYMEHTa MOXXHa NPOAOBKY-
BaTy, Lie 03Havae, Lo 3anMLIKoBa
EMHICTb aKyMynaTopHoi 6arapei

cTaHOoBUTb MeHLe 50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOrO
iHCTpYMeHTa BXKe He MOXKHa Npo-
[IOBXXYBaTH, Lie 03Ha4ae, Lo CTPOK
cnyx6u akymynaTopHoi 6atapei 3a-
KiHuMBCA Ta ii NOTPIBHO 3aMiHKTK.
Byab nacka, 3BepHiTbCA A0 cepBic-
Hoi cny»6u komnanii Hilti.

3.5 Cucrema ATC

IHCTPYMEHT OCHalLleHUn eNneKTPOHHOI CUCTEMOIO aBapiiHOro BUMKHEHHS
ATC (Active Torque Control).

AKWo cTaHeTbcA GnoKyBaHHA abo 3aKIMHIOBAHHA POBOYOro IHCTPYMEHTa,
IHCTPYMEHT MOXE PanToBO Ta HEKOHTPONIbOBAHO 3CYHYTUCA Y HampAMKY,
NPOTUNEXHOMY HanpPAMKY 06epTaHHA poboyoro iHcTpymeHTa. Cuctema ATC
po3snizHae Lel pantoBuit 06epTanbHuid pyx Ta oapasy BUMUKAE iIHCTPYMEHT.

ﬂ 3aansa 3abe3neyeHHA HaneXxHoro QYHKLiOHyBaHHA HE MOXHa CTBOPHO-
BaTh NEPELLKOA ANnA 06epTanbHOro pyxy iHCTPYMEHTa.
Y pasi cnpaubOBYBaHHA CUCTEMM aBapiitHOrO BMMKHEHHA BUMKHITb
{HCTPYMEHT, a NOTiM YBIMKHITb Oro 3HOBY.
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4 TexHiuHi paHi

4.1 IHCTpymMeHT

SF 4-22 SF 4H-22
HomiHanbHa Hanpyra 21,6B 216B
Maca signosigHo ao EPTA 1,3 kr 1,4 kr
Procedure 01 6e3 akymynaTopHoi
6arapei
LLeugkicte ob6epranHa | 1-a weug- |0 06/XB ... 0 06/xB ...
KicTb 610 06/xB 610 06/xB
2-a weua- |0 06/xB ... 0 06/xB ...
KicTb 2100 o6/xB 2100 o6/xB
YcraHoBneHHA o6epToBOro Mo- 1,5HwM™ ... 1,5HwM™ ...
meHTy (15-cTyniHuacTe) 10 H-m 10 H-m
O6epToBUI MOMEHT (3arBUHYY- <36 H-m <36 H-m
BaHHA y M'AKMIA maTtepian) 2
Yacrtora yaapis /e 33 600 06/xB
Temnepatypa HaBKkonuwHboro ce- | -17°C ... 60°C |-17°C ... 60 °C
peaosuwa nig yac po6otu
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C |-20°C ... 70°C

4.2 AxymynaTtopHa 6aTapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTapei 21,6 B

Maca akymynaTtopHoi 6aTapei IHpopmauia HaBeaeHa
HanpwKiHLi biei iHCTpy-
Kuii 3 excnnyartauii

Temneparypa HaBKONIMLLUHbOIO CEpeAOBULLA -17°C ... 60°C
nig yac po6oTtu

Temnepatypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynatopHoi 6atapei Hano- | -10°C ... 45°C

yaTKy npouecy 3apafaMaHHA

4.3 [aHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipAHI 3rigHo 3i cTaHaap-
ToMm EN 62841

HaBeaeHi y uMx pekoMeHAaaLifax 3Ha4eHHA 3BYKOBOTO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu
BMMIPAHI 3riAHO 3 YCTAHOBIEHOIO NPOLEAYPO0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXKYTb BM-
KOPWCTOBYBATMCA ANA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. BOHM Takox npu-
AaTHi AnA nonepeaHbOro OLiHIOBaHHA LLYMOBOrO Ta BibpauiHoro HaBaHTa-
JKEHHA.

HaBegneHi aaHi 06yMOBNIOOTL NEPEBaXKHi CPepu 3aCTOCYBaHHA €NeKTPOiH-
ctpymeHTa. OfHak fAKWO Bu BUKOPUCTOBYETE MOrO He 3a NPU3HAYEHHAM,
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3aCTOCOBYETE HECTAHAAPTHE NPUNaAan abo HEHaNEXHUM YUHOM 3AINCHIO-
€Te aornAg 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHWX
3HaueHb. Lle MoXke NpM3BECTH A0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LLYMOBOrO Ta Bib-
pauiiftHoro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM YCbOro poBoYoro yacy.

[na 6inbll TOYUHOI OLiHKK LLIYMOBOrO Ta Bi6pauiiHOro HaBaHTa)KEHHA HEOB-
XiAHO BPaxoBYyBaTW TaKOX NMPOMIKKM Yacy, NPOTArOM AKUX iHCTPYMEHT 3a-
NULWAETLCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lie moxke sHauHO
3MEHLUMTH BiGpaLiiHe Ta LYMOBE HaBaHTaXXEHHSA MPOTArOM yCbOro po6o-
4oro yacy.

HeobxiAHO TaKko)K BXKMBATU AOAATKOBMX 3aX0AiB OE3neKkn 3 METOK 3axucTy
npauiBHUKIB BiA Aii Wymy Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NPOBOAUTM CBOEYACHE
TexHi4He 06CNyroByBaHHA €1EKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUMX IHCTPY-
MEHTIB 10 HbOrO, YTPUMYBATU PYKM y TENmi, HANEXHUM YMHOM OpPraHisoBy-
BaT poBounii npolec.

PiseHb wymy

SF 4-22 SF 4H-22
PiBeHb 3ByKOoBOro TUCKY (L.a) 75 nb(A) 89 nb(A)
Moxu6ka anA piBHA 3BYKOBOrO 5 nb(A) 5 nb(A)
TUCKY (Ka)
PiBeHb wymoBoi notymHocTi (Lwa) |86 AB(A) 100 ab(A)
Moxu6ka ana pieHA WymoBoi noty- | 5 AB(A) 5 nb(A)
mHocTi (Kwa)
CymapHe 3HaueHHA Bibpauii

SF 4-22 SF 4H-22
PiBeHb Bibpauii, wo B 22-55 2,2 m/c? 2,1 m/c?
CTBOPIOETLCA Nifl Yac
cBepAniHHA oTBOpiIBY |B 22-110 | 1,8 m/c? 1,4 m/c?
meTani (anp)
MNMoxu6ka ana ceepa- | B 22-55 1,5 m/c? 1,5 m/c?
ik YN TB22-110 | 15w/t 1,5 m/c?
PiBeHb Bibpauii, wo B 22-55 /e 13,0 m/c?
CTBOPHOETLCA Nif Yac
yAapHOro cBepAsNiHHA | B 22-110 | ¢/¢ 12,3 m/c?
oTBopiB y 6eToHi (an,p)
Moxu6ka ana yaap- B 22-55 /e 1,5 m/c?
e B2zt 15w
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CEaA
4.4 TMpunycTiMuin giameTp 3MiHHUX PO6OUNX IHCTPYMEHTIB
SF 4-22 SF 4H-22

JHiana3oH 3aTucKaHHA wBeuaKkosa- | 1,5mMm ... 13 MM [ 1,5 MM ... 13 Mm
TUCKHOI BTYJNIKU

@ ceepana (M'AKka AaepeBuHa) 1,5MM ... 25 MM | 1,5 MM ... 25 Mm
@ ceBepana (TBepaa AepeBUHA) 1,5MM ... 14 MM [ 1,5 MM ... 14 MM
@ cesepana (metan) 1,5MM ... 10MM [ 1,5 MM ... 10 MM
@ ceepana (nerkuit 6eToH / yer- o/e 4 MM ... 8 MM

NAHa Knagka)

5 Migrotoeka 8o po6otu

/| MONEPEAMEHHA]

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHacnifAoK Henepea6ayeHoro yBiMKHEHHS iH-

cTpyMmeHTa!

» TepLu HiX ycTaHOBNOBATU akyMynATOpHY 6atapeto, nepexkoHaiTecs, Wo
BIZANOBIAHWH IHCTPYMEHT BUMKHEHUI.

» Bin'eanaiite akymynaTopHy 6atapeto, nepLu Hixk 3a4aBaTu HanaluTyBaHHs
HCTpyMeHTa abo 3aMiHATU Npunaaas.

LoTpumyittecs nonepemixyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKKU Be3neku,
HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI Ta Ha KOpPMycCi iIHCTpyMeHTa.

5.1 3apagmaHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

1. Mepea 3apamkaHHAM akyMynaTOpHOI 6arapei npounTaiiTe iHCTPYKUito 3
ekcnnyarauii 3apAAaHOro NPUCTPOLO.

2. KOHTaKTh akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apaAHOro NPUCTPOLD NOBUHHI ByTH
YUCTUMMU Ta CYXUMMH.

3. 3apamxaiTte akyMynAaTopHy 6atapeto TilbKK 3a LONOMOrO0 TUX 3apPAAHMX
NPUCTPOIB, AKI AONYLLEHI A0 3aCTOCYBaHHA 3 Heto. = cTop. 252

5.2 YcTaHOBNEHHA aKymynaTopHoi 6aTtapei

/| MONEPEAMEHHA]

PU31K OTPUMaHHA TPaBM BHACNiAOK KOPOTKOrO 3aMUKaHHA abo nafiHHA

aKymynaTopHoi 6aTapei!

» TepLu HiX ycTaHOBNOBATU akyMynATOpHY 6atapeto, nepexkoHaiTecs, Wo
Ha KOHTaKTax GaTtapei Ta iHCTPyMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX NPeAMETIB.

» 3aBxau nepesipsiTe, Wo6 akymynatopHa Gatapea Gyna npaBWibHO
3agikcoBaHa.

1. Tepea nepLnMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynAaTOPHY 6atapeto cniA NoBHICTIO
3apAaNTH.
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2. YcraBTe akyMynaTopHy 6artapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanaca
i3 YITKUM XapaKTePHUM 3BYKOM.

3. lMepekoHaiTeca, WO akymynaTopHa 6atapes HaAiiHO 3agikcoBaHa B
IHCTPYMEHTI.

5.3 BuMMaHHA aKkyMynaTopHoi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha AeBnoKyBanbHy KHOMKY akyMynAaTOpHOI 6arapei.
2. JicTaHbTe akyMynaTopHy Gatapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOTO po6ouoro iHcTpymeHTa 2

/A OBEPEXHO

PU3MK OTPMMaHHA TPaBM BHacNiAOK KOHTaKTy 3i 3MiHHMUM po6ounm

iHcTpymeHTOM! 3MiHHMIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXKe ByTH rapsunum, a oro

KPOMKU — FOCTPUMM.

» Mia yac 3amiHM PoBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE 3aXMUCHI pyKa-
BUUi.

BiakpuitTe WBUAKO3ATUCKHY BTYNKY.

YcTaBTe 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Y 3aTUCKHWIA NAaTPOH.
3aKpyTiTb LWBWUAKO3ATUCKHWIA NATPOH.

MepeBipTe HAAINHICTb KPINNEHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA.

rop =

5.5 3axucT Bia NnagiHHA 3 BUCOTH

Hebesneka oTpUmMaHHA TpaBM BHACNIAOK NadiHHA POBOYOTro iHCTPyMeEHTa

Ta/abo npunaaas!

» BuKopwucTOBYiiTE TifIbKM TOW CTPaxyBanbHUiA cTpon AnfA iHcTpymeHTis Hilti,
AKUIA peKoMeHoBaHuih aAndA Balworo iHCcTpymeHTa.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTE TOUKY KPIiNJeHHA cTpaxy-
Ba/lbHOrO CTpONa ANnA iHCTPYMEHTIB Ha HaABHICTb MOMIMBUX MOLLKO-
IDKEHb.

» He sakpinnioite cTpaxyBanbHUin CTPON ANA IHCTPYMEHTIB HA MOACHOMY
rayxky. He BUKOPMCTOBYITE NOACHMI ra4YOK ANA MiAHIMAHHA IHCTPyMeHTa.

ﬂ JoTpumyiTeca MiCLeBHX YKasiBOK LOAO BUKOHAHHA POBIT HA BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA MonepemXeHHA NadiHHA LbOro iHCTPYMeEHTa BMKO-

pucToBYiiTe Tinbkn KoMGiHauio 3axucTy Bia naailHa Hilti Ta ctpaxysansHoro

ctpona ana iHctpymenTie Hilti Homep #2261970.

» 3akpiniTb 3axvCT BiA NafiHHA B OTBOPax AnA BCTAHOBMEHHA NpUNnaaan.
MepesipTe HaAINHICTb KPINNEHHA.
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» 3akpiniTb 0AMH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona And iHCTPYMEHTIB
Ha 3ax1CTi BiA NaAiHHsA, a iHWWI rayoK KapabiHa — Ha HeCyuii KOHCTPYKLii.
MepeBipTe HAAIRHICTL KpinneHHa 060X raykie kapabiHa.

LotpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAEHWX B iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii 3a-
xucTy Bia naaiHHA Hilti Ta ctpaxysansHoro ctpona anA iHCTPyMeHTIB
Hilti.

6 EKcnnyarauin

[JoTpumyiiTecs nonepemkyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKKM Ge3neku,
HaBeAEHWX Y LUbOMY [OKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpYMeHTa.

6.1 YBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa
» LL|06 yBIMKHYTW IHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMUKAY.

ﬂ LLIBMAKiICTE 06epTaHHA MOXHA NNaBHO PeryntoBaTth, 3MiHIOUM CUy
HATUCKaHHA Ha BUMUKaY.

6.2 Bu6ip weuakocTi

MepemuKkaT NnepemuKay LUBUAKOCTEH MOXHA JULLE MPU HEPYXOMOMY
OBUIYHI.

» BubepiTb LWBKUAKICTB.

6.3 YcraHoeneHHa o6epToBoro momeHTy ; [
» YCTaHOBITb NOTPIGHWIA 0B6EPTOBUIA MOMEHT.

ﬂ O6epTOoBMII MOMEHT OBMEXKYETLCA SILLE Y PEXKUMI 3arBUHUYBAHHS & .

6.4 HanawTyBaHHA o6epTaHHA 32 FOAUHHWMKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK [§

ﬂ BnokyBanbHWi NPUCTPIA He AO3BONAE NEPEMUKATU HanNpPsAM 0BepTaHHA
nif yac po6oTH ABUryHa.
Y cepeaHbOMY MOMOMEHHI NepemuKay 3ab5oKOBaHUin (aKTUBYETLCA
TpaHCNOPTHUIA dikcaTop).

» YcTaHoBiTb NepemMukay HanpAMy o6epTaHHA 3a FOAMHHMKOBOIO CTpiN-
KOLO/MPOTH FOAMHHWUKOBOI CTPINKKU y MOTPIGHE MONOXKEHHS.

6.5 CaepaniHHA

1. TepeBeaiTb peryntoBanbHe Kinbue 418 BCTAHOBAEHHA PEXUMY POBOTH Y

MONOXKEHHA «CBEPANIHHA» 4 .
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2. Hanawryite nepemukay HanpAaMy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOMO CTpIn-
KOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Ha 06epTaHHA 32 FOAMHHWKOBOO CTPIfN-
KOt0.

6.6 3arBMHUyBaHHA

1. TMepeBeaiTb perynioBanbHe KinbLe ANA BCTaHOBNEHHA PeXUMy poboTH y
MONOXKEHHA «3arBUHUYYBAHHS» §.

2. YCTaHOoBITb NOTPIGHMI piBEHb 0BEPTOBOrO MOMEHTY 32 AOMOMOTOK pe-
rynoBanbHOro KinbuA Anf BCTAHOBNIEHHA 00EPTOBOrO MOMEHTY.

3. YcTaHoBiTb NMepemukay HanpAmy oOepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOM CTpin-
KOK/NMPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Yy NOTPIOHE MOMOXEHHS.

6.7 YnapHe cBepAniHHA OTBOPIB
SF 4H-22

1. TepeBeaitb perynioBanbHe KinbLe ANA BCTAaHOBEHHA PeXUMy poBoTH y
NOMNOXEHHSA «yaapHe cBepaniHHa» 4T.

2. Hanawryite nepemukady HanpaMy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTpIn-
KOK/NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK Ha 06epTaHHA 32 FOAMHHWKOBOO CTPIfN-
KOI0.

6.8 BuUMMKaHHA iHCTpyMeHTa
> LLIo6 BUMKHYTH iIHCTPYMEHT, BiANyCTiTb BUMMUKAY.

7 Dornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA
NMOMNEPEOXEHHA

He6e3sneka TpaBmyBaHHA NiA Yac BMKOHAHHA POBIT Ha iHCTpyMeHTi 3

yCTaHOBNEHOI0 aKymynATopHoto 6arapeeto !

» 3aBau AicTaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Garapeto, nepLu Hixk
posnounHaTv Byab-aKki po6oTH 3 AOrNAAY Ta TEXHIYHOrO 06CYyroByBaHHs!

Hornap 3a iHCTpyMeHTOM

¢ BwuaansiTte HakonNWYeHHA Bpyay 06epPEXXHO.

e AKWO KOHCTPYKLUielo iHCTpyMeHTa nepenbdayeHi BEHTUNALAHI npopisu,
06epeXxHO NpounLLainTe iX M'AKOK CYXOH LLITKOD.

*  YucTbTe KOpnyc iHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOl0 TKaHWHOW0. He BMKOpH-
CTOBYMTE MWIOYi 3aCOOM, LLO MICTATb CUINIKOH, OCKINbKM BOHU MOXYTb
MOLIKOAMTHK NnacTMacosi AeTani.

e JInA YWLLEHHA KOHTAaKTIB iHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYMTE YMCTY CYXy TKa-
HUHY.
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Hornag 3a NiTin-ioHHUMK akymynAaTopHUmK 6aTapeamu

Hikonn He BUKOPUCTOBYITE akyMynAaTopHy Gatapeto i3 3a6r10KOBaHUMM
BEHTUNALiHUMM Npopisamu. OBeperkHO NpouuLLaiTe BEHTURALiRHI Npo-
Pi3n M'AKOIO CYXOIO LLiTKOHO.

YHUKaiTe 3alBOro KOHTAKTy akymynaTopHoi 6arapei 3 nunom abo 6py-
noM. Hikonu He nianasaiTe akymynaTopHy Gatapeto BhauBY BUCOKOI
BOJIOrOCTi (30Kpema, He 3aHyproiTe ii y BoAy Ta He sanuwawnTte nig Ao-
Lem).

AKLWo piavHa noTpanuna BcepeanHy akyMynatopHoi 6atapei, 3 Heto cnia
NOBOAMTUCA AK i3 NMOLLKOAXEHOK aKyMynaTopHoto 6atapeeto. 13ontoite
aKyMmynaTopHy Gartapeto y KOHTeiHepi 3 HesaimMucCTOro matepiany Tta
3BEPHITLCA [0 CEepBICHOI CNy)6u komnaii Hilti.

He ponyckaitte 3a6pyaHeHHA akymMynAaTopHOi 6atapei CTOPOHHIMKU Ma-
CTUIbHUMK MaTepianamu. Cniakyite 3a TMM, W06 Ha aKyMynATOPHiW
GaTapei He HakomuuyBanach 3aHaATO BeNUKa KinbKicTb nuny abo Gpyay.
Buaanaiite 3a0pyaHEHHS 3 aKyMyIATOPHOI 6atapei M'AKOK CyXOH LiT-
KO ab0 UMCTOK CYXOH TKaHWHOK. He BUKOPUCTOBY#TE MUIOUI 3ac00M,
O MICTATb CMNIKOH, OCKIflbKW BOHM MOXYTb MOLUKOAMTU NNacTMacoBi
aetani.

He TopkaiTeca KOHTaKTiB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX
MacCTWIbHI MaTepianu, HaHeceHi Ha 3aBoAi BUPOBHMKa.

YuncTbTe KOPNyC iHCTPYMEHTA TiNbKU BOSIOTOK TKaHWHOW. He BUKOpH-
CTOBYWTE MMIOYi 3aCO0M, YO MICTATb CHINIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXYTb
NOLUKOAWUTM NnactMacosi Aetani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

PerynAapHo nepesipAnTe yCi 30BHIiLLHi YaCTMHM IHCTPYMEHTA Ha HafABHICTb
NOLLUKOZYKEHb, @ OPraHk KepyBaHHA - Ha NPeAMET CrnpaBHOi POBOTH.

He BUKOPUCTOBY#iTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAKEHb Ta/abo
nopyLeHb GyHKUiOHanbHOCTI. HeraiHo nepeaainTte iHCTPYMEHT A0 cep-
BiCHOI cny»x6u komnanii Hilti anA 3aificHeHHA peMOoHTy.

MicnA 3aBepLueHHA PoBiT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA BCTa-
HOBITb YCi 3aXMCHi NPUCTPOI Ta NepesipTe iXHI0 PoBOoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTM HanexHy poBoTy iHCTPYMeHTa, BUKOPUCTOBYMUTE
TiNbKW OpWriHanbHi 3anacHi YacTMHW Ta BWMAATKOBI marepianu. Peko-
MeHaoBaHi komnaieto Hilti 3anacHi yactuHn, Buaatkosi matepianu Ta
npunaaas Anda iHCTpymeHta Bu moxkeTe npuadati y Hanbnmkuomy
MmarasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-caiiti www.hilti.group
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8

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNnATOPHUX IHCTPY-
MEHTIB Ta aKkyMynaTopHux 6aTapen

TpaHcnopTyBaHHA

/A OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Nif Yac TPaHCNOPTYBaHHA !

>

Ha wuvac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXAu JicTaBaiTe 3 iHCTpymeHTa
aKyMynATopHy 6arapeto!

[icTaBaiTe akymynatopHy(-i) 6arapeto(-i).

Hikonu He nepeBo3bTe akyMynaTOpHi 6atapei y HesanakoBaHOMY BUMIAA.
Mia yac nepeBe3eHHA akyMynATOpHI 6aTapei NOBMHHI ByTH 3axuLLeHi BiA
CW/bHUX MOLUTOBXIB Ta BiBpauiii, @ TaKOXK i301b0BaHi BiA 6yAb-AKNUX CTPY-
MOMNPOBIAHMX MaTepianiB Ta BiA4 iHWWX aKyMynaTOpHUX Gatapei. Lle
[03BO/IMTb YHUKHYTU KOPOTKOrO 3aMMUKaHHA, AIKE MOXe cTatucA yepes
KOHTaKT MONOCIB Pi3HUX aKyMynATOpHUX Gatapeit. JloTpumyiTeca mic-
LleB1X NpaBun, AKi pernameHTyroTb NOPAAOK NepeBe3eHHA aKymyna-
TOpHUX BaTtapen.

3abopoHAETLCA Nepecunatm akyMynatopHi 6atapei nowtoto. AnA ne-
pEecUnaHHA HenoLUKOAXKEHUX aKyMyNATOPHUX Oatapei 3BEPHITbCA A0
Kyp'€PCBKOI CNY»O6U.

Mepea KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TAKOXK NepeA TpMBanMm TPaHCNopTy-
BaHHAM i NiCNA NOro 3aBepLUEHHA NepeBipANTe IHCTPYMEHT Ta akymyna-
TOPHi 6aTapei Ha HAaABHICTb MOLUKOMKEHD.

36epiraHHa

/A NONEPEOXEHHA

Henepen6aueHe nNOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa uepes HecnpasHIiCTb
aKkymynaTopHoi 6aTapei abo uepes BUTOK €NeKTPONITy 3 aKyMynATOPHOI
6artapei !

>

Ha vac 3bepiraHHA 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKkyMynaTOPHY
6arapeto!

36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaAToOpHi GaTtapei y Cyxomy Mmpoxono-
AHOMY Micui.  JloTpumyinTeca AianasoHy Temneparyp, 3asHauyeHoro y
TEXHIYHWUX JaHWX IHCTPYMEHTa.

He 36epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apsaHomMy npuctpoi. [icna
3aKiHYeHHA NPOoLecy 3apaKaHHA 3aBXAW BiA'€AHYNUTE aKkyMynaToOpHY
Gatapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

He 36epiraitte akymynaTtopHi 6arapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna aéo
Ha NiABIKOHHI.

36epiraiite iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6atapei y cyxomy Micui, Heao-
CTYNHOMY ANA AiTel Ta CTOPOHHIX OCi6.

Mepea KOXXHAM BUKOPUCTAHHAM, a TaKOXK Nepes TpuBanum 36epiraHHAM
i nicnA Moro 3aBeplUeHHA NepeBipAiRTe IHCTPYMEHT Ta aKkyMyNATOPHi
6arapei Ha HAABHICTb MOLLIKOAXEHb.
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9 [Honomoray pa3i BAHUKHEHHA HeCnpPaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA ByAb-AKMX HECNPaBHOCTE 3BEpTaiTe yBary Ha iHaMKaTop
CTaHy 3apAfly Ta HeCnpaBHOCTI akymynaTopHoi 6atapei. Joaatkosa iHpop-
Mauif HaBeZeHa y po3aini «BapiaHTu iHAMKaLii niTii-ioHHOT akymynaTop-

Hoi 6aTapei».

Y pasi BUHUKHEHHA HECTIPABHOCTEN, AKi HEe 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo fAki
Bu He MOXXeTe nonaroA1TH CaMoCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI CNyXG6u

rkomnanii Hilti.

HecnpasHictb
IHCTPYMEHT He npa-
uroe.

Moxnusa npuumnHa PilweHHA
AkymynaTopHa 6atapes | » 3adikcyite
BCTaHOB/EeHa B iHCTPY- aKyMynATOpHY
MEHT He [0 KiHUA. Gatapeto i3
YITKO BIAYYTHUM
KnauaHHAM.
AkymynatopHa 6atapes | » 3amiHiTb
po3paKeHa. aKyMyNATOPHY
Gatapeto Ta 3apaaitb
PO3PAMKEHY
aKyMynATOpHY
6atapeto.

Ha BuMHKay Hemox-
JIMBO HATUCHYTH, 260
BiH 3a0NOKOBaHUM.

AkymynatopHa 6ara-
pen pospsaaKaeTbes
LWBKALLE, HiXK 3BU-
YanHo.

Mepemukay Hanpamy
06epTaHHs 3a roAMHHU-
KOBOIO CTPINKO/NpoTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK
3HaxoAnTbLCA y cepea-
HbOMY MOMOXEHHI.

3aHaaTo HU3bKa Temne-
paTypa HaBKOULLHLOTO
cepepoBuLa.

» lMepeseaitb nepemu-
Kay Hanpamy obep-
TaHHA 32 FOAWHHUKO-
BOIO CTPINKOK/NpoTH
FOAMHHUKOBOIT CTPINKK
B npaee abo B niee
NONOXEHHS.
3auekaiite, OKK aKy-
MynatopHa Garapes
NOBINBbHO HarpieTbecA
[0 KiMHaTHOI Temne-
parypu.

v

AkymynsaTopHa 6ara-
peA He 3agikcoBye-
TbCA 3 YiTKO BiAYyT-
HUM KnauaHHAM.

®dikcatop akymynaTop-

Hoi 6aTapei 3acMiYeHui.

» [pouncTiTh 3auinky ¢i-
Kcaropa Ta BCTaHOBITb
aKymynaTopHy 6ara-
peto. AKwWo Hecnpa-
BHICTb He Baanoca
YCYHYTH, 3BEPHITLCA
[0 cepBiCHOI cny6u
romnanii Hilti.

M 22722
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HecnpagBHicTb

IHCTpyMmeHT abo ioro
aKkymynaTopHa 6ara-
pen CMnbHO neperpi-

Moxnusa npuumHa
EnektpuyHa Hecnpas-
HICTb.

PilueHHA

>

HeranHo BUMKHITb iH-
CTPYMEHT, AiCTaHbTe
aKymynaTopHy 6ara-

BalOTbCA. peto, nocnocTepiraite
3a Heto, AaTe it oxo-
JIOHYTH, nicnA yoro
3BEPHITbCA A0 CepBi-
CHOI Cny)X6W KomnaHii
Hilti.

3BepHiTbCA A0 CepB.i-
CHOI CRy» 61 KomnaHii
Hilti.

AkymynaTopHa 6arapes | »
HecnpasHa

IHAMKauis ceiThoAi-
OfiB akyMynATOPHOI
6atapei BiACyTHA

10 YTunisayin

MNOMNEPEOXEHHA

PU3MK OTPMMaHHA TPaBM BHAcniAoK HeHanexHoi yrunisauii! He6esneka

[NA 3A0POB'A BHACMIAOK KOHTAKTy 3 rasamu abo piaMHamM, WO BUXOAATb 3

aKyMynAaTopHoI Barapei.

» TowKomkeHi akymynatopHi 6arapei 3a60pOHAETLCA Mepecunatu no-
LUTO 260 Kyp'epCbKOI0 CRyxGoto!

> 3aKpuiTE KOHTaKTU akyMynATOPHUX Batapei eneKTpOHENPOBIAHUM Ma-
Tepianom, Wwob 3anobirtn KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YT1unisyitte akyMynATopHi 6atapei Takum YUHOM, OO BOHK He noTpanunm
[0 PyK AiTen.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynatopHy 6atapeto, nepeaaite ii 10 HARGIMXKYOro
marasuHy Hilti Store ato 3BepHiTbCA A0 NpeAcTaBHWKa BiANOBIAHOL
KOMNaHii 3 yTunisauii BiaxoAis.

v:f? BinbLwicte Matepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTU kKomnaHii Hilti,
npuaatHi ang BTOPUHHOI Nepepobku. MepelyMOBOK ANA iXHLOI BTOPUHHOT
nepepobku € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMNOM matepiany. Y ara-
TbOX KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuimae ctapi iHCTpymeHTM anAa ixHboi
ytunisauii. LLlo6 otpumatu AoaaTtkosy iHpopmaLito, 3BepTaiTecs A0 cepsic-
Hoi cny>k6u komnaHii Hilti a6o A0 cBOro ToproBoro KOHCynbTaHTa.

i .

11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHHKA

» 3 nutaHb rapanTii, Byab nacka, 3BepTaiTecs A0 HaMGAMXKYOro napTHepa
romnanii Hilti.

He BuKnaanTe enekTpOiHCTPYMEHTH, €NEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta aKy-
MynATopHi 6atapei y 6aku Ana no6yToBoro cmitTa!
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12 [HopartkoBa iHpopmauin
LLlo6 o3HaitomuTUCA i3 AOAATKOBOI iHPOPMALIiEld NPO 3aCTOCYBaHHA 1 Tex-
HiYHe oBcnyroByBaHHA iHCTPYMeEHTa, MOro BM/IMB HA HABKOMWLLHE CepeAo-
BULLE, a TAKOXX NPO Horo ytunisauito, Oyab nacka, CKopUCTanTecs MM Nocu-
naHHAM: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Lle nocunaHHA TakoXX HaBeAeHe HanpuKiHLUi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa narMganaHy GoWbIHLLIA HYCKayTbiK,

1 Manpanany 6oMbiHIWIA HYCKaynbIK, Typanbl ManiMeTTep

1.1 Byn Kymxarrama Typanbl

ERL

UmnopTTaybill }aHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi yibiMbl

* (RU) Peceit ®enepaumach
"Xuntv Ouctpubbtown JITO" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKH K.,
JleHnHrpaackas ketw., Fum. 25

e (BY) Benapycb Pecny6nukacsl
222750, MuHcK obnbickl, [3epyKUHCKUM ayaaHbl, P-1, 18-wi km, 2
(Cno6oaka aybinblHbIH XaHblHAR), 1-34 Genimi

e (K2) KasakcTaH Pecnybnukachl
Kasakctan Pecny6nukacel, uiaekc 050011, Anmarsl K., MyraueB Keuu.,
4-yi

¢ (KG) Kbiprbiz Pecnybnukacel
"T AND T" XLLK, 720021, KbipfblacTaH, Biwkek K., UBpaumos Kew., 29
A yii

¢ (AM) ApmeHua Pecny6nukacsl
Oiy-KoH XKLLIK, Apmenua Pecny6nukacsl, EpesaH K., BabasH keww., 10/1
yii

OHaipinreH eni: »kabablKTarbl 6enriney TakTanllacbiH KapaHbl3.

OHAIpiNreH KyHi: XabaplKTarsl 6enriney TakTamwacklH KapaHbla.

TuicTi cepTudMKaTTLl MblHA MeKeHKai 6oiibiHLwa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbimManzay »XeHe naufanady LuapTrapbliHa naiaanaHy GombiHLLa

HycKaynbikTa 6enrineHreHHeH 6acka apHaibl Tanantap Konblnmaiabl.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 »bif.

¢ IcKe KOCY anablHaa ocbl nanganaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIKTEI OKbIM LUbIFbI-
Hbl3. Byn Kayincis Xymbic neH akaycbl3 6ackapy yLiH anfbiliapT 6onbin
Tabbinaapl.

¢ Ocbl nanganaHy GoWblHILA HYCKAyNbIKTaFbl XoHe eHiMAaeri Kayincisaik
YKOHE eCKepTy HyCKaynapbliH OPbIHAAHbI3.
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e [MaipanaHy 6oOMbIHLIA HYCKAYMbIKTHI SpAaibIM eHIMAE CaKTaHbl3 XeHe
eHiMAi 6acka TynFanapfFa TEK OCbl naiaanaHy GOWbIHLLA HYCKAyNbIKNeH
Gipre TancblpblHbI3.

1.2 LapTTel 6enrinepain aHbIKTamachl
1.2.1 Eckepty

EckepTtynep eHiMai kongaHy GapbiCbliHAarbl Kayintep Typanbl eckepTeai.
TemeHzeri curHanablk ce3aep naaanaHbinaabl:

(A KAYINTI \
KAYINTI !

» AybIp )KapakaTrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETIH Tikenen
KayinTi »karaanablH »annel 6enrinenyi.

i ECKEPTY \
ECKEPTY !

» Ayblp >KapakatraprFa okenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpyi MyMKiH
bIKTUMaN KayinTi )XaFaanablH xannsl 6enrineHyi.

A ABAWNAHBI3

ABAUNAHDI3 !

» Kapakart anyra Hemece MyNiKTiH 3aKkbiMAanyblHa 9Kesyi MyMKIH bIKTUMan
KayinTi )xaraanablH xannel 6enrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6ombIHIWA HyCcKaynbiKTarbl Genrinep
Byn naitaanany 6oibiHLLIA HYyCKay bikTa TeMeHAaeri 6enrinep naiaanaHbinasbl:

ManaanaHy G0MbIHLLA HYCKAYMbIKTbI YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy 6oMbiHLLIA HycKaynap »aHe 6acka nanaans
aknapar

KaiTa naitnanaHyra 6onatslH MatepuanaapMeH XXYMbIC icTey

3neKTp acnanTapAbl XXeHe akKymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKa
TactaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynaTopsl
Hilti 3apaaTarbiLL KypbINFbICH!

FE < &2

1.2.3 Cyperttepaeri 6enrinep
CypeTTepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHsinabl:

Byn caHaap ockl nainaanaHy 6oiblHLWA HYCKAYNbIKTbIH 6ackiHAaFb!
TUICTi CypeTKe ColKkec Keneai.

Hewmipney cypertreri »xyMbIC KaaaMaapblHbIH peTTiniriH 6inaipeai
YKOHe MaTiHAEr XXYMbIC KaaamaapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
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Mosunumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl XoHe OHiMre
wony MakanacelHAarb! LWapTTel 6enrinepaid HemipnepiHe cintenai.
Atanmblw 6enrinep eHiMai konaaHy 6apbiCbiHAa anpbiKLwa
HasapblHbI3Abl ayAapTaabl.

(O

1.3 ©Himre KatbicTbl Genrinep

1.3.1 ©Himgeri 6enrinep
OHimae Temengaeri 6enrinep naiaanaHsinanbl:

Ng | XKyKTemecis HoMuHanAbl anHany »uiniri

min | AHANBIM/MUHYT

=== | TypakTbl TOK

titon | JTATUR-MOHABIK @KKYMYNATOP

Bypan Gekity

% | Bypreinay
T | CokkbiMeH ByprFbinay
= | AliHany GarbITbiH 83repty

o | Auametp

N | ©Him iOS »xaHe Android nnatpopmanapeimeH yinecimai NFC
E} TEXHONOMMACKIH Konaanabl.

4 AKKyMynAaTOpAbl el XaFaanaa cokna Kypan petiHae
® naaanaHbaHbl3.
4 AKKYMynAaTopabl Kynartsin xibepmeHis. COKKbl TUreH Hemece 6acka
% | )KonMeH 3aKsIMaanFaH akKyMynATOP /bl NaiaanaH6aHbI3.

1.4 ©Him Typanbl aknapar

=™ ] enimaepi Kecibu naiipanaHywbinapra  apHanFaH  keHe
onapAbl TeK KaHa eKinetTi, OGinikTi KblaMeTKepnep naiAanaHybl, KyTiM
KOHEe TexHUKanblK Kpl3MeT KepceTyi Tuic.  KblameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl 6oMbIHLLIA apHaibl HYCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOCanKbl
KypanaapblH 6acka Makcarra KonaaHy Hemece onapAbliH OKbITbiMaraH
KbI3MeTKepnepiH TapanblHaH nanaanaHbinybl KayinTi.

Typ cunatramackl MeH CepusnbIK HOMIP GUpManblK TakTaiana 6epinreH.
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» Cepwuanblk HEMipAi TEMeHAEri KecTere KeLwuipin KoWblHbI3. ©HiM Typaibl
ManimMeTTepai eKingirimiare Hemece Kel3MeT kepceTty BeniMimisre cypay
Gepy apkpinbl anyra 6onagsl.
©Him Typanbl manimeTTep

Bypayslw apens | cokna SF 4-22 | SF 4 H-22
6ypaybll apenb

ByblIH: 02

Cepvanblk, HOMIp:

1.5 CauKecTinik aeknapayuacebl

OHaipywi  oCbl  HYCKayfnblKTa CunatTanFaH ©HIMHIH  KOnAaHbICTaFbl
3aHHamara )XeHe KONAaHbICTarFbl CTaHAapTTapFa COMKEC EKEeHAIrH TOMbIK,
ayankepLuinikneH »xapuananabl. CoMKecTiniK AeKknapauuacbiHblH CypeTi
OCbl Ky)KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHANACKaH.

TexHUKanbIK Ky)XaTTama MblHa XXepAe CakTanfFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Kayincisagik

2.1 3neKTp Kypanaapbl yLWiH Kayincisaik TexHukackl 6oMbiHLWA
»annel Hyckaynap

A\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbik Kayincisgik

HYyCKaynapbiH, HycKkaynapabl, cypeTTepAi MaHe TexXHUKanbIK

AepeKTepAi OKbIN WbIFbIHBI3. TemeHae OGepinreH HycKaynapAbl opbliHAA-

May 9neKTP TOrbiHbIH COFYbIH2, BPTKE OKenyi MYMKIH »kaHe/Hemece aybip

»yapakarrapabl TyAblpybl MYMKiH.

Kayincisgik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnblK, HyCKaynapabl MaHe HycKay-

napAbl Keneci nanganaHyLubl YLiH CaKTaHbI3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KOnAaHbINaTblH «3NEKTP Kypanbl» TEPMHUHi

QNEKTP KENICIHEH (Keninik KabenbMeH) »XoHe akKyMynaTopZaH (Keninik

kabenbcia) XyMbIC iCTEATIH INEKTP KypanbiH Binaipeai.

M yMbIC OpHbI

> Mymbic OpHBbIHAAFbLI Ta3anbiKThl aHe TOPTINTi KaaaranaHbl3. XXyMbiC
OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XXOHe Hallap »apblK COTCI3 »araainapra axenyi
MYMKiH.

» aHFblWw CYMbIKTbIKTap, rasaap Hemece wWwak Gap Mapbinbic Kayni
6ap aiimaKTa aneKTp KypanbiH KonaaH6aHbi3. YKyMbIC KesiHae aneKTp
Kypangapbl YLWKbIHAAP LWbIFaAbl JXOHEe YLKbIHAAP LWaHAabl Hemece
OGynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» bBananapgbif maHe 6erge agampapAblH MYMbIC icTen TypFraH
3NEeKTP KypanbiHa XaKblHAayblHa pyKcaT eTneHis. XKymbicKa KeHin
GenmereHae, aNeKTp KypanblH 6aKbinay »oranybl MyMKiH.
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AnekTp Kayincisairi

>

AneKTp KypanablH 6annaHbIC alwackl ANEKTP KeNiCiHiK po3eTKackiHa
cain 6onybl KepeK. AMbIPAbIH KOHCTPYKLUUACHIH ©3repTnexis.
Kopraybiw xepre kocybl 6ap aneKkTp KypanaapbiMeH Gipre etneni
anblpnapabl konpgaHb6aHbi3. TynHycKa ambipnap jkeHe onapra cai
poseTKanap dNeKTp TOrbiHbIH COFY KaymiH asanTansl.

Wepre kocbinFaH 6eTTtepre, Mbicanbl, Ky6bipnapra, MbibITY
KypangapbiHa, newTtepre (nnuTanapra) XoHe TOHa3bITKbILUTapFa
Tikenen Turoai 6onabipMaHbi3. YKepre KoCbINFaH saTrapra TUreHae
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHbIH YIIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

AneKkTp Kypanaapabl KaHObIpaaH Hemece binFan acepiHeH caKkTa-
HbI3. ONEKTPp KypasnFa Cy TUIOi HOTWXECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni
apraabl.

BainaHbic cbimblH 6acka makcatTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, 3NeKTP
Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin KOO Hemece 3NeKTP MeniCiHiH
po3eTKacbiHaH anbipAabl WbiFapy YLiH. BannaHbiC CbIMbIH XblNy, Maw,
OTKIp HEKTep Hemece WbUKbIManbl GenikTepaeH anwak ycraHbi3.
BaitnaHbIC CbIMbIHBIH 3aKkbiMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUKeciHAe
QNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTasl.

Erep »yMmbicTap awblk ayana opbiHganca, Tek 6enmenepaeH Thic
KonpaHyFa pyKkcaT eTinreH y3apTKbill CbiMAapAbl nanaanaHbiHbI3.
BenmenepaeH Tbic KonAaHyFa »kapamabl Y3apTKbIL CbIMAbI nanaanaHy
QNEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantaabl.

Erep aneKkTp KypanmeH binfanabifiblK, MarFaannapbiHaa MyMbiC
icteyni 6onabipmay MymKiH emec 6Gonca, LWbIFbIN KETETiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbiH KOnAaHbiHbI3. LLIbiFbiN KeTeTiH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONJAHY 3NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asaiTaabl.

AnampapabiH Kayincisairi

>

YKbINTbl GONbIHbI3, apeKeTTepiHisre KeHin 6eniHis woHe aneKTp
KypanbiMeH XyMbiC icTeyre aypbic KapaHbi3. LlapliaraH kespe
HeMece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH aNEKTP KypanbiH
KongaHbaHbi3. ONeKTp KypasibiH KONZaHFaH Kesaeri 3ediHCisgik aybip
yapakarrapra anapbin COFybl MyMKiH.

Meke KopFaHy KypanaapbiH NnanaanaHbiHbI3 }aHe dpKallaH MiHAeTTi
TypAe Kopraybill KO3inAipiKTi KMiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYpiHE XaHe
nainanaHy >xarnainapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy KypanaapbiH,
MbiCarnbl, LUaHHaH KOPFaWTbIH PECMMPATOPAbI, ChIPFEIMAWTBIH afk, KuiMai,
KOpFaybILL LLnemai, ecTyai KoprFay KypanaapblH KOnAaHy >kapakatTaHy
KayniH asanTaabl.

AneKTp KypanbiHbIK Ke3AeHCoK KOoCbinybiH GonabipMaHnbl3. dneKkTp
KyaTblHa KOCY MaHe/Hemece aKKyMynATOpAbl KO, KeTepy Hemece
TaceimManpay anabiHAaa 3NeKTP Kyparnbl ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
OneKTp KypanbiH TacbiManaaranfa caycakrap ceHaipriwte 6GonatbiH
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HeMece KOChISIFaH 3M1eKTP Kyparbl Xesire KochinaTbiH Xaraannap caTcia
araannapra aKkenyi MyMKiH.

> DOneKTp KypanbliH KOCy anAblHAa peTTeylli KYpbinFbinapabl XaHe
raiKa KinTiH anbIHbI3. DNEKTP KypanbiHblH aiHanateiH GeniriHaeri acnan
HEMecCe KinT xapaxkatrapra akenyi MyMKiH.

» MymbiCc KesiHAe bIHFAWCbI3 KanbiNTapfa TypMayfa TbIPbICbIHbI3.
YHeMi TypaKkTbl KyWAai MoHe Tene-TeHAIKTi cakTaHbi3. byn kytnereH
yKaFaainapAa aneKTp KypanbiH )akcbipak 6ackapyra MyMKiHAik 6epeai.

» ApHabl KUiMAi KKiKi3. ©Te 60c KMimAi Hemece aLweKennepai KUMeHis.
LawTbl, KUIMAI MaHe KONFanTbl INEKTP KypanbiHbiH anHanaTbiH
TyWiHAepiHeH cakTaHbI3. boc kuiM, alekennep »aHe y3bliH Watl onapra
iniHyi MYMKIiH.

» Erep wWwaHAabl MUHAY MaHe KeTipyre apHanfaH Kypbinfbinapabl
KOCY KapacTbipbinFaH Gonca, onap KOCbUIFaHbIHA HoHe MakcaTbl
6oMblHIIA KONAAHbINbIN HaTKaHbIHA KO3 IeTKisiHi3. LLlanabl KeTipy
MOZyniH naiaanaHy LWaHHbIH 3UAHABI 8CEpiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTte Kayincisgik cesimiH anMaHbi3 J3He JNeKTp
KypanbiHa apHanFaH Kayincisaik epemenepiH 6y36anpbis, TinTi anekTp
KypanbiH Xui KongaHaTbiH Towipubeni nangananywbl 6oncaHbis.
MyKHMATCBI3 KonaaHy GipHelle CeKyHATa ayblp )XapakattaHyFa anapbin
COFYbl MYMKIiH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy HaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC XYKTeMe TycyiH Gonabipmanbis. Hak ocbl
MYMBbICKA apHanfaH 3MeKTP KypanblH KonaaHblHbi3. Byn epeeHi
caKray KepcCeTifreH KyaT Auanas3OHblHAA XOFapbIpaK XYMbIC canacblH
YKOHe KayincisairiH kamTamachi3 eTegi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH aneKkTp KypanbiH KonaaHbaHwbis. Kocy Hemece
OLUIPY KWbIH 3NEKTP Kypasbl KayinTi XOHEe OHbl YXeHAEY KEPEK.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caWMaHfapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy
angblHAa Hemece KyMbiCTarbl y3inic anabiHaa po3eTKaaaH
awaHbl  aHe/HeMece 3JNEKTP KypanblHaH I |
aKKyMYNATOPAbI WbIFapbiHbI3. Byn CakThIK Lapackl aNeKTp KypanbiHbIH
KEe34EMCOK KOChINybIH BonasipManas.

» KonpaHbinmanTbiH aNeKTPp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH mMepae
caKkTaHbi3. AcnanneH TaHbIC eMeC HemMece OCbl HyCKaynapAbl OKbin
WwhbIKNaraH ajampapfa acnantbl nanganaHyFa pykcat Gepmedis.
JneKTp Kypanaapbl Toxipubeci XOK naiaanaHylibinapAslH KonbiHAA
KayinTi 6onaasl.

> DneKkTp Kypanaapbl MeH KepeK-XapaKkTapfa YKbiNTbl KapaHbi3.
AnHanmanbl 6enikTepaiH MyNTIKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH, onapabiH
KYPICiHIH KeHingiriH, Gapnbik, 6GenikTepAiH TYTacTbiFbIH KaHe
3NeKTP KypanbiHblH JYMbICblHA Tepic acep eTyi MyMKiH
3aKbiMAaapablH MOKTbIFbIH TEKCepiHi3. AcnanTbi{ 3aKbiMaanfaH
GenikTepiH OHbI KonAaHy anabiHAa XeHaeyre OTKi3iHi3. Jnextp
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KypanbiHa TeXHUKamblK, KbI3MET KepCEeTy epexenepiH caxktamay ken
coTCi3 araannapabiy cebedi 6onbin Tabbinagb.

» Keckiw acnantapably YLWKip daHe Tasa 6onybiH Kanaranay Kepex.
YKyMbIC KyWiHAE cakTanaTblH KECKIL acnantapAbliH CbiHanaHybl CUpEKTey
Gonagbl, onapAabl 6ackapy XeHinaey.

» ONeKTp KypanbiH, cau inapAabl, Wi KypbUIFbINapabl MaHe T.6.
HyCKaynapfa can nanaanaHbiHbi3. Byn Ke3ae Mymbic WarnannapbiH
OHe OpblHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNATbIH €CKEPIHi3. DneKTp Kypan-
AapblH 6acka MakcatTapaa Konaary KayinTi xaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbIITAP MEH TYTKbIW GeTTepiH Tasa, Kyprak, Man i3AepiHCi3
YCTaHbI3. ChblpFaHaK TyTKbILUTAap MeH onapabiH 6ettepi  Genrini
Gip »>kardavnapia 9neKkTp KypanbiHbiH - Kayincia KonaaHbinybl MeH
GackapbinybiHa on 6epmeiai.

AKKYMYNATOPAbIK, acnanTbl NanaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKymynaTopAbi TeK eHAaipyLwi YCbIHFaH 3apAATarbIL
KYpbINFbINapAblH KOMeriMeH 3apAaTaHbl3. 3apAaTarbill KYPbUFbIHbI
THICTI emMeC aKkKyMynAaTop TypnepiH 3apAAaTtay YWiH KonjaHFaHaa ept
TyblHAAYbl MYMKIH.

» AcnanneH XyMbIC iCTey YLUiH TeK THICTi akKymynaTtopnapAbl Kon-
AaHbIHbI3. Backa akkymynaTopnapAsl nanaanaHy )apakarrapra akesyi
YKOHEe epT TyAblPYbl MYMKIH.

» ManpanaHbinMaiTbiH aKKymynaTopnapAbl KOHTaKTTapAblH
TynbiKTanybiHblf ~ ceb6ebi  Gonybl  MyMKiH  CKpenkanapgaH,
TUbIHAAPAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH waHe Gacka
MeTann 3aTTapAaH apbl cakTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH
Ty/AbIKTaNybl KyRiKTEpre Hemece TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC icTereHae opaH
SNEKTPONUT aFbin LWbIFybl MyMKiH. OfaH Tutoai 6onabipmaHbis.
Kespeicok, TMreHae CymeH LaibiHbi3. DNEKTPONUT Ke3re TUreHae
napirep KemeriHe KYriHiHi3. AKKYMynAaTOpAaH afbin  LWbIKKaH
SNEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece KyRiKTepAi TYAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMpanFaH He MiWiHi  e3repTinreH  aKKymynaTopnapabl
KongaH6aHbi3. 3aKbIMAanFaH He MilliHi e3repTiNreH akkyMynaTopnapas
Bomxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapbibIC HE XapaKkaTtTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKymynaTopAbl ©pT He )oOfapbl TemnepaTtypanbl aWmakTapAaH
anwak, yctaHpbi3. Opt Hemece 130 °C (265 °F) xoFapbl Temneparypanap
KapbIbIC TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3apagray ywiH GapnblK, HycKaynapabl OpbIHAAHbI3  KoHe
aKKyMynATOp He aKKyMyNATOPAbIK KypanAbl elKallaH naiaanady
6onbiHWa HycKkaynbikTa GepinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
TbiC 3apAATamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTel Temneparypa
ayKbiMZAapblHaH ThiC 3apAATaYy aKKyMynAaTopAbl Oy3ybl daHe epT KayniH
apTTbIPYbl MYMKIH.
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Kbiamer

> JneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwektepai
KongaHatbIiH BiniKTi KbI3MeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp
KypanblH Kayincia Kyiae cakrayabl KamTamachl3 eTeai.

» 3akbiMpanfaH akKymynfaTopnapfa ellKkallaH Kbi3MeT KepceTneHis.
AKKYMyNATOPAbIH TONbIK, KYTIMIH TEK ©HAIPYLLI HEMEeCe eKineTTi KplamMeT
KepceTy opTanbiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

2.2 [penbaepmeH MyMbIC icTereHaeri Kayincizaik TexHUKachl
6oMbIHLWA HyCKaynap

BapnblK, )yMbICTapFa apHanFaH Kayincisgik TexHukach! 6oibiHLWa

HycKkaynap

» CokKbiMeH Gyprbinay KesiHge Kopraybil KynakKantbl Kuilis. Ly
9CepiHiH HOTWKECIHAE ecTy KaBineTi »oFanybl MyMKiH.

» ymbic Kypanb Hemece 6ypaHaanap KacbipblH 3NEKTP CbiIMAAPbIHA
TMIN KeTyi MyMKiH 6onaTbiH MyMbICTapAbl Wy3ere acbipy KesiHae
JNMEKTP KypanbiH oKwaynaHfaH GeTTepiHeH ycCTaHbi3. Onektp
cbiMAapbiHa TUreHAe acnanTblj KopranMaraH Metann Genikrepi KepHey
acTbiHAa 6onaabl. Byn aneKTp TorbiHbIH COFybIHA aKenyi MyMKIH.

¥Y3biH 6ypFbl NnanaanaHbinFaH Kesaeri Kayincisaik TexHukacs! 6oMbiHLWA

HycKaynap

» bBypfbl yWIiH pyKkcaT eTinreH MaKcumanAbl awWHany KuinirineH
WOFapbl alHany XuinirimeH el }xaraanaa MyMbiC icTeMeHi3. AiHany
YKUiNiri »KoFapbl GonFaH Hxardanga Oypfbl AadblHAAMaMeH jkaHacnawn
€pKiH anHanFaHHaH Con KMcambin KEeTyi KoHe )apakartTaHyra anapebin
COFYbl MYMKIiH.

» Byprbinay apeKeTiH apaaibiM TOMEH aiHany iuinirimeH maHe Gyprbl
AalblHAAMaMeH JaHacbin TypraHaa faHa 6actaHbis. AiHany »Kuiniri
»KoFapbl GonFaH jxaraaiaa Oyprbl AadblHAAMaMEH KaHacnai epKiH
aiHanFaHHaH Cen Kucawbin KeTyi XeHe )XapakarTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

» LlamanaH apTbiK KbiCbIM KOnAaH6aHbI3 HaHe TeK KaHa 6oinbik,
6arbiTneH 6yprbinanbi3. ByprFbinap Kucaibin xapbinysl MyMKiH Hemece
6akplinay MyMKIHAINIHEH albIPbINbIN, XKapaKkar anybiHbl3 MyMKiH.

2.3 Kayincisaik TexHuKacbl 60MbiHLIA KOCbIMLIA HYCKaynap, ranka
6ypaybiLu

ApampapabiH Kayincisgiri

> OHIMAi XoHe KepeK-apakTapAbl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KydiHAe KO-
OaHbIHbI3.

> OHiMIe Hemece Kepek-apaxtapaa elKaHZah ManHunynauuanap He
esrepictep opblHAaMaHbI3.

» AcnanTblH aiHanatblH GernLeKTepiHe TUMEHI3 - »kapakar any kayni 6ap!
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©HimMai KonaaHy 6apbiCbiHAa KOPFaybILL Ke3inAipiKTi, KOpFaybILL KacKaHsbl,
KOPFaybILL KyNakKanTbl XXaHe apHavbl pecnmpaTtopAbl KWin XypiHis.
Kypanabl anmacTblpFaH Kesne KOpFayblIL KonfFan KMiHi3.
Anmanbl-canMansl acnanka TUI0 KeCIiKTepre XoHe KyMWikTepre anapbin
COFYbl MYMKiH.
Kopraybllw kesingipiktepai naiaanaHbiHplid. MartepuanablH CbiHbIKTapbl
ZeHEHI aHe Ke3ai XapaKkartaybl MyMKIH.
Xenpety caHbinaynapbiH opaaibiM 60C ycTaHbld.  YCTi xabbinFaH
YenaeTy caHbinaynapbliHaH epT Kayni TybiHAakAbI!
Axapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy oHe Gyprbinay KesiHae
naiaa GonatbiH LWaHHLIH KypambliHAa KayinTi XUMUANbIK 3attap Gonybl
MYMKiH. Mbicanaapbl Kenecifen: KOPFacbiH HemMece KOPFacChblH
HerisiHaeri 6osynap; nuTka, 6eToH XeHe Backa Kipniw kanay eHimaepi,
TabuFM Tac xeHe Backa CUIMKATTbIK BHIMAEP; €MEH, LUamLIaT »KoHe
XUMUANbIK, 3aTNeH eHAENreH CypeKk cusaKkTbl Benrini 6ip cypek Typnepi;
acbecT Hemece KypamblHaa acbect 6ap matepuanaap. MainaanaHyiub
MEH OHblH arHanacbliHAarFbl afamiapra acep eTy ASPEeXeCiH eHaey
opblHAanatbH MatepuanaapAbiH Kayin knackl GOWbIHLWA aHbIKTaHbI3.
Ocepai Kayincis AeHrenfe cakray YWiH LaH XXUHAWUTBIH Xyhenepai
nainaanaHy Hemece apHaibl TbiHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHbICHIH
KUIN JKYPY CHUAKTbI KaKETTi wwapanapibl KONAaHblHbI3.  Ocep ety
LI9PEECiH asaiTy GoMblHLLA XKannbl Lapanapra TOMEHAErinep »araabi:
» Kakchbl XenaeTinreH anmakra Xymbic icTey,
» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE KON Bepmey,
» LllaHAabl Ke3 6eH AeHeAeH anbicTary,
» KOPFaHbIC KMUIMIH KMiN »XYpY >XSHe acep eTinreH >xepnepai CymeH
YKOHe CabblHMEH XyYy.
CaycakTblH KaH aiHanbIMbIH XaKcapTy YLUiH »Ki y3inic »acan, »aTTblfFy
acaHbl3.  ¥3aK YaKblT )XYMbIC iCTEreH Kesae, KatTbl Aipinaepaid
canpapblHaH caycak, Kon He OyblHAapAbIH KaHTambIpbl He YKyWKeciHe
Tepic acep T MYMKIH.
OHIMHIH XapbIFblHa (KapblK AUOAbI) TIKENeWh KapamaHbl3 XoHe XapblKTbl
Gacka agamaapabliH KesiHe Tikenel GarbiTtaMaHnblid. COKbIPAbIK Kayni
6ap.
Herisri ceHaiprilute akay OpbiH anFaH xaraaiaa, Oypaybill Apenbai
nanaanaHy KesiHAeri )KOFapbl aWHany MOMEHTI MEH >XOfFapbl anHany
UINIKTEPI KapakaT anyFa akenyi MymKiH. Byn jkaraaiza Oypaybilu
APenbMeH XYMbIC iCTeYAi aAaKTaHbI3.
BypaybiLl ApenbMeH XKyMbIC icTey 6apbiCbiHAa MeTann 3atrapra TAMEHi3.
OHiMAi AeHcaynbIKKa KayinTi matepuangapabl (Meicansl, ac6ecTTi) eHaey
yWiH naiaanaHyra 6onmainasi.
Tecin eTeTiH GypFbinay KesiHae KayinTi anmakTbl KabblpFaHbiH Kapama-
KapChl »KaFblHaH KopllaHbld. CbIPTKA LWbIFATBIH YX@HEe/Hemece TeMeH
TYCETiH CbIHbIKTAp agamaapra xapaxar TUridyi MyMKiH.
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» Kynan KanfFaH KypangapdaH >KeHe/Hemece Kepek-apaxkrapAaaH
kapakar any kayni 6ap. XXymbictbl 6actamac GypbiH aKKyMynaTop MeH
KOHAbIPLINFAH KepeK-apaKTbiH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 KETKI3iHi3.

AnekTp Kayincisairi

» XKyMmbicTbl 6acTamac GypbiH XXYMbIC aiMarbiHAA XacbipblH ChiMAAPAbIH,
ra3 6eH cy KyOblpnapblHblH Gap-)KOFbIH TEKCepin LWblFbIHbI3.  KybIT
CbIMbIHa, ra3 Hemece Cy KyObipbiHa 3aKbIM KEeNTipreH araanaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTann Genikrep TOK COFyFa HEMECE YKapblbiCKa aKenyi
MYMKiH.

OneKTp KypanmeH AypbiC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbiC NanaanaHy

> ©OHiIMAI, 0N XYMbIC Ky/iiHe OpHaTbINFaHHaH KeWiH FaHa KOCbIHbI3.

» Anmanbl-canmansl acnan 6noKTanfFaH Xaraanaa, eHiMai 6ipaeH eLwipiHis.
OHiM ByHipiMeEH aybITKybl MYMKIH.

» OHiMAi anbin TacTay anfbliHAa ON TONbIFBIMEH TOKTaFaHLLa KyTiHi3.

2.4 AKKYMyNATOPMEH AYPbIC XYMbIC iCTey WaHe OHbl AYypbIC Nahaa-
naHy

» JIMTUI-MOHALIK, aKKYMYNATOPNapAbl nanaanaHy KaHe KyTy 60oMbIHILIa
TeMeHJAeri Kayincisaik wapanapbiH opbiHAAHbI3. Hyckaynapabl OpbIH-
namay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbll »kapakarrapra, XMMUANbIK,
KyWiKTepre, epTeHyre xaHe/HeMece apblbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

>  AKKymynatopnapabl TeK TEXHUKaNbIK MIHCi3 KyWiHAE KONAaHbIHbI3.

> 3akbimMzanyasl  GonAbipmay  KOHE  [AEHCaynblKKa  KaTTbl  3UAH
KenTipe anarblH CYMbIKTBIKTAPAbIH  LWbIFybiHA KON Gepmey  yLiH
aKkKyMynaTopnapAbl abainan KongaHblHbi3!

» Akkymynatopnapabl ewobip xaFnaiaa MoaupuKauuanayra Hemece Ky-
pbiNbIMBIHA 83repic eHrizyre 6onmaiiab!

» Akkymynatopnapabl Genwekreyre, keicyra, 80°C (176°F) wamacbiHaH
YKOFapbl TeMnepatypara AeiH Kpl3AblpyFa XXoHe »afyFa ThbiibiM casbl-

Haabl.
» COKKbl TMreH Hemece OacKkawa 3akpiMaanFaH aKKymynaTopnapAsl
nanganaH6aHbla  Hemece 3apAaTamMaHbls. AKKymynaTopnapaa

3aKpimaany 6enrinepiHiy 6ap->KOFbIH Xyheni Typae TeKCepin TYPbIHbI3.

» Ew »xarpaipa Kawta eHAeNnreH HeMece »XeHAenreH akkymynaropnapab
navaanaH6aHbis.

» ELlKawaH akkymynatopabl HeMece akKyMynAaTOpSblK, SNEKTP KypasnbiH
CoKna Kypan peTiHae nanaanaHb6aHbl3.

> AKKyMynATOpfapfFa elKalaH TiKeneh KyH Coayneci,  »XofFapbl
TeMneparypa, YLKbH HEMeCe allblk XanbiH ocepiH TurisbeHis. bByn
YapbINbICKa anapbin COFybl MYMKIH.

» bartapeA nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, olIeKeWMeH Hemece
bGacka fa aneKTp TOrblH OTKi3eTiH Gerae 3aTtapMeH TUMeHis.  Byn
aKKyMynATopFa 3aKkbiM KenTipyi, CoHAan-ak Myfikke sanan Kentipyi
YKOHE )KapaKkar anyra aKenyi MyMKiH.
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AKKyMynaTopnapabl XaHObIp, bIIFAn MeH CydbIKThIKTapAa anak,
yCTaHbl3. EHIN KeTKeH binFan KpiCKka TyMblKTany, TOK COFy, KyHin kany,
OPTEHY YHEe XapblnblC KayniH TyAblpYbl MYMKIH.

TeKk OCbl akKyMynATop Typi YLWiH Ke3aenreH 3apaaTarbill KypblaFsinap
MEH 3MeKTp KypanaapbiH naiaanaHblHbl3. byn pette Tuicti nanaanaHy
BoiiblHLWA HYCKayNbIKTapAaFbl ManiMeTTepre Hasap ayAapbiHbI3.
AKKYMYNATOPAbl  KapblIFbill  opTanapfa nanaanaHéaHels Hemece
caKkTamaHbl3.

Erep TUreH Kesae akkyMynaTop TbiM bICTbIK Gonca, on akaynel Gonybl
MYMKIH. AKKYMYNATOPAbl  TYTaHFbIW  MaTepuanaapiaH HKEeTKiniKTi
KaLUBLIKTBIKT OpHaNackaH, JKaKChl KepiHETIH, TyTaHOaWTbIH rkepre
KOWMbIHbI3. AKKYMYNATOPAbI CYbITbIHbI3. AKKYMYnATOp Gip caFatraH KeuiH
oni Ae KonFa bICTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH akaynbl ekeHairit Gingipeai.
Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbifbiHa MKOMbIFbIHBI3 HemMece «Kayincisaik
»aHe Hilti Li-lon akkyMynATopbIH naiaanary 60oibIHLLA HYCKaynap» atTbl
KYXKaTTbl OKbIM LbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTUA-NOHABIK aKKyMynaTopnapabl TacbiManiay, cakray XeHe naw-
fanaHy YlWiH KonaaHbinatblH apHaibl AMpeKTMBanapabl ecKepiHis.
- ber 285
ATanmbill  naipanady  GoMbiHWA  HYCKAYNbIKTbIH  COHbIHAAFbI
QR KoAblH ckaHepney apkpinbl Tabyra 6onatbiH Hilti Li-lon
aKKyMynATopnapblHa apHanFaH Kayincisaik >xeHe nanaanaHy
60oMblIHLLA HYCKaynapAbl OKbIMN LWbIFbIHbI3.

Cunatrama

3
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©Himre wony [l

XKbinaam KbicKbil Bypruinay @ Axxymynatop

naTpOHbI HKyMbIC OPHBIH

AWHany MOMeHTi MeH YKapbIKTaHAbIPY (KapblK,
XYMbICKaA apHanfFaH petrey AVOAb)

CcaKkuHachl @ AiiHany >kuiniri 3NeKTPOHABIK,
XKbinaamablk aybICTbIpbIn- Typae 6ackapbinarbiH
KOCKBILLbI peTtTeneTiH Herisri ceHaipriL
Taceimanaay GekiTkiwwi 6ap AKKymynaTopabl 6ocarty
COnFa/OHFa aiHanyablH Tyumeci
aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI )  AkkymynaTopAbiH Ky#

Tytka MHAMKATOPbI

Kepek-xapakrapra apHasraH
MOHT&XKABIK CaHblnay

3.2 MakcartblHa caW KongaHy

CunatranFaH eHiM >kabablKTanyblHa Kapah KoNMeH —6ackapbinarbliH
aKKyMynATOpnbIK, Gypaybill Apenb HeMece cokna Gypaybi Apenb Gonbin
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Tabbinaasl. On GypaHaanapasl Gypan eHrisy »keHe LbIFapyFa, Gonar, arail
neH nnactukre GyproinayFa apHanFaH. Cokna Gypaybill Apenb petiHae on
YKeHin 6eToH MeH Kipnilw kanay 6oibiHwa BypFbinay YLUiH KonaaHbinagsl.

* Byn eHim yuwin Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbii
nanganaHbiHeis.  Hilti komnanuacel Gyn eHiM YLWiH OHTaWNbl KyaTka
KON )KeTKidy MakcatblHha OCbl naiganaHy OGoWblHWA HYCKaymbIKTbIH
COHbIHAAFbI KecTeAe KepCeTiNreH akkyMynatopnapAbl nanaanaHyra
KeHec Bepedi.

*  Byn akkymynaTopnap yLUiH Tek ocbkl naiaanaHy 6oMbiHLLA HYCKayNbIKTbIH
COHbIHAAFbI kKecTeae BenrineHreH cepuanapra xaratolH Hilti sapsartarbiw
KYPbINFbINApbiH KONAAHbLIHBI3.

3.3 Mertkisinim MuHarb!

Cokna 6ypaysblill aApenb / Gypaybill Apenb, naiaanaHy 60blHLLIA HYCKaybIK.
OraH Koca eHiMIHi3 YLWiH pyKkcaT eTinreH »xyhenik eHimaepai Hilti Store
ZlyKeHiHAe HeMece MblHa Be6-caiTTaH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynaToOpbIHbIH MHAWKaTOPNaphbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkyMynatopnapAelH 3apaa AEHremiH,
aKaynblK Typanbl xabapnapbiH XaHe KyWiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apaa AeHremiHiy XaHe akaynbik, Typansl xabapnapabiy
WHAWKaTopnapbl

Mapakar any Kayni akkymynaTopAbiH KynaybiHaH!

> AKKYMYnATOp eHrisinreH Kesae, KynbintaH 6ocaty TyimeciH GackaHHaH
KEWiH akKyMynATOpAblH naiaanaHbinatbiH eHiMre THiciHWe BekiTinreHiHe
KO3 YKETKI3iHi3.

TemeHaeri WHAMKAUMA KepCeTKIWTEpPiHiH GipiHe KON JKeTKi3y  yLUiH
aKKyMyNATOPABLIH KyNbinTaH 6ocaTty TyMMeCiH KpicKkalua 6achiHbi3.

3apAa AeHreni XoHe bIKTUMan akaymbIKTap *anFaHFaH eHiM KOCbIbIN TypFaH
KesZze Y3AiKci3 kepcerTineai.

Kypangbiy 6enwekTepi Cunartamachbl

TepT (4) »xapblk, AMOAbI Xacbin 3apaa aenrei: 100% >«aHe 71%
TYCNEH TyPaKTbl XaHbin Typ apanbifbiHaa

Yuw (3) »kapblK AMOAbI Xackln TycneH | 3apaa aeHreiti: 70% xoHe 51%
TYPaKThl XaHbIM TYP aparnblfbiHAa

Eki (2) »apeblk Anoabl xacbin Tycned | 3apaa aeHreni: 50% r«oHe 26%
TYPaKThl XaHbIN Typ aparnbifbiHAa

Bip (1) »xapbik AMoabl Xackin 3apaa aexreii: 25% »xoHe 10%
TYCNEH TypaKTbl KaHbin Typ aparnbifbiHAa
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KypanabiH 6enwekTepi

Cunartamacbl

Bip (1) »kapblK AMoabl »acbin
TycneH 6any XbinbibIKTakAbl
Bip (1) >»kxapblk, AMoAbI Xackin
TYCMEH XKbINAaM XKbiMblNbIKTakab!

Bip (1) »kapblk, AMoAbl capbl Tycnex
XKbINAAM MKbIMbIbIKTARAbI

3apaaray ky#i: < 10%

Li-lon akkyMynAaTOpbIHbIH

3apAabl TONbIKTaK TayChbinabl.
AKKYMynATOPAbI 3aPAATAHbI3.
JKapblK AMoAabl akkyMynaTopabl
3apAATaFaHHaH KeWiH conaa aa
Xblnaam xeinblnsikraca, Hilti
KbI3MET KepCceTy opTanbifFbliHa
xabapnacblHbl3.

Li-lon akkymynatopel Hemece oFaH
6aitnaHbICTbl BHIMIe apThIK, XYKTeMe
TYCTi, KaTThl KpblI3bIN KETTi Hemece
6acka akaynblk OpblH anabl.

OHIM MeH aKkKymynaTopAbl
YCbIHBIIFAH XXYMbIC
TemneparypachiHa XeTKi3iHi3 XoHe
eHiMAI NnahaanaHraH kesae oFaH
apTbIK XXYKTEME TYCiPMeHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTasblFbliHa
xabapnacblHbl3.

Bip (1) »kxapblK, aMoAabl capbl TycneH
YKaHbIN TYp

Li-lon akkyMynATopbl aHe OfFaH
KOCbIfIFaH eHiM yinecimai emec.
Hilti KbI3meT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnachbiHbl3.

Bip (1) »xapblK AMOAbI KbI3bin TYCNEH
KbINAAM XbINbINbIKTARAb!

Li-lon akkymynaTopsl Kynbintaybl
YoHe OHbl ByaaH Bbinait naaanany
MYyMKiH emec. Hilti kpiameT kepcety
opTanbiFiHa xabapnacsiHbl3.

3.4.2 AKKyMYnATOp KYHiH KepceTeTiH UHAWKaTopnap
AKKYMynAaTopAblH KyWiH WaKbipy YWiH KynbintaH 6ocary TyiMeciH yu
CeKyHATaH apTblk, Backin TypbiHbI3. XKyie Kynaty, Tecy, CbipTKbl KbinyaaH

3aKbIM KENTIpY >KaHe T.C.C.
aKay/bifFbIH aHbIKTamanabl.

Kare KonaaHyaaH TyblHAaFaH 6aTapeF|HbIH

Kypanabiy 6enwekTepi

CunaTtTamachb!

Bapnbik apblK AMOATAPbI XKYMbIC
Liambl peTiHAe XaHaabl, coaaH
KeiiH 6ip (1) »kapblk AMOAbI Xackin
TYCMEH TYPaKTbl XaHaAbl.

AKKYMYynAaTopAbl apbl Kapaw
naipanaHyra 6onaasl.
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KypanabiH 6enwekTepi

Cunarttamachl

BapnblK »apblK, AMoATapbl XYMbIC
Lwambl peTiHAe XaHaabl, coaaH
KefiH 6ip (1) »kapbIK AMoAabl capsbl
TYCMNEH XbINAAM MbINbINbIKTARAbI.

AKKYMYNATOpP KyWi Typanbl cypayAabl
opblHAQY MYMKiH 6onmMaabl.
OpekeTTi KanTanaHbld Hemece Hilti
KbI3MET KepCeTy opTabifblHa
HOMbIFbIHbI3.

Bapnblk xapblK AMOATAPbI XKYMbIC
Liambl peTiHAe XaHaabl, coaaH
KeiiH 6ip (1) »kapbIK AMOAbI KbI3biN
TYCNEH TyPaKThl *XaHaAbl.

XKanraHraH eHimai apbl Kapan
naiaanasy Mymkis 6onca, 6yn
KanFaH akKyMynaTop KyaTbiHblH
50% LuamacbliHaH TeMeH BonFaHbiH
Ginaipeai.

YXanraHFaH eHimai apbl kKapan
naiaanasy Mymkis 6onmaca,
6yn akKyMynATOPAbIH Kbl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTanFaHbIH XaHe
OHbl aNIMaCTbIPY KEPEK EKEHAIrH
Ginapipeai. Hilti keiameT KepceTy
opTarnbifbiHa XxabapnacbiHpl3.

3.5 ATC

OHiM aneKTPOHAbIK anaTTblK TOKTaTy KypansiMeH ATC (Active Torque Control)

abablIKTanFaH.

Erep anmansl-canmansl acnan Gyrarranca HEMECe KbiCblbiN Kanca, eHim

KEHETTEH Kepi GarbiTneH Gakbinaycels aiHana GacTaiabl.

ATC eHiIMHIH

MyHAaW KEeHeT aitHany KO3FasbICblH aHbIKTan, eHiMAi 6ipAeH ToKTaTaAbl.

OHIM KanbiNTbl XXYMbIC iCTeyi YLUiH aiHany MyMKIHAIMH cakTaybl TUiC.

XKbinaam eLwipy opbiHAANFaH COH,

eHiMAI ewwipin KanTa KOCbIHbI3.

4  TexHuKanblK cunaTramanap
4.1 OHim
SF 4-22 SF 4H-22
HomuHanabl kepHey 21,6 B 21,6 B
EPTA Procedure 01 craHaapThbl 1,3 kr 1,4 kr
60MbIHLIA aKKYMYNATOPCHI3
canmarbl
AnHany wbingamabirel | 1. Bepinic |0 A/MuH ... 0 A/MWH ...
610 A/M1H 610 A/MUH
2. Bepinic |0 A/MuH ... 0 A/MuH ...
2100 A/MunH 2100 A/MuH
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SF 4-22 SF 4H-22
AViHany MOMeHTiH peTTey 1,5HmMm ... 1,5Hwm ...
(15 neHren) 10 H-m 10 H-m
AnHany MomeHTi (ymcax, <36 Hm <36 Hm
6ypanpansl KockinbiM wacay) %
CoKKbinap muiniri /e 33600 A/MuH
Mymbic KesiHAaeri KopluaraH opTa -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
Temnepartypachbl
Cakray Temneparypachbl -20°C ... 70°C |-20°C ... 70°C

4.2 AKkymynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 216B
AKKyMynaTop canmarbl Ocbl nainganany
GoiblHLWa
HYCKaYNbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbl3
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa -17°C ... 60°C
Temneparypachbl
CaxTay Temneparypachbi -20°C ... 40°C
3apaarayabiy 6acbiHAarbl aKKymMynaTop -10°C ... 45°C
Temnepartypachl

4.3 EN 62841 ctangapThbl 60MbIHLIA LWYbIN Typanbl aKnapart KaHe
Aipin maHi
Ocbl Hyckaynapia KepceTinreH AbiObIC KbiCbIMbl MEH Aipin  AeHrei
CTaHAapTTbl  enliey oAiCiMeH 6flUeHreH >KoHe OHbl Backa 3neKTp
KypanaapbIMeH canbICTbIpy YLiH naigananyra 6onasel. CoHbIMeH Gipre, on
9KCNO3MUMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH xxapanas.
BepinreH nepexrep anekTp KypasnblHblH HETi3ri XXyMbIChIH KepceTeai. Anaiaa,
erep anekTp Kypanbl 6acka makcarrapaa, 6acka »ymblc acnantapbiMeH
KONAaHbINICA HEeMece OfFaH KaHaFaTTaHAbIPMAaRiTblH TEXHUKaNbIK Kbl3MeT
KepceTince, AepeKTep eareLle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnarn-
ThiH BYKin YXyMbIC iCTey Ke3eHiHAE KCNO3WLMA anTapnbIkTai apTybl MYMKiH.
OKenosvuMAHbl 9N aHblKTay YLWiH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece
60C »KyMbIC ICTEWTIH yaKbIT apanbiKTapblH Aa eckepy KepeK. OCbIHbIH
cangapblHaH acnantbl{  OyKin )KYMbIC iCTey KeseHiHAe 3Kcnosuuwsa
aiTapnblKTai asatobl MyMKIH.
MaipananyLwbiHbl Naaa GonatbiH LWYbLIAAH XaHe/HeMece AipinAeH Kopray
YWiH KOCbIMLIA CakTblK LUapanapbiH KONAAHbIHbI3, MbICaNbl:  ANEKTP
acnabblHa >KeHe )>KYMbIC acnantapbiHa TEXHUKanblK KbI3MET KepceTy,
KONAAPAbIH XbINYbIH CakTay, XXYMbIC NPOLECTEPiH AYPbIC YHLIMAACTLIPY.
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LLlybinAablH SMUCCHUANDBIK, KOPCETKiLLi

SF 4-22 SF 4H-22
AMuUccHanbIK AbIGLIC KbICbIMbIHBLIK | 75 AB(A) 89 nb(A)
Aexredi (L)
ObI6bIC KbICLIMbIHBIH AeHrewi 5 nb(A) 5 nb(A)
6oiibiHwa pancizaik (Koa)
Dbibbic KyLWiHiH AeHreni (Lya) 86 ab(A) 100 ab(A)
Abi6bic KyWiHiK Aexreni 6onbiHwa |5 AB(A) 5 aB(A)
nancisgik (Kwa)
Hipinaid mannbl KepceTKiwi
SF 4-22 SF 4H-22
AipinaiH amuccuanbik, | B 22-55 2,2 m/c? 2,1 m/c?
wiaMachbl, metann
6ombiHWa 6yprbinay B 22-110 |1,8 m/c? 1,4 m/c?
(an, o)
Metann 6oMbiHWwa B 22-55 1,5 m/c? 1,5 m/c?
gz)p"""ay Aencisnin - "B 22110 | 1,5 m/c? 1,5 m/c2
BeToH 60MbIHLWA B 22-55 /e 13,0 m/c2
COFaTblH
6yproinayabl
mvbpl)rapa'rfllu :ipin B22-110 |/ 12,3 mfc?
nieHrefi (ay, )
BeToH 6oMblHWA B 22-55 /e 1,5 m/c?
COKKbIMEH
6yprbinayabiy B 22-110 | ¢/ 1,5 m/c?
aancisairi
4.4 Anmanbi-canmanbl acnantap YLiH pyKcar eTinreH auamerp
SF 4-22 SF 4H-22
Xbingam Kbickbiw 6ypFbl naTpoHsl | 1,5 MM ... 13 MM | 1,5 MM ... 13 MM
MMWH./MaKc. iluKi guameTpi
@ 6yprbl (ymcak, araLu) 1,5MM ... 25 MM | 1,5 MM ... 25 Mm
@ 6yprbl (KaTThl aFalu) 1,5MM ... 14 MM [ 1,5 MM ... 14 Mm
@ 6yprbl (MeTann) 1,5MM ... 10 MM [ 1,5 MM ... 10 Mm
Bypfbl @ (MeHin 6eToH/Kipniw o/e 4 MM ... 8 MM
Kanay)
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5 HymbicKa fanibiHAbIK,

Mapaxart any kayni abaincbizaaH Kocbiny cebebinen!

»  AKKyMynaTopAbl OpHaTy anAblHAa OFaH KATbICTbl OHIMHIH eLipinreHiHe
KO3 YKETKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opblHAay HeMeCce KocarKbl GenekTepai anmacTbipy
anablHAa akKyMynATOPAb! LUbIFAPbIHbI3.

Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XXoHe eHiMAEri KayinCisaik XoHe eCKkepTy HYCKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynatopAbl 3apAagray

1. 3apagtay anabliHaa sapsaTaFbill KypbiFbiHbIH - naiaanaHy GoMbiHLwa
HYCKaynbIFbiH OKbIMN LUbIFbIHbIS.

2. AKKYMynATOpAaFbl XXOHe 3apAATAFbILL KYPbIFbIAAFLl KOHTAKTINepaiH Tasa
opi KypFaK eKeHAiriHe Ke3 »eTKI3iHi3.

3. AKKYMynAaTopAbl PyKcaT eTiireH 3apAAaTaFbill  KypbinFbl  iWwiHAe
3apaaTaHbl3. — bet 275

5.2 AKKymynatopAbl OpHaTy

Mapakat any xayni KbicKa TyMbIKTanyaaH Hemece aKKyMyNnATOpPAbIH

KynaybiHaH!

»  AKKYMynAaTopAbl OpHaTy anAblHAa akKyMynATOp KOHTAKTiNepiHAe »XeHe
eHimMAeri KoHTaKTinepae 6erae 3arrapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.
AKKYMyNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLINFAHbIHA KO3 MKETKI3iHi3.

>
1. AKKyMynATOpAbI anFail pet icke kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.

2. AKKyMynAaTopZbl 8HiMre LepTy AbIObICEIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AkKyMynatopZablH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

5.3 AKKYMynAaTopAbl LWbiFapy

1. AKKYMYNATOPAbLIH KynbinTaH 6ocaty TyWMeciH 6achiHbI3.
2. AKKyMynAaTopAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHBI3.

5.4 Anmanbl-canManbl acnanTbl eHrisy &

A ABAWNAHbI3

Anmanbl-canmansl Kypanabl MyKMAT nanganaHbaca, ogaH wapakar any

Kayni 6ap! Anvasbl-canmarsl acnan bICTbIK He 6TKIp 60Mybl MYMKIH.

» Anmanbi-canmanbl acnantbl aybiCThIPFAH Ke3fe KOpFayblll KanTamaHbl
TipeHis.

1. XXbinaam KbICKbILL 6yprbmay NaTPOHbIH allbIHbI3.
Anmanel-canmansl acnantbl Kypan BekKiTKiWwiHe CalblHbI3.
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3. XKbingam TapTbinartbiH naTpoHAbl Bypan GekiTiHi3.
4. Anmanbl-canmansl acnantbiy 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHia.

5.5 bBHiKTeH KynayaaH KOpFaHbIC

Mapakar any Kayni KypanablH XaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» Tek eHim ywiH ycbiHbinFaH Hilti kypan yctafbil apkaHbiH KONAaHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbiH GeKiTy HyKTeciHAe op nanzanaHy anabiHia
3aKbIMAaPAbIH 6ap-XOFbIH TEKCePIn LbIFbIHbI3.

» Kypan ycrarbilw apkaHabl 6enaik inmeriHe GekitneHis. Benaik inmerin
eHIMAi KeTepy YLUiH naiaanaHbaHbI3.

ﬂ BuiK >xepAe »yMbIC icTey GoibIHLLIA YNTTLIK HYCKamanapbl OpblHAAHbI3.

Byn eHiM ywiH KynayaaH KopraHblc peTiHae Tek Hilti komnanuAckl yCbiHFaH

KynayaaH cakTaHAbIPFbILWThIH XoHe Hilti komnanuAck! ycbiHFaH #2261970

Kypangapbl YCTafbiLL apKaHbIHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbIS.

» KynaydaH CaxTaHAbIPFLILLTLI KepeK-Xapakka apHaifFaH MOHTaXAbIK,
caHblnaynapra 6ekiTiHi3. Bepik ycTanFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanznapabl ycTarbiLL apKaHHbIH KapabuHiH KynayaaH CakTaHAbIPFbILLKA,
an eKiHLWi kapabuHAI XKYK KeTepeTiH KypbinbiMFa 6eKiTiHi3. Eki kapabuHHiH
ne 6epik yctanraHblH TEKCEpiHi3.

ﬂ Hilti kynaynaH caxraHabiprbiwbiHbiY xeHe Hilti  Kypanaapabl
YCTaFblll  apKaHblHbIH - MaiaanaHy GoWbiHILA  HYCKAymbIKTapbiH
YCTaHbIHbI3.

6  Kbiamet Kopcety

Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XXoHe eHiMAEri Kayinci3aiK XXoHe eCKepTy HyCKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

6.1 Kocy
»  ©HIMAI KOCY YLUIH Heriari CeHAipriwTi 6acbiHbI3.

ﬂ Heriari ceHaipriuTi 6acy TepenairiHe kapai aiHany XwiniriH 6ipkenki
peTreyre 6onaasi.

6.2 Bepinicti Tanaay K

HKbinaamAablK, aybICThIPbIN-KOCKbILLBIH TEK KO3FaNTKpILL TOKTaFraHAa icke
KOCY MYMKIH.

» bBepinicTi TaHAaHbI3.
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6.3 AitHany MoMeHTiH opHaTyb ; Il
» KakeTTi alHany MOMEHTIH OpHaTbIHbI3.

ﬂ AlHany MOMEHTI Tek Bypay GYHKUMACHIHAA £ LieKkTenesi.

6.4 AiiHany 6arbiTbiH opHaTy §

ByFattay 9neKTp KOSFanTKbIbl JKYMbIC icTen TypraHaa OarbiTThbl
aybICTbipyAaH KOpFaiabl.

Herisri ceHaiprin opTtaHfbl Kyilae GyrattanFaH GonaAdbl (TackiManaay
BeKiTKiLLi).

4 OHFa/COJ'IFa aHHany aYbICTbIPbIN-KOCKbILWbIH Kanaynbl aﬁHany GaFbITbiHA
OpTaTbiHbI3.

6.5 bBbyprbinay

1. OyHKUMANApAbI PETTey CaKMHACHIH BypFbinay GYHKUMACHIHA % opHaTbl-
HbI3.

2. OwHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLbIH OHFa aiHasy KyiiHe opHaTbl-
HbI3.

6.6 Bypan 6ekity

1. ®yHKunAnapAabl peTTey cakuHacbiH 6ypay GpyHKUMACHIHA 4 OpHATBIHbIS.

2. AlHany MOMEHTIH peTTey CakMHachl apKbinbl Kanaynbl anHany MOMEHTIH
OpPHATbIHbI3.

3. Odra/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIHBIH KOMEriMeH Kanaysnbl
arHany 6arbITbiH OPHATBIHbI3.

6.7 CoKKbimeH Gyprbinay

SF 4H-22

1. ®yHKuMAnapAbl peTTey CakuHacbiH COKKbIMeH GypFbinay ¢yHKUUACHIHA
4T opHaTbIHbI3.

2. OwHra/conra aiiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLIbIH OHFA aiHasy KyiiHe opHaTbl-
HbI3.

6.8 Ouwipy
> OHiMAi eLwipy YLLiH HEeri3ri COHAIPTILLTI XKiBepiHi3.
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7 KyTiM #aHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KepceTy

A, ECKEPTY

AKKYMYNATOP eHrisinreH Kesae xapakar any Kayni 6ap !

> KyTiM >KoHe TexHuKanblK Kbi3MeT KepceTy OGoiblHWA Ke3 KenreH
KyMbICTapabl  OpblHAamac  OypbiH  opAaibiM  akKymMynaTopAbl
LblFapbIHbI3!

OHimre KbI3MeT KepceTy

e KatTbl )abbiCbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* bBp 6onca, )xenaety caHbinaynapbiH Kyprak, XXYMCaK, KbifLuakneH MyKUAT
TasanaHbi3.

* Kopnyctsl cen cynaHFaH LybepekneH faHa Tasanawbid. Ewwkanzai
CWIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanzapblH naiaanaHbadbia, ce6ebi onap
nnacTuk GenuexTepre 3aKbiM KeNTipyi MyMKIH.

*  OHiIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLwiH Tasa, Kypfak WyGepeKTi KonaaHbl-
HblI3.

JIMTUIR-UOHABIK aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

e Ew )karaaipa »Kenaety cadbinaynapbl GiTenreH akkymynAatopAbl
KonaaHbaHbl3. MengeTy cavbinaynapbiH Kyprak, XXYMCaK, KbliwakneH
>KaKcbinan TasanaHbi3.

¢ AKKyMYnATOPFa LUaHHbIH HEMECE KipAiH KaXKEeTCi3 TUHoiHE XKOon 6epMEHis.
AKKYMyNATOPFa KaTThl biNFanAblH TUIOIHE eLuKaliaH >on 6epMeHis
(MbIcansl, cyra 6aTbipy HEMece aHObIP acTbiHa KO apKbifbl).
AKKymMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKkbiMAanFaH akKyMynAaTop peTiHae
KapacTblpbiHbi3. OHbI TyTaHGalTLIH KoHTerHepre okwaynan, Hilti keismer
KepCeTy opTabifbiHa XabapnacbiHbl3.

e Akkymynatopabl Gerae Mal MeH MalnarblTaH Tasa yCTaHbI3.
AKKyMynaTopAa LWaH He KipAiH KaXKEeTCi3 XXuHanyblHa »on GepMeHis.
AKKYMYNATOPAbl KYPFaK, »XYMCakK KbiNLAKNeH HeMece Tasa, Kyprak
wybepekneH TasanaHbla. EwkaHaah CUAMKOH KaMmTUTBIH  KYTiM
KypanaapblH naiaananbaHbid, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbim
Kentipe anaasbl.

AKKYMYNATOPZAbIH ~ KOHTAKTINEpiHe TUMEHI3 )KeHe 3ayblTTaH  ThiC
KONAaHbINFaH Manabl KOHTaKTINepAEH KETipiHi3.

e Kopnyctbl cen cynaHfaH LybepekneH faHa Tasanawbid. Ewkanzan
CUIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH naiaanaH6aqbis, ce6ebi onap
NnacTuKk Genwextepre 3aKbiM KEeNTipyi MyMKIH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

e Kesre kepiHeTiH Bapnbik, GenwektTepae 3akpiMaapabiH 6ap->KOFbIH KoHe
6ackapy aneMeHTTEPIHIH aKayCbl3 XXYMbICBIH Ui TEKCEPIN TYPbIHbI3.

e OHIM 3akbiMJanfaH >keHe/Hemece akaynbl OONFaH jKaFdanza, OHbl
naiaanaHywsl 6onmManbid. ©HiMai MiHaeTTi Typae Hilti keismet kepcety
opTanblifblHAA XOHAETIHI3.
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e KyTiM )XeHe TeXHUKabIK KbI3MET KOPCETY KYMbICTapblHaH KeriH Bapnbik,

KOPFayblILL KypPbINFbINapAbl OpHaTbIM, OnapAblH akaychbl3 XYMbIC iCTEreHiH
TEKCEPIHi3.

ﬂ Kayincis »ymbICTbl Kamtamacbi3 €Ty YLWiH TeK TYMHYCKa KOCanKpl
Genwiektep MeH LWbIFbIH  MatepuanaapbiH  KONAaHbIHbI3. Hilti
MakynaaraH Kocanksl GenLeKTep, LWbIFbIH Marepuanaapbl MeH eHiMre
apHanfaH Kepek-»xapakrap Hilti Store aykeHiHoe Hemece keneci
Beb-caiitta KomkeTimai: www.hilti.group

8  AKKYMynATOpnbiK Kypangap MeH akKymynaTopnapabl
Tacbimangay MaHe cakray

Tacbimangay

A ABAWIAHbBI3

Tacbimangay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !

» OHiMiHi3ai apAariblM akKKyMYNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbI3!

»  AKKyMynaTop(nap)abl LWblFapbiHbI3.

» AKKyMynatopnapabl eWwKallaH yimeae tacbiMangamanbi. Taceimanaay
BapbiCbiHAA aKKyMynATOpNapAbl WwamazaH apTelK COKKbl MeH AipinaeH
KOpFay >oHe onapablH Oacka Gartapes MOMOCTEPIMEH KaHAaCybiHa
JKOHEe KbiCKa TyWblKTanyAblH TyblHAAYbIHA YO 6epmey yLiH Ke3 KenreH
TOK eTKisrill MatepuanaapAaH Hemece 6acka akkymynAatopnapaaH
OoKllaynay Kepek. AKKymynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTi
Tacbimannay epexenepiH cakTaHbi3.

»  AKKyMynaTopnapAbl nowTameH iéepyre 6onmanasl. 3akeiMaanMaraH
aKKyMynaTopnapAbl XXibepy KaxxeT 6onFaHaa, XeTKi3yLi KacinopsiHaapFa
xabapnacbliHpl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac 6ypbiH XaHe y3aK yakbIT
Boiibl TackiManaaraHHaH KeiiH 3akpiMaapabiH 6ap->KOFbIH TEKCEPIn Libl-
FbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apaAabl TayCbiIFaH akKymynATopnapAaaH KyTinmereH

3aKkbimpany !

» OHIMIHi3AI pAaibIM aKKyMYNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin CakTaHb3!

» OHIM MeH akKymynAatopnapibl CafKblH XXOHE KypraK Xepae cakra-
Hbl3. TexHuWKanblK AepeKkTepae KepceTinreH TemnepartypaHbliH LUEKTIK
MSHAEPIH ECKePIHi3.

»  AKKymynatopnapael 3apAATaFbILL KypbinFblaa caKTamaHbl3.
AKKymynaTopApl  3apAATaFaHHaAH  KeWiH  epJalbiM  3apAaTarbill
KYPbINFbIAGH LLUbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapabl el >araaiaa KyH MEeH Kby KesAepiHiH acTeiHAa
Hemece LUblHbl SUHEK apTblHAA CaKTaMaHbI3.
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> OHIM MeH akkymMynaTopnapasl 6ananap MeH pykcarbl XXOK aaamaapAabiH
KOJbl YXETNEWTIH XepAe CaKTaHbI3.
> OHiM MeH akkyMynaTopnapAasl op nanganaHéac 6ypblH XeHe y3aK, yaKpT
60Mbl cakTaFaHHaH KeWiH 3aKbiMaapabiH 6ap->KOFbIH TEKCEPIn LUbIFbIHbI3.

9  Axaynappaarbl KOMEK

Kes kenreH akaynap opbiH anfaH karaanaa, akkyMynaTopAblH 3apaa AeHrei

MeH akay MHAMKaTopbiHA Hasap ayAapblHbl3.

MHAUKaTopnapbl 6eniMiH KapaHbi3.
Byn kectene kentipinmereH Hemece ©3iHi3 Ty3eTe anmMawnTbiH akaynap OpblH
anraHaa, Hilti Kbi3meT KepceTy opTanbiFbiHa XabapnacblHbi3.

Li-lon akKymMynAaTopbiHbIH

AKKymMynaTop
3apAabl daeTTeriaeH
Tesipek Gitesi.

Hemece ByFatTanFaH.

OopTaHFbl Kyrae.

KopLuaraH opta
Temnepartypachbl TbiM
TOMEH.

v

Axaynbik, blkTuman ceben Lewim
OHIM KbI3meT AKKymynaTop » AKKymynatopasl
etnenai. TONbIFBIMEH CanblHOaraH. WLIPT €TKEeH AbIObIC
ecTinreHLwwe B6eKiTiHi3.
AKKYMynaTop 3apaabl > AKKyMynatopasbl
60c. anmactbipbin, 6oc
aKKyMynATopAbl
3apAATaHbI3.
Heriari cenaipriw OHra/conra aHany » Oxra/conra avHany
Bacbinvanabl aybICThIPbIMN-KOCKbILLbI aybICTbIPbIN-

KOCKbILLBIH COnFa He
OHfa 6acblHbI3.
AKKyMynaTopAebl
y3aK yakpiTra Genve
TemnepartypacbiHaa
HKBIBITBIHbI3.

AKKymMynaTop
€ecCTineTiH WbIpT
eTy AblObICbIMEH
BekiTinmenai.

AkkymynaTtopaarbl
KY/bIM LLOKbBICHI
KipneHrex.

Tipeyil LbIFbIHKbI
epai Tasanabi3
YKOHe aKKymynaTopAab!
canbiHbi3. Macene
wewinmece, Hilti
cepBUC opTanblFbiHa
xabapnacbiHbl3.
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Axaynbik, blkTuman ceben Lewwim

OHiM Hemece OneKTp Geniri 6oMbiHWa | » OHiMAaI GipaeH
aKKyMynaTop akay. OLUIPIHi3,
JKbINYAbl KAPKBIHAbI aKKyMynAaTopAbl
TYpAe LWbiFapaasl. LUbIFAPbIHbI3,

OHbl Kaaaranan,
cankbiHAayblHa
MYMKiHAIK GepiHi3
woHe Hilti kbismet
KepceTy opTanblFbiHa

xabapnacblHbl3.
AKKyMynaTopablH AKKyMynaTop GyniHreH » Hilti Kbiamer
apblk anoatapsbl KepceTy opTanblFbiHa
ewipyni JKONbIFbIHBI3.

10 Koapere waparty

/s ECKEPTY

KaTte wonmeH Kagere apaTtyaaH xapakart any kayni 6ap! Masaapabiy

HeMece CYMbIKTLIKTapAbIH LbIFYbIHAH AEHCaYNbIKKA 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanFaH —akkymynatopnapabl  Kibepyre Hemece )KeHenTtyre
6onmaiabi!

» KbICKa TyibiKTanyra »xon 6epmey yLliH, KOChINbIMAAPALI TOK 8TKI3BEenTiH
MaTepuanMeH aybin KOWbIHbI3.

» Akkymynatopnapael 6ananapiiblH KONblHA KeTneuTiHaeh eTin kaaere
»aparbiHbI3.

» Axkymynatopabl Hilti Store aykeHniHae kepere >kaparbiHbi3 Hemece
YKePrinikTi Keaere ykapaty KacinopHbiHa XxabapnacbiHbi3.

& Hilti enimaepi kaiita eHaey YLUiH XXapambl KenTereH marepuanaapabiy
caHblHaH Typadbl. Kapere )kaparty anibiHAa matepuanaapibl MyKUAT
cypbinTay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnantapabl
KoAere »kapary ylWiH kabbinpanabl. Hilti KbismeT KepceTy opTanbiFbiHaH
Hemece aMnepaeH CypaHbis.

i.

11 ©OHaipywi Keningiri

» Keningik waptrapbl Typanbl cypakrapblHbld Gonca, xeprinikti Hilti
CepPIKTECIHE XONbIFbIHBI3.

OnekTp  Kypanaapasbl, SMIEKTPOHABIK  KypbinFbiiap — MeH

aKKyMynfTopnapAbl TYPMBICTLIK KOKbICNEH Bipre TactamaHbi3!
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12 Kocbimwa aknapar

Backapy, TexHuKa, KopluaraH opTa >X8He Kauta eHaey Typanbl
KocbiMLIa aknapartTbl MbIHa cinteme 6oMblHWa KapaHbl3:
gr.hilti.com/manual?id=22722528&id=2272254

Byn cinteme Ky)xattamaHblH COHbIHAA QR KoAbl peTiHAe KOMKETIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti galigtirmadan énce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu,
guvenli galigsma ve arizasiz kullanim igin én kosuldur.

¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urtin Uzerinde bulunan emniyet ve uyar
bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman urtn Uzerinde bulundurunuz ve Grind
sadece bu kullanim kilavuzu ile birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtn ile ¢alisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir.
Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

/A TEHLIKE \

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehli-
keler igin.

A iKAZ \
IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

A DIKKAT

DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli
durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullanilmistir:

@ | Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

ﬂ Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler
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& | Geri dénustimli malzemeler ile galisma

ﬂ Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

m | Hilti Lityum Iyon akii
&) | Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagdidaki semboller kullaniimistir:

Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili ¢izime atanmis-
tir.

Numaralandirma, resimdeki caligsma adimlarinin sirasini géstermekte-
dir ve metindeki calisma adimlarindan farkli olabilir.

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel
bakis boélimiindeki agiklama numaralarina referans niteligindedir.

11

w1 | Bu igaret, Urtn ile galisirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

(O

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

ng | Olgiim rélanti devir sayisi

min | Dakika basina devir

=== | Dogru akim

win | Lityum fyon aki

Vidalama

Darbeli delme
— | Saga/sola dogru galisma

o Cap

E]\ Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini des-
tekler.

®4 AkulyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

4 | Aklyl distirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyd kul-
lanmayiniz.

i
% |Delme
T

1.4 Uriin bilgileri

m Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérilmustir
ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu
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personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmus
olmalidir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan
usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda ¢aligtirimasi
sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Uzerinde belirtilmigtir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya
servis merkezini aradiginizda sorulabilir.
Uriin bilgileri

Delme/vidalama makinesi | Dar- | SF 4-22 | SF 4 H-22
beli vidalama makinesi

Nesil: 02

Seri no.:

1.5 Uygunluk beyam

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun
oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder. Bu dokiimanin sonunda
uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimat-

lan, resimli aciklamalari ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki

talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin ve/veya agir
yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli

elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri

(sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma
olmayan ¢aligma alanlari kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilanin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi
olan yerlerde elektrikli el aleti ile caigmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz
veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz.
Dikkatiniz dagilirsa aletin kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hig-
bir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumal
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elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve
uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden
iist ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kac¢ininiz. Vicudunuzun
toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik carpmasi riski sz konusudur.
Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek igin
baglanti kablosunu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parca-
lardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik
garpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece digarida
kullanimina izin verilen uzatma kablolan kullanimiz. Dis mekanlar
icin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik carpmasi riskini
azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise
bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kacak akim koruma
salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile
mantikh bir sekilde ¢alisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlk dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézlik takiniz.
Elektrikli el aletinin tirine ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan
glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu
donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem digi galismay &nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girigsini yapmadan veya tasimadan once elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tagirken parmaginiz
salterde ise veya alet acik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum
kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vida-
lama anahtarlarini ¢cikartimiz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet
veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saclar, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara
takilabilir.
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Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullani-
minda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal
etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirnimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el
aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha
iyi ve guvenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatila-
mayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir) akiiyi
aletten cikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi ¢alismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis ki-
silere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz.
Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin
kinhp kinlmadigi veya hasar gériip gérmedigi, elektrikli el aleti fonk-
siyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalan
aleti kullanmadan dnce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi
kotu yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin
bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara
goére kullanin. Calisma sartlanm ve yapilacak isi de ayrica g6z
oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten
arindinimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri
guvenli bir kullanimi ve éngdrilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin
kontrolini engeller.

AKkiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj
ediniz. Belirli bir aki icin uygun olan bir sarj cihazi, baska akdlerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanil-
malidir. Baska akdlerin kullanilmasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine
yol acabilir.
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» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiicik
metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz.
Yanhshkla temasta su ile durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disar akan aki sivisi cilt tahrigine ve
yanmalarina yol acabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degis-
tirilmis akuler dngdrilemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz
birakmayiniz. Acik ates veya 130°C'nin (265°F) Uzerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyill veya akiilii aleti kullanim
kilavuzunda o6ngoriilen sicakhk arahiginin disinda sarj etmeyiniz.
Hatali sarj veya 6ngorilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiniin
zarar gdrmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece
orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akiilere ydnelik tim bakim ¢alisma-
lari sadece Uretici veya yetkili misteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Matkaplar icin givenlik uyarilan

Tam calismalara yénelik giivenlik uyarilan

» Darbeli delme islemi yaparken kulakhk takiniz. Asin sesten dolayi
duyma kaybi meydana gelebilir.

» Ek aletin veya civatalarin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi
yerlerde calisiyorsaniz elektrikli el aletini izole edilmis tutamak yii-
zeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da
gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina y6nelik giivenlik uyarilan

» Asla matkap ucu icin izin verilen devir sayisinin ilizerinde bir devir
sayisi ile ¢calismayimiz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu
hafifce bikllerek is pargasina temas etmeden serbest¢e donebilir ve
yaralanmalara neden olabilir.

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve
matkap ucunun is parcasina temas etmesini bekleyiniz. Bunun
Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafifge blkulerek is parcasina
temas etmeden serbestge dénebilir ve yaralanmalara neden olabilir.
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>

Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gére uzunla-
masina yonde baski uygulayimiz. Matkap ucu bukdilebilir, bu nedenle
kirilabilir veya kontroliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden olabilir.

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilan
Kisilerin glivenligi

>

Uriin ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullani-

niz.

Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiima-

malidir.

Dénen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

Uriiniin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik ve

uygun bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir. Ek alete takilan

uclara dokunmak kesik ve yanik tiriinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu gézlik kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri

yaralayabilir.

Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan hava-

landirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi!

Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan toz-

lar tehlikeli kimyasallar icerebilir. Bazi érnekler sunlardir: Kursun temelli

kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Urlnleri, dodal tas ve

diger silikat iceren Urinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal

islem gdérmus ahsap; Asbest veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan

malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki kisilerin ma-

ruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glivenli bir seviyede tutmak icin bir toz

toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin

kullanimi gibi gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yoénelik genel

onlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Toz ile uzun sureli temastan kaginma,

» Ylz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlan su ve sabunla
yikama.

Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar

veriniz ve parmak egzersizleri yapiniz. Uzun stren caligsmalarda ylksek

titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya kan

damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve i1si§1 dogrudan baskalarinin

ylziine dogru tutmayiniz. "Koér olma tehlikesi" vardir.

Kumanda salterinin arizali olmasi halinde vidalama makinesinin kullanimi

sirasinda meydana gelecek ylksek tork ve yliksek devir sayilar yara-

lanmalara neden olabilir. Bu durumda vidalama makinesi ile galismayi

sonlandiriniz.
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» Vidalama makinesi ile galigirken, metal nesnelere dokunmayiniz.

» Bu Urlndn, (6rnegin asbest gibi) sagliga zararli malzemeleri islemek icin
kullanilmamasi gerekir.

» Kirma g¢alismalarinda, ¢alisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi
emniyete aliniz. Kirllan pargalar disan ve / veya yere dusebilir ve diger
kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi.
Calismaya baslamadan &nce akiunin monte edilmis olan aksesuarin
emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Elektrik giivenligi

» Galismaya baslamadan 6nce c¢alisma alaninda Uzeri Ortllu elektrik kab-
losu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik
hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Grinin digin-
daki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Urlini ancak galigma konumuna getirdikten sonra galigtirniz.

» Ek aletin bloke olmasi halinde (riinii derhal kapatiniz. Uriin yana dogru
kayabilir.

» Yere koymadan 6nce Uriinun tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 AKkiili aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giiven-
lik uyarilarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere,
agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlama-
lara neden olabilir.

» Aklyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlan 6énlemek igin ve saglhida ciddi zarar verici sivilar engellemek icin
akdlere itinall davraniniz!

» Akulere asla midahale edilmemeli ve lizerlerinde onarim yapiimamalidir!

» Akuler pargalarina ayriilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) Uzerine isitil-
mamal veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmig veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz.
Akulerinizi hasar belirtilerine karsi duizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donUsturdlmis veya onarilmig akduleri asla kullanmayiniz.

» Akulyu veya aklyle ¢alisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya
bir seye vurmak i¢in kullanmayiniz.

» Akuleri asla dogrudan glines isidina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese
maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.

» AkUnln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak
iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi
hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.
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» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine
nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina
veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aki tipi igin 6ngorilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el
aletlerini kullaniniz.  Bunun igin ilgili kullanm kilavuzlarindaki verileri
dikkate aliniz.

» AklyU patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolama-
yiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizal olabilir. Pili, yanici malzemelere
yeterli mesafede, gériinir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akuyu
sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar
sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
iyon akdiler igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

ﬂ Lityum lyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gegerli ézel
yonetmelikleri dikkate aliniz. » Sayfa 304
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabile-
ceginiz, Hilti Lityum iyon akaler igin glivenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis ]

@ Anahtarsiz mandren (® Aksesuar igin montaj araligi

@ Tork ve fonksiyon icin ayar @ Aki
halkasi Calisma alani aydinlatmasi

(® Vites secim salteri (LED)

@ Tasima korumasi olan ® Elektronik devir sayisi kuman-
saga/sola donls degistirme dasli olan kumanda salteri
salteri Ak kilidi agma tusu

® Tutamak @ Ak durum géstergesi

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin, modeline bagl olarak elle ydnlendirilen, akdlii bir vidalama

makinesi veya darbeli vidalama makinesidir. Vidalama ve vida sékme ile me-

tal, ahsap ve plastik yuzeylerde delme igleri i¢in tasarlanmigtir. Darbeli vida-

lama makinesi modeli hafif beton ve duvarda delik agmak i¢in tasarlanmigtir.

e Bu Urin icin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron lityum iyon akdleri
kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu trline yonelik olarak bu
kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdlerin kullanilmasini
onerir.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanm kilavuzunun
sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.
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3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi / vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.
Urlin icin izin verilen diger sistem Urtinlerini Hilti Store'da veya su adreste
bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group

3.4 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum lyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiniin
durumunu gosterebilir.

3.4.1 Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Al IKAZ

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz riinde
akUn(n yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek icin akiinln kilit agma tusuna
kisa sureli basiniz.

Bagli olan Uruin acik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli
goruntdlenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED sdrekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi
Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte Sarj durumu: < % 10
yanip sénuyor
Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénii- | Lityum Iyon akii tamamen desarj
yor olmus. Akuyu sarj ediniz.

Akiiniin sarj isleminden sonra LED
hala hizl yanip sdnlyorsa, litfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénii- | Lityum Iyon akii veya buna bagli
yor Urlin asin yUklendi, cok sicak, cok
soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriind ve akilyd énerilen galisma
sicakligina getiriniz ve kullanirken
Urind agin yiike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servi-
siyle irtibat kurunuz.

LTHTITE T riee 297



LIS

Durum
Bir (1) LED sari yaniyor

Anlami

Lityumn Iyon akii ve baglantili Griin
uyumlu degildir. Lutfen Hilti servi-
sine bagvurunuz.

Lityum iyon akii bloke olmus ve
kullanilamaz. Litfen Hilti servisine
basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip s6-
niiyor

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

AKkU durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna ¢ saniyeden fazla basili
tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici 1si hasarlari vb. gibi usuliine uygun

olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algilamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler galisma 15131 olarak ya-
niyor ve ardindan bir (1) LED sturekli
yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler galisma is1di olarak ya-
niyor ve ardindan bir (1) LED hizlica
sari yanip sonuyor.

TUm LED'ler calisma 15181 olarak ya-
niyor ve ardindan bir (1) LED surekli
kirmizi yaniyor.

3.5 ATC

AkUnun durumuna iligkin sorgu ta-
mamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.
Bagli bir Griinin kullanimina devam
edilebiliyorsa, kalan aku kapasitesi
%50'nin altindadir.

Bagli bir Griinin kullanimina devam
edilemiyorsa, akiinin kullanim émri
dolmustur ve akl degistirilmelidir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Uriin, elektronik hizll kapatma donanimina ATC (Active Torque Control)

sahiptir.

Ek alet takilir veya sikisirsa, Urin aniden kontrolsiz sekilde ters yonde
doénmeye baslar. ATC, Grinin bu ani dénme hareketini algilar ve Grini

derhal kapatir.

ﬂ Usulline uygun c¢alisma durumu igin Griniin dénebilmesi gereklidir.
Basarili hizll kapatmanin ardindan, Uriini kapatiniz ve tekrar aginiz.
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4  Teknik veriler

4.1 Uriin
SF 4-22 SF 4H-22
Nominal gerilim 216V 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca akii- | 1,3 kg 1,4 kg
siiz agirlik
Devir sayisi 1. vites 0 dev/dak ... 0 dev/dak ...
610 dev/dak 610 dev/dak
2. vites 0 dev/dak ... 0 dev/dak ...
2.100 dev/dak |2.100 dev/dak
Tork ayari (15 kademe) 1,5Nm ... 1,5 Nm ...
10 Nm 10 Nm
Sikma torku (yumusak vidalama <36 Nm <36 Nm
durumu) 4
Darbe sayisi /e 33.600 dev/dak
isletim sirasindaki ortam sicakhgi  |-17°C ... 60 °C |-17 °C ... 60 °C
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C |-20°C ... 70°C
4.2 Aki
Akii calisma gerilimi 216V
Aki agirhgn Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Depolama sicakhigi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicaklig -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uy-
gun bir élgim metodu ile élglimustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile
karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirme-
sine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanm alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde
kullanilmas! durumunda, veriler sapma gosterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin aletin kapatildigi veya calisir ko-
numda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmali-
dir. Bu durum, toplam galigsma siresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde
azaltabilir.
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Kullaniciy ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri
belirleyiniz, drnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapiimasi,
ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri

SF 4-22 SF 4H-22
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) | 75 dB(A) 89 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyet- | 5 dB(A) 5 dB(A)
sizlik (K,a)
Ses giicii seviyesi (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
Emniyetsizlik ses glici seviyesi 5 dB(A) 5 dB(A)
(Kwa)
Toplam titresim degerleri
SF 4-22 SF 4H-22
Metalde delme igin tit- | B 22-55 2,2 m/sn? 2,1 m/sn?
{:f;;" emisyon degeri |5 os 110 1,8 m/sne 1,4 m/sne
Metalde delme icin B 22-55 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
emniyetsizlik (K) B 22-110 | 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
Betonda darbeli B 22-55 o/e 13,0 m/sn?
delme igin titresim
emisyog deéer?(ah, 1b) B22-110 | «/° 12,3 m/sn®
Betonda darbeli B 22-55 o/e 1,5 m/sn?
g:m;;f;:'zhk B22-110 | +/ 1,5 m/sm?
4.4 Ek aletler icin izin verilen cap
SF 4-22 SF 4H-22
Anahtarsiz mandren icin germe 1,5mm ... 1,5mm ...
alani 13 mm 13 mm
@ matkap ucu (yumusak ahsap) 1,5mm ... 1,5 mm ...
25 mm 25 mm
@ matkap ucu (sert ahsap) 1,5mm ... 1,5 mm ...
14 mm 14 mm
@ matkap ucu (metal) 1,5mm ... 1,5 mm ...
10 mm 10 mm
@ Matkap ucu (hafif beton / duvar) | ¢/« 4 mm ... 8 mm
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5 Calisma hazirhg

4| [KAZ

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan once ilgili Griinin kapall konumda oldugundan emin
olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyt
cikartiniz.

Bu dokiimanda ve uriin lizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat
ediniz.

5.1 Akiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AkU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 296

5.2 Akuniin yerlestirilmesi

A IKAZ

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden dnce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontak-
larda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.
AkUnin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

>
1. llk kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2. Akuyu Urtne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiniin cikartilimasi

1. Aklnin serbest birakma digmelerine basiniz.
2. Akuyu drinden gikartiniz.

5.4 Ek aletin yerlestiriimesi &

A DIKKAT

Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli
olabilir.

» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

1. Anahtarsiz mandreni aginiz.

2. Ek aleti alet baglanti yerine yerlestiriniz.

3. Anahtarsiz mandreni sikiniz.

4. Ek aletin yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.
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5.5 Devrilme emniyeti

A IKAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Urununiz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanmdan &nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi
hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer
kancasini Urlini kaldirmak igin kullanmayiniz.

ﬂ Yuksekteki calismalar i¢in ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin i¢in devriime emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti

dlisme emniyetini kullaniniz #2261970.

» Dilsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Guvenli
tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini disme emniyetine ve ikinci
karabina kancasini tasiyici bir yapiya sabitleyiniz. Her iki karabina
kancasinin glivenli tutugunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavu-
zunu dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu dokiimanda ve driin tzerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat
ediniz.

6.1 Acma
» Uriinii agmak igin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagli olarak, devir sayisi
kademesiz sekilde ayarlanabilir.

6.2 Vites secimif

ﬂ Vites secim salteri sadece motor duruyorken segilebilir.

» Vitesi seciniz.

6.3 Sikma torkunun ayarlanmasi 4]
» Istediginiz torku ayarlayiniz.

ﬂ Tork, sadece vidalama fonksiyonunda £ sinirlanir.
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6.4 Saga/sola dogru galisma ayan §

ﬂ Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
Orta konumda kumanda salteri bloke olur (tagima emniyeti).

» Saga/sola donus degistirme salterini istediginiz donus yoniine ayarlayiniz.

6.5 Delme

1. Fonksiyon ayar halkasini delme fonksiyonuna ayarlayiniz 4 .

2. Saga/ sola donus degistirme salterini saga donuse ayarlayiniz.

6.6 Vidalama

1. Fonksiyon ayar halkasini vidalama fonksiyonuna ayarlayiniz 3.

2. Tork ayar halkasindan istediginiz torku ayarlayiniz.

3. Saga/ sola dénus degistirme salteriyle istediginiz donis yéniini ayarla-
yiniz.

6.7 Darbeli delme

SF 4H-22

1. Fonksiyon ayar halkasini darbeli delme fonksiyonuna ayarlayiniz 4T.
2. Saga/ sola donus degistirme salterini saga dénuse ayarlayiniz.

6.8 Kapatiimasi

» Urlini kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.

7 Bakim ve onarim

A IKAZ
Takili akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim ¢aligmalarindan énce her zaman aklyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismisg olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile
dikkatlice temizleyiniz.

¢ Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik par-
calara yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

» Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir
bez kullaniniz.

Lityum iyon akdilerin bakimi

* Bir akiliyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalan-
dirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.
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¢ AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyu
asla ylksek neme maruz birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya
yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir aki gibi davraniniz. Yanici
olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinln Uzerinde gereksiz
yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak
bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
Akunin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada
uygulanmis olan gresi kesinlikle ¢ikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik par-
calara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin
sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

+ Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda iriinii isletmeyiniz. Uriini
gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galigmalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerles-
tiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup
olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Givenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malze-
meleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesu-
arlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

8  Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

A DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem disi1 calismasi !

» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akuleri gikartiniz.

» Akdileri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye
sirasinda, akiler asin sok ve titresimlerden korunmall ve bagka aku
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her tirlt
iletken malzeme veya diger akdilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin
yerel tasima talimatlarini dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz
halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.

» Uriniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce
oldugu gibi uzun tasimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.
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Depolama
Arizah veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

>

Urinlerinizi her zaman akuleri yerlestirmeden depolayiniz!

>

9

Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde
belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

Akdleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra
her zaman akuyi sarj cihazindan ¢ikartiniz.

Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda
muhafaza etmeyiniz.

Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde
muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akillerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce
oldugu gibi uzun sureli depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Arniza durumunda yardim

Tum arzalarda akuntin sarj durumu ve hata gostergesini dikkate aliniz. Bkz.
Bélim Lityum lyon akii gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda
ltfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Anza
Uriin galigmiyor.

Olasi sebepler
Akl yerine tamamen
takilmamis.

Coziim

» Aklyl duyulabilir bir
klik sesi ile yerine
oturtunuz.

Aku desarj olmus.

v

AklyU degistiriniz ve
bos akiyu sarj ediniz.

Kumanda salterine
basilamiyor veya
bloke olmus.

Aku normalden daha
hizli bosaliyor.

Saga/sola donuls de-
gistirme salteri orta ko-
numda.

Cok dustk ortam sicak-
Ig.

v

Saga/sola donus
degistirme salterini
saga veya sola dogru
bastiriniz.

AkuyU yavasca oda
sicakligina ulasacak
bigimde 1sinmaya
birakiniz.

v

Akl duyulabilir bir
"klik" sesi ile yerine
oturmuyor.

Akunin kilit tirnaklar
kirlenmis.

v

Kilit tirnagini temizle-
yiniz ve aklyu yerine
oturtunuz. Problem
devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kuru-
nuz.
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Ariza Olasi sebepler Co6ziim
Uriinde veya akiide |Elektrik arizas. » Uriini hemen kapati-
yogdun isi olusumu. niz, aklyd g¢ikartiniz,

g6zleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti ser-
visi ile irtibat kurunuz.

Aklnin LED'lerinde | Akl arizal » Hilti servisi ile irtibat
hicbir sey goriinti- kurunuz.

lenmiyor

10 imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan

gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.

» Hasar gdérmus akdleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akinun baglantilarini iletken olmayan bir
malzeme ile kapatiniz.

» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icgin
yetkili sirketinize bagvurunuz.

&5 Hilti Griinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden tiretilmis-
tir. Geri dénlisiim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu
Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lzere geri alir. Bu konuda
Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

i » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akuleri evdeki ¢plere
atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin Ittfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, cevre ve geri ddnlisim hakkinda daha fazla bilgi asagi-
daki baglantida bulunabilir: gr.hilti.com/manual?id=2272252&id=2272254
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilir-
siniz.
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41 B
SF 4-22 SF 4H-22
EREE 216V 216V
EPTA Procedure 01 [CH#E#LL =8 | 1.3 kg 1.4 kg
(KNyFY—=1L)
2 A HEER 13 o/min ... 0/min ...
610/min 610/min
2 0/min ... 0/min ...
2,100/min 2,100/min
NILIEE (15 A7 v 7) 1.5Nm ... 1.5Nm ...
10 Nm 10 Nm
MVY (BHERVAE) 4 <36 Nm <36 Nm
2LAFHTER o/ 33,600/min
EBIR DO FEFERE -17°C ..60°C |-17°C ... 60°C
RER -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
42 Ny7Y-—
Ny FY—{EBERE 216V
NyFU—EE AEURGAEDER%E
BBLTLLEEW
EBIRS D EERE -17°C ... 60 °C
RER -20°C ... 40°C
REMBEONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

43 BEH L CIREMEICDVWT (EN 62841 %)
ARMABICHREAINTWVWE Y IV R T Ly Y v —ES LCIRENEI. BRI
ICERUERERECESVWCAEL S DTT, BBTAZLRT 20
CZERAVWETEY. REEOEENRFAICLBELTVET,
REINTWET—5 . BB TROTELRFERAEICHT SETT. BE)
THE=EMOARTERALED. BR2ERIEZIMO I TERLED.
FANPRFPTATRVEEFEALLBEICE. T—9PERDZZEN
HOET, COLOIBERBICLD . FERELATERREENEL SRS
ATREEN B D FT,

BEEZERCTRTZLOICE. RMEDOZXA v FEATICLTWSEHE
P, AESMEEIL TWTHRIBICREAL TWAVERLERLRITNIE
BOEEA, COLOIBRERICLD, EXERBLATREEIEL KRR
LOREMNHDET,
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FERPERWVL DT 5. EEFIEDOHR) .

BEHNE
SF 4-22 SF 4H-22
HHY 9 YR7LyYyvy—LARI [75dBA) 89 dB(A)
(Lon)
9V RTLy Y v —LRIOFRFE |5dBA) 5 dB(A)
K (Ko
B RNRT—=L AR (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
BV RNRT—LRIINOTRERYE 5dBA) 5 dB(A)
(Kwa)
ArtiRENE
SF 4-22 SF 4H-22
SEANOFLOHLEIR [B22-55 | 2.2m/s? 2.1 m/s?
Ei{E (an, o) B22-110 |1.8m/s? 1.4 m/s?
EBENOFHLOLRER B22-55 1.5m/s? 1.5 m/s?
% (K) B22-110 |1.5m/s? 1.5 m/s?
aAvsYU—hbAnE |B22-55 /s 13.0 m/s?
(!:h‘ L)ﬂﬁwﬁmﬁiﬂﬁ B22-110 |/ 12.3 m/s?
aAv9Y—rA®DE |B22-55 |/ 1.5 m/s?
B+ fTRBOTHERYE [B22-110 |/ 1.5 m/s?
44 KGETROFBER
SF 4-22 SF 4H-22
IAYIVIY—AF¥YIDIZY [1.5mm .. 1.5mm ...
7 13 mm 13 mm
@ RYIEY b+ (BREAH) 1.5mm ... 1.5mm ...
25 mm 25 mm
@ RYIIEY b (BEAKH) 1.5mm ... 1.5mm ...
14 mm 14 mm
2 RYIEY b (BB) 1.5mm ... 1.5mm ...
10 mm 10 mm
@ RYJEY L (BEIOVIY—L |/ 4mm ... 8 mm
| &af)
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4 BEWER
41 ER

SF 4-22 |SF 4H-22
BEER 216V 216V
EE{XIZEPTA Procedure 017 1.3 kg 1.4kg
SEM
HE 115 0rpm ... Orpm ...

610 rpm 610 rpm

2% 0rpm ... 0rpm ...

2,100 rpm 2,100 rpm
Hh&E (15ERE) 1.5Nm ... 1.5Nm ...

10 Nm 10 Nm
7 (ERMEHIR) 4 <36 Nm <36 Nm
FHEEE o/e 33,600 rpm
BRIERWRIZDEE -17°C ...60°C |-17°C ... 60 °C
R BURE -20°C ...70°C |-20°C ... 70°C
42 Eith
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FrRBUREE -20°C ... 40 °C
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ZEE, efith iSRS ERIYISTE,
REZEHRTHATERARZHE, ERABRARTRZAE, EER
BNEATARERETIRNERLT, EBBEEHATE. E£EEZBEF
EEAERSHERSE.

EWEARMN, ARMERETEMEERERIINES, THRERT LIRS
B, EfFEBRD, STAERRERSE,

W HEMT e, NUREREETZREN / NRHXE, fl: REH

EEIE
SF 4-22 SF 4H-22
BRHNSERH (L) 75 dB(A) 89 dB(A)
SRR E BB (Ko 5 dB(A) 5 dB(A)
BTN (Lwa) 86 dB(A) 100 dB(A)
HEEHIERIBRThEERE (Kwa) 5 dB(A) 5 dB(A)
“EREY
SF 4-22 SF 4H-22
SBEFLNEERSEE B22-55 |2.2m/s? 2.1 m/s?
(an, o) B 22-110 |1.8 m/s? 1.4 m/s?
EEHIENEBEIL (K) B22-55 | 1.5m/s? 1.5 m/s?
B22-110 |1.5m/s? 1.5 m/s?
RATGERETIRSNE B22-55 |/ 13.0 m/s?
BN E{E (an, ) B22-110 | /¢ 12.3 m/s?
EEHENRELRE B22-55 ¢/ 1.5 m/s?
Bl 'B22-110 |¢/* 1.5 m/s?
44 FRHEIR-BHFER
SF 4-22 SF 4H-22
B ENE IR R A 1.5mm .. 1.5mm ...
13 mm 13 mm
OEEA (BRAK) 1.5mm ... 1.5mm ...
25 mm 25 mm
oA (FEAK) 1.5mm ... 1.5mm ...
14 mm 14 mm
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SF 4-22 SF 4H-22
OHEE (&E) 1.5mm ... 1.5mm ..

10 mm 10 mm
O (ZTLREL/ AM) o/e 4mm ... 8 mm
5 T{EmFREETI(E
A g

\
EEENER | EEIMNE
» BNEMET, ARRERCHRME.
> AR SEERA AR EFT.

FETAX P HER ENRERPNES

51 AEHFEE

. BihEER, FRETSRNRETM.

2. HEREMNEREERNIEE2REE,

3. BERCRINEERHTHEE. -~ HX 370

52 BAEt

o) = |

FEENER RN EhEE !

» BENEME], ARRENAERRERER L REMEY.
EREHERERS.

YIREERRT, AR ERTLTE.,

EEENERD, BFRIFAR.
AREENETREFE.

53 HTEih

1. BT ENIFEH,
2. EEMRERIT,

54 REFHETAE

A ER
E4TIRENZEMNER | RMETATREEEERAZHRRIES,
> BEERE4TIENE LHEFE.

1. $R B EnERRER.

2. SEHTEBAKRE.

3. HERERE.

4. R4 TECHEEHRE.
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o) g |

BRENBR BT AN/ SRR
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H FEESTHiltif R A B BERHIN T A RB R IBAVIRIERASE,

6 #&fF
FETAX R EER FHNTERAFNES.

6.1 FARKGARA
» EERMBAER, HIREBEGIHE.
[ FESRRNEBNREE, WRETREHE.,

6.2 EIEHEME
ﬂ REBEREHER, 7TRRERIRIZMEA,

> EERENAL
6.3 REMAH LD
> BREFEREA.
ﬂ BEGER NBMET) Thee s A PREIHEA.

6.4 IFE=RYERE R

[ #EEERRILESEENE, FEAMEMBIE.
EIEE / CERRLRPEE, EHRRETHE (RER2HEN) .
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> SIEE / YEREREETENEEIE.

6.5 §E7L

1. EiSThEERIEERRA 38Tl ThEE 4.
2. {§IFE / wHEFHMARES EHI .
6.6 IRARETFIESE

1. BSTRERIERRS NRMET) ThiEs.
2. HHNRERABERZNEN.
3. FAMAES / EEHREREMERNEETE.

6.7 SEERIET

SF 4H-22

- EISThREBIZIRR S THERRIHTL THRELT.
2 ASIES / SHEFRRES [EHE .

6.8 FAEARARA
> BEWRAESR, BRI,
7 EERGRE
= \
EHRENREZENER !
> EITHERRER, BHLETE !
Euuﬁ%

B PRTERRRVEES

o BH, BERAZERNERTF I MMEELSERD,
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ﬁEELEﬁﬁﬂﬁaz‘\ﬁ:i@iﬁ

o RERERNECTIERE AR,
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FEEENRBENESFSNRZZ P, FIREHEEASIR
R (BUg0 - BAKPHHT) .

BHERE, BISZEURAERE. FREMREBERTRNESREN,
WA AHItIAEE T,

o BGEEMIG MR, BEREEN TREMENES. BEMRGZEMNRRIS
ERNEMERE, FOERASYBRNERNRE, RArTEEiER
BRTMHEIR,

BRI ARERL S (AR RY L 25 R BOR B RS
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BEEEHEBTHRIR,
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